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Về việc ban hành Thông tư 02/2025/TT-NHNN quy định về phát hành chứng chỉ tiền gửi trong nước của tổ chức tín dụng,
 chi nhánh ngân hàng nước ngoài

[bookmark: VNS0019][bookmark: VNS001A]Ngày 29/4/2025, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã ký ban hành Thông tư số 02/2025/TT-NHNN quy định về phát hành chứng chỉ tiền gửi trong nước của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài. 
Thông tư số 02/2025/TT-NHNN gồm 19 Điều, trong đó có nội dung cơ bản như sau: 
- Thông tư quy định việc phát hành chứng chỉ tiền gửi trong nước của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài trên phạm vi lãnh thổ Việt Nam. 
- Đối tượng mua chứng chỉ tiền gửi là tổ chức (bao gồm cả tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài), cá nhân Việt Nam và tổ chức, cá nhân nước ngoài. Trường hợp người mua là tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài khác thì tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài chỉ được phát hành chứng chỉ tiền gửi có thời hạn dưới 12 tháng. 
- Đối tượng mua chứng chỉ tiền gửi do công ty tài chính tổng hợp, công ty tài chính chuyên ngành phát hành là tổ chức Việt Nam (bao gồm cả tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài) và tổ chức nước ngoài.
- Thông tư bổ sung quy định về biện pháp tra cứu thông tin về chứng chỉ tiền gửi đã mua nhằm cung cấp biện pháp để bảo vệ quyền lợi của người mua chứng chỉ tiền gửi.
- Về Phương thức phát hành, ngoài phương thức phát hành trực tiếp như trước đây, Thông tư đã bổ sung quy định về phát hành chứng chỉ tiền gửi bằng phương tiện điện tử để phù hợp với quy định tại Luật Giao dịch điện tử năm 2023. 
- Thông tư quy định cụ thể về phương thức phát hành, thanh toán của người không cư trú là tổ chức, cá nhân và người cư trú là cá nhân nước ngoài mua chứng chỉ tiền gửi, tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài chỉ được phát hành chứng chỉ tiền gửi tại địa điểm giao dịch cho chính người mua; khi mua chứng chỉ tiền gửi bằng tiền mặt, tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài chỉ được thanh toán gốc và lãi tương ứng bằng tiền mặt. Người mua phải tuân thủ quy định của pháp luật về quản lý ngoại hối.
Thông tư có hiệu lực thi hành từ ngày 16/6/2025.
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