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	Khoản 3 Điều 4 Các nội dung hoạt động đại lý thanh toán

 “3. Tiếp nhận yêu cầu cung cấp dịch vụ thanh toán của khách hàng, lập, ký, kiểm soát, xử lý chứng từ giao dịch của khách hàng, chuyển thông tin giao dịch của khách hàng cho bên giao đại lý, nhận tiền mặt từ khách hàng hoặc trả tiền mặt cho khách hàng nhằm thực hiện các giao dịch:…”.
b) Chưa có quy định 


	Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 07/2024/TT-NHNN 

1. Sửa đổi, bổ sung một số khoản của Điều 4 như sau:

a) Sửa đổi, bổ sung khoản 3 như sau:

3. Tiếp nhận yêu cầu cung cấp dịch vụ thanh toán của khách hàng, lập, ký hoặc áp dụng các hình thức xác nhận bằng phương tiện điện tử theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử và quy định pháp luật có liên quan, kiểm soát, xử lý chứng từ thanh toán của khách hàng, chuyển thông tin giao dịch của khách hàng cho bên giao đại lý, nhận tiền mặt từ khách hàng hoặc trả tiền mặt cho khách hàng nhằm thực hiện các giao dịch:…
b) Bố sung khoản 3a vào sau khoản 3 như sau:
“3a. Việc lập, ký hoặc xác nhận, kiểm soát, luân chuyển, quản lý, sử dụng và bảo quản chứng từ thanh toán đảm bảo theo đúng quy định pháp luật kế toán, pháp luật về giao dịch điện tử và các quy định pháp luật liên quan.”.
	Nội dung này phù hợp với quy định tại khoản 4 Điều 22 Luật giao dịch điện tử năm 2023 và khoản 5 Điều 2 Luật số 56/2024/QH15 ngày 29/11/2024 sửa đổi khoản 4 Điều 19 Luật Kế toán và Thông tư số 50/2024/TT-NHNN:
“4. Việc sử dụng các hình thức xác nhận khác bằng phương tiện điện tử để thể hiện sự chấp thuận của chủ thể ký đối với thông điệp dữ liệu mà không phải là chữ ký điện tử thực hiện theo quy định khác của pháp luật có liên quan.” (Khoản 4 Điều 22 Luật Giao dịch điện tử năm 2023)

”b) Sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 19 như sau:
“4. Chứng từ điện tử phải có chữ ký điện tử hoặc các hình thức xác nhận khác bằng phương tiện điện tử theo quy định của pháp luật về giao dịch điện tử.” (khoản 5 Điều 2 Luật số 56/2024/QH15 ngày 29/11/2024 sửa đổi khoản 4 Điều 19 Luật Kế toán)

- Khoản 11 Điều 3 và khoản 4 Điều 22 Luật giao dịch điện tử năm 2023 quy định việc sử dụng chữ ký điện tử và các hình thức xác nhận khác bằng phương tiện điện tử mà không phải là chữ ký điện tử để thể hiện sự chấp thuận của chủ thể ký đối với thông điệp dữ liệu. Các hình thức xác nhận khác bằng phương tiện điện tử thực hiện theo quy định khác của pháp luật có liên quan.

- Khoản 8 Điều 2 Thông tư số 50/2024/TT-NHNN quy định “8. Xác nhận giao dịch điện tử là hình thức xác nhận bằng phương tiện điện tử để thể hiện sự chấp thuận của khách hàng đối với các thông điệp dữ liệu trong giao dịch điện tử”.

- Điều 11 Thông tư số 50/2024/TT-NHNN quy định các hình thức xác nhận giao dịch.
=> Bổ sung nội dung quy định đại lý thanh toán có thể sử dụng hình thức xác nhận bằng phương tiện điện tử để thể hiện sự chấp thuận của khách hàng ký đối với thông điệp dữ liệu (theo một trong các hình thức xác nhận bằng phương tiện điện tử quy định tại Điều 11 Thông tư số 50/2024/TT-NHNN) thay vì khách hàng ký xác nhận thông tin yêu cầu theo hình thức bản giấy.

- Thay thế cụm từ “chứng từ giao dịch” bằng cụm từ “chứng từ thanh toán” để phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 3 Thông tư số 15/2024/TT-NHNN quy định về cung ứng dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt.
b) Thông tư số 07/2024/TT-NHNN chưa có quy định về chứng từ thanh toán tại các đại lý thanh toán, trong khi đó, Khoản 1 Điều 3, Điều 4 Thông tư số 15/2024/TT-NHNN quy định về cung ứng dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt có quy định về chứng từ thanh toán áp dụng trong hoạt động cung ứng dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt. Do đó, dự thảo Thông tư bổ sung nội dung quy định về việc lập, ký, hoặc xác nhận, kiểm soát, luân chuyển, quản lý, sử dụng và bảo quản chứng từ thanh toán để đảm báo đại lý thanh toán sử dụng chứng từ thanh toán tuân thủ các quy định của pháp luật.

	Điều 6. Hoạt động của bên giao đại lý và bên đại lý
1. Việc thực hiện hoạt động giao đại lý, làm đại lý của ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô phải phù hợp với nội dung ghi trong Giấy phép thành lập và hoạt động hoặc Giấy phép thành lập hoặc Quyết định quy định về tổ chức và hoạt động của cấp có thẩm quyền quyết định và văn bản sửa đổi, bổ sung Giấy phép, Quyết định (nếu có).
	2. Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 6 như sau:

“1. Việc thực hiện hoạt động giao đại lý, làm đại lý của ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô phải phù hợp với nội dung ghi trong Giấy phép thành lập và hoạt động hoặc Giấy phép thành lập hoặc Quyết định quy định về tổ chức và hoạt động của cấp có thẩm quyền quyết định và văn bản sửa đổi, bổ sung Giấy phép, Quyết định (nếu có).

Ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài được triển khai hoạt động làm đại lý thanh toán nếu trong giấy phép có nội dung đại lý trong hoạt động ngân hàng mà không phải cấp bổ sung hoạt động làm đại lý thanh toán vào Giấy phép.”.
	Nội dung sửa đổi làm rõ việc bổ sung hoạt động làm đại lý thanh toán, theo đó:

+ Đối với ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, ngân hàng hợp tác xã: 

Khoản 1 Điều 113 (Mục 2 Chương 2) Luật Các TCTD năm 2024 quy định về hoạt động của ngân hàng thương mại, trong đó có nghiệp vụ ủy thác và đại lý, giao đại lý của ngân hàng thương mại: “1. Ngân hàng thương mại được quyền ủy thác, nhận ủy thác, đại lý trong hoạt động ngân hàng, giao đại lý thanh toán theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước”.

Điểm a Khoản 1 Điều 125 Luật Các TCTD năm 2024 quy định về hoạt động của Ngân hàng hợp tác xã như sau: “1. Ngân hàng hợp tác xã thực hiện các hoạt động sau đây: ... b) Một số hoạt động ngân hàng, hoạt động kinh doanh khác quy định tại Mục 2 Chương này”.

Điểm d khoản 1 Điều 21 Thông tư số 27/2024/TT-NHNN ngày 26/6/2024 của Thống đốc NHNN Quy định về ngân hàng hợp tác xã, việc trích nộp, quản lý và sử dụng quỹ bảo đảm an toàn hệ thống quỹ tín dụng nhân dân quy định: “1. Ngân hàng hợp tác xã được thực hiện các hoạt động kinh doanh khác theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước: … d) Ủy thác, nhận ủy thác, đại lý trong hoạt động ngân hàng, giao đại lý thanh toán”.

Khoản 1 Điều 131 Luật Các TCTD năm 2024 quy định về hoạt động của chi nhánh ngân hàng nước ngoài như sau: “1. Chi nhánh ngân hàng nước ngoài được thực hiện các hoạt động theo quy định tại Mục 1 và Mục 2 Chương này, trừ các hoạt động sau đây: 

a) Hoạt động quy định tại Điều 111 của Luật này;

b) Hoạt động mà ngân hàng mẹ của chi nhánh ngân hàng nước ngoài không được phép thực hiện tại nước nơi ngân hàng đó đặt trụ sở chính”.

Ngoài ra, điểm c Khoản 17 Điều 4 Luật các TCTD năm 2024 quy định:“17. Hoạt động ngân hàng là việc kinh doanh, cung ứng thường xuyên một hoặc một số nghiệp vụ sau đây:

c) Cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản”.
Do đó, theo các quy định nêu trên, hoạt động đại lý ngân hàng sẽ bao gồm hoạt động đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản; ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài sẽ được triển khai hoạt động đại lý thanh toán nếu trong giấy phép có nội dung đại lý trong hoạt động ngân hàng.

	Điều 12 Trách nhiệm của các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam
2. Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng; Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Làm đầu mối tiếp nhận, thẩm định và trình cấp có thẩm quyền về hồ sơ đề nghị cấp đổi Giấy phép, cấp bổ sung nội dung hoạt động giao đại lý thanh toán và/hoặc đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán vào Giấy phép hoạt động của ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô theo thẩm quyền theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về cấp Giấy phép thành lập và hoạt động của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.
b) Thực hiện thanh tra đối với bên giao đại lý, bên đại lý và giám sát đối với bên giao đại lý việc tuân thủ các quy định tại Thông tư này, xử lý các trường hợp vi phạm theo thẩm quyền và thông báo kết quả cho Vụ Thanh toán, các đơn vị liên quan.

	3. Sửa đổi, bổ sung một số khoản của Điều 12 như sau:

a) Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 12 như sau:

“2. Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng

a) Làm đầu mối tham mưu, xử lý hồ sơ đề nghị cấp đổi Giấy phép, cấp bổ sung nội dung hoạt động giao đại lý thanh toán, đại lý trong hoạt động ngân hàng vào Giấy phép của ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài; nội dung đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán vào Giấy phép của tổ chức tài chính vi mô là đối tượng giám sát an toàn vi mô của Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng theo quy định của pháp luật và phân công, phân cấp của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
b) Thực hiện giám sát đối với bên giao đại lý theo thẩm quyền việc tuân thủ các quy định tại Thông tư này, xử lý các trường hợp vi phạm theo thẩm quyền và thông báo kết quả cho Vụ Thanh toán, các đơn vị liên quan.”.

b) Bổ sung khoản 3 như sau:

“3. Thanh tra Ngân hàng Nhà nước

Thực hiện thanh tra đối với bên giao đại lý, bên đại lý theo thẩm quyền việc tuân thủ các quy định tại Thông tư này, xử lý các trường hợp vi phạm theo thẩm quyền và thông báo kết quả cho Vụ Thanh toán, các đơn vị liên quan.”.

c) Bổ sung khoản 4 như sau:

“4. Ngân hàng Nhà nước Khu vực

a) Làm đầu mối tiếp nhận, thẩm định và trình cấp có thẩm quyền về hồ sơ đề nghị cấp đổi Giấy phép, cấp bổ sung nội dung hoạt động giao đại lý thanh toán, đại lý trong hoạt động ngân hàng vào Giấy phép của chi nhánh ngân hàng nước ngoài là đối tượng thanh tra, giám sát an toàn vi mô của Ngân hàng Nhà nước Khu vực theo quy định của pháp luật và phân cấp, ủy quyền của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

b) Làm đầu mối tiếp nhận, thẩm định và trình cấp có thẩm quyền về hồ sơ đề nghị cấp đổi Giấy phép, cấp bổ sung nội dung hoạt động đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán vào Giấy phép của quỹ tín dụng nhân dân có trụ sở đặt tại địa bàn của Ngân hàng Nhà nước Khu vực theo quy định của pháp luật và phân cấp, ủy quyền của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

c) Thực hiện thanh tra, kiểm tra đối với bên giao đại lý, bên đại lý và giám sát đối với bên giao đại lý theo thẩm quyền việc tuân thủ các quy định tại Thông tư này, xử lý các trường hợp vi phạm theo thẩm quyền và thông báo kết quả cho Vụ Thanh toán, các đơn vị liên quan.”.
	Sửa đổi, bổ sung do chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị thuộc NHNN theo mô hình mới theo Nghị định số 26/2025/NĐ-CP, cụ thể:

- Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng:

+ Cấp phép đối với các đối tượng thuộc phạm vị quản lý của NHNN theo quy định của pháp luật và phân công của Thống đốc, cụ thể: (i) các tổ chức tín dụng (trừ quỹ tín dụng nhân dân), chi nhánh ngân hàng nước ngoài; (ii) Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam; (iii) Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam.

+ Cấp đổi, sửa đổi, bổ sung, thu hồi giấy phép thành lập và hoạt động/giấy phép thành lập và các loại giấy phép hoạt động ngân hàng khác đối với các tối tượng thuộc trách nhiệm giám sát của Cục quản lý, giám sát tổ chức tín dụng (gồm: ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, tổ chức tài chính vi mô, một số chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo phân công của Thống đốc).

+ Giám sát an toàn vi mô theo quy định của pháp luật đối với các đối tượng giám sát ngân hàng theo thẩm quyền.

- Thanh tra NHNN: Thực hiện thanh tra theo quy định của pháp luật đối với các đối tượng theo thẩm quyền (gồm: ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, tổ chức tài chính vi mô, một số chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo phân công của Thống đốc).

- Ngân hàng Nhà nước Khu vực (NHNN Khu vực): 

+ Thực hiện cấp, sửa đổi, bổ sung, thu hồi giấy phép thành lập và hoạt động của tổ chức tín dụng, chấp thuận việc mua bán,….. của tổ chức tín dụng  trên địa bàn (bao gồm Quỹ tín dụng nhân dân có trụ sở đặt tại địa bàn của NHNN Khu vực) theo phân cấp, ủy quyền của Thống đốc.

+ Thực hiện thanh tra, giám sát theo quy định của pháp luật và của NHNN đối với các đối tượng thanh tra, giám sát theo thẩm quyền gồm: Chi nhánh ngân hàng nước ngoài có trụ sở đặt tại địa bàn của NHNN Khu vực, trừ chi nhánh ngân hàng nước ngoài thuộc đối tượng thanh tra, giám sát của Thanh tra NHNN và Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng; Quỹ tín dụng nhân dân có trụ sở đặt tại địa bàn của NHNN Khu vực.

+ Thực hiện kiểm tra việc chấp hành chính sách, pháp luật về tiền tệ, hoạt động ngân hàng theo quy định của pháp luật; kiểm tra, thanh tra đối với hoạt động ngoại hối, hoạt động kinh doanh vàng, hoạt động phòng, chống rửa tiền; xử lý các hành vi vi phạm pháp luật trong lĩnh vực tiền tệ, hoạt động ngân hàng, ngoại hối, phòng, chống rửa tiền theo quy định của pháp luật và phân cấp, ủy quyền của Thống đốc. Thực hiện xử lý vi phạm hành chính đối với đối tượng quản lý và đối tượng khác phát sinh qua công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát theo thẩm quyền và theo quy định của pháp luật.
- Đồng thời, nội dung sửa đổi cũng làm rõ việc bổ sung hoạt động làm đại lý thanh toán, theo đó:

+ Đối với ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, ngân hàng hợp tác xã: 

Khoản 1 Điều 113 (Mục 2 Chương 2) Luật Các TCTD năm 2024 quy định về hoạt động của ngân hàng thương mại, trong đó có nghiệp vụ ủy thác và đại lý, giao đại lý của ngân hàng thương mại: “1. Ngân hàng thương mại được quyền ủy thác, nhận ủy thác, đại lý trong hoạt động ngân hàng, giao đại lý thanh toán theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước”.

Điểm a Khoản 1 Điều 125 Luật Các TCTD năm 2024 quy định về hoạt động của Ngân hàng hợp tác xã như sau: “1. Ngân hàng hợp tác xã thực hiện các hoạt động sau đây: ... b) Một số hoạt động ngân hàng, hoạt động kinh doanh khác quy định tại Mục 2 Chương này”.

Điểm d khoản 1 Điều 21 Thông tư số 27/2024/TT-NHNN ngày 26/6/2024 của Thống đốc NHNN Quy định về ngân hàng hợp tác xã, việc trích nộp, quản lý và sử dụng quỹ bảo đảm an toàn hệ thống quỹ tín dụng nhân dân quy định: “1. Ngân hàng hợp tác xã được thực hiện các hoạt động kinh doanh khác theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước: … d) Ủy thác, nhận ủy thác, đại lý trong hoạt động ngân hàng, giao đại lý thanh toán”.

Khoản 1 Điều 131 Luật Các TCTD năm 2024 quy định về hoạt động của chi nhánh ngân hàng nước ngoài như sau: “1. Chi nhánh ngân hàng nước ngoài được thực hiện các hoạt động theo quy định tại Mục 1 và Mục 2 Chương này, trừ các hoạt động sau đây: 

a) Hoạt động quy định tại Điều 111 của Luật này;

b) Hoạt động mà ngân hàng mẹ của chi nhánh ngân hàng nước ngoài không được phép thực hiện tại nước nơi ngân hàng đó đặt trụ sở chính”.

Ngoài ra, điểm c Khoản 17 Điều 4 Luật các TCTD năm 2024 quy định:“17. Hoạt động ngân hàng là việc kinh doanh, cung ứng thường xuyên một hoặc một số nghiệp vụ sau đây:

c) Cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản”.
Do đó, theo các quy định nêu trên, hoạt động đại lý ngân hàng sẽ bao gồm hoạt động đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản; ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài sẽ được triển khai hoạt động đại lý thanh toán nếu trong giấy phép có nội dung đại lý trong hoạt động ngân hàng. 

+ Đối với quỹ tín dụng nhân dân: Điểm b Khoản 4 Điều 126 và điểm b Khoản 1 Điều 130 Luật Các TCTD 2024 quy định hoạt động của Quỹ tín dụng nhân dân gồm “b) Đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán cho ngân hàng hợp tác xã đối với thành viên, khách hàng của quỹ tín dụng nhân dân đó”.

+ Đối với tổ chức tài chính vi mô: Điểm b Khoản 1 Điều 130 Luật Các TCTD quy định về hoạt động khác của tổ chức tài chính vi mô gồm: “b) Đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán cho ngân hàng đối với khách hàng của tổ chức tài chính vi mô đó”.

Như vậy, dự thảo Thông tư sửa đổi, làm rõ về trách nhiệm của các đơn vị thuộc NHNN trong việc cấp đổi Giấy phép, cấp bổ sung nội dung hoạt động giao đại lý thanh toán, làm đại lý thanh toán (đại lý trong hoạt động ngân hàng đối với ngân hàng thương mại, ngân hàng hợp tác xã, chi nhánh ngân hàng nước ngoài; làm đại lý cung ứng dịch vụ thanh toán đối với Quỹ tín dụng nhân dân và tổ chức tài chính vi mô).

	Điều 12. Trách nhiệm của các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam
1. Vụ Thanh toán
d) Đầu mối, phối hợp với Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng, Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong công tác kiểm tra đối với bên giao đại lý, bên đại lý việc tuân thủ các quy định tại Thông tư này.
	Điều 2. Bổ sung, thay thế, bãi bỏ một số từ, cụm từ của Thông tư số 07/2024/TT-NHNN

1. Thay thế cụm từ “chứng từ giao dịch” bằng cụm từ “chứng từ thanh toán” tại khoản 4 Điều 4, điểm l khoản 2 Điều 9.

2. Thay thế cụm từ "Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương" bằng cụm từ "Ngân hàng Nhà nước Khu vực" tại khoản 1, khoản 3 Điều 11, điểm d khoản1 Điều 12.

3. Thay thế cụm từ "Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng" bằng cụm từ "Thanh tra Ngân hàng Nhà nước" tại điểm đ khoản 1 Điều 12.

4. Bỏ cụm từ “Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng,” tại điểm d khoản 1 Điều 12.

5. Thay thế từ “huyện” bằng từ “xã” tại Phụ lục Báo cáo tình hình hoạt động giao đại lý thanh toán .
	Dự thảo Thông tư thay thế một số từ, cụm từ để phù hợp với quy định về chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị thuộc NHNN và quy định của pháp luật liên quan.

Dự thảo Thông tư bỏ cụm từ “Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng” tại điểm d khoản 1 Điều 12 do Thống đốc NHNN đã ban hành Thông tư số 17/2023/TT-NHNN ngày 25/12/2023 quy định về kiểm tra việc chấp hành chính sách, pháp luật của đối tượng kiểm tra theo chức năng, nhiệm vụ quy định tại khoản 3 Điều 2 và khoản 2 Điều 3 Thông tư số 17. Ngoài ra, tại khoản 3 Điều 1 dự thảo Thông tư quy định Thanh tra NHNN có trách nhiệm thanh tra đối với bên giao đại lý, bên đại lý việc tuân thủ các quy định tại dự thảo Thông tư, do đó, Vụ Thanh toán không cần thiết phải phối hợp với Thanh tra NHNN trong công tác kiểm tra


VỤ THANH TOÁN 
� Thông tư số 07/2024/TT-NHNN ngày 21/6/2024 của Thống đốc NHNN quy định về hoạt động đại lý thanh toán (được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư số 06/2025/TT-NHNN ngày 30/5/2025 của Thống đốc NHNN sửa đổi, bổ sung khoản 7 Điều 7 Thông tư số 07/2024/TT-NHNN.
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