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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     Hà Nội, ngày    tháng    năm 2025


BẢN ĐÁNH GIÁ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, VIỆC PHÂN QUYỀN, PHÂN CẤP, VIỆC ỨNG DỤNG, THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN KHOA HỌC, CÔNG NGHỆ, ĐỔI MỚI SÁNG TẠO VÀ CHUYỂN ĐỔI SỐ, BẢO ĐẢM BÌNH ĐẲNG GIỚI, VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRONG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH QUY ĐỊNH ĐIỀU KIỆN TÀI SẢN BẢO ĐẢM CỦA KHOẢN NỢ XẤU ĐƯỢC THU GIỮ 
Thực hiện quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 87/2025/QH15, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) thực hiện đánh giá tác động thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Nghị định quy định điều kiện tài sản bảo đảm (TSBĐ) của khoản nợ xấu được thu giữ. Kết quả như sau: 
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh xây dựng dự thảo Nghị định quy định điều kiện TSBĐ của khoản nợ xấu được thu giữ
(i) Ngày 27/6/2025, Quốc hội đã biểu quyết thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Các tổ chức tín dụng (TCTD) số 96/2025/QH15 (Luật số 96/2025/QH15) nhằm tiếp tục luật hóa một số quy định của Nghị quyết số 42/2017/QH14 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng để xử lý các vướng mắc, khó khăn trong công tác xử lý nợ xấu, xử lý tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu. 
Luật số 96/2025/QH15 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/10/2025. Điểm đ khoản 2 Điều 198a Luật Các tổ chức tín dụng số 32/2024/QH15 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 96/2025/QH15 (Luật số 32/2024/QH15 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 96/2025/QH15) quy định “Tài sản bảo đảm được thu giữ phải đáp ứng điều kiện theo quy định của Chính phủ”. 
(ii) Ngày 14/7/2025, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1526/QĐ-TTg về việc ban hành Danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các luật, nghị quyết được Quốc hội khóa XV thông qua tại Kỳ họp thứ 9. 
Theo đó, NHNN được giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, cơ quan có liên quan xây dựng Nghị định quy định điều kiện tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu được thu giữ (quy định chi tiết điểm đ khoản 2 Điều 198a) theo trình tự, thủ tục rút gọn, thời gian dự kiến trình Chính phủ ban hành trước ngày 15/9/2025.
Như vậy, căn cứ các nội dung trên, việc NHNN xây dựng Nghị định quy định điều kiện tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu được thu giữ là có cơ sở pháp lý và đã được Thủ tướng Chính phủ phân công thực hiện.
2. Mục đích, yêu cầu đánh giá
- Mục đích đánh giá: việc đánh giá thủ tục hành chính, việc phân quyền, phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Nghị định quy định điều kiện tài sản bảo đảm (TSBĐ) của khoản nợ xấu được thu giữ nhằm xác định nội dung tại dự thảo Nghị định có đảm bảo cắt giảm hay gia tăng thủ tục hành chính, có tạo sự phân biệt đối xử về giới hay không, phù hợp với chính sách dân tộc hay không, có quy định về thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số hay không để có sự điều chỉnh kịp thời; đồng thời nhằm đảm bảo các quy định được ban hành đáp ứng được yêu cầu quản lý nhà nước đối với hoạt động thu giữ TSBĐ của khoản nợ xấu của bên tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, tổ chức mua bán, xử lý nợ, qua đó bảo đảm quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, dân tộc, địa phương, không phân biệt đối xử về giới, cụ thể hóa và đảm bảo quyền con người theo tinh thần của Hiến pháp. 
- Yêu cầu đánh giá: Tuân thủ quy định của Hiến pháp, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan; bám sát mục tiêu, yêu cầu, nội dung đánh giá theo quy định; đánh giá toàn diện, khách quan, đáp ứng được tính đặc thù của các đối tượng áp dụng, đối tượng chịu trách nhiệm thực hiện các quy định tại dự thảo Nghị định.
II. KẾT QUẢ ĐÁNH GIÁ
1. Đánh giá tác động thủ tục hành chính
Dự thảo Nghị định không có nội dung liên quan đến thủ tục hành chính. Dự thảo Nghị định quy định bên bảo đảm xác nhận và cam kết TSBĐ thuộc hoặc không thuộc trường hợp quy định tại khoản 1 Điều 4 dự thảo Nghị định; không quy định vai trò và trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước. 
2. Việc phân quyền, phân cấp
NHNN đã thực hiện rà soát, theo đó, dự thảo Nghị định quy định điều kiện TSBĐ của khoản nợ xấu được thu giữ và không có quy định về việc phân quyền, phân cấp.
3. Việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số
NHNN đã thực hiện rà soát, theo đó, dự thảo Nghị định quy định điều kiện TSBĐ của khoản nợ xấu được thu giữ và không có nội dung liên quan đến việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.  
4. Việc bảo đảm bình đẳng giới
- Đối tượng áp dụng: Theo đối tượng áp dụng chung của Luật Các tổ chức tín dụng.
- Nhóm đối tượng chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện: Theo đối tượng áp dụng chung của Luật Các tổ chức tín dụng. 
Như vậy, qua rà soát, dự thảo Nghị định không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới theo quy định của pháp luật Việt Nam và điều ước quốc tế có liên quan mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên do quy định tại dự thảo Nghị định không mang tính phân biệt, được áp dụng chung, đảm bảo không có sự phân biệt về giới tính và đáp ứng nguyên tắc bình đẳng giới. Nghị định được ban hành sẽ không có các yếu tố ảnh hưởng đến vấn đề bình đẳng giới khi triển khai thực hiện
5. Việc thực hiện chính sách dân tộc
Nội dung quy định tại dự thảo Nghị định có tính chất áp dụng chung cho mọi đối tượng và thống nhất trong phạm vi cả nước. Nghị định được ban hành đảm bảo nguyên tắc bình đẳng, đoàn kết, tôn trọng, giúp đỡ nhau cùng phát triển giữa các dân tộc; việc bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của dân tộc; quyền bình đẳng giữa các dân tộc; giữ gìn bản sắc dân tộc, phát huy phong tục, tập quán, truyền thống, văn hóa: tốt đẹp của các dân tộc; các điều kiện bảo đảm phát triển kinh tế, xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số; việc bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa dân tộc; xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc; tạo điều kiện để mọi người dân, doanh nghiệp được tiếp cận nguồn vốn tín dụng thông qua nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác xử lý nợ xấu.
Trên đây là Bản đánh giá thủ tục hành chính, phân quyền, phân cấp, việc ứng dụng, thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số, bảo đảm bình đẳng giới, việc thực hiện chính sách dân tộc trong dự thảo Nghị định quy định điều kiện tài sản bảo đảm (TSBĐ) của khoản nợ xấu được thu giữ./.
