THÔNG CÁO BÁO CHÍ
[bookmark: _GoBack]Về việc ban hành Thông tư số 12/2025/TT-NHNN ngày 30 tháng 06 năm 2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư quy định hồ sơ, thủ tục cấp Giấy phép lần đầu của ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, văn phòng đại diện nước ngoài, tổ chức tín dụng phi ngân hàng
 Ngày 30 tháng 06 năm 2025, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ký ban hành Thông tư số 12/2025/TT-NHNN sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư quy định hồ sơ, thủ tục cấp Giấy phép lần đầu của ngân hàng thương mại (NHTM), chi nhánh ngân hàng nước ngoài (CNNHNNg), văn phòng đại diện nước ngoài, tổ chức tín dụng phi ngân hàng (TCTD phi NH).
Thông tư số 12/2025/TT-NHNN được ban hành gồm 04 Điều, trong đó: (i) Sửa đổi quy định yêu cầu nộp Phiếu lý lịch tư pháp theo hướng cá nhân được xuất trình Phiếu lý lịch tư pháp bản điện tử đã được cấp trên ứng dụng định danh và xác thực điện tử VNeID, hoặc nộp Phiếu lý lịch tư pháp bản điện tử khi thực hiện thủ tục hành chính theo Quyết định số 498/QĐ-TTg ngày 11/06/2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Phương án cắt giảm, đơn giản hóa quy định, thủ tục hành chính liên quan đến Phiếu Lý lịch tư pháp; (ii) Sửa đổi, bổ sung một số nội dung để phù hợp với cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam sau khi được tổ chức lại theo quy định tại Nghị định số 26/2025/NĐ-CP ngày 24/2/2025 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; (iii) Bổ sung thủ tục nộp hồ sơ theo hình thức trực tuyến đối với một số thủ tục hành chính, cụ thể như sau:
- Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 56/2024/TT-NHNN ngày 24/12/2024 của Thống đốc NHNN Việt Nam quy định hồ sơ, thủ tục cấp Giấy phép lần đầu của NHTM, CNNHNNg, văn phòng đại diện nước ngoài. 
- Điều 2: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 57/2024/TT-NHNN ngày 24/12/2024 của Thống đốc NHNN Việt Nam quy định hồ sơ, thủ tục cấp Giấy phép lần đầu của TCTD phi NH.
- Điều 3: Trách nhiệm tổ chức thực hiện.
- Điều 4: Điều khoản thi hành.
Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 14 tháng 08 năm 2025./.
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