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THÔNG CÁO BÁO CHÍ

Về việc ban hành Thông tư quy định về tổ chức lại, thu hồi Giấy phép và thanh lý tài sản của quỹ tín dụng nhân dân


Ngày 24 tháng 6 năm 2025, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam ký ban hành Thông tư số 10/2025/TT-NHNN quy định về tổ chức lại, thu hồi Giấy phép và thanh lý tài sản của quỹ tín dụng nhân dân nhằm hướng dẫn khoản 4 Điều 27, khoản 4 Điều 36, Điều 201, khoản 1 Điều 204 Luật Các tổ chức tín dụng. 
Thông tư có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15 tháng 8 năm 2025.
Thông tư số 10/2025/TT-NHNN gồm 05 Chương (37 Điều), cụ thể:
- Chương I: gồm 05 Điều, từ Điều 1 đến Điều 5 quy định: Phạm vi điều chỉnh; Đối tượng áp dụng; Giải thích từ ngữ; Thẩm quyền chấp thuận tổ chức lại quỹ tín dụng nhân dân, thu hồi Giấy phép, giám sát thanh lý tài sản của quỹ tín dụng nhân dân; Nguyên tắc lập và gửi hồ sơ.
- Chương II: gồm 09 Điều, từ Điều 6 đến Điều 14 quy định: Nguyên tắc tổ chức lại quỹ tín dụng nhân dân; Địa bàn, nội dung hoạt động của quỹ tín dụng nhân dân sau khi tổ chức lại; Điều kiện tổ chức lại quỹ tín dụng nhân dân; Hội đồng tổ chức lại; Công bố thông tin tổ chức lại quỹ tín dụng nhân dân; Hồ sơ đề nghị chấp thuận tổ chức lại; Phương án tổ chức lại; Trình tự chấp thuận tổ chức lại quỹ tín dụng nhân dân; Sáp nhập, hợp nhất quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt.
- Chương III: gồm 17 Điều, từ Điều 15 đến Điều 31 quy định: Các hành vi không được thực hiện trong quá trình thu hồi Giấy phép và thanh lý tài sản của quỹ tín dụng nhân dân; Nguyên tắc thu hồi Giấy phép, thanh lý tài sản của quỹ tín dụng nhân dân; Thu hồi Giấy phép đối với quỹ tín dụng nhân dân giải thể tự nguyện; Thu hồi Giấy phép trong trường hợp giải thể quỹ tín dụng nhân dân được kiểm soát đặc biệt; Thu hồi Giấy phép trong trường hợp giải thể quỹ tín dụng nhân dân được can thiệp sớm có tổ chức tín dụng tiếp nhận toàn bộ nghĩa vụ nợ; Thu hồi Giấy phép đối với quỹ tín dụng nhân dân thuộc trường hợp quy định tại điểm a, c, d, đ khoản 1 Điều 36, khoản 1 Điều 202 Luật Các tổ chức tín dụng; Thu hồi Giấy phép trong trường hợp quỹ tín dụng nhân dân thực hiện tổ chức lại, phá sản; Công bố thông tin về thu hồi Giấy phép và thực hiện thủ tục chấm dứt tồn tại pháp nhân; Thời hạn thanh lý; Chấm dứt thanh lý; Hội đồng thanh lý; Nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng thanh lý; Phương án thanh lý tài sản quỹ tín dụng nhân dân; Xử lý khoản nợ có bảo đảm, thứ tự phân chia tài sản; Tổ giám sát thanh lý; Cơ chế hoạt động của Tổ giám sát thanh lý; Nhiệm vụ, quyền hạn của Tổ giám sát thanh lý.
- Chương IV: gồm 03 Điều, từ Điều 32 đến Điều 34 quy định: Trách nhiệm của quỹ tín dụng nhân dân; Trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước Khu vực; Trách nhiệm của các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước.
- Chương V: gồm 03 Điều, từ Điều 35 đến Điều 37 quy định: Quy định chuyển tiếp; Hiệu lực thi hành; Trách nhiệm tổ chức thực hiện./.
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