[bookmark: _GoBack]Về hợp tác tăng cường năng lực cho khu vực ngân hàng, được sự ủy quyền của Chính phủ Việt Nam, Ngân hàng Nhà nước (NHNN) và đại diện Chính phủ Luxembourg đã ký Nghị định thư về hợp tác đào tạo giữa Chính phủ CHXHCN Việt Nam và Chính phủ Đại Công quốc Luxembourg (năm 2000). Theo tinh thần của Nghị định thư, NHNN đã phối hợp với Cơ quan Chuyển giao Công nghệ Luxembourg (ATTF), đơn vị được Chính phủ Luxembourg ủy quyền thực hiện chương trình hợp tác về đào tạo nói trên tổ chức nhiều khóa đào tạo tại Luxembourg và Việt Nam nhằm tăng cường năng lực cho đội ngũ cán bộ ngân hàng Việt Nam.
	
Sau gần 14 năm thực hiện (2001-2014), NHNN đã phối hợp với ATTF tổ chức thành công rất nhiều khóa học và hội thảo tại Việt Nam và Luxembourg với các chủ đề thiết thực, trong đó nổi bật là các chương trình đào tạo về các nội dung “Các thị trường tài chính quốc tế”; “Nghiệp vụ then chốt trong quản lý một ngân hàng thương mại”; và “Giao dịch viên ngoại hối”.

Các chương trình hợp tác này đã được triển khai rất thành công với các chủ đề thiết thực. Thông qua các hội thảo và khoá đào tạo chuyên sâu, nhiều cán bộ chủ chốt và hàng trăm lượt cán bộ chuyên môn của NHNN và các NHTM đã được củng cố và nâng cao kiến thức nghiệp vụ ngân hàng hiện đại, phù hợp với việc cơ cấu lại hệ thống ngân hàng và đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế. 
