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HƯỚNG DẪN

Thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng năm 2013

Căn cứ Công văn số 384/HD-TLĐ ngày 21/3/2013 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc “Hướng dẫn thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong CNVCLĐ năm 2013”, 

Để đáp ứng yêu cầu đưa nền kinh tế đất nước vượt qua khó khăn, thách thức, phát triển nhanh, bền vững, giải quyết tốt an sinh xã hội và nhằm cụ thể hóa, quán triệt, triển khai nội dung Cuộc vận động đến CNVCLĐ trong ngành Ngân hàng, Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) hướng dẫn các cấp Công đoàn một số nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục đẩy mạnh Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” (Cuộc vận động) trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng, nhằm phát huy mạnh mẽ lòng yêu nước của đoàn viên, CNVCLĐ trong Ngành, nâng cao ý thức trách nhiệm của đoàn viên, CNVCLĐ ngành Ngân hàng đối với Cuộc vận động; xây dựng văn hóa dùng hàng Việt của người Việt Nam, góp phần thúc đẩy sản xuất hàng Việt Nam có chất lượng, sức cạnh tranh cao, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu.

- Các cấp Công đoàn phối hợp với chuyên môn tổ chức các hoạt động tuyên truyền thực hiện Cuộc vận động tránh lãng  phí, hình thức, cần xác định rõ trọng tâm, trọng điểm đem lại hiệu quả thiết thực.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động CNVCLĐ ngành Ngân hàng ưu tiên dùng hàng Việt Nam
- Tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ toàn Ngành về vai trò, trách nhiệm của mỗi người dân Việt Nam đối với việc đánh giá đúng khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp Việt Nam, chất lượng hàng Việt Nam, dịch vụ Việt Nam; ý thức được trách nhiệm cá nhân trong việc nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của các sản phẩm và dịch vụ ngân hàng, thực hiện các cam kết, bảo vệ quyền lợi của khách hàng, góp phần xây dựng thương hiệu ngân hàng mạnh, nâng cao sức cạnh tranh của các ngân hàng Việt Nam trong thị trường trong nước và quốc tế. 
- Vận động CNVCLĐ sử dụng hàng Việt Nam khi tiêu dùng cá nhân, coi đó là thể hiện lòng yêu nước, nét đẹp trong văn hóa tiêu dùng của người Việt Nam, góp phần thúc đẩy mức sản xuất, tiêu thụ và phát triển chất lượng sản phẩm, dịch vụ của Việt Nam.
- Tổ chức công đoàn phối hợp với chuyên môn ưu tiên sử dụng hàng hóa nội địa, mua các trang thiết bị, nguyên vật liệu và dịch vụ nội địa khi thực hiện mua sắm công và thực hiện các dự án, công trình.

- Phát động các phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Lao động ngân hàng có trí tuệ, năng suất, chất lượng, an toàn, hiệu quả và hội nhập”, “nâng cao hiệu quả kinh doanh, đảm bảo an toàn, hiệu quả”… trong CNVCLĐ toàn Ngành; tích cực động viên CNVCLĐ phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị, của ngành Ngân hàng, nâng cao chất lượng sản phẩm và dịch vụ ngân hàng, nhằm xây dựng ngành Ngân hàng hiện đại, hội nhập, tạo niềm tin cho khách hàng đối với các sản phẩm và dịch vụ của hệ thống Ngân hàng Việt Nam.
2. Phối hợp với chuyên môn trong việc thực hiện tốt các chính sách tiền tệ, tín dụng và tỉ giá do Ngân hàng Nhà nước ban hành góp phần tạo niềm tin cho khách hàng vào sản phẩm và dịch vụ ngân hàng Việt Nam, đồng thời góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội.

3. Tích cực tham gia vào các hoạt động mở rộng thị trường, nâng cao chất lượng sản phẩm và dịch vụ ngân hàng
Tích cực tham gia cùng chuyên môn trong một số hoạt động: 
- Mở rộng mạng lưới ngân hàng; nâng cao chất lượng phục vụ và xây dựng văn hóa doanh nghiệp;

- Thực hiện tốt trách nhiệm xã hội trong việc cho vay đối với các đối tượng chính sách, các hộ sản xuất ở địa bàn nông thôn, các doanh nghiệp nhỏ và vừa… theo qui định của Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước;
- Đổi mới công tác quản lý, giao dịch với khách hàng, nâng cao trình độ, năng lực cho cán bộ, giao dịch viên; 
- Công bố thường xuyên, kịp thời đến khách hàng các điều chỉnh về lãi suất, dịch vụ, chất lượng sản phẩm ngân hàng… đáp ứng nhu cầu đa dạng và thu hút khách hàng tiếp cận với các sản phẩm và dịch vụ ngân hàng Việt Nam. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Các cấp Công đoàn căn cứ Hướng dẫn này, nghiên cứu, quán triệt nội dung, xây dựng và triển khai thực hiện Cuộc vận động phù hợp với điều kiện thực tế của hệ thống, đơn vị mình; tuyên truyền Cuộc vận động lồng ghép với các đợt sinh hoạt chính trị trong Đảng và các đoàn thể chính trị - xã hội, đồng thời gắn với việc đẩy mạnh các phong trào thi đua trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng.
 Làm tốt công tác tuyên truyền, triển khai Cuộc vận động đến CNVCLĐ các Công đoàn cơ sở trong hệ thống và đơn vị. Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc thực hiện Cuộc vận động và báo cáo về Công đoàn NHVN trong báo cáo năm.
	N¬i nhËn:

- Ban Tuyên giáo TLĐLĐVN             để                        
- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến- Phó TĐ,     báo      
 Chủ tịch CĐNHVN;                           cáo;
 - Các đ/c PCT CĐNHVN;
- Các CĐ cấp trên cơ sở                      để     
- Các CĐCS trực thuộc CĐNHVN;   thực 
- Các Ban CĐNHVN;                         hiện;
- Lưu TG, VT.
	Tm. ban th­êng vô

phã chñ tÞch

(đã ký)
Phạm Phương Lan


Thông báo số 264-TB/TƯ ngày 31/7/2009 của Bộ Chính trị do đồng chí Trương Tấn Sang ký về tổ chức cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”

Ngày 17/8/2009. Cập nhật lúc 15h 38' 
Tại phiên họp ngày 15-6-2009, sau khi nghe đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương báo cáo về Đề án tổ chức cuộc vận động “Người Việt Namưu tiên dùng hàng Việt Nam” (Tờ trình số 115-TTr/BTGTW, ngày 07/5/2009) Bộ Chính trị đã thảo luận và kết luận:

1. Trong hơn 20 năm đổi mới, nền kinh tế nước ta đã liên tục tăng trưởng với tốc độ khá cao; sản xuất trong nước ngày một đáp ứng tốt hơn nhu cầu sản xuất và tiêu dùng xã hội. Giá trị tổng sản phẩm trong nước tăng nhanh, thu nhập bình quân GDP đã đạt trên 1.000 USD/đầu người/năm. Xuất khẩu tăng cao (chiếm 60% GDP của cả nước). Chất lượng sản phẩm hàng hóa của Việt Namngày một cao hơn. Nhiều sản phẩm đã có sức cạnh tranh trên thị trường quốc tế như: cà phê, gạo, hạt điều, thủy sản, đồ gỗ, hàng may mặc, điện tử… Tuy nhiên, nền kinh tế nước ta còn bộc lộ nhiều yếu kém, bất cập. Hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế còn thấp, tiêu hao năng lượng, nguyên vật liệu trong sản phẩm, hàng hóa cao hơn các nước, hàm lượng trí tuệ và công nghệ thấp. Là nước có tiềm năng lớn để phát triểu thị trường nội địa nhưng chưa quan tâm khai thác; tâm lý sính dùng hàng ngoại vẫn tồn tại trong một bộ phận không nhỏ người tiêu dùng…

Đất nước ngày càng hội nhập sâu vào nền kinh tế quốc tế, nhưng tác động của nền kinh tế thế giới đến nước ta sẽ nhanh mạnh; sự cạnh tranh trên thị trường quốc tế cũng như nội địa đối với các sản phẩm hàng hóa Việt Namngày một gay gắt hơn. Cuộc khủng khoảng kinh tế thế giới đang tác động tiêu cực vào nền kinh tế nước ta, xuất khẩu giảm mạnh, nhiều doanh nghiệp phải hạn chế sản xuất, số người thất nghiệp tăng cao…

2. Trước yêu cầu đưa nền kinh tế đất nước vượt qua khó khăn, thách thức, phát triển nhanh, bền vững, giải quyết tốt an sinh xã hội, Bộ Chính trị đồng ý chủ trương tổ chức cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

a) Mục đích cuộc vận động: Phát huy mạnh mẽ lòng yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, tự tôn dân tộc, xây dựng văn hóa tiêu dùng của người Việt Nam và sản xuất ra nhiều hàng Việt Nam có chất lượng, sức cạnh tranh cao, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu.

b) Nhiệm vụ và giải pháp cơ bản thực hiện cuộc vận động:

- Đẩy mạnh công tác tổ chức thông tin, tuyên truyền, vận động, làm cho người tiêu dùng trong nước và nước ngoài nhận thức đúng khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp Việt Nam, chất lượng của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ Việt Nam; vận động người tiêu dùng Việt Nam sử dụng hàng Việt Nam khi tiêu dùng cá nhân, coi đó là thể hiện lòng yêu nước, nét đẹp trong văn hóa tiêu dùng của người Việt Nam; các cơ quan, đơn vị và tổ chức chính trị -xã hội sử dụng hàng hóa nội địa khi thực hiện mua sắm công; các doanh nghiệp, người sản xuất, kinh doanh trong nước khi triển khai thực hiện các dự án, công trình sử dụng các trang thiết bị, nguyên vật liệu nội địa và dịch vụ có chất lượng tương đương hàng ngoại nhập để sản xuất và kinh doanh.

Tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm; nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa và dịch vụ; thực hiện các cam kết bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng; xây dựng được thương hiệu quốc gia cho nhiều sản phẩm, hàng hóa Việt Nam.

- Rà soát, ban hành bổ sung luật pháp, cơ chế trong nước không trái với các quy định của WTO, khuyến khích và định hướng tiêu dùng của nhân dân; kiểm soát chặt chẽ việc chỉ tiêu của các cơ quan, tổ chức, cá nhân sử dụng nguồn ngân sách quốc gia; xử lý nghiêm những đơn vị, cá nhân không gương mẫu thực hành tiết kiệm, lãng phí trong chi tiêu.

- Hỗ trợ các doanh nghiệp trong một số hoạt động: Tổ chức điều tra, khảo sát thị trường, điều tra người tiêu dùng, mạng lưới phân phối, tổ chức hội thảo, triển lãm, hội chợ sản phẩm hàng hóa của Việt Nam; hỗ trợ đưa hàng Việt Nan về bán ở nông thôn, các khu công nghiệp, khu chế xuất; xúc tiến thương mại trên thị trường nội địa, tăng cường hệ thống phân phối bán lẻ, nhất là ở các vùng sâu, vùng xa, nông thôn; sản xuất hàng hóa, dịch vụ có chất lượng cao và xây dựng thương hiệu cho hàng hóa, dịch vụ Việt Nam.

- Tiếp tục đổi mới công tác quản lý, chấn chỉnh các hoạt động quản lý thị trường, hải quan, thuế; công bố thường xuyên, kịp thời các tiêu chuẩn về chất lượng, giá cả sản phẩm, hàng hóa Việt Nam sản xuất và hàng ngoại nhập trên các phương tiện thông tin đại chúng, nhất là các loại sản phẩm, hàng hóa liên quan trực tiếp đến đời sống con người, như lương thực, thực phẩm; xử lý nghiêm hành vi vi phạm về chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ.

c) Tổ chức thực hiện

Thành lập ban chỉ đạo cuộc vận động ở 2 cấp: cấp Trung ương; cấp tỉnh, thành phố và tương đương. Ban Chỉ đạo Trung ương do đồng chí Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam làm Trưởng ban, các thành viên là đại điện lãnh đạo các bộ, ban, ngành, trung ương, các đoàn thể chính trị - xã hội, nghề nghiệp. Ban Bí thư ra quyết định thành lập.

Ban chỉ đạo cấp tỉnh, thành phố và tương đương do ban thường vụ tỉnh ủy, thành ủy và tương đương ra quyết định thành lập.

- Tổ chức phát động cuộc vận động vào tháng 8/2009. Định kỳ hằng năm tiến hành sơ kết, đánh giá; từ 3-5 năm tiến hành tổng kết.

- Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tham mưu giúp Ban Bí thư ra quyết định thành lập ban chỉ đạo cấp trung ương; đồng thời chủ trì, phối hợp với các bộ, ban, ngành tổ chức phát động và hướng dẫn triển khai, đôn đốc thực hiện cuộc vận động trong toàn xã hội, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Bộ Chính trị.

- Ban cán sự đảng Chính phủ; ban cán sự đảng các bộ, ban, ngành, đảng đoàn các đoàn thể chính trị -xã hội, các tỉnh, thành ủy tổ chức quán triệt xây dựng và triển khai thực hiện chương trình hành động 

- Ban Tuyên giáo Trung ương chỉ đạo công tác tuyên truyền, biên soạn tài liệu tuyên truyền trong Đảng, trong toàn xã hội về cuộc vận động; phối hợp với Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo dõi, kiểm tra, đôn đốc thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện với Bộ Chính trị./.

T/M BỘ CHÍNH TRỊ

(Đã ký) 

Trương Tấn Sang

 In bài

GỬI PHẢN HỒI
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