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MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG TIỀN TỆ NGÂN HÀNG 
TRONG TUẦN QUA
(Tài liệu cung cấp cơ quan báo chí)

Để triển khai các biện pháp kiềm chế lạm phát, kiểm soát tăng giá năm 2008 theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 319/TTg-KTTH, tuần qua Ngân hàng Nhà nước đã chỉ đạo thực hiện một số biện pháp sau:
1. Tình hình thị trường:

- Về diễn biến lãi suất: 

+ Trong tuần từ 17-21/3/2008, lãi suất giao dịch bằng VND trên thị trường liên ngân hàng nhìn chung ổn định; lãi suất giao dịch các kỳ hạn qua đêm, 1 tuần, 2 tuần có xu hướng giảm, trong đó giảm mạnh nhất là cho vay qua đêm (giảm từ 7,88%/năm xuống còn 4,48%/năm); lãi suất kỳ hạn 1 tuần và 2 tuần giảm nhẹ, khoảng 1.0 %. Tuy nhiên, lãi suất các kỳ hạn dài hơn từ 1 tháng đến 12 tháng lại có xu hướng tăng nhẹ, khoảng dưới 1.0 %. Lãi suất giao dịch bằng USD ít biến động hơn, diễn biến lãi suất các ngày trong tuần chỉ giao động trong biên độ dưới 1.0 %. Đến 21/3/2008, lãi suất VND và USD trên thị trường cho vay qua đêm ở mức 4,48% và 3,06%/năm; lãi suất trên thị trường kỳ hạn 1 tuần và 2 tuần ở mức 8,22% đến 8,91% đối với VND và 4,04% đến 4,28%/năm đối với USD;  với thị trường kỳ hạn 12 tháng, lãi suất cho vay vẫn đứng ở mức 9,46% đối với VND và 5,82% đối với USD.
+ Trong tuần từ 24 - 28/3/2008, theo báo cáo nhanh của các chi nhánh, lãi suất thị trường liên ngân hàng tiếp tục ổn định. Các mức lãi suất giao dịch có xu hướng giảm: lãi suất cho vay qua đêm ở mức 5-7%/năm, kỳ hạn 1 tuần 7 -7,5%/năm, kỳ hạn 1 tháng 9,0-10,0%/năm; các chi nhánh NH nước ngoài giao dịch qua đêm với lãi suất khoảng 3-4,5%/năm.

+ Lãi suất huy động, cho vay bằng VND của các TCTD tương đối ổn định so với tuần trước. Lãi suất huy động kỳ hạn 12 tháng phổ biến ở mức 10,13% đối với ngân hàng thương mại nhà nước, 11,78% đối với ngân hàng thương mại cổ phần. Lãi suất cho vay phổ biến: tại các khối NHTM Nhà nước, ngắn hạn khoảng 14,6%/năm, trung và dài hạn khoảng 13,5- 16,2%/năm; tại các NHTM Cổ phần, lãi suất ngắn hạn khoảng 18,42%/năm, trung và dài hạn khoảng 21,85%/năm.
- Về tỷ giá: Sau khi triển khai các biện pháp: (i) Điều chỉnh giảm mạnh tỷ giá bình quân liên ngân hàng (hiện giảm 0,94% so với đầu năm, giảm 0,19% so với ngày 20/3/2008); (ii) Thông báo cho các TCTD được phép hoạt động ngoại hối việc NHNN mua ngoại tệ hỗ trợ các TCTD, trong đó chủ yếu nhằm hỗ trợ doanh nghiệp xuất khẩu; (iii) Triển khai chủ trương cho phép các TCTD được thực hiện mua bán ngoại tệ mặt theo tỷ giá do Tổng Giám đốc TCTD tự quyết định; diễn biến trên thị trường ngoại hối đến nay đã có những thay đổi theo hướng tích cực. Cụ thể:

Sau một thời gian dài giảm, tỷ giá USD/VND trên thị trường có biểu hiện tăng mạnh. Ngày 28/3/2008, tỷ giá của các NHTM đang giao dịch quanh mức 16.080-16.120 USD/VND, tỷ giá bán đã ở sát mức trần cho phép; trên thị trường tự do, tỷ giá mua bán USD/VND cũng biến động tăng, hiện phổ biến ở mức 16.170-16.220 đ/USD, tăng 3% so với ngày 20/3/2008.

Những diễn biến này cho thấy tình trạng dư cung ngoại tệ không còn, cầu ngoại tệ trên thị trường có dấu hiện tăng. Nguyên nhân chính là do các NHTM đang tích cực mua ngoại tệ trên thị trường để tăng mức trạng thái ngoại tệ nắm giữ, đáp ứng nhu cầu ngoại tệ tăng. 

- Nghiệp vụ thị trường mở: Tuần qua, để ổn định thị trường NHNN tiếp tục chào mua giấy tờ có giá 1 phiên/ngày với khối lượng 1.000 tỷ đồng/phiên, kỳ hạn 7 ngày, lãi suất 9%/năm nhằm hỗ trợ cho các TCTD. Tuy nhiên, do vốn khả dụng của các ngân hàng đã tăng lên đáng kể, nên trong các phiên chào mua từ ngày 20-25/3/2008 không có thành viên tham gia. Riêng phiên ngày 26/3/2008, chỉ có 01 NHTM Nhà nước tham gia và trúng thầu với khối lượng 925 tỷ đồng. 
- Ngoài việc sử dụng công cụ nghiệp vụ thị trường mở, Ngân hàng Nhà nước sử dụng các công cụ khác như cầm cố, chiết khấu giấy tờ có giá. Từ ngày 20 - 27/3/2008, NHNN đã thực hiện cho vay các NHTM qua nghiệp vụ chiết khấu 129,7 tỷ đồng; đồng thời, cũng thực hiện thu nợ qua nghiệp vụ cầm cố giấy tờ có giá 4.000 tỷ đồng, qua nghiệp vụ chiết khấu giấy tờ có giá 75 tỷ đồng.
2. Một số hoạt động khác:
- Để triển khai chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 1909/VPCP-KTTH ngày 25/3/2008 của Văn phòng Chính phủ  về các biện pháp ổn định thị trường chứng khoán, chiều ngày 25/3, Thống đốc đã có buổi làm việc với đại diện lãnh đạo của các NHTMNN. Tại buổi làm việc, Thống đốc đã chỉ đạo các NHTMNN thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về các biện pháp ổn định thị trường chứng khoán. Đồng thời, NHNN đã có văn bản đề nghị Hiệp hội Ngân hàng thông báo và vận động các ngân hàng hội viên chưa giải chấp các hợp đồng cầm cố, repo chứng khoán theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
- Ngày 27/3/2008, Thống đốc NHNN đã chủ trì cuộc họp Ban lãnh đạo NHNN về việc cấp giấy phép thành lập và hoạt động ngân hàng đối với NHTMCP Liên Việt và FPT. Sau khi nghe ý kiến của các đại biểu và trên cơ sở báo cáo kết quả thẩm định của Hội đồng thẩm định họp ngày 20/3/2008 về việc cấp Giấy phép thành lập và hoạt động NHTMCP Liên Việt và FPT, Ban lãnh đạo NHNN đã nhất trí chấp thuận cấp giấy phép thành lập và hoạt động cho 2 Ngân hàng này. Thống đốc NHNN giao Phó Thống đốc Trần Minh Tuấn chỉ đạo các đơn vị liên quan khẩn trương bổ sung một số vấn đề đảm bảo hoàn thiện đầy đủ hồ sơ theo quy định.

- Ngày 22, 24/3/2008, tại Hà Nội và Tp. HCM, Hiệp hội Ngân hàng đã tổ chức cuộc họp để bàn các biện pháp nhằm: thực hiện sự đồng thuận về lãi suất trong tình hình mới; thực hiện tăng trưởng tín dụng; và đảm bảo an toàn hoạt động ngân hàng. Sau khi hội nghị kết thúc, ngày 25/3/2008, Hiệp hội đã có báo cáo Thống đốc NHNN và có văn bản số 119/HHNH gửi đến các hội viên để thông báo sự đồng thuận về một số vấn đề trong hoạt động ngân hàng của các tổ chức hội viên. Theo đó, các hội viên đã đồng thuận 100% về việc điều chỉnh lãi suất huy động VNĐ và bằng ngoại tệ. Lãi suất huy động VNĐ ≤ 6 tháng là 10,5%/năm; lãi suất huy động trên 6 tháng là 11%/năm; lãi suất huy động bằng ngoại tệ tối đa 6%/năm, thời gian dự kiến bắt đầu thực hiện từ ngày 2/4/2008.
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