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Bản công bố thông tin cho công chúng

Ban GĐ ĐH IMF kết luận về Đợt Tham khảo Điều IV IMF với Việt Nam

Vào tháng 5/2012, Ban Giám đốc Điều hành Quỹ Tiền tệ Quốc tế kết luận về Đợt Tham khảo Điều IV Điều lệ Quỹ với Việt Nam. 

Bối cảnh

Do các chính sách kinh tế vĩ mô thắt chặt đã có hiệu quả và uy tín của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) tăng mạnh, nền kinh tế đã bắt đầu đi vào ổn định. Tăng trưởng GDP năm 2011 giảm xuống dưới 6%, và trong quý đầu tiên của năm 2012 giảm xuống 4% so với cùng kỳ. Tăng trưởng tín dụng năm 2011 giảm xuống 14,3% so với cùng kỳ và lạm phát sau khi chạm đỉnh 23% vào tháng 8/2011 đã giảm xuống 10,5% vào tháng 4. Tài khoản vãng lai năm 2011 thặng dư nhẹ khoảng 0,2% GDP từ mức thâm hụt hơn 4% năm 2010. Niềm tin vào tiền Đồng đã được cải thiện, nhờ đó đưa tỷ giá hối đoái liên ngân hàng không chính thức trở lại trong biên độ giao dịch chính thức. Các nhà đầu tư, cả trong và ngoài nước, đang chuyển dịch sang các tài sản tiền đồng, cho phép NHNN tăng mạnh dự trữ quốc tế trong 3 tháng đầu năm 2012, mặc dù vẫn ở mức thấp. 

Chính phủ thông qua gói chính sách bình ổn vào tháng 2 năm 2011 nhằm đối phó với những sức ép gia tăng đối với giá cả và tỷ giá vào cuối năm 2010. Kết quả là, chính phủ thắt chặt đáng kể các chính sách kinh tế vĩ mô trong năm 2011. Các lãi suất chính sách tăng, trần tín dụng được áp dụng, và đầu tư của Chính phủ và DNNN bị hạn chế. Các chính sách này đã có tác dụng như mong muốn, nhưng khi nền kinh tế phát triển chậm lại nhiều hơn kỳ vọng và lạm phát giảm nhanh vào đầu năm 2012, NHNN đã liên tiếp giảm lãi suất ba lần trong vòng 3 tháng kể từ tháng 3. Chính phủ cũng bắt đầu khuyến khích nhiều tín dụng ngân hàng hơn cho các khu vực chiến lược (nông nghiệp, doanh nghiệp nhỏ và vừa, v.v…). Tuy nhiên, các cơ quan chức năng vẫn duy trì ổn định kinh tế vĩ mô là ưu tiên quan trọng nhất. Mặt khác, nhà chức trách đã có những hành động để giải quyết các điểm dễ bị tổn thương tại một số ngân hàng nhỏ, yếu. Chín ngân hàng được xếp loại yếu đã được giám sát đặc biệt, và phải trình các kế hoạch tái cơ cấu và bổ sung vốn để NHNN phê duyệt. Chính phủ cũng đã thông qua một chiến lược toàn diện trong trung hạn để củng cố toàn bộ khu vực tài chính. 

Mặc dù kinh tế suy giảm mạnh vào Quý 1, nền kinh tế được dự báo sẽ ổn định hơn nữa vào năm 2012, nhờ việc lãi suất chính sách giảm và vị thế tài khóa mở rộng khiêm tốn gần đây được dự kiến sẽ làm dịu tác động tiêu cực do cầu trong nước và bên ngoài giảm. Kết quả là, GDP dự kiến tăng 6% và lạm phát giảm xuống khoảng 10,75% trong năm 2012 (lạm phát cuối năm là 8,25% so với cùng kỳ). Dự trữ quốc tế sẽ tăng hơn nữa từ mức đã đạt được vào tháng 3, ngay cả khi thâm hụt cán cân vãng lai tăng đôi chút. Có các rủi ro có thể tác động tiêu cực đến kịch bản này. Bên cạnh rủi ro suy giảm thị trường xuất khẩu, còn có rủi ro là nếu thị trường cảm nhận rằng Chính phủ giảm dần cam kết về ổn định nền kinh tế và giám sát an toàn khu vực tài chính, sức ép về giá và tỷ giá có thể xuất hiện trở lại. 
Đánh giá của Ban Giám đốc Điều hành

Các Giám đốc Điều hành hoan nghênh việc thắt chặt các chính sách kinh tế vĩ mô năm 2011, điều này góp phần làm giảm lạm phát, ổn định tỷ giá và xây dựng lại dự trữ quốc tế. Mặc dù hoan nghênh cam kết ổn định kinh tế vĩ mô của Chính phủ, các Giám đốc Điều hành lưu ý rằng vẫn còn các điểm rủi ro và dễ bị tổn thương. Một thách thức lớn là cân bằng giữa hỗ trợ cho nền kinh tế đang chậm lại và rủi ro suy giảm lòng tin vốn khó khăn mới đạt được, đồng thời xây dựng lại các khoảng đệm chính sách. Các Giám đốc Điều hành nhấn mạnh sự cần thiết phải kiềm chế nới lỏng chính sách tiền tệ quá sớm, đồng thời cần đẩy nhanh cải cách cơ cấu. 
Các Giám đốc Điều hành nhấn mạnh rằng cần có vị thế chính sách tiền tệ thận trọng để phát huy các thành công gần đây về ổn định. Mặc dù nhận thấy rằng có cơ sở để nới lỏng chính sách do hoạt động kinh tế chậm lại và lạm phát giảm, các Giám đốc Điều hành khuyến nghị rằng chính sách tiền tệ ưu tiên tiếp tục giảm lạm phát và xây dựng lại dự trữ quốc tế. Trong bối cảnh này, trong khi chấp nhận các trường hợp cắt giảm lãi suất gần đây, các Giám đốc Điều hành nhấn mạnh tầm quan trọng của việc cân nhắc cẩn trọng những đợt cắt giảm lãi suất chính sách tiếp theo. Trong trung hạn, cơ quan chức trách cần hướng tới các công cụ chính sách dựa trên thị trường và một cơ chế tỷ giá linh hoạt hơn. 
Các Giám đốc Điều hành đồng ý rằng chính sách tiền tệ cần tiếp tục hỗ trợ ổn định kinh tế vĩ mô, đặc biệt xét tới đợt điều chỉnh đáng kể tiền lương công chức gần đây. Nhận thấy rằng Việt nam có một số tiến bộ khi hợp lý hóa đầu tư, họ khuyến nghị cần tập trung hơn nữa vào kiềm chế chi thường xuyên ngoài lương và tăng chất lượng chi tiêu công. Họ khuyến khích thực hiện cải cách thuế trong trung hạn nhằm mở rộng cơ sở thuế và chuẩn bị cho khả năng thu từ dầu bị giảm. 

Các Giám đốc Điều hành hoan nghênh các bước đi được thực hiện cho tới nay để kiềm chế vấn đề tại các ngân hàng yếu kém, nhưng thúc giục các cơ quan chức trách đẩy nhanh việc thực hiện kế hoạch tái cơ cấu ngân hàng của mình. Các ngân hàng cần ghi nhận các khoản nợ xấu, tăng cường quy mô và chất lượng vốn và cải thiện công tác quản trị. Các cơ quan chức trách cần củng cố khuôn khổ giám sát và quản lý, bao gồm các biện pháp giải quyết ngân hàng, và cải thiện tính minh bạch trong hệ thống ngân hàng. Các Giám đốc Điều hành trông đợi Chương trình Đánh giá Khu vực Tài chính sắp tới sẽ tạo đà cải cách. Họ cũng nhấn mạnh tầm quan trọng của việc tăng cường quy định luật pháp về chống rửa tiền và tài trợ khủng bố.

Các Giám đốc Điều hành kêu gọi đẩy mạnh các nỗ lực cải cách DNNN và cải thiện môi trường kinh doanh, kể cả các hành động chủ chốt nhằm tăng tiềm năng tăng trưởng và giảm rủi ro cho tài khóa và khu vực tài chính. Họ hoan nghênh các kế hoạch cổ phần hóa và tư nhân hóa một số lượng lớn các DNNN, nhưng nhấn mạnh rằng chìa khóa để cải cách thành công là tăng cường trách nhiệm giải trình và kỷ luật tài chính. 

Các Giám đốc Điều hành khuyến khích nhà chức trách tăng tần suất, chất lượng và tính minh bạch của các số liệu thống kê kinh tế vĩ mô. 


Bản Công bố Thông tin cho Công chúng (PIN) là một phần trong nỗ lực của IMF nhằm tăng cường tính minh bạch về các quan điểm và phân tích của IMF về diễn biến và chính sách kinh tế. Với sự đồng ý của (các) nước liên quan, PIN được phát hành sau khi Ban Giám đốc Điều hành thảo luận về kết quả tham vấn theo Điều VI với nước hội viên, về giám sát của IMF đối với diễn biến ở cấp khu vực, giám sát sau khi kết thúc chương trình, và hậu đánh giá nước hội viên có chương trình dài hạn. PIN cũng được phát hành sau khi Ban Giám đốc Điều hành thảo luận về các vấn đề chính sách chung, trừ khi Ban Giám đốc Điều hành có quyết định khác trong từng trường hợp cụ thể.








� Theo Điều IV Điều lệ Quỹ Tiền tệ Quốc tế, IMF thực hiện thảo luận song phương với các nước hội viên, thông thường là hàng năm. Một đoàn cán bộ tới làm việc ở quốc gia hội viên, thu thập thông tin kinh tế và tài chính, và thảo luận với các quan chức về diễn biến kinh tế và các chính sách của quốc gia. Khi trở về trụ sở chính, cán bộ Quỹ soạn thảo một báo cáo, là cơ sở để Ban GĐ ĐH thảo luận. Khi kết thúc thảo luận, Tổng Giám đốc Điều hành, là Chủ tịch Ban, tóm tắt quan điểm của các GĐĐH, và tóm tắt này được chuyển cho các nhà chức trách của quốc gia. Bản giải thích về các yếu tố điều chỉnh được sử dụng trong bản tóm tắt có thể tìm thấy ở đây: http://www.imf.org/external/np/sec/mics/qualifiers.htm





