BÀI PHÁT BIỂU CỦA Đ/C CAO SỸ KIÊM - NGUYÊN THỐNG ĐỐC NHNN
TẠI LỄ KỶ NIỆM 60 NĂM THÀNH LẬP NGÂN HÀNG VIỆT NAM
(Hà Nội, ngày 26/4/2016)

Kính thưa đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ;
Kính thưa đồng chí Lê Khả Phiêu - Nguyên Tổng bí thư Ban chấp hành Trung ương Đảng;
Kính thưa đồng chí Nguyễn Sinh Hùng, Nguyên Ủy viên Bộ Chính trị, Nguyên Chủ tịch Quốc hội;
Kính thưa đồng chí Nguyễn Văn Bình, Ủy viên Bộ Chính trị, Trưởng Ban Kinh tế Trung ương;
Kính thưa các đồng chí nguyên Ủy viên Bộ Chính trị;
Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo các Ban, Bộ, Ngành Trung ương, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội và các địa phương; 
Kính thưa các đồng chícán bộ lão thành Cách mạng, các đồng chí Nguyên Lãnh đạo ngành Ngân hàng qua các thời kỳ;
Thưa toàn thể các quý vị đại biểu, khách quý;
[bookmark: _GoBack]	Hôm nay, tôi rất vui mừng và xúc động được tham dự Lễ kỷ niệm trọng thể 65 thành lập ngành Ngân hàng và đại diện cho các thế hệ cán bộ ngân hàng đi trước phát biểu trước các đồng chí.
Lời đầu tiên, cho phép tôi được kính chúc các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các đồng chí Lãnh đạo ngành Ngân hàng qua các thời kỳ, các đồng chí cán bộ lão thành trong ngành Ngân hàng cùng toàn  thể  các quý vị đại biểu, khách quý sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
Kính thưa các đồng chí! 
Với cương vị là người đứng đầu ngành Ngân hàng trong giai đoạn đầu của thời kỳ  đổi mới mới, tôi thấu hiểu nhiệm vụ nặng nề ngành Ngân hàng phải gánh vác, những khó khăn, thách thức mà ngành Ngân hàng phải trải qua, những thành tựu mà ngành Ngân hàng phải đánh đổi bằng biết bao tâm huyết, sức lực, sự hy sinh thầm lặng, thậm chí cả những sai lầm, trả giá của biết bao nhiêu thế hệ cán bộ trong Ngành trong suốt 65 năm qua.
Vì vậy, hôm nay, chúng ta có thể tự hào khẳng định rằng: mặc dù còn có những tồn tại, hạn chế, nhưng ngành Ngân hàng đã luôn làm tốt vai trò là huyết mạch của nền kinh tế trong cả 2 cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ của dân tộc cũng như sự nghiệp xây dựng, đổi mới và phát triển, hội nhập của đất nước do Đảng khởi xướng và lãnh đạo.
Là lớp cán bộ đi trước, tôi rất tự hào về những gì mà thế hệ cán bộ ngân hàng hôm nay, đặc biệt là lớp cán bộ lãnh đạo của NHNN và các TCTD đã làm được. Trước những yêu cầu đòi hỏi ngày càng cao của quá trình phát triển và hội nhập, trước những biến động ngày càng phức tạp, khó lường của kinh tế thế giới từ sau khủng hoảng tài chính toàn cầu năm 2008, trước những khó khăn nội tại của hệ thống ngân hàng cũng như của cả nền kinh tế, nhưng các đồng chí với bản lĩnh, trí tuệ, sự chủ động, linh hoạt, nhạy bén và sự đoàn kết chặt chẽ của toàn hệ thống đã biết vận dụng rất sáng tạo những bài học, kinh nghiệm của các thế hệ đi trước, của các nước trong khu vực và trên thế giới cùng những thông lệ, chuẩn mực quốc tế phù hợp với điều kiện đặc thù của Việt Nam để không những duy trì được sự ổn định của toàn hệ thống mà còn từng bước đổi mới, tái cơ cấu toàn diện, mạnh mẽ và quyết liệt trên tất cả các mặt hoạt động tiền tệ, ngân hàng, gồm: thị trường tiền tệ, tín dụng, thị trường vàng, ngoại tệ và tất cả các tổ chức tín dụng, góp phần quan trọng duy trì ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm pháp, tháo gỡ khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh, duy trì tăng trưởng hợp lý và từng bước lành mạnh hóa tình hình tài chính, nâng cao chất lượng quản trị, kinh doanh và khả năng cạnh tranh của các TCTD. Những thành tựu này, ngay cả những nước phát triển trên thế giới cũng không dễ gì đạt được.
Chúng tôi đánh giá rất cao và rất phấn khởi về những kết quả mà các đồng chí đã đạt được trong những năm gần đây, đặc biệt là trong giai đoạn 2011-2015. Chúng tôi vui mừng vì những kết quả của các đồng chí được Đảng, Nhà nước, nhân dân và bạn bè quốc tế ghi nhận. Một trong những ghi nhận ấy được thể hiện thông qua phần thưởng cao quý Huân chương Hồ Chí Minh mà các đồng chí vừa được Đảng, Nhà nước trao tặng trong buổi lễ trọng thể hôm nay và có nhiều đồng chí lãnh đạo ngành Ngân hàng được Đảng, Nhà nước, nhân dân tín nhiệm và giao giữ những trọng trách cao hơn. 
Thưa các đồng chí!
Chúng tôi rất vui mừng và xúc động khi thấy các hoạt động kỷ niệm đầy ý nghĩa cho dịp Kỷ niệm 65 năm thành lập Ngành lần này đã được ngành Ngân hàng triển khai sâu, rộng từ hơn một năm nay, từ các hoạt động tôn tạo, mở rộng các khu di tích ở an toàn khu, nhà tưởng niệm Cố Tổng giám đốc Nguyễn Lương Bằng, đến các hoạt động biên soạn xuất bản cuốn sách lịch sử của Ngành, xây dựng Phòng trưng bày tiền và các hoạt động về nguồn, giao lưu giữa các thế hệ cán bộ của Ngành… Đây là những hoạt động tri ân, uống nước nhớ nguồn rất đáng trân trọng đối với các thế hệ đi trước và khơi dậy tinh thần tự hào, đoàn kết, sắn sàng hoàn thành tốt nhiệmvụ được giao vì sự phát triển của Ngành và của đất nước  của các cho thế hệ hôm nay và mai sau.
Chúng tôi biết rằng, thế hệ cán bộ hôm nay được đào tạo bài bản hơn, chuyên nghiệp hơn và có điều kiện tiếp cận sâu,rộng hơn với thông lệ, chuẩn mực quốc tế, nhưng chúng tôi cũng hiểu rằng, các đồng chí phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức hơn và yêu cầu mà Đảng, Nhà nước và nhân dân đặt ra cho các đồng chí, kỳ vọng ở các đồng chí cũng nặng nề hơn, khó thực hiện hơn.
	Bên cạnh những kết quả vượt bậc mà các đồng chí đã đạt được, cũng còn không ít những tồn tại, hạn chế và khó khăn, thách thức mà các đồng chí đang phải đối mặt. Chúng tôi - những thế hệ đi trước tin tưởng rằng, với những kết quả to lớn mà chúng tôi đã dầy công xây đắp, với những bài học kinh nghiệp quý báu được đúc rút từ những thành công và không ít thất bại, sai lầm trong chặng đường 65 năm qua, đặc biệt là 30 năm đổi mới, thế hệ cán bộ ngân hàng hôm nay, đứng đầu là đồng chí Tân Thống đốc Lê Minh Hưng với sức trẻ, tinh thần nhiệt huyết, năng lực và quyết tâm mạnh mẽ sẽ phát huy cao độ tinh thần trách nhiệm, sự sáng tạo, bản lĩnh vững vàng và sức mạnh đoàn kết của toàn hệ thống để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, góp phần quan trọng cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thực hiện thắng lợi mục tiêu, chiến lược phát triển kinh tế xã hội trong giai đoạn tiếp theo.
Tôi xin thay mặt thế hệ đi trước gửi gắm các đồng chí niềm tin, sự kỳ vọng và những tình cảm chân thành nhất. Chúc các đồng chí luôn dồi dào sức khỏe và trí tuệ để tiếp tục vững bước đưa ngành Ngân hàng phát triển nhanh và mạnh hơn trong thời gian tới, sánh ngang với các các nước trong khu vực và trên thế giới. 
Một lần nữa xin kính chúc các đồng chí lãnhđạo, nguyên lãnhđạoĐảng, Nhà nước và toàn thể các đồng chí mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công! Chúc Lễ kỷ niệm của chúng ta thành công tốt đẹp!
Xin trân trọng cảm ơn!

3
	
