®Ò xuÊt vÒ M« h×nh Gi¸m S¸t Ng©n Hµng t¹i ViÖt Nam

TCCB-NHNN

Tiếp theo bài viết: “Mô hình Giám sát Ngân hàng1 nào là phù hợp với bối cảnh đặc thù của  Việt Nam trong Kỷ nguyên mới2?" đăng trên Chuyên mục Nghiên cứu - Trao đổi, Trang tin điện tử của Ngân hàng Nhà nước (NHNN), tác giả xin được bàn tiếp Đề tài này, chủ yếu tập trung vào việc đề xuất nghiên cứu thiết lập và vận hành một mô hình giám sát ngân hàng (GSNH) mới phù hợp với bối cảnh đặc thù của đất nước trong thập kỷ đầu thế kỷ 21 và những năm tiếp theo.

Như đã đề cập, không có một mô hình GSNH mẫu nào có thể áp dụng chung cho tất cả các nước. Mỗi quốc gia khác nhau có thể chế chính trị khác nhau, lịch sử, nền văn hoá khác nhau, và đặc biệt đều có cấu trúc hệ thống tài chính - ngân hàng đặc thù của mình. Tuy mô hình tổ chức đa dạng, song, chúng đều được thiết kế theo những nguyên tắc nhất định bảo đảm thực thi một cách tốt nhất sứ mệnh và các chức năng, nhiệm vụ của tổ chức (xem Neil Courtis, “Các nước giám sát các ngành ngân hàng, bảo hiểm và chứng khoán của mình như thế nào - 2002”, Nhà xuất bản NHTW, Luân Đôn). Phù hợp với bối cảnh đặc thù của Việt Nam trong Kỷ nguyên mới, tác giả đã khuyến nghị nên lựa chọn Mô hình hỗn hợp - tổ chức GSNH vẫn được đặt trong NHTW nhưng được nâng lên vị thế bán độc lập (xem Sơ đồ đính kèm). 

I. CÁC NHẬN ĐỊNH, GIẢ ĐỊNH VÀ ĐIỀU KIỆN TIỀN ĐỀ LÀM CƠ SỞ ĐỂ THIẾT LẬP MÔ HÌNH

1. Mô hình GSNH đề xuất được thiết kế trên cơ sở các nhận định, giả định và điều kiện tiền đề sau:

2. Chính những thách thức mới nổi lên do sự thay đổi (và khuynh hướng thay đổi) nhanh chóng của môi trường hoạt động ngân hàng, cùng với những khiếm khuyết, bất hợp lý nội tại tổ chức, đã tạo sức ép buộc NHNN phải dần thay đổi phương thức và các công cụ quản lý, điều hành, cũng như các quy trình hoạt động nghiệp vụ truyền thống của mình trên các lĩnh vực như: xây dựng và điều hành CSTT; tổ chức, quản lý và vận hành các hệ thống thanh toán; quản lý và thanh tra giám sát hệ thống các tổ chức tín dụng (TCTD); thực thi các nghiệp vụ NHTW khác, v.v... Điều này tất yếu dẫn tới đòi hỏi cần điều chỉnh một cách tương ứng bộ máy tổ chức NHNN nhằm thực hiện tốt hơn những chức năng, nhiệm vụ hiện tại, cũng như trong tương lai của NHNN. Ngược lại, việc thay đổi tổ chức sẽ hỗ trợ và thúc đẩy nhanh quá trình thay đổi phương thức hoạt động của NHNN.

3. Những trở ngại về các khía cạnh pháp lý, tư duy, nhận thức, nguồn nhân lực được xác định là những khó khăn lớn nhất cần được giải quyết để có thể triển khai một cách thuận lợi kế hoạch cơ cấu lại NHNN. Lộ trình thực hiện việc đổi mới tổ chức bộ máy NHNN sẽ phải gắn với mức độ kết quả đạt được trong việc giải quyết những khó khăn này. Tuy nhiên, qua phân tích thế và lực của đất nước nói chung, của Ngành và NHNN nói riêng, chúng ta có thể đi đến nhận định rằng: trong bối cảnh cải cách, mở cửa và hội nhập kinh tế quốc tế, các yếu tố thuận lợi, cơ hội đối với NHNN sẽ mạnh mẽ hơn những khó khăn, thách thức mà NHNN phải đối mặt. Đây chính là thời điểm chín muồi cho việc tiến hành cơ cấu lại NHNN một cách toàn diện và đồng bộ. 

· Việc cơ cấu lại NHNN (với giả định khung pháp luật về ngân hàng, theo đó là các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan khác, được sửa đổi một cách căn bản và đồng bộ) sẽ tập trung vào một số nội dung chính sau:

· Xác định rõ sứ mệnh, viễn cảnh, mục tiêu hoạt động của NHTW VN, theo đó là các chức năng, nhiệm vụ chính yếu của tổ chức. 

· Trao cho NHTW VN một vị trí pháp lý phù hợp và các thẩm quyền cần có để thực hiện được mục tiêu của mình.
· Xác lập cơ chế quản trị - điều hành - kiểm soát tại NHTW VN phù hợp với vị thế, mục tiêu, và nhiệm vụ, quyền hạn mới của định chế này, hoà nhập với thông lệ quốc tế. Thẩm quyền và trách nhiệm của các cơ quan quản trị, điều hành, kiểm soát này phải được quy định đầy đủ, rõ ràng và cân bằng.
· Hình thành các Khối hoạt động nghiệp vụ tại Trụ sở chính dựa trên cơ sở nhằm tổ chức thực hiện các mục tiêu hoạt động của NHTW VN, đảm bảo tối ưu hoá được khả năng phối kết hợp giữa các đơn vị thuộc Khối, cũng như đảm bảo khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn thông tin chung và các dịch vụ hỗ trợ khác.

· Nhiệm vụ của các đơn vị thuộc các Khối được phân định hợp lý hơn, rõ ràng hơn, theo nguyên tắc: mỗi đơn vị sẽ phải thực hiện một số công việc nhất định; giảm thiểu hiện tượng bỏ trống, chồng chéo, trùng lắp, hoặc bị chia việc; những việc liên quan tới nhiều Vụ, Cục, sẽ có một đơn vị chủ trì; trách nhiệm phối hợp của các đơn vị khác phải được quy định rõ. Theo đó, cơ cấu tổ chức hiện tại của NHNN tại Trụ sở chính cần được thiết kế lại đảm bảo đáp ứng yêu cầu này.

· Tăng cường tính hệ thống tập trung thống nhất của bộ máy NHTW VN bằng cách tổ chức, sắp xếp lại mạng lưới chi nhánh NHNN hiện có, hình thành một số chi nhánh khu vực tại những trung tâm kinh tế - tài chính của đất nước.

4. Khuyến khích phát triển và đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động sự nghiệp, dịch vụ công trong lĩnh vực hoạt động của NHTW (outsourcing), như: hoạt động đào tạo, nghiên cứu khoa học, cung ứng dịch vụ tin học, thông tin, báo chí chuyên ngành, một số dịch vụ công về lĩnh vực tiền tệ - kho quỹ, công tác hậu cần, các hoạt động phụ trợ khác, ... nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ chức.

5. Biết trước thực trạng tổ chức và hoạt động của các đơn vị chịu trách nhiệm về lĩnh vực quản lý và GSNH (đặt trong bối cảnh đất nước nói chung và ngành Ngân hàng nói riêng đang đẩy mạnh cải cách, mở cửa và hội nhập), từ đó chỉ ra sự cần thiết phải cơ cấu lại nhóm các đơn vị này; đánh giá các mặt mạnh, yếu, thời cơ và thách thức khi tiến hành cải cách Khối GSNH đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới, vì tính hiệu quả, hiệu lực hoạt động của khối này đối với nền kinh tế nói chung, hệ thống tài chính quốc gia nói riêng.

6. Kế hoạch cơ cấu lại các NHTM được tiến hành triệt để và có hiệu quả, phù hợp với lộ trình tự do hoá dịch vụ tài chính - ngân hàng mà Việt Nam đã cam kết. Việc bố trí lại bộ máy tổ chức trong nội bộ từng NHTM theo hướng quản lý tập trung, đi đôi với việc triển khai áp dụng các phương thức quản trị kinh doanh hiện đại, hình thành hệ thống kiểm tra, kiểm soát nội bộ đủ sức đảm đương nhiệm vụ, đồng thời cải thiện tính công khai minh bạch về tài chính. 

II. THIẾT LẬP VÀ VẬN HÀNH MÔ HÌNH MỚI 

Khối GSNH với bộ máy hoạt động nghiệp vụ tại Trụ sở chính và mạng lưới chi nhánh gồm một số đơn vị GSNH khu vực trực thuộc thẳng Khối, tuy vẫn nằm trong bộ máy NHTW VN nhưng được quản trị bởi Uỷ ban GSNH (tách biệt với Hội đồng CSTT QG) và dưới sự điều hành của Tổng Thanh tra NH kiêm Tổng thư ký UB.

UB GSNH là cơ quan tối cao có quyền và chịu trách nhiệm trong việc: thông qua chiến lược/ kế hoạch phát triển hệ thống các TCTD; phê chuẩn các cơ chế, quy chế điều tiết; phê chuẩn cấp phép; và quyết định phương án xử lý các TCTD có vấn đề,3 cũng như quyết đáp các vấn đề lớn khác liên quan đến lĩnh vực quản lý và GSNH. Ngoài ra, UB còn có các nhiệm vụ và quyền hạn sau: (1) phê chuẩn cơ cấu tổ chức và thẩm quyền của các đơn vị thuộc Khối GSNH, gồm cả các GSNH khu vực; và (2) phê chuẩn các nguyên tắc hoạt động của Khối cùng mạng lưới chi nhánh.
UB GSNH được cơ cấu gồm 8 thành viên là: Chủ tịch UB - Thống đốc NHTW, một Đại diện của Thanh tra Chính phủ, 4 một Đại diện của Toà án Nhân dân Tối cao, và 5 thành viên khác được chỉ định bởi Thủ tướng Chính phủ với nhiệm kỳ 5 năm, đó có thể là các Đại diện đến từ một số cơ quan nhà nước như Bộ Tài chính, Uỷ ban Chứng khoán Nhà nước và Bảo hiểm Tiền gửi VN, cùng với 2 chuyên gia cao cấp khác về lĩnh vực quản lý và GS NH (riêng 2 chuyên gia này do Thống đốc đề nghị). Số thành viên UB do Chính phủ chỉ định, có thể được bổ nhiệm lại, nhưng không quá 2 nhiệm kỳ. Trong số 8 thành viên UB nêu trên, 3 thành viên đầu làm việc theo chế độ kiêm nhiệm, 5 thành viên sau làm việc theo chế độ chuyên trách.

UB GSNH hoạt động với tư cách là một cơ quan quản trị, làm việc theo chế độ tập thể, quyết nghị theo đa số phiếu (trường hợp ngang phiếu sẽ thuận theo phiếu của bên Chủ tịch, hoặc người được Chủ tịch uỷ quyền trong trường hợp ông ta vắng mặt). Các cuộc họp của UB là hợp lệ khi có mặt tối thiểu 6 thành viên, trong đó đương nhiên có mặt Chủ tịch (hoặc người được Chủ tịch uỷ quyền). UB không có bộ máy chuyên trách và biên chế riêng. 

Tổng thư ký UB do Tổng Thanh tra NH (hàm Phó Thống đốc) kiêm nhiệm, người được Thủ tướng Chính phủ bổ nhiệm với nhiệm kỳ 5 năm theo đề nghị của Thống đốc NHTW - Chủ tịch UB. Với bộ máy điều hành và hoạt động nghiệp vụ tại Trụ sở chính và các GSNH khu vực của mình, Tổng thư ký UB - Tổng Thanh tra NH  sẽ chịu trách nhiệm thực thi các chủ trương, chính sách, các nghị quyết, chỉ thị do UB đưa ra, cũng như đảm nhiệm việc chỉ đạo, điều hành các hoạt động thường nhật của Khối GSNH. Toàn bộ công tác chuẩn bị các văn kiện, tài liệu, xây dựng các dự thảo cơ chế, quy chế, quyết định, v.v.., để đệ trình lên UB xem xét phê chuẩn, Thống đốc ký ban hành, sẽ do khối này thực hiện. Mọi nguồn lực cần thiết đảm bảo cho hoạt động của UB, sẽ do Khối Hỗ trợ điều hành và các dịch vụ hỗ trợ khác đảm nhiệm.

Bộ máy hoạt động nghiệp vụ tại Trụ sở chính gồm một số đơn vị được phân công thực hiện các chức năng, nhiệm vụ về định chế, cấp phép, thanh tra giám sát và xử lý các TCTD có vấn đề (Banking Regulation and Supervision). Các đơn vị tại Trụ sở chính: Chủ yếu tập trung vào công tác nghiên cứu, tham mưu hoạch định chính sách, và xây dựng các quy chế, chế độ, các văn bản điều chỉnh đối tượng quản lý; Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị GSNH khu vực triển khai thực hiện; và Trực tiếp vận hành hệ thống giám sát từ xa và cảnh báo sớm cấp độ vĩ mô.

GSNH khu vực là đơn vị thuộc cơ cấu tổ chức của Khối GSNH, có nhiệm vụ tổ chức tiến hành GSNH theo 2 phương thức là GS từ xa và thanh tra tại chỗ đối với các TCTD có trên địa bàn (quan hệ với pháp nhân - Hội sở chính của TCTD), với các tổ chức khác có hoạt động NH, và thực hiện các nhiệm vụ cụ thể khác do Tổng Thanh tra NH uỷ quyền.
GSNH khu vực chịu sự lãnh đạo và điều hành tập trung, thống nhất của Tổng Thanh tra NH. Quan hệ giữa Chánh Thanh tra NH Khu vực với Giám đốc Chi nhánh Khu vực là quan hệ nghiệp vụ đồng cấp, phối kết hợp. Mọi nguồn lực và các dịch vụ hỗ trợ cần thiết khác sẽ do Khối GSNH hoặc/và Chi nhánh khu vực cung cấp.

Các mối quan hệ phối kết hợp ngang, dọc trong nội bộ Khối, các mối quan hệ công tác của từng đơn vị thuộc Khối với các đơn vị khác thuộc NHTW, cũng như của Khối với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền liên quan, sẽ được quy định rõ.

III. LỘ TRÌNH VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

Mô hình GSNH được triển khai theo 2 giai đoạn kế tiếp nhau, với những bước đi, những cách thức tiến hành mềm dẻo, linh hoạt, phù hợp với nhịp độ tiến trình cải cách và hội nhập của nền kinh tế - xã hội nói chung, của ngành NH và NHNN nói riêng, cũng như sự vận động của các nhân tố nội bộ nhóm các đơn vị quản lý và thanh tra giám sát NH.

Cách thức tiến hành đề cập ở đây mang tính đan xen, phối kết hợp các hoạt động hoặc các biện pháp về cải cách tổ chức bộ máy, về thay đổi phương thức quản lý, điều hành trên cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại, hay các công tác hỗ trợ khác như điều chỉnh khung pháp lý, chuẩn bị nguồn nhân lực, cơ sở vật chất kỹ thuật, tuyên truyền, giáo dục, v.v...

(1) Giai đoạn I:

(2) Tiếp tục phân định lại chức năng, nhiệm vụ, làm rõ các công việc chính, thường xuyên, từ đó điều chỉnh lại cơ cấu tổ chức nội bộ của các đơn vị: Vụ Các NH; Vụ Các TCTD hợp tác; và Thanh tra NH, ...

(3) Trên cơ sở kết quả khảo sát, đánh giá, phân loại các chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc TW thành 3 nhóm lớn, vừa và nhỏ,5 tiến hành điều chỉnh lại nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của các chi nhánh tỉnh, thành phố, 6 trong đó có việc: tách hoạt động thanh tra giám sát các TCTD ra khỏi một số chi nhánh loại nhỏ - vừa để tập trung về các chi nhánh loại lớn được chọn lựa. Trước mắt, sẽ làm thí điểm tại Chi nhánh Thành phố Đà Nẵng và Chi nhánh Thành phố Hải Phòng, sau đó tổng kết, rút kinh nghiệm, rồi nhân lên diện rộng.

(4) Xây dựng Dự án Luật NHNN, Dự án Luật Các TCTD mới theo hướng đã đề cập; tiến hành rà soát các văn bản luật và dưới luật có liên quan cần được sửa đổi, bổ sung, hoặc thay thế; chuẩn bị phương án triển khai mô hình tổ chức bộ máy mới khi các Dự án Luật được thông qua và có hiệu lực thi hành.

(5) Tổ chức các hoạt động nghiên cứu, hội thảo, và làm các công tác vận động, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục cần thiết.

(6) Chuẩn bị nguồn nhân lực sẵn sàng đáp ứng yêu cầu mới (công tác này thậm chí cần được tiến hành trước một bước). 

(7) Tiến hành xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ cho việc triển khai Mô hình NHTW VN, trong đó có Khối GSNH (phòng ban và trang thiết bị làm việc, các hệ thống thông tin quản lý, giám sát, cảnh báo sớm, v.v..).

(8) Trình Quốc hội phê chuẩn 2 dự án Luật về NH; trình hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, hoặc thay thế các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.

(1) Giai đoạn II:

· Trên cơ sở khung pháp luật mới về NHNN và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đã được bổ sung, sửa đổi và có hiệu lực thi hành, tiến hành xác lập về cơ bản Mô hình tổ chức NHTW VN như Phần giả định đã nêu. Riêng về Khối GSNH, thực hiện các bước nhỏ sau:

· Thành lập UB GSNH do Thống đốc NHTW làm Chủ tịch;

· Tiếp tục quá trình hợp lý hoá tổ chức các đơn vị thuộc Khối trên cơ sở hợp nhất, hoặc điều chỉnh lại chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của các đơn vị hiện có;

(2) Hình thành các đơn vị GSNH khu vực trên cơ sở một số Phòng Thanh tra NH thuộc chi nhánh tỉnh, thành phố thuộc loại lớn đã được lựa chọn (thuận nhất là thành lập bên cạnh các chi nhánh khu vực); các đơn vị này trực thuộc thẳng Khối GSNH. Trên cơ sở đó, thiết lập một bộ máy GSNH tập trung thống nhất, độc lập về hoạt động (vẫn nằm trong bộ máy NHTW VN và dưới sự bảo trợ của NHTW VN) chịu sự điều hành, lãnh đạo trực tiếp của Tổng thanh tra NH - Tổng thư ký UB GSNH;

(3) Vận hành mô hình tổ chức mới; phát hiện các trục trặc, sai sót trong việc bố trí tổ chức để có sự điều chỉnh cần thiết và kịp thời.

· Song song với việc hoàn thiện mô hình tổ chức mới, cần tiến hành một số hoạt động hỗ trợ như:

· Tiếp tục hoàn thiện luật pháp về GSNH, có tính đến trình độ phát triển của nền kinh tế - xã hội nói chung, NHTW VN và hệ thống TCTD nói riêng, phù hợp với mức độ hoàn thiện của hệ thống pháp luật VN, cũng như đáp ứng được yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế của Ngành NH;

· Hiện đại hoá từng bước, theo trật tự ưu tiên các mặt hoạt động của Khối trên cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại; hoàn thiện phương thức và các công cụ quản lý, điều hành hoạt động Khối;

· Chú trọng thích đáng công tác tuyển dụng, đào tạo và phát triển, và duy trì nguồn nhân lực của Khối.

· Cải thiện tính công khai, minh bạch về hoạt động của Khối;

· Tiếp tục thiết lập, củng cố và hoàn thiện các mối quan hệ công tác giữa tổ chức GSNH với các cơ quan, tổ chức trong và ngoài nước có liên quan, và với công chúng nhằm không ngừng nâng cao uy tín và khẳng định vị thế của mình.

Cuối cùng, cần thiết phải khẳng định lại rằng: (1) chi phí để xây dựng một mô hình GSNH thực sự có hiệu quả là rất lớn; tuy nhiên, cái giá phải trả cho một hệ thống tài chính bất ổn do sự yếu kém của cơ quan thực thi nhiệm vụ GSNH thậm chí còn lớn gấp nhiều lần; và (2) chỉ riêng cơ cấu tổ chức thì chưa đủ để tạo nên hiệu quả của tổ chức. Cơ cấu tạo ra nền tảng, còn cán bộ nhân viên tạo ra thái độ (phần “hồn” của tổ chức). Thái độ và hành động của nhân viên phụ thuộc vào việc điều hành tổ chức đó. Điều hành là phối hợp hành động giữa tất cả các bộ phận (về mặt tổ chức và con người) một cách hợp lý và có hiệu quả. 
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1 ThuËt ng÷ “Gi¸m s¸t ng©n hµng” (Banking supervision) theo nghÜa réng ®­îc hiÓu lµ tÊt c¶ c¸c ho¹t ®éng nh»m b¶o ®¶m sù ho¹t ®éng an toµn vµ lµnh m¹nh cña hÖ thèng c¸c ®Þnh chÕ tµi chÝnh, bao gåm: ®Þnh chÕ, cÊp phÐp, gi¸m s¸t tõ xa vµ thanh tra t¹i chç, c­ìng chÕ thi hµnh c¸c kÕt luËn thanh tra (thùc hiÖn c¸c quyÒn n¨ng thanh tra). Trong mét sè tr­êng hîp, thuËt ng÷ nµy còng bao hµm c¶ c¸c ho¹t ®éng nh­: thu thËp vµ xö lý th«ng tin tÝn dông, ®¸nh gi¸ vµ xÕp h¹ng tæ chøc tÝn dông, b¶o hiÓm tiÒn göi, b¶o vÖ ng­êi sö dông dÞch vô tµi chÝnh ng©n hµng, chèng röa tiÒn, chèng tµi trî khñng bè, ... (xem: � HYPERLINK "http://www.bis.org/bcbs/" ��www.bis.org/bcbs/�  Uû ban Basel vÒ Gi¸m s¸t ng©n hµng). Tuy nhiªn, theo nghÜa hÑp, GSNH cã thÓ chØ ®­îc hiÓu lµ c¸c ho¹t ®éng thanh tra, gi¸m s¸t tæ chøc vµ ho¹t ®éng cña TCTD vµ ho¹t ®éng NH cña c¸c tæ chøc kh¸c.





2 Kû nguyªn míi - “Thêi kú ®æi míi II” - ®­îc hiÓu lµ Kû nguyªn tiÕp tôc ®æi míi mét c¸ch s©u réng, toµn diÖn vµ triÖt ®Ó, theo tinh thÇn §¹i héi §¶ng IX. ViÔn c¶nh cña Kû nguyªn míi lµ: “... ®Õn n¨m 2020 n­íc ta vÒ c¬ b¶n trë thµnh mét n­íc c«ng nghiÖp theo h­íng hiÖn ®¹i; ...”





3 §Æt ®èi t­îng vµo t×nh tr¹ng gi¸m s¸t ®Æc biÖt/ kiÓm so¸t ®Æc biÖt; cã sö dông hay kh«ng, vµ nÕu cã, th× sö dông ®Õn møc nµo “ph­¬ng s¸ch cho vay cøu c¸nh cuèi cïng” vµ chÝnh s¸ch “qu¸ lín kh«ng cho vì”; quyÕt ®Þnh sù can thiÖp cña B¶o hiÓm tiÒn göi; phª chuÈn rót phÐp; phª chuÈn quyÕt ®Þnh cho hîp nhÊt, s¸p nhËp, chia t¸ch, thµnh lËp c¸c c«ng ty con, thay ®æi chñ së h÷u, hay gi¶i thÓ; ®Ò nghÞ Toµ ¸n tiÕn hµnh thñ tôc tuyªn bè ph¸ s¶n TCTD theo luËt ®Þnh, v.v..





4 Trong t­¬ng lai, vÞ thÕ cña Thanh tra ChÝnh phñ trong bé m¸y nhµ n­íc dù tÝnh sÏ kh«ng nh­ hiÖn t¹i.





5 Dùa trªn yªu cÇu qu¶n lý, ®iÒu hµnh cña TW vµ nhu cÇu cÇn ®¸p øng vÒ dÞch vô thanh to¸n, ng©n quü cña c¸c TCTD trªn ®Þa bµn (cã tham kh¶o Quy ho¹ch ph¸t triÓn c¸c vïng kinh tÕ cña ChÝnh phñ), tõ ®ã cã c¬ së ®Ó ®iÒu chØnh nhiÖm vô vµ quyÒn h¹n, ph¹m vi vµ néi dung ho¹t ®éng cho tõng lo¹i nhãm.





�§¶m b¶o r»ng: víi mçi lo¹i nhãm cÇn cã mét quy m« bé m¸y tæ chøc thÝch hîp, theo ®ã lµ nhu cÇu t­¬ng øng vÒ nguån lùc.
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