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KẾ HOẠCH

Tổ chức cuộc thi tìm hiểu
 “Ngân hàng Việt Nam - 60 năm xây dựng và phát triển”

 (6/5/1951 – 6/5/2011)

Thực hiện sự phân công của Ban Chỉ đạo tổ chức kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Ngân hàng Việt Nam về việc: Tổ chức cuộc thi tìm hiểu “Ngân hàng Việt Nam - 60 xây dựng và phát triển”. Căn cứ nội dung và tính chất của cuộc thi, Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi tìm hiểu như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU CỦA CUỘC THI
1. Mục đích:

- Tuyên truyền sâu rộng về ý nghĩa lịch sử 60 năm thành lập Ngân hàng Việt Nam, nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết trong cán bộ, công nhân viên chức, lao động (CNVCLĐ) ngành Ngân hàng về hoàn cảnh ra đời, vị trí, chức năng, nhiệm vụ của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trong chặng đường 60 năm qua.
- Cuộc thi là hoạt động thể hiện đạo lý uống nước nhớ nguồn, phát huy lòng tự hào, khơi dậy khí thế thi đua, nỗ lực phấn đấu đạt nhiều thành tích trong mọi lĩnh vực công tác, khẳng định sự đoàn kết, nhất trí, đồng tâm, hiệp lực của CNVCLĐ toàn Ngành, nhằm xây dựng ngành Ngân hàng Việt Nam phát triển bền vững, đủ sức cạnh tranh trên trường quốc tế. 

2. Yêu cầu:


- Thông qua cuộc thi phản ánh được hình thức sinh hoạt chính trị bổ ích trong đời sống tinh thần của CNVCLĐ ngành Ngân hàng, qua đó làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục cán bộ, CNVCLĐ toàn Ngành, hiểu sâu sắc hơn về truyền thống, lịch sử vẻ vang và những thành tựu ngành Ngân hàng đạt được trong 60 năm qua.
- Tổ chức cuộc thi với tinh thần thiết thực, tiết kiệm, gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, chính trị của ngành Ngân hàng, tạo bước chuyển biến mới về tư tưởng và hành động cho CNVCLĐ ngân hàng, phát huy sức mạnh tập thể trong quá trình xây dựng và phát triển ngành Ngân hàng hiện đại, hội nhập.
II.  NỘI DUNG CUỘC THI
1. Tìm hiểu về chặng đường lịch sử của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trong 60 năm xây dựng và phát triển.
2. Tìm hiểu về hoạt động của ngành Ngân hàng kể từ khi thành lập, trong quá trình đổi mới và trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế;

3. Cống hiến ý tưởng cho hoạt động Ngân hàng;
4.  Những kỷ niệm sâu sắc trong hoạt động Ngân hàng.
III. THỂ LỆ CUỘC THI

  
1. Tên cuộc thi: 

“Ngân hàng Việt Nam -  60 năm xây dựng và phát triển”
 
2. Đối tượng dự thi:

- Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đang công tác tại các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, các tổ chức tín dụng, Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam và các Hiệp hội trong ngành Ngân hàng.
- Cán bộ ngành Ngân hàng đã nghỉ hưu .

3. Câu hỏi dự thi: Có bộ câu hỏi kèm theo

4. Số lượng bài dự thi:

Căn cứ số lượng ĐVLĐ của các đơn vị, Ban Tổ chức cuộc thi cấp Ngành phân bổ số lượng bài dự thi đối với các đơn vị như sau:

4.1. Đối với các Công đoàn Chuyên ngành:

- Công đoàn NHNo & PTNT Việt Nam  gửi từ 25 - 30 bài dự thi. 

- Công đoàn Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Công đoàn Ngân hàng Đầu tư & PT Việt Nam, Công đoàn Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam, Công đoàn Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam mỗi đơn vị gửi 12 - 15 bài dự thi.

- Các Công đoàn Chuyên ngành còn lại mỗi đơn vị gửi 10 bài dự thi.

4.2. Đối với các Công đoàn cơ sở trực thuộc:

- Các CĐCS: TMCP Quân đội, TMCP Sài Gòn – Hà Nội, TMCP Đại Dương, TMCP Nhà Hà nội,  TMCP Hàng Hải Việt Nam, Nhà máy In tiền quốc gia: mỗi đơn vị  gửi từ 3 – 5 bài dự thi.

- Các Công đoàn cơ sở trực thuộc còn lại mỗi đơn vị gửi 2 bài dự thi

 5. Một số quy định trong cuộc thi:
5.1. Đối với cá nhân

- Mỗi cá nhân tham gia dự thi đựợc gửi 01 bài dự thi tại công đoàn cấp mình đang sinh hoạt và công tác (những cá nhân là thành viên Ban Tổ chức (BTC) và Hội đồng chấm thi (HĐCT) thì không được phép tham gia cuộc thi).
- Những cá nhân là cán bộ hưu trí trước khi nghỉ hưu công tác hệ thống nào thì gửi bài dự thi trực tiếp về Công đoàn hệ thống đó.
- Bài dự thi có thể viết tay hoặc đánh máy vi tính theo phông chữ Times New Roman, cỡ chữ 14, ghi rõ họ tên, chức vụ, đơn vị mình đang công tác.

5.2. Đối với các đơn vị:

- Các đơn vị gửi bài dự thi lên cấp Ngành kèm theo Biên bản của Hội đồng chấm thi (ghi rõ danh sách thí sinh và Bảng tổng hợp điểm của HĐCT)

- Hội đồng chấm thi của các đơn vị chấm điểm từng câu trong bài dự thi vào phiếu điểm, không chấm điểm trực tiếp vào bài thi của thí sinh, những bài dự thi có điểm chấm trực tiếp coi như không hợp lệ.

6. Thời gian tiến hành cuộc thi:

- Các đơn vị tổ chức cuộc thi, chấm bài dự thi và chọn những bài xuất sắc đạt điểm cao gửi về BTC cuộc thi cấp Ngành theo tỷ lệ đã phân bổ, kèm theo báo cáo kết quả cuộc thi về Thường trực BTC cuộc thi (Ban Tuyên giáo Công đoàn NHVN) trước ngày 15/4/2011 (Tính theo dấu Bưu điện). Địa chỉ Số 57, Hoàng Cầu, phường Ô Chợ Dừa, Quận Đống Đa, Thành phố Hà Nội.
- Hội đồng Giám khảo cấp Ngành tổ chức chấm Bài dự thi và tổ chức Tổng kết trao giải thưởng cuộc thi trước ngày 02/5/2011, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 60 năm thành lập ngành Ngân hàng.

IV. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG VÀ HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG

 Cơ cấu giải thưởng và hình thức khen thưởng của cuộc thi Ban Tổ chức (BTC) sẽ gửi đến các đơn vị sau. 
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

Ngay sau khi Kế hoạch tổ chức cuộc thi được phát hành để triển khai, Thường trực BTC khẩn trương tiến hành triển khai các bước tiếp theo như sau:
1.  Bước 1: 
- Dự kiến cơ cấu thành viên Ban Tổ chức  gồm:
+ Đại diện Ban Lãnh đạo Công đoàn NHVN.
+ Một số thành viên đại diện các Vụ, Cục chức năng NHTW.
+ Một số Trưởng, Phó Ban tại cơ quan Công đoàn NHVN.

+ Các đồng chí Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch các Công đoàn Chuyên ngành và đại diện khối Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN.
+Tổ Giúp việc cho BTC gồm một số chuyên viên của các Ban tại Cơ quan Công đoàn NHVN.

-  Ra Quyết định thành lập Ban Tổ chức và Tổ Giúp việc (có phân công nhiệm vụ cụ thể kèm theo). 
2. Bước 2:
- Đôn đốc các thành viên BTC triển khai nhiệm vụ được phân công như: Soạn Đề cương gợi ý trả lời các câu hỏi gửi đến các đơn vị làm tài liệu tham khảo; xây dựng Cơ cấu giải thưởng và các hình thức khen thưởng trong cuộc thi.
- Cơ cấu Hội đồng chấm thi cấp Ngành gồm:
+ Đại diện Ban Lãnh đạo Công đoàn NHVN;
+ Một số thành viên đại diện các Vụ, Cục chức năng NHTW;
+ Một số Trưởng, Phó Ban tại cơ quan Công đoàn NHVN;
+ Tổ Thư ký giúp việc cho HĐCT gồm một số chuyên viên của các Ban  tại Cơ quan Công đoàn NHVN.
- Ra Quyết định thành lập Hội đồng chấm thi và Tổ Thư ký (có phân công nhiệm vụ cụ thể kèm theo). 

3. Bước 3:

- Ban Tổ chức hoàn thiện Đáp án chính thức để làm căn cứ chấm thi;

- Tổ Thư ký hoàn thiện Quy cách chấm điểm, phiểu chấm điểm và Bảng tổng hợp điểm…phục vụ HĐCT cấp Ngành;
- Xây dựng kế hoạch chấm thi và kế hoạch tổ chức buổi tổng kết.

- Tổ chức chấm thi và tổng kết trao giải thưởng đảm bảo thời gian quy định.
Nhận được Kế hoạch này, yêu cầu các đơn vị khẩn trương chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức cuộc thi phù hợp với điều kiện và tình hình thực tế của đơn vị, thành lập Ban Tổ chức, Hội đồng chấm thi cùng cấp để tiến hành, triển khai cuộc thi đạt hiệu quả, chất lượng cao.
Trong quá trình triển khai thực hiện cần trao đổi, yêu cầu các đơn vị kịp thời thông tin về Thường trực Ban Tổ chức cuộc thi (qua Ban Tuyên giáo Công đoàn NHVN). Điện thoại: 04.38517038 – máy lẻ 32; Fax: 043.8511419.

	Nơi nhận:

- Các đơn vị thuộc NHNNVN;                   để

- Các tổ chức tín dụng, BHTGVN        thực hiện

và các hiệp hội trong Ngành

- Ban Tuyên giáo TLĐLĐVN;                     để

- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến, PTĐ NHNN,       báo cáo
   Chủ tịch CĐNHVN;                                 
- Các đ/c PCT CĐNHVN (để chỉ đạo);
- Đ/c Nguyễn Đăng Luân, Tr Ban              để

liên lạc hưu trí Công đoàn NHVN;            PH
- Các Ban CĐNHVN;                                thực hiện
- Lưu TG, VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

Đã ký
Nguyễn Văn Tân


BỘ CÂU HỎI THI TÌM HIỂU

“60 NĂM XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN NGÂN HÀNG VIỆT NAM”
Câu hỏi 1
Ngân hàng Quốc gia Việt Nam ra đời trong hoàn cảnh nào? thành lập ngày, tháng, năm nào? theo văn bản nào? Do ai ký? Vì sao Ngân hàng Quốc gia Việt Nam đổi tên thành Ngân hàng Nhà nước VN. Việc đổi tên được căn cứ vào văn bản nào.

Câu hỏi 2: Nêu rõ vị trí, chức năng, nhiệm vụ của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trong giai đoạn hiện nay?
Câu hỏi 3:  Bác Hồ đã có thư gửi cán bộ Ngân hàng ngày, tháng, năm nào? theo đồng chí, đoạn nào trong nội dung bức thư thể hiện là lời dạy quan trong nhất của Bác đối với cán bộ làm công tác kinh tế tài chính?

Câu hỏi 4: Kể từ khi thành lập đến nay, có bao nhiêu Đồng chí được giữ chức vụ cao nhất của Ngành. Hãy nêu rõ họ, tên và thời gian giữ chức vụ của từng Đ/c?
Câu hỏi 5:

Năm mậu thân 1968, có bao  nhiêu cán bộ ngành Ngân hàng được cử vào miền Nam tham gia chiến đấu và làm nhiệm vụ Ngân Tín? Đồng chí lãnh đạo cao nhất của Ngành được cử vào vào Nam lúc đó là ai?
Câu hỏi 6:

Hãy cho biết những thành tựu quan trọng, nổi bật và định hướng đổi mới hoạt động Ngân hàng Việt Nam qua từng thời kỳ? Mục tiêu, định hướng quan trọng nhất của Ngành Ngân hàng trong giai đoạn tiếp theo là gì?
Câu hỏi 7:

Từ khi ra đời đến nay NHNN Việt Nam được Đảng và Nhà nước phong tặng những danh hiệu cao quý nào? (nêu những phần thưởng Huân, Huy chương bậc cao).
Có bao nhiêu tập thể, cá nhân ngành NH được phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang? Anh hùng lao động? kể tên những Tập thể, cá nhân ấy. 

Câu hỏi 8:
Nêu chức năng, nhiệm vụ và tiêu chuẩn người cán bộ Ngân hàng thời hỳ công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước và thời kỳ hội nhập là gì? Đề xuất chiến lược xây dựng và phát triển nguồn nhân lực của Ngành trong giai đoạn hiện nay? Liên hệ thực tiễn tại CĐCS nơi đồng chí sinh hoạt, công tác?

Câu hỏi 9:
 Viết một bài khoảng 1.500 – 2000 từ cống hiến ý tưởng hay, có ý nghĩa thực tiễn cho hoạt động Ngân hàng, hoặc kỷ niệm sâu sắc trong hoạt động Ngân hàng của đồng chí?
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