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Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2010



Kính gửi:
-Ban Thường vụ các Công đoàn chuyên ngành,
-BCH các CĐCS trực thuộc Công đoàn NHVN,
-Đại diện Công đoàn NHVN các Tỉnh, Thành phố.

Thực hiện “Tháng An toàn giao thông” tháng 9/2010, cùng với các cấp, các Ngành trong cả nước, các cấp công đoàn Ngành Ngân hàng đã phối hợp với các Ban An toàn giao thông (ATGT) trên địa bàn, tổ chức cho Đoàn viên lao động (ĐVLĐ) tham gia các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, vận động ĐVLĐ và người thân trong gia đình chấp hành nghiêm túc các quy định về Pháp luật ATGT và xây dựng môi trường “Văn hóa giao thông” khi tham gia giao thông, trực tiếp góp phần kiềm chế và giảm thiểu các tại nạn giao thông trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng nói riêng, cả nước nói chung.

Tuy nhiên, theo đánh giá của Uỷ ban ATGT quốc gia (UBATGTQG), mặc dù đã có một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông, nhưng tình hình trật tự ATGT của nước ta vẫn diễn biến vô cùng phức tạp, nhất là những tháng cuối năm, trong dịp tết Nguyên đán năm 2011 và các ngày lễ hội đầu năm Tân Mão sắp tới.

Tiếp tục thực hiện Nghị quyết liên tịch số 01/2003/NQLT-TLĐ-UBATGTQG ngày 10/4/2003 của Tổng Liên đoàn LĐVN và Uỷ ban ATGT quốc gia về việc: “Tổ chức cuộc vận động CNVC-LĐ cả nước tham gia giữ gìn trật tự ATGT” và để tăng cường bảo đảm trật tự ATGT trong những tháng cuối năm 2010 và các ngày lễ hội đầu năm Tân Mão. Uỷ ban ATGT quốc gia đã ra Công văn số 357/UBATGTQG ngày 25/10/2010 về việc “Tăng cường bảo đảm trật tự ATGT những tháng cuối năm 2010”. Tổng Liên đoàn LĐVN cũng đã kịp thời có Công văn chỉ đạo số 1892/TLĐ, ngày 5/11/2010 về việc: “Tăng cường thực hiện ATGT những tháng cuối năm 2010 và dịp Tết, lễ hội đầu năm Tân Mão”.
 Thực hiện các văn bản chỉ đạo đó, Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) yêu cầu các cấp Công đoàn trong toàn Ngành triển khai thực hiện một số nội dung sau:
1.Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật về bảo đảm trật tự ATGT đường bộ, đường sắt, đường thủy, nhất là Luật giao thông đường bộ và các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước như: Chỉ thị số 22 CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, các Nghị quyết của Chính phủ và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, nhằm nâng cao nhận thức và ý thức tự giác chấp hành của CNVCLĐ ngành Ngân hàng, đồng thời vận động mỗi CNVCLĐ hãy là một tuyên truyền viên trong cộng đồng, tích cực hướng dẫn, vận động, nhắc nhở người thân trong gia đình và nhân dân nơi cư trú hưởng ứng cùng thực hiện. 

2. Phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu đi đầu của tổ chức công đoàn và lực lượng CNVCLĐ ngành Ngân hàng trong việc xây dựng nếp sống có văn hóa khi tham gia giao thông bằng các hành vi, ứng xử cụ thể, góp phần xây dựng “Văn hóa giao thông”. Tự giác tuân theo các qui định của pháp luật về sử dụng phương tiện vận tải hành khách công cộng. Phấn đấu mỗi CNVC-LĐ là một hạt nhân tích cực, gương mẫu trong phong trào xây dựng “Văn hóa giao thông”, tạo sức lan tỏa sâu rộng và phát triển bền vững trong toàn Ngành và trong toàn xã hội; thực hiện tốt văn hóa giao thông theo hành vi cụ thể  “Ba có” và “Bốn không” sau đây:


* Ba có:

- Có hiểu biết đầy đủ pháp luật về ATGT;


- Có ý thức trách nhiệm  đối với bản thân và cộng đồng khi tham gia giao thông.


- Có hành vi ứng xử văn hóa, thân thiện với người đồng hành, tận tình giúp đỡ khi có người bị nạn;


* Bốn không:

- Không uống rượu, bia trước và khi lái xe;


- Không vi phạm qui tắc giao thông;


- Không lấn chiếm lòng đường, vỉa hè, hành lang an toàn giao thông;


- Không có thói hư tật xấu trong ứng xử với mọi người cùng tham gia giao thông cũng như khi xảy ra tai nạn giao thông.

3. Tiếp tục triển khai thực hiện các nội dung hoạt động hưởng ứng Tháng ATGT đến hết năm 2010. Trong đó:
- Vận động CNVCLĐ thực hiện các qui định  khi đi xe môtô, xe máy phải -đội mũ bảo hiểm trên những đoạn đường bắt buộc, có giấy phép lái xe hợp lệ; 
- Không điều khiển xe môtô, xe gắn máy khi nồng độ cồn trong máu quá mức qui định; không lấn chiếm hành lang bảo vệ công trình giao thông, lòng đường, vỉa hè. 
- Nghiêm cấm con em không đủ tuổi đi xe môtô, xe gắn máy, đua xe trái phép và cổ vũ đua xe. 

4. Tăng cường mối quan hệ phối hợp chặt chẽ giữa các Công đoàn cơ sở ngành Ngân hàng với Ban ATGT trên địa bàn trong lĩnh vực tuyên truyền, phổ biến và giáo dục CNVCLĐ tự giác thực hiện các qui định của pháp luật hiện hành, góp phần kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông trong cả nước.

5. Công đoàn các cấp nên đưa nội dung chấp hành Luật lệ ATGT vào chương trình công tác và đưa vào tiêu chuẩn để xem xét thi đua hàng năm của mỗi đoàn viên Công đoàn và các tập thể trong việc xây dựng Công đoàn cơ sở vững mạnh và trong phong trào xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hoá. Có các hình thức động viên, khen thưởng những tập thể, cá nhân chấp hành tốt pháp luật và các qui định về trật tự ATGT hoặc biểu dương trên tạp chí, bản tin,  thông tin hoạt động của đơn vị để mọi người học tập, noi theo.


Nhận được Công văn này, đề nghị các Công đoàn chuyên ngành, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN, Đại diện Công đoàn NHVN trên địa bàn Tỉnh, Thành phố tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn CNVCLĐ triển khai thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện về Công đoàn NHVN trong báo cáo cuối năm 2010.
	Nơi nhận:

- Như trên (Để thực hiện)

- Ban Tuyên giáo TLĐLĐVN                Để

- Ban CS-PL TLĐLĐVN                       báo

-Đ/c Nguyễn Đồng Tiến, PTĐ               cáo

    Chủ tịch CĐNHVN                               

- Các đ/c PCT CĐNHVN.

- Các ban CĐNHVN 

- Lưu TG,  VT
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
Nguyễn Văn Tân


	BỘ CÔNG AN

Số: 22/2007/TT-BCA-C11


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 12 tháng 10 năm 2007


THÔNG TƯ

Hướng dẫn việc thông báo đến nơi cư trú 
hoặc nơi công tác, học tập của người có hành vi vi phạm hành chính 
về trật tự, an toàn giao thông


Thực hiện Nghị quyết số 32/2007/NQ-CP ngày 29/6/2007 của Chính phủ về “Thực hiện một số giải pháp cấp bách nhằm kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông”,  Bộ Công an hướng dẫn việc thông báo đến nơi cư trú hoặc nơi công tác, học tập của người có vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông như sau:


1. Phạm vi, đối tượng áp dụng


a. Thông tư này hướng dẫn nguyên tắc, phương pháp, thẩm quyền thông báo và công tác theo dõi, chỉ đạo việc thông báo đến nơi cư trú hoặc nơi công tác, học tập của người có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thuỷ nội địa.


b. Thông tư này áp dụng đối với:


- Công dân Việt Nam có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông;


- Cơ quan, tổ chức, cá nhân ra thông báo và tiếp nhận thông báo.


2. Nguyên tắc thông báo


a) Người có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông phải bị thông báo về hành vi vi phạm đó; trường hợp một người thực hiện nhiều hành vi vi phạm thì bị thông báo một lần; trường hợp nhiều người cùng thực hiện một hành vi vi phạm thì mỗi người vi phạm đều bị thông báo về hành vi vi phạm đó.


b) Thông báo người có vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông được gửi đến nơi cư trú hoặc nơi công tác, học tập của người vi phạm. Trường hợp người có hành vi vi phạm vừa có nơi đăng ký thường trú, tạm trú, vừa là cán bộ, công chức hoặc vừa là học sinh, sinh viên, học viên thì thông báo đến cơ quan nơi cán bộ, công chức đang công tác hoặc trường học, cơ sở giáo dục, đào tạo nơi học sinh, sinh viên, học viên đang học tập.


c) Cơ quan ra quyết định xử phạt đối với hành vi vi phạm hành chính về trật tự, ATGT thì có thẩm quyền ra thông báo về hành vi vi phạm đó.


d) Cơ quan, tổ chức, cá nhân tiếp nhận thông báo có trách nhiệm tổ chức việc kiểm điểm, giáo dục và xử lý người có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông và gửi kết quả kiểm điểm, giáo dục, xử lý đó cho cơ quan ra thông báo để theo dõi, tổng hợp.


3. Phương pháp thông báo

a) Việc thông báo người có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, ATGT được thực hiện bằng văn bản theo mẫu kèm theo Thông tư này.


b) Việc thông báo và gửi thông báo đó đến nơi cư trú hoặc nơi công tác, học tập của người vi phạm được thực hiện ngay sau khi ra QĐ xử phạt.


4. Thẩm quyền thông báo

Những người sau đây có thẩm quyền ra thông báo về người có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, an toàn giao thông:


a) Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các cấp;


b) Trưởng Công an huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh;


c) Trưởng phòng Cảnh sát giao thông, Trưởng phòng Cảnh sát trật tự, Trưởng phòng Cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội thuộc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;


d) Chánh thanh tra giao thông vận tải cấp sở trở lên.


Người ra quyết định thông báo phải chịu trách nhiệm về việc thông báo của mình.


5. Theo dõi, chỉ đạo việc thông báo

a) Định kỳ ba tháng, sáu tháng, một năm, cơ quan ra thông báo có trách nhiệm tổng hợp kết quả giáo dục, kiểm điểm, xử lý người có hành vi vi phạm hành chính về trật tự, ATGT và gửi Ban ATGT tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương để báo cáo Uỷ ban An toàn giao thông quốc gia.


b) Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, tổng hợp, báo cáo Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để báo cáo Uỷ ban An toàn giao thông quốc gia.


6. Tổ chức thực hiện và hiệu lực thi hành

a) Thủ trưởng các cơ quan có thẩm quyền ra thông báo và cơ quan, tổ chức, cá nhân tiếp nhận thông báo chịu trách nhiệm thực hiện Thông tư này.


b) Thông tư này có hiệu lực sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc nảy sinh thì cần phản ánh kịp thời về Bộ Công an (qua Tổng cục Cảnh sát) để có hướng dẫn kịp thời.

	Nơi nhận 
- Đ/c Nguyễn Tấn Dũng, TTCP;

- Đ/c Nguyễn Sinh Hùng, PTTg TT;

- Đ/c Lê Hồng Anh, Bộ trưởng BCA; 

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Chính phủ;

- Văn phòng UBATGT Quốc gia;

- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan

trực thuộc Chính phủ;

- Các cơ quan trung ương của các đoàn thể;

- UBND, HĐND tỉnh, TP trực thuộc TW;

- Các Tổng cục, Vụ, Cục trực thuộc BCA,

CA các tỉnh, TP trực thuộc TW (để thực hiện);

- Công báo;

- Lưu: VT, C11, V19.
	KT. BỘ TRƯỞNG 
THỨ TRƯỞNG

Đã ký: Trung tướng Trần Đại Quang


 

biến và giáo dục CNVCLĐ tự giác thực hiện các qui định của pháp luật hiện hành, góp phần kiềm chế tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông trong cả nước.

5. Công đoàn các cấp nên đưa nội dung chấp hành Luật lệ ATGT vào chương trình công tác và đưa vào tiêu chuẩn để xem xét thi đua hàng năm của mỗi đoàn viên Công đoàn và các tập thể trong việc xây dựng Công đoàn cơ sở vững mạnh và trong phong trào xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hoá. Có các hình thức động viên, khen thưởng những tập thể, cá nhân chấp hành tốt pháp luật và các qui định về trật tự ATGT hoặc biểu dương trên tạp chí, bản tin,  thông tin hoạt động của đơn vị để mọi người học tập, noi theo.


Nhận được Công văn này, đề nghị các Công đoàn chuyên ngành, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN, Đại diện Công đoàn NHVN trên địa bàn Tỉnh, Thành phố tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn CNVCLĐ triển khai thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện về Công đoàn NHVN trong báo cáo cuối năm 2010.
	Nơi nhận:

- Như trên (để thực hiện)

- Ban Tuyên giáo TLĐLĐVN                         để
- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến - PTĐ NHNN,        báo

Chủ tịch CĐNHVN                                        cáo
- Các đ/c Phó CT CĐNHVN (để chỉ đạo)
- Lưu TG, VT
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH

Phạm Phương Lan
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