BÁO CÁO
XU HƯỚNG KINH DOANH CỦA CÁC TCTD

(6 tháng cuối năm 2013)

(i) Các TCTD đánh giá thực trạng kinh doanh 6 tháng đầu năm 2013 không như kỳ vọng, vẫn tồn tại một khoảng cách đáng kể giữa kỳ vọng và thực trạng kinh doanh 6 tháng đầu năm 2013 của các TCTD. Tuy nhiên họ cũng tin tưởng tình hình sẽ được cải thiện hơn trong 6 tháng cuối năm 2013.
Nhìn nhận cho cả năm 2013, do ảnh hưởng tiêu cực từ những tháng đầu năm, vẫn còn 14,1% TCTD đánh giá triển vọng kinh doanh năm 2013 sẽ kém hơn năm 2012. Tuy nhiên, hơn một nửa số TCTD được hỏi (55,1%) kỳ vọng triển vọng kinh doanh của cả năm 2013 sẽ cải thiện hơn so với năm 2012. Kết quả này khá nhất quán với kỳ vọng được xác lập tại cuộc điều tra vào thời điểm cuối năm 2012.
(ii) Môi trường kinh doanh bên trong được các TCTD (65,8%) kỳ vọng sẽ ảnh hưởng thuận lợi đến hoạt động kinh doanh của TCTD trong 6 tháng cuối năm 2013, trong khi tỷ lệ TCTD đánh giá tiêu cực là không đáng kể (2,5%). 
Các TCTD cho rằng “Chính sách lãi suất, tín dụng, tỷ giá, phí giao dịch của TCTD” và “Năng lực tài chính của TCTD” là 2 nhân tố nội bộ quan trọng nhất tác động đến hoạt động kinh doanh của họ. Sau đó mới đến các nhân tố “Nguồn nhân lực”, “Chính sách và năng lực quản trị rủi ro”…Đáng chú ý là “Trang thiết bị, công nghệ”; “Chính sách và dịch vụ chăm sóc khách hàng”; “Khả năng sáng tạo, cải tiến sản phẩm” không được các TCTD đánh giá là những nhân tố tác động lớn tới hoạt động kinh doanh trong 6 tháng cuối năm 2013.
(iii) Đa số TCTD đánh giá môi trường kinh doanh bên ngoài tác động tiêu cực đến hoạt động kinh doanh trong 6 tháng đầu năm 2013.

Tuy nhiên, đối với nhận định về môi trường kinh doanh 6 tháng tới, cũng như  so sánh cả năm 2013 với năm 2012, có trên 50% TCTD cho rằng, môi trường kinh doanh bên ngoài sẽ thuận lợi hơn.
Điều kiện kinh doanh và tài chính của khách hàng tiếp tục là nhân tố quan trọng nhất thuộc môi trường bên ngoài tác động đến hoạt động kinh doanh của TCTD, sau đó mới đến Chính sách tín dụng, lãi suất và tỷ giá, Cơ chế quản lý và quy định an toàn hoạt động ngân hàng. 

(iv) Hầu hết các TCTD cho rằng  lãi suất huy động vốn và cho vay bình quân sẽ giảm trong vòng 3 tháng tới; đồng thời, xu hướng giảm lãi suất cho vay sẽ diễn ra mạnh hơn giảm lãi suất huy động.

(v) Trong năm 2013, các TCTD kỳ vọng nền kinh tế phục hồi kéo theo các nhu cầu về gửi tiền, vay vốn và sử dụng dịch vụ ngân hàng sẽ tăng lên, trong đó nhu cầu vay vốn và gửi tiền tăng nhiều hơn nhu cầu sử dụng dịch vụ.

(vi) Đa số các TCTD dự báo huy động vốn từ nền kinh tế và dư nợ tín dụng tiếp tục tăng trong cả năm 2013; tuy nhiên mức tăng được kỳ vọng thấp hơn so với mức tăng trưởng kỳ vọng tại cuộc điều tra thực hiện vào cuối năm 2012. Trong đó, dư nợ tín dụng bằng VND được kỳ vọng tăng chủ yếu từ 10% đến 20%; dư nợ tín dụng bằng ngoại tệ được kỳ vọng tăng dưới 10% cho cả năm 2013.
Hầu hết các TCTD cho biết sẽ tiếp tục tăng dư nợ cho vay các lĩnh vực ưu tiên, trong khi dư nợ tín dụng đầu tư kinh doanh bất động sản và kinh doanh chứng khoán tiếp tục xu hướng giảm trong năm 2013; Các TCTD cũng cho biết, “Cầu tín dụng giảm” được coi là “rào cản” lớn nhất đối với mục tiêu tăng trưởng tín dụng trong năm 2013.

(vii) Hầu hết các TCTD nhận định rằng, mức độ rủi ro của các nhóm khách hàng tăng. Tuy nhiên, tỷ lệ  TCTD nhận định mức độ rủi ro đối với các nhóm khách hàng tăng đã giảm đáng kể khi nhìn vào 6 tháng tới.  
(viii) Trên 50% TCTD cho rằng tỷ lệ nợ xấu của họ tại thời điểm cuối năm 2013 sẽ không đổi hoặc tăng so với cuối năm 2012. Trong bối cảnh nợ xấu của hệ thống ngân hàng đang ở mức cao thì đây là dấu hiệu cho thấy đối phó với nợ xấu tiếp tục là thách thức lớn đối với nhiều TCTD.
(ix) “Cạnh tranh bằng chất lượng dịch vụ” và “Cạnh tranh bằng lãi suất” là 2 phương thức cạnh tranh hiệu quả nhất đối với hoạt động huy động vốn và cho vay của các TCTD.
(x) Ngân hàng trong nước được phần lớn TCTD đánh giá là đối thủ cạnh tranh chủ yếu. 
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