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Trong những thập kỷ qua, các nước đang phát triển và mới nổi đã đóng góp rất lớn cho kinh tế toàn cầu, nhất là về tăng trưởng GDP và tiêu dùng. Đây là yếu tố thuận lợi, tạo ra triển vọng lạc quan về kinh tế thế giới. Trong những năm 2000-2008, các nước đang phát triển và mới nổi đóng góp tới 80% sản lượng và tiêu dùng (đã tính toán cân bằng sức mua thực tế) trên toàn cầu, tăng gần hai lần so với mức đóng góp trong những năm 1980. Sau khủng hoảng tài chính toàn cầu 2008, các nước phát triển phục hồi chậm chạp, các nước đang phát triển và mới nổi tiếp tục dẫn dắt tăng trưởng kinh tế toàn cầu với mức đóng góp khoảng 80% về tăng trưởng GDP và 85% về tăng trưởng tiêu dùng.  
Nếu tính toán theo tỷ giá thị trường, các nước đang phát triển và mới nổi đóng góp trên 70% tăng trưởng GDP và tiêu dùng trong giai đoạn 2010-2015. Mặc dù các nước đang phát triển và mới nổi ngày càng đóng vai trò quan trọng trong nền kinh tế toàn cầu, nhất là trong những năm 2000, mức thu nhập bình quân đầu người tại các nước phát triển và mới nổi vẫn thấp xa so với tại các nước phát triển.
Tại 90% số nước phát triển và đang phát triển, mức thu nhập bình quân đầu người chưa bằng ½ thu nhập bình quân đầu người tại Mỹ. Trong đó, năng suất lao động là yếu tố quyết định, thấp xa so với năng suất lao động tại các nước phát triển, mặc dù còn nhiều dư địa để các nước đang phát triển và mới nổi tận dụng, qua đó có thể thu hẹp chênh lệch về năng suất lao động.  
Trong những năm 1970, chênh lệch về thu nhập trung bình hầu như không thay đổi do các cú sốc về dầu lửa đã gây thiệt hại đáng kể cho các nước đang phát triển và mới nổi vốn phụ thuộc vào nhập khẩu dầu, trong khi lại có lợi cho các nước xuất khẩu dầu. Trong những năm 1980 và 1990, chênh lệch về thu nhập có chiều hướng mở rộng trở lại, do các nước đang phát triển và mới nổi vấp phải khó khăn, đặc biệt là các cuộc khủng hoảng tài chính tại Nam Mỹ và châu Á. Từ năm 2000 đến nay, chênh lệch thu nhập thu hẹp đáng kể nhờ sản xuất hàng hóa bùng nổ và nhiều yếu tố thuận lợi khác. Tuy nhiên, chênh lệch thu nhập giữa các khu vực vẫn khá lớn, khi một số nước đạt mức tăng trưởng rất cao. Sau khủng hoảng tài chính toàn cầu, tăng trưởng thấp tại Mỹ đã tạo ra cơ chế để các nước đang phát triển và mới nổi thu hẹp chênh lệch về thu nhập so với thu nhập tại Mỹ, nhưng chủ yếu là do những yếu tố thuận lợi trên đây. Trong vài năm gân đây, tác động của những yếu tố này phai nhạt dần, chênh lệch về thu nhập mở rộng trở lại, chủ yếu là do tăng trưởng chậm dần tại các nước đang phát triển và mới nổi.
Như vậy, chênh lệch về thu nhập giữa một bên gồm các nước đang phát triển và mới nổi với một bên là các nước phát triển phần nào phản ánh kết quả tăng trưởng kinh tế. Ngoài ra, điều kiện bên ngoài cũng gây tác động rất lớn, đây là những yếu tố phức tạp nhưng diễn biến thất thường, và nhóm các nước đang phát triển và mới nổi thường xuyên phải đối mặt. Bao gồm, nhu cầu bên ngoài, điều kiện tài chính bên ngoài, hoạt động xuất nhập khẩu. Kết quả nghiên cứu cho thấy, ba yếu tố bên ngoài này đóng góp khoảng 2 điểm phần trăm cho tăng trưởng thu nhập trong thời kỳ 1975-2014, tăng từ 1,7 điểm phần trăm trong giai đoạn 1975-1994 lên 2,3 điểm phần trăm trong hai thập kỷ gần đây, chiếm trên 50% tăng trưởng kinh tế tại các nước đang phát triển và mới nổi. 
Nhìn chung, điều kiện bên ngoài rất quan trọng cho tăng trưởng kinh tế tại các nước Mỹ Latinh và Caribê, Trung Đông, Bắc Phi, Afghanistan, Pakistan. Đối với các nước đang phát triển và mới nổi tại châu Á và châu Âu, điều kiện trong nước và một số yếu tố khác đóng vai trò quan trọng trong việc hỗ trợ tăng trưởng kinh tế. Trong nhóm các yếu tố bên ngoài, điều kiện tài chính đóng vai trò ngày càng quan trọng, nhờ dòng vốn vào tăng cao, với mức đóng góp trung bình khoảng ½ điểm phần trăm (tương đương 1/3 tăng trưởng thu nhập bình quân đầu người trong giai đoạn 1995-2004 và giai đoạn 2005-2014.
Vấn đề quan trọng khác liên quan đến những thay đổi về vai trò của những yếu tố bên ngoài là, tác động của Trung Quốc đối với tình hình kinh tế toàn cầu, nhất là vai trò của trao đổi thương mại giữa các nước đang phát triển và mới nổi đối với tăng trưởng kinh tế. Kết quả nghiên cứu cho thấy, sức thu hút của thị trường nội địa Trung Quốc sau năm 2000 ngày càng trở nên quan trọng đối với tăng trưởng tại những nước đang phát triển và mới nổi khác. Cùng với nhu cầu tại Trung Quốc, nhu cầu tại nhóm nước đang phát triển và mới nổi còn lại đã chiếm trên 80% mức đóng góp của nhu cầu bên ngoài cho tăng trưởng thu nhập theo đầu người tại những quốc gia này, một kết quả rất cao so với mức đóng góp khoảng 36% trong những năm cuối thập kỷ 1990.
Nỗ lực của các nước đang phát triển và mới nổi
Bên cạnh điều kiện bên ngoài, chính sách và cơ cấu kinh tế trong nước cũng có những đóng góp đáng kể trong việc thúc đẩy các hoạt động kinh tế trong nước và điều chỉnh những tác động từ bên ngoài. Trong đó, mức độ ổn định tình hình kinh tế vĩ mô, chất lượng thể chế trong nước, mức độ hội nhập vào nền kinh tế toàn cầu.   
Mức độ thành công của các nước đang phát triển và mới nổi cũng liên quan đến nỗ lực cải thiện các khung chính sách và phạm vi tác động của chính sách, nhất là tại những nước kiềm chế được lạm phát và nợ công ở mức thấp. Trái lại, tình trạng suy giảm triền miên về GDP tại một số nước đang phát triển và mới nổi thường có mối liên hệ với lạm phát cao và yếu kém trong việc kiểm soát chính sách tiền tệ. 
Trong bối cảnh quốc tế có nhiều thay đổi, những nước hội nhập sâu rộng vào nền kinh tế toàn cầu thường linh hoạt trước những thay đổi ở bên ngoài. Tương tự, những nước có nợ nước ngoài thấp thường bắt nguồn từ nỗ lực của chính phủ trong việc khuyến khích các hoạt động kinh tế trong nước và thích ứng với những thay đổi trong môi trường bên ngoài. Nhóm yếu tố thứ ba là khung chính sách kinh tế vĩ mô, như chế độ tỷ giá, mức độ ổn định tiền tệ và tình trạng nợ công. Trong đó, chế độ tỷ giá linh hoạt có thể đóng vai trò quan trọng trong việc thích ứng với những thay đổi từ môi trường bên ngoài bằng cách giảm dần mức độ chênh lệch tỷ giá và phân bổ nguồn lực một cách hiệu quả. Nhóm yếu tố thứ tư liên quan đến vấn đề cơ cấu và thể chế, như chất lượng quản trị, môi trường pháp lý, chất lượng của dịch vụ công, hệ thống giáo dục, đây là những yếu tố có tác động mang tính dài hạn và giúp nền kinh tế đối phó thành công với những thay đổi từ bên ngoài.
Vai trò của điều kiện ban đầu
Trong quá trình nghiên cứu, các chuyên gia đã tập trung phân tích tác động cụ thể của từng yếu tố nội tại của mỗi nước, nhất là tầm quan trọng của các yếu tố vĩ mô ở trong nước đối với việc chuyển hóa và tranh thủ những điều kiện thuận lợi từ bên ngoài. Trong đó, tài khoản vãng lai thâm hụt ở mức thấp sẽ làm tăng đáng kể tác động của điều kiện tài chính bên ngoài với mức đóng góp có thể lên tới ¾ điểm phần trăm, đồng thời hạn chế đáng kể tác động tiêu cực từ bên ngoài. Ngoài ra, thâm hụt vãng lai ban đầu ở mức thấp cũng có thể làm tăng tác động của nhu cầu quốc tế với mức đóng góp có thể lên tới 1 điểm phần trăm, đồng thời giảm thiểu tác động tiêu cực khi nhu cầu bên ngoài yếu ớt (tới 1,5 điểm phần trăm). Trái lại, thâm hụt vãng lai quá cao thường dẫn đến tăng trưởng nóng và khó đạt được mức tăng trưởng cao khi môi trường quốc tế cải thiện. Nợ nước ngoài thấp cũng đóng góp tích cực cho tăng trưởng kinh tế khi tình hình quốc tế cải thiện, với mức đóng góp do tác động lần lượt của nhu cầu quốc tế, hoạt động thương mại, tài chính quốc tế là 1,5 điểm phần trăm, 1 điểm phần trăm, 0,3 điểm phần trăm.
Chính sách ổn định cũng giúp các nước đang phát triển và mới nổi khai thác điều kiện quốc tế thuận lợi cho nhu cầu phát triển kinh tế. Cụ thể là, tỷ giá linh hoạt và tự chủ tài khóa dường như có tác động rất lớn đến kết quả tăng trưởng, mặc dù mỗi yếu tố bên ngoài có tác động khác nhau và tùy thuộc vào tình hình cụ thể của mỗi nước. Đối với những nước có mức tăng trưởng bền vững, nhu cầu bên ngoài có thể đóng góp tới 3 điểm phần trăm, nhưng nếu cơ chế tỷ giá kém linh hoạt có thể sẽ gây bất ổn lạm phát, dẫn đến sai lầm trong việc phân bổ nguồn lực và hạn chế năng suất. Trong thời kỳ phát triển bền vững, điều kiện tài chính bên ngoài có thể đóng góp khoảng 1,25 điểm phần trăm và cao hơn nếu cơ chế tỷ giá linh hoạt, đồng thời giảm thiểu tác động tiêu cực tới 2 điểm phần trăm. Tương tự, nhu cầu bên ngoài cải thiện có thể sẽ đóng góp tới 1,8 điểm phần trăm cho tăng trưởng kinh tế tại những nước có nợ công thấp.
Những đặc điểm khác và mang tính cơ cấu như chất lượng thể chế và quyền tài sản được xác định là sẽ đóng góp rất lớn, nhất là cho tăng trưởng trong giai đoạn trung hạn. Khi nhu cầu quốc tế tăng cao, việc nâng cao chất lượng thể chế sẽ đóng góp tới 8 điểm phần trăm. Một khi môi trường pháp lý cải thiện và quyền tài sản tăng lên, nhu cầu bên ngoài cải thiện có thể đóng góp tới 9 điểm phần trăm, đồng thời hạn chế tác động tiêu cực tới 3 điểm phần trăm. 
Tóm lại, dưới tác động của các yếu tố bên ngoài, việc cải thiện đồng thời 4 nhóm yếu tố trong nước có mối liên hệ chặt chẽ với mức tăng trưởng cao.
Khó khăn và thách thức
Trong những năm gần đây, môi trường bên ngoài ngày càng phức tạp, đặt ra nhiều khó khăn và thách thức mới cho các nước đang phát triển và mới nổi. Nhìn chung, một số yếu tố không còn thuận lợi như trước đây, số khác lại tương đối bất định. Trong khi đó, những yếu tố thuận lợi (vốn đã đóng góp rất lớn cho các nước đang phát triển và mới nổi trong nhiều thập kỷ qua) dường như sẽ chưa thể trở lại trong tương lai gần. Trong đó, tăng trưởng tiềm năng giảm dần tại các nước phát triển sẽ ảnh hưởng tiêu cực đến tăng trưởng kinh tế tại các nước đang phát triển và mới nổi. Báo cáo triển vọng kinh tế toàn cầu cho thấy, tăng trưởng GDP tiềm năng tại các nước phát triển giảm từ 2,0% (theo dự báo đưa ra vào tháng 10/2014) xuống xấp xỉ 1,5% (theo dự báo đưa ra vào tháng 10/2016). Một phức tạp mới nổi lên là, rủi ro bắt nguồn từ xu hướng bảo hộ tại một số nước phát triển và hội nhập. Những hạn chế này có thể được bù đắp bằng cách thúc đẩy nhu cầu giữa các nước đang phát triển và mới nổi với nhau, phù hợp với triển vọng kinh tế trung hạn tại nhóm quốc gia này. Khi chính sách tiền tệ tại Mỹ trở lại trạng thái bình thường sau vài năm nới lỏng không có tiền lệ để đối phó với khủng hoảng, các nước đang phát triển và mới nổi sẽ phải đối mặt với điều kiện tài chính bên ngoài khắt khe hơn. Tuy nhiên, cùng với quá trình thắt chặt tài chính quốc tế và xu hướng kinh tế tăng chậm tại các nước phát triển, các nước sẽ tìm kiếm cơ hội tạo ra lợi nhuận để tồn tại và phát triển. Trong xu hướng đó, các nhà đầu tư sẽ đánh giá, cân nhắc đầu tư vào những nước đang phát triển và mới nổi có nền tảng vững chắc.
Kết quả nghiên cứu cũng cho thấy, giá cả hàng hóa phục hồi dần sẽ phần nào cải thiện các hoạt động xuất khẩu tại một số nước đang phát triển và mới nổi, nhưng không còn thuận lợi như trước đây. Trong ngữ cảnh như vậy, các nước đang phát triển và mới nổi cần chủ động trước môi trường quốc tế không thuận lợi, thay vào đó là cần khai thác tiềm năng phát triển trong nước, đặc biệt về chính sách phát triển và các biện pháp tái cơ cấu kinh tế, qua đó có thể đạt được mức tăng trưởng cao và thuận lợi hơn.
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