[bookmark: _GoBack]Báo cáo thống kê “Các Chỉ số chính của khu vực Châu Á và Thái Bình Dương 2020” trình bày một hệ thống các chỉ số toàn diện về kinh tế, tài chính, xã hội và môi trường, bao gồm “Các mục tiêu phát triển bền vững” (SDGs), cho 49 thành viên của ADB trong khu vực trong giai đoạn từ từ 2000 đến 2019. Một thống kê chính trong báo cáo nêu bật cách mà các thành viên đã trở thành khu vực có đóng góp lớn nhất vào GDP toàn cầu, với việc đạt mức 34,9% thị phần vào năm 2019 từ mức 26,3% năm 2000.
Theo ông Yasuyuki Sawada, Kinh tế trưởng của ADB, “Khu vực Châu Á và Thái Bình Dương đã đạt được thành tựu phát triển to lớn trong hai thập kỷ qua, trở thành khu vực có đóng góp lớn nhất vào GDP toàn cầu, đồng thời đưa hàng triệu người thoát khỏi đói nghèo”. “Việc thống kê và công bố các dữ liệu kịp thời và chính xác sẽ cho phép chúng ta đánh giá một cách tổng thể tiến trình này và xác định các lĩnh vực cần được cải thiện hơn nữa. Việc truy cập rộng rãi vào dữ liệu, đặc biệt là trong bối cảnh đại dịch COVID-19, sẽ tiếp tục góp phần vào tiến trình của khu vực trên con đường phát triển toàn diện và bền vững hơn”.
Báo cáo Các Chỉ số chính 2020 nhấn mạnh tầm ảnh hưởng ngày càng rộng hơn của Châu Á - Thái Bình Dương trong đầu tư và thương mại toàn cầu. Các nền kinh tế của khu vực nhận được hơn 1/3 tổng đầu tư trực tiếp toàn cầu vào năm 2019, trong khi tỷ trọng xuất khẩu toàn cầu của khu vực tăng từ 28,4% năm 2000 lên 36,5% vào năm 2019. Hơn một nửa số nền kinh tế được báo cáo trong khu vực đã ghi nhận tốc độ tăng trưởng GDP từ 4% trở lên vào năm 2019. Tuy nhiên, những mức tăng này đang bị đe dọa bởi sự tác động của đại dịch COVID-19, với tỷ lệ thất nghiệp gia tăng và thu nhập giảm do các biện pháp phong tỏa nhằm ngăn chặn dịch bệnh đã khiến cho các hoạt động kinh doanh và hoạt động của người dân nói chung bị giảm mạnh.
Báo cáo cũng bao gồm một phần bổ sung đặc biệt trình bày về cách thức tăng cường mức độ chi tiết trong ước tính về tình trạng nghèo đói bằng việc tích hợp các khảo sát về hộ gia đình và điều tra dân số với dữ liệu trích xuất từ ​​hình ảnh vệ tinh. Báo cáo xác định những cân nhắc thực tế và các yêu cầu kỹ thuật đối với cách tiếp cận mới này để lập bản đồ phân bổ nghèo đói theo không gian, đồng thời đặt ra các yêu cầu về các khoản đầu tư cần thiết mà các cơ quan thống kê quốc gia cần để tận dụng đầy đủ lợi ích của việc kết hợp các nguồn dữ liệu sáng tạo vào các chương trình làm việc thông thường.
Báo cáo Các Chỉ số chính 2020 cũng đưa ra các cập nhật về các chỉ số mục tiêu phát triển bền vững ở Châu Á và Thái Bình Dương; Các xu hướng trong khu vực, các bảng thống kê, bao gồm các chỉ số về tám chủ đề: con người; nền kinh tế và sản lượng; tiền tệ, tài chính và giá cả; toàn cầu hóa; vận tải và thông tin liên lạc; năng lượng và điện; môi trường; chính phủ và quản trị; Phân tích mới về các xu hướng thay đổi trong phát triển khả năng cạnh tranh toàn cầu của Châu Á trong việc cung cấp các sản phẩm khác nhau và dữ liệu cập nhật về chuỗi giá trị toàn cầu; Cập nhật thống kê về từng quốc gia thành viên của ADB trong khu vực.
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