Tổng hợp số liệu của NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố, đến 30/11/2020, tổng dư nợ tín dụng bị ảnh hưởng bởi đợt bão, lũ năm nay khoảng 34,07 nghìn tỷ đồng. Các tổ chức tín dụng đang hỗ trợ khách hàng bị thiệt hại qua các giải pháp như cơ cấu lại thời hạn trả nợ cho 4.706 khách hàng, với dư nợ 262 tỷ đồng; miễn, giảm lãi vay cho 30.439 khách hàng, với dư nợ 31.958 tỷ đồng; cho vay mới 40.077 khách hàng với số tiền cho vay mới 8.375 tỷ đồng. Ngoài ra, các tổ chức tín dụng đang xem xét đề xuất khoanh nợ cho một số khách hàng, riêng Ngân hàng Chính sách xã hội đang thực hiện khoanh nợ số tiền 85,93 tỷ đồng cho 2.087 khách hàng, xóa nợ 470 triệu đồng cho 23 khách hàng. Cùng đó, đến cuối tháng 11/2020, các tổ chức tín dụng, Công đoàn Cơ quan NHNN Trung ương và các cán bộ ngành Ngân hàng đóng góp, ủng hộ, hỗ trợ an sinh xã hội cho các tỉnh, thành phố, người dân bị thiệt hại nặng bởi bão, lũ số tiền 153,6 tỷ đồng.
Cơ cấu lại nợ, miễn giảm lãi suất cho người dân, doanh nghiệp
Ông Nguyễn Hồng Quang, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Nam cho biết, thời gian qua, NHNN đã chỉ đạo các tổ chức tín dụng phối hợp với các địa phương trong thực hiện việc khoanh, giãn, hoãn nợ, đây là việc làm rất ý nghĩa của hệ thống ngân hàng với doanh nghiệp, cộng đồng nhân dân trên địa bàn. 
Các đợt bão, lũ, mưa lớn kéo dài trên diện rộng tại miền Trung và Tây Nguyên vừa qua đã gây thiệt hại nghiêm trọng về người và tài sản, khiến hoạt động sản xuất kinh doanh của người dân, DN bị đình trệ, từ đó ảnh hưởng tới hoạt động ngành Ngân hàng. Theo số liệu tổng hợp của NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố, đến 30/11/2020, tổng dư nợ tín dụng bị ảnh hưởng bởi đợt bão, lũ năm nay khoảng 34,07 nghìn tỷ đồng.
Để hỗ trợ người dân, DN khắc phục khó khăn, ổn định sản xuất kinh doanh, Phó Thống đốc Thường trực NHNN Đào Minh Tú cho biết, ngành Ngân hàng đã và đang quyết liệt chỉ đạo triển khai nhiều giải pháp đồng bộ về tín dụng, lãi suất. Theo đó, NHNN đã khẩn trương ban hành các Công văn 7751/NHNN-TD và 8247/NHNN-TD chỉ đạo các TCTD khẩn trương áp dụng các biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho khách hàng như: Cơ cấu lại thời hạn trả nợ, miễn, giảm, hạ lãi suất cho vay, đơn giản hóa các thủ tục vay vốn để tạo điều kiện cho khách hàng giảm bớt áp lực về tài chính, tiếp cận vốn vay, khôi phục sản xuất sau bão, lũ; hướng dẫn và hỗ trợ khách hàng hoàn thiện hồ sơ đề nghị xử lý khoanh nợ theo Nghị định số 55/2015/NĐ-CP, Nghị định số 116/2018/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn. Đồng thời, hoàn thiện các thủ tục gia hạn nợ, khoanh nợ, xóa nợ theo Quyết định số 50/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế xử lý nợ bị rủi ro tại Ngân hàng Chính sách xã hội.
NHNN đã chỉ đạo các TCTD tổ chức thăm hỏi, động viên đối với các gia đình bị thiệt hại, thực hiện công tác an sinh xã hội đối với những khu vực bị ảnh hưởng nặng nề và chỉ đạo NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố tăng cường các biện pháp đảm bảo an ninh, an toàn về con người và tài sản, kho quỹ trong quá trình mưa lũ, thường xuyên cập nhật các thông tin để có giải pháp xử lý kịp thời. Đến cuối tháng 11/2020, Công đoàn Cơ quan NHNN Trung ương và các TCTD đã ủng hộ, hỗ trợ an sinh xã hội cho các tỉnh, thành phố, người dân bị thiệt hại nặng bởi bão, lũ số tiền 153,6 tỷ đồng.
Theo báo cáo của Ngân hàng nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam (Agribank), nhiều chi nhánh, phòng giao dịch và khách hàng của Agribank tại các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi,… phải dừng hoạt động, gây ảnh hưởng đến hoạt động kinh doanh của toàn hệ thống.
Là Ngân hàng thương mại lớn nhất hệ thống với tổng tài sản hơn 1,5 triệu tỷ đồng, hơn 20 triệu khách hàng, 2.300 chi nhánh, phòng giao dịch có mặt tại khắp mọi vùng, miền, Agribank luôn xác định việc đồng hành tháo gỡ khó khăn cho khách hàng là ưu tiên hàng đầu. Trước diễn biến phức tạp của tình trạng bão lũ, Agribank đã chủ động bám sát, phối hợp với khách hàng và chính quyền địa phương triển khai công tác phòng chống lũ; thống kê các thiệt hại và kịp thời áp dụng các chính sách hỗ trợ cho khách hàng.
Thực hiện chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước tại văn bản số 7751/NHNN-TD ngày 22/10/2020 về việc hỗ trợ người dân khắc phục hậu quả do mưa lũ tại khu vực miền Trung và Tây Nguyên, ngày 26/10/2020, Tổng Giám đốc Agribank đã ban hành văn bản số 8356/NHNo-TD về hỗ trợ khách hàng khắc phục hậu quả do mưa lũ tại khu vực Miền Trung, Tây Nguyên. Theo đó, Agribank đã chỉ đạo các chi nhánh thuộc các khu vực bị ảnh hưởng bởi bảo lũ khẩn trương phối hợp với khách hàng, chính quyền địa phương thống kê những thiệt hại đối với khách hàng vay vốn bị ảnh hưởng bởi bão lũ. Trên cơ sở đó, chủ động làm việc với khách hàng, kịp thời áp dụng các biện pháp nghiệp vụ (cơ cấu lại thời hạn trả nợ, miễn giảm lãi, cho vay mới,…) để hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho khách hàng, đặc biệt hướng dẫn khách hàng hoàn thiện hồ sơ và thực hiện xử lý nợ đối với khách hàng bị thiệt hại về vốn vay theo quy định tại Nghị định 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015…và các chính sách hỗ trợ của Agribank.
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Theo báo cáo của Agribank tính đến 30/11/2020, tổng dư nợ ảnh hưởng, thiệt hại của khách hàng tại khu vực Miền Trung và Tây Nguyên là 6.284 tỷ đồng, chiếm 2% tổng dư nợ của khu vực. Những ngành bị ảnh hưởng, thiệt hại nhiều nhất là: sản xuất và phân phối điện (2.852 tỷ đồng, chiếm 45% tổng dư nợ bị ảnh hưởng), nông, lâm, thủy sản (2.414 tỷ đồng, chiếm 38% tổng dư nợ bị ảnh hưởng).
Các chi nhánh bị ảnh hưởng nhiều nhất: Quảng Bình (2.072 tỷ đồng), Kon Tum (1.715 tỷ đồng), Đông Gia Lai (739 tỷ đồng). Tại chi nhánh Quảng Bình, hầu hết toàn bộ các khách hàng tại huyện Lệ Thủy đều bị ảnh hưởng, thiệt hại…
Còn tại NHTMCP Á Châu (ACB), trước mức độ ảnh hưởng của đợt bão, lũ tại khu vực Miền Trung và Tây Nguyên tháng 10/2020 vừa qua, ACB yêu cầu tất cả Trưởng đơn vị tại Chi nhánh, Phòng giao dịch trong toàn hệ thống phải chủ động nắm bắt mức độ thiệt hại của tất cả khách hàng đang cư ngụ, sản xuất kinh doanh vay vốn tại đơn vị mình bị ảnh hưởng do bão, lũ để kịp thời áp dụng các biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho khách hàng. Việc triển khai được thực hiện chủ động từ cán bộ tín dụng phụ trách quản lý hồ sơ khách hàng, đảm bảo tất cả khách hàng bị ảnh hưởng do bão, lũ dẫn đến khó khăn trả nợ phải được xem xét hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn. Các biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn không giới hạn hình thức nào, có thể kết hợp cùng lúc: Cơ cấu nợ, miễn giảm lãi vay, giảm lãi suất cho vay, xem xét cho vay mới.
Thông qua đợt rà soát đầu tiên, ACB đã tổng hợp và báo cáo cho NHNN kết quả số lượng khách hàng bị thiệt hại tính đến ngày 20/11/2020 gồm 3 khách hàng, với quy mô dư nợ 7.348 triệu đồng, quy mô dư nợ ước tính ảnh hưởng/thiệt hại 650 triệu đồng (chiếm 8,85% dư nợ bị ảnh hưởng). 
Tập trung hỗ trợ vốn, nguồn lực để khôi phục sản xuất kinh doanh
Quảng Nam là một trong những địa phương chịu nhiều thiệt hại về người và tài sản do mưa lũ gây ra. Theo ông Phạm Trọng, Phó Giám đốc phụ trách NHNN chi nhánh Quảng Nam, mặc dù chính quyền địa phương triển khai nhiều giải pháp ứng phó, song sức tàn phá của thiên tai quá lớn dẫn đến thiệt hại nặng. Tại Quảng Nam, bão, lũ đã làm 42 người chết, 19 người mất tích và 423 người bị thương, gây nhiều thiệt hại về cơ sở vật chất trường trạm, đường xá với tổng thiệt hại ước tính 10.500 tỷ đồng. Đến cuối tháng 11/2020, có 9/30 tổ chức tín dụng trên địa bàn phát sinh dư nợ thiệt hại do mưa lũ gây ra, ước tính thiệt hại hơn 750 tỷ đồng. Các tổ chức tín dụng đã triển khai hỗ trợ cơ cấu thời hạn trả nợ cho 23 khách hàng với dư nợ hơn 11 tỷ đồng; miễn, giảm lãi cho 3.805 khách hàng với dư nợ 3.970 tỷ đồng. Cho vay mới đối với 3.954 khách hàng...
Ông Lê Việt Sỹ, Phó Giám đốc phụ trách NHNN chi nhánh Thừa Thiên - Huế cho biết, Thừa Thiên – Huế bị ảnh hưởng nặng nề do thiên tai, đặc biệt, những trận mưa lớn vào cuối vụ Đông Xuân gây ngập úng làm giảm năng suất nhiều loại cây trồng đến kỳ thu hoạch (giảm gần 10 ngàn tấn thóc). Bão, lũ đã gây thiệt hại nặng nề về người và tài sản. Đồng thời, ảnh hưởng trực tiếp đến hoạt động sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, giao thông, công trình cấp nước sinh hoạt, thông tin liên lạc, ước tính thiệt hại lên trên 2.000 tỷ đồng...
Chỉ tính riêng Agribank đã thực hiện hỗ trợ khách hàng qua cơ cấu lại thời hạn trả nợ là 16,2 tỷ đồng với 36 khách hàng; miễn giảm lãi cho 102 khách hàng với dư nợ 18 tỷ đồng; hạ lãi suất cho vay cho 674 khách hàng với dư nợ 71 tỷ đồng; thực hiện cho vay mới đối với 743 khách hàng với dư nợ 200 tỷ đồng; …Ngoài ra, toàn hệ thống Agribank đã ủng hộ gần 30 tỷ đồng cùng nhiều thực phẩm, dụng cụ học tập,... góp phần chung tay với người dân vượt qua khó khăn sau lũ.
Còn tại ACB đã tiến hành việc giảm lãi suất cho vay khách hàng từ 0,5%-1,1%/năm. Tính đến nay, ACB phát sinh thêm 51 khách hàng, với quy mô dư nợ 90.067 triệu đồng. Doanh thu/thu nhập các khách hàng này giảm khoảng 20% đến 40% sau khi bị ảnh hưởng bởi bão, lũ.Theo đó, ACB dự kiến sẽ thực hiện việc giảm lãi suất cho vay khách hàng từ 0,5%-1%/năm. Thời gian tới, ACB vẫn sẽ tiếp tục cùng đồng hành, phối hợp chặt chẽ với khách hàng. ACB cam kết và đảm bảo tất cả khách hàng đang vay vốn tại ACB bị ảnh hưởng do bão, lũ thời gian qua sẽ được ACB hỗ trợ tối đa các biện pháp tháo gỡ để khách hàng vượt quá khó khăn và phục hồi kinh tế và ổn định đời sống.
Phát biểu tại Hội nghị Giải pháp tín dụng hỗ trợ khách hàng bị ảnh hưởng bởi bão, lũ tại các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên do NHNN Việt Nam phối hợp với UBND tỉnh Quảng Nam vừa tổ chức, Phó Thống đốc Thường trực NHNN Đào Minh Tú khẳng định, Chính sách của NHNN trong thời gian tới sẽ tập trung quyết liệt trong vấn đề hỗ trợ vốn, hỗ trợ điều kiện về nguồn lực để tập trung, nhanh chóng khôi phục lại sản xuất bằng việc khoanh, hoãn, giãn những khoản nợ cũ mà bà con chưa có điều kiện trả nợ được, cho vay mới với mức lãi suất ưu đãi, lãi suất thấp để tạo điều kiện cho bà con có thể khôi phục lại khu vực sản xuất, nuôi trồng đánh bắt thủy hải sản đã bị thiệt hại do bão lũ. Bên cạnh đó, tập trung nguồn vốn đẩy mạnh cho vay tiêu dùng để bà con có nguồn và tiền để xây dựng lại nhà cửa, đổ vỡ, hỏng do bão lũ vừa qua. Cho vay tiêu dùng để mua sắm những trang thiết bị, đồ dùng sinh hoạt trong gia đình...
Với tinh thần đó, Phó Thống đốc chỉ đạo, đối với NHNN chi nhánh các địa phương cần thực hiện kịp thời các giải pháp về tiền tệ, tín dụng, lãi suất để hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Triển khai đầy đủ các chương trình, chính sách tín dụng đặc thù hỗ trợ người dân, DN trên địa bàn trong các ngành/lĩnh vực thế mạnh của vùng như công nghiệp chế biến chế tạo, năng lượng, du lịch, kinh tế biển, cây công nghiệp... Nắm sát tình hình sản xuất kinh doanh, theo dõi diễn biến và ảnh hưởng của bão, lũ trên địa bàn để chỉ đạo và giám sát các TCTD tiếp tục triển khai tốt các biện pháp hỗ trợ khách hàng vay vốn bị thiệt hại theo chỉ đạo của NHNN. Đồng thời, phối hợp với các sở, ban, ngành hoàn thiện hồ sơ đề nghị khoanh nợ (nếu có), báo cáo UBND cấp tỉnh để thực hiện thủ tục xem xét, quyết định việc đề nghị khoanh nợ theo quy định tại Nghị định số 55/2015/NĐ-CP và Nghị định số 116/2018/NĐ-CP.
Đối với các TCTD cần chủ động cân đối nguồn vốn, tập trung cho các lĩnh vực ưu tiên, các ngành, lĩnh vực thế mạnh của khu vực, cho vay các công trình, dự án kinh tế trọng điểm, các dự án và các chương trình phòng chống thiên tai, biến đổi khí hậu của vùng. Cùng với đó, tiếp tục triển khai nghiêm túc chỉ đạo của Thống đốc NHNN tại Văn bản số 7751/NHNN-TD tháo gỡ khó khăn cho khách hàng bị thiệt hại do bão, lũ; tuân thủ quy định và nghiêm túc chấp hành chỉ đạo của NHNN về giảm lãi suất, phí, lệ phí nhằm chia sẻ với người dân, DN đang bị ảnh hưởng, thiệt hại bởi dịch Covid-19, bão, lũ khu vực miền Trung và Tây Nguyên…
Tuy nhiên để hoạt động tín dụng ngân hàng ngày càng hỗ trợ tốt hơn việc phát triển kinh tế - xã hội của vùng và để thực hiện hiệu quả, thiết thực công tác hỗ trợ khách hàng bị ảnh hưởng bởi bão lũ, ngành Ngân hàng cũng mong muốn nhận được sự quan tâm, phối hợp của các bộ, ngành và lãnh đạo các tỉnh, thành phố vùng miền Trung và Tây Nguyên trong việc: xác định, xác nhận thiệt hại của đợt bão lũ trên địa bàn để kịp thời thực hiện các biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho khách hàng theo quy định; hỗ trợ TCTD trên địa bàn trong công tác huy động vốn và phối hợp triển khai các chương trình, chính sách tín dụng phục vụ phát triển lĩnh vực thế mạnh của vùng; chương trình kết nối ngân hàng - DN; đẩy mạnh việc ủy thác nguồn vốn từ ngân sách địa phương qua Ngân hàng Chính sách xã hội để bổ sung nguồn vốn cho vay hộ nghèo, các đối tượng chính sách xã hội trên địa bàn; tạo điều kiện cho người dân tiếp cận dễ dàng với nguồn vốn tín dụng ngân hàng phục vụ sản xuất, kinh doanh; đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn, cân đối nguồn hỗ trợ ngân sách cho các địa phương miền Trung và Tây Nguyên để thực hiện khoanh nợ theo Nghị định 55/2015/NĐ-CP và Nghị định 116/2018/NĐ-CP và Bộ Xây dựng nghiên cứu, sửa đổi chính sách cho vay xây nhà phòng tránh bão, lũ...
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