1. “Văn hóa công sở” và sự cần thiết phải nâng cao hiệu quả xây dựng “Văn hóa công sở” tại Ngân hàng Nhà nước Trung ương
Khái niệm “Công sở” và “Văn hóa công sở” luôn gắn liền với các cơ quan Quản lý Nhà nước, cơ quan công quyền nơi được pháp luật quy định, điều chỉnh để quản lý công việc có tính chuyên ngành và phục vụ lợi ích công; đồng thời, là nơi công dân, các cơ quan hữu quan, bạn đồng nghiệp trong ngành… đến liên hệ, công tác.
 “Văn hoá công sở” là một hệ thống được hình thành trong quá trình hoạt động của công sở, tạo nên niềm tin giá trị về thái độ của các nhân viên làm việc trong công sở, ảnh hưởng đến cách làm việc trong công sở và hiệu quả hoạt động của nó. Văn hoá nơi công sở không chỉ thể hiện đạo đức, phẩm chất của cán bộ, công nhân viên chức trong khi thực thi nhiệm vụ mà còn thể hiện trình độ văn hoá của mỗi người.  
Điều này cho thấy, mỗi CCVC làm việc tại các cơ quan Quản lý Nhà nước, cơ quan công quyền cần phải có những ứng xử văn minh, thanh lịch trong giao tiếp. Việc xây dựng văn hoá công sở là việc xây dựng một nề nếp làm việc khoa học, có kỷ cương và dân chủ. Vì vậy, CCVC nhất thiết phải có ý thức tôn trọng và tuân thủ kỷ luật cơ quan, giữ gìn và bảo vệ danh dự của cơ quan, đơn vị thông qua cách hành xử của mình trong thực thi công vụ. Đây là vấn đề cần được quan tâm vì nó đánh vào ý thức của mỗi người các bộ công chức, người cán bộ phải xem công việc của cơ quan như công việc của gia đình mình và có trách nhiệm cao trong công việc. 
Do công sở là nơi phải thường xuyên tiếp xúc với nhân dân, các cơ quan hữu quan, bạn đồng nghiệp và các cơ quan cấp trên nên bên cạnh yếu tố cơ sở vật chất thì quan trọng hơn cả vẫn là yếu tố con người. Chính con người quyết định văn hoá công sở và xây dựng công sở văn hóa. Như chúng ta đều biết, văn hóa luôn gắn liền với sự phát triển, là chìa khóa của sự phát triển và tiến bộ xã hội, nhất là trong bối cảnh Việt Nam đang đẩy nhanh quá trình cải cách bộ máy Quản lý Nhà nước và cải cách thủ tục hành chính. Điều này càng cho thấy sự cần thiết phải xây dựng và nâng cao hiệu quả “Văn hóa công sở”. 
Xây dựng Công sở trên nền tảng “Văn hóa công sở” có nghĩa là chúng ta cần phải xây dựng được văn hóa công sở tiến bộ, văn minh, hiện đại, từ đó góp phần tạo nên nề nếp làm việc khoa học, có kỷ cương, dân chủ; tạo được tình đoàn kết và chống lại bệnh quan liêu, cửa quyền. Môi trường văn hóa công sở tốt đẹp sẽ tạo được niềm tin của CCVC với cơ quan, với nhân dân góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của công sở. Trong vấn đề này, tính tự giác của CCVC trong việc xây dựng văn hóa công sở được đánh giá hết sức quan trọng và là yêu tố quyết định hơn cả. Tuy nhiên, cũng cần phải thừa nhận rằng, nói đến văn hóa công sở là nói đến sự kế thừa với những tiếp thu có chọn lọc những tinh hoa, những ước lệ từ bên ngoài công sở và bên trong công sở trên cơ sở tính thống nhất của các quy định chung. Hướng các CCVC đến một giá trị chung, tôn trọng những nguyên tắc, quy tắc và chuẩn mực văn hóa của công sở là mục đích cuối cùng của các nhà lãnh đạo. Qua đó cũng giúp cho CCVC hoàn thiện mình, giúp họ biết nói lời “Xin chào”, “Xin phép”, “Xin lỗi” và “Xin cảm ơn” trong quá trình thực thi công vụ. 
Tuy nhiên, trên thực tế, việc xây dựng “Văn hóa công sở” tại các cơ quan Quản lý Nhà nước và cơ quan công quyền cũng còn nhiều điều đáng để bàn luận. Thời gian qua, rất nhiều hiện tượng, trường hợp không đẹp trong các công sở, sự “thiếu văn hóa” trong hành xử của CCVC (những công bộc của nhân dân) đã bị các cơ quan truyền thông, báo chí đưa ra công luận. Do đó, việc xây dựng “Văn hóa công sở” là vấn đề cần được quan tâm, bổ sung, hoàn thiện hơn nữa trong quá trình cải cách thủ tục hành chính ở nước ta hiện nay và trong thời gian tới.
Ngày 02/8/2007 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 129/2007/QQĐ-TTg kèm theo “Quy chế văn hóa công sở tại các cơ quan hành chính nhà nước” với mục đích đảm bảo tính trang nghiêm và hiệu quả hoạt động công vụ, xây dựng phong cách ứng xử chuẩn mực của cán bộ, công chức hướng tới mục tiêu xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức có phẩm chất đạo đức tốt, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Trên cơ sở quy định của Chính phủ, các Bộ, ngành và địa phương xây dựng, ban hành Quy chế văn hóa công sở tại từng cơ quan, đơn vị phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao.
NHNN là cơ quan ngang bộ, trực thuộc Chính phủ, là ngân hàng Trung ương của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, là cơ quan quản lý nhà nước về lĩnh vực tiền tệ. Ngân hàng Nhà nước (NHNN) là một tổ chức công sở cấp trung ương, là bộ mặt quản lý hành chính quan trọng của cả nước. Đồng thời, do đặc thù của ngành, Trụ sở làm việc của cơ quan là nơi diễn ra rất nhiều hoạt động công vụ và giao dịch của nhân dân và khách hàng (các Tổ chức Tín dụng, Chi nhánh Ngân hàng nước ngoài, Tổ chức Tài chính quốc tế…) nên việc xây dựng và đẩy mạnh nền văn hóa công sở của NHNN càng trở lên cần thiết và quan trọng.

Trụ sở NHNN Việt Nam tại Số 49 Lý Thái Tổ, Hoàn Kiếm, Hà Nội luôn được đánh giá cao về cảnh quan, môi trường sạch đẹp và cách bài trí công sở khoa học (Ảnh: ST)
Ngày 26/02/2008, Thống đốc NHNN ban hành Quyết định 454/QĐ-NHNN kèm theo “Quy chế văn hóa công sở của Ngân hàng Nhà nước” gồm 4 chương và 15 điều quy định đầy đủ các yếu tố cấu thành văn hóa công sở như vấn đề về trang phục, giao tiếp và ứng xử của cán bộ CCVC NHNN khi thi hành nhiệm vụ và bài trí công sở tại các đơn vị thuộc cơ cấu tổ chức của NHNN. Văn bản này chính là việc cụ thể hóa nội dung Quy chế văn hóa công sở của Thủ tướng Chính Phủ để phù hợp với đặc điểm, tình hình cũng như chức năng, nhiệm vụ của đơn vị; đồng thời bảo đảm tính nghiêm trang và hiệu quả hoạt động của NHNN, thể hiện tính văn minh, lịch sự, tôn trọng mọi người và tôn trọng bản thân của mỗi cán bộ, CCVC, quy định về văn hóa công sở và quy định Quy tắc ứng xử riêng chuẩn mực cho cán bộ, CCVC trong hoạt động công vụ… Đây được coi như kim chỉ nam hướng dẫn cung cách làm việc, hành vi ứng xử chung của cán bộ, CCVC NHNN. Việc quy định các nội dung có tính chất bắt buộc mọi thành viên của cơ quan thực hiện, việc chuyển từ chỗ tự giác thực hiện chuyển sang hình thái bắt buộc để nâng cao tính tuân thủ trong việc xây dựng các chuẩn mực văn hóa công sở của cơ quan quản lý nhà nước.
Ngày 07/11/2008, Thống đốc NHNN ban hành Quyết định số 31/2008/QĐ-NHNN kèm theo “Quy chế làm việc của NHNN Việt Nam”. Quy chế này quy định về nguyên tắc, chế độ trách nhiệm, lề lối làm việc, quan hệ công tác và trình tự giải quyết công việc của NHNN Việt Nam, áp dụng chung cho tất cả cán bộ, công chức, viên chức, các đơn vị thuộc NHNN và các tổ chức, cá nhân có quan hệ công tác với NHNN.
Ngày 07/3/2014, Cơ quan NHNN Trung ương đã ban hành Quyết định số 430/QĐ-NHNN kèm theo “Nội quy cơ quan Ngân hàng Nhà nước Trung ương” gồm 3 chương, 17 điều quy định cụ thể đối với cán bộ, công chức viên chức thuộc cơ quan NHNN Trung ương. Nội quy được phổ biến sâu rộng đến từng Vụ, Cục và các đơn vị trực thuộc ngân hàng nhà nước Trung ương. Bên cạnh đó, việc phát động Chương trình “Đẩy mạnh trật tự kỷ cương văn hóa công sở” theo kế hoạch số 74/KH-CDDNHTW ngày 06/3/2014 của Công đoàn Ngân hàng Trung ương đã thể hiện sự quan tâm của ban lãnh đạo, các tổ chức đoàn thể cơ quan ngân hàng Trung ương đến việc hưởng ứng và chấp hành nghiêm chỉnh đối với Quy chế văn hóa chung của Chính phủ và Quy chế làm việc của NHNN Việt Nam.

Phó Thống đốc NHNN Đào Minh Tú phát động cuộc thi “Viết về văn hóa công sở” (Nguồn: website NHNN)

Sau một thời gian triển khai thực hiện, việc thực hiện các quy chế và nội quy của cơ quan, đơn vị cũng như ý thức chấp hành của các cán bộ, CCVC NHNN đã có nhiều chuyển biến mạnh mẽ, rõ rệt và đi vào nề nếp, góp phần đẩy mạnh công cuộc cải cách hành chính tại cơ quan NHNN. 
Tuy nhiên, bên cạnh những mặt tích cực, việc thực hiện Quy chế văn hóa công sở và Nội quy làm việc cơ quan vẫn còn một số hạn chế như: vẫn còn nhiều CCVC đi muộn về sớm, việc sử dụng thời gian lao động chưa hợp lý; chưa đeo thẻ công chức do cơ quan cấp trong thời gian làm việc; Việc sử dụng và quản lý tài sản, phương tiện làm việc, điện, nước.. còn có tình trạng lãng phí, kém hiệu quả; cách giao tiếp, ứng xử của một bộ phận CCVC vẫn còn thiếu nhiệt tình, chưa thể hiện tính văn minh, lịch sự nơi công sở; Công tác giám sát của các đơn vị, đoàn thể đối với việc thực hiện quy chế và nội quy chưa thường xuyên… Chính vì vậy, để nâng cao hiệu quả công tác xây dựng “Văn hóa công sở” cần phải có những biện pháp phù hợp cùng với việc sử dụng các hình thức, chế tài kiểm tra, giám sát phù hợp.

2. Nét đẹp “Văn hóa công sở” tại Sở Giao dịch
Sở Giao dịch là đơn vị thuộc cơ cấu tổ chức của NHNN Việt Nam, có chức năng tham mưu, giúp Thống đốc NHNN thực hiện các nghiệp vụ Ngân hàng Trung ương được thành lập năm 1991. Hiện nay, đơn vị có 9 phòng nghiệp vụ giao dịch trực tiếp với hơn 200 khách hàng là các Tổ chức tín dụng, chi nhánh Ngân hàng nước ngoài và các tổ chức tài chính khác. Đây cũng chính là nét khác biệt của Sở Giao dịch so với đơn vị (Vụ, Cục) khác của NHNN Trung ương. Hàng ngày, khách hàng đến giao dịch tại Sở Giao dịch rất nhiều đối tượng khác nhau. Điều này, đòi hỏi mỗi cán bộ phải có ứng xử hài hòa, thái độ đúng mực trong việc giao tiếp, trao đổi với khách hàng, đảm bảo “Vui lòng khách đến, vừa lòng khách đi”. Vì vậy, việc xây dựng văn hóa công sở tại Sở Giao dịch được Ban Giám đốc và các Phòng hết sức chú trọng.
*/ Về quy chế và chế độ làm việc: Căn cứ Quy chế làm việc của NHNN, Sở Giao dịch xây dựng quy chế làm việc của Ban Giám đốc và quy định nội quy làm việc của đơn vị, góp phần cụ thể hóa các chương trình, công tác của đơn vị, tạo sự thống nhất và hiệu quả cao trong quá trình thực hiện. Đồng thời, thông qua việc thực hiện quy chế và chế độ làm việc của đơn vị, Ban Giám đốc tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và đánh giá chất lượng công việc và năng lực cán bộ tại đơn vị. 
*/ Về chấp hành nội quy: Cán bộ công chức Sở Giao dịch từ cấp lãnh đạo đến đội ngũ CCVC luôn chấp hành tốt nội quy cơ quan. Trang phục khi thi hành nhiệm vụ của CCVC  tốt, đảm bảo gọn gàng, lịch sự  và đặc biệt quy định về lễ phục trong những cuộc họp, hội nghị đòi hỏi sự trọng thể, nghiêm túc. Về việc chấp hành đeo thẻ CCVC khi ra vào cơ quan dần đi vào nề nếp nhất là những bộ phận thường xuyên tiếp xúc với các đối tác, các cơ quan đoàn thể. Đa số CCVC ngày càng chấp hành nghiêm chỉnh giờ giấc làm việc cơ quan, tình trạng đi muộn về sớm giảm rõ rệt. Việc để xe của CCVC đi vào trật tự ổn định đáp ứng được nhu cầu về chỗ để phương tiện cho CCVC và khách ra vào cơ quan và không để xảy ra tình trạng nhốn nháo, lộn xộn. Ý thức tiết kiệm, bảo vệ giữ gìn tài sản chung của CCVC ngày càng được nâng cao: sử dụng hợp lý giấy photocopy, mực in, văn phòng phẩm; không sử dụng lãng phí các nguồn điện, giữ gìn tài sản chung của đơn vị...
*/ Về văn hóa ứng xử: cán bộ, CCVC Sở Giao dịch luôn giữ thái độ tôn trọng, ứng xử văn minh, lịch sự, nhã nhặn đối với cấp trên và với đồng nghiệp.Trong công việc, CCVC luôn thể hiện tinh thần tôn trọng và hỗ trợ lẫn nhau cùng với tác phong làm việc khẩn trương, trong đó mọi người đều tích cực nâng cao kiến thức, tìm ra ý tưởng và làm việc với tinh thần trách nhiệm cao, năng động, trong thực thi nhiệm vụ. Khách hàng đến Sở giao dịch luôn được đón tiếp, hướng dẫn vui vẻ, nhiệt tình và giải quyết công việc nhanh chóng, hiệu quả (Ảnh dưới SGD).
 
Điển hình nhất của bộ phận giao dịch của Sở Giao dịch là các cán bộ công chức nghiệp vụ Ngân quỹ - nơi giao dịch tiền mặt và bộ phận Kế toán giao dịch khách hàng - nơi giao dịch chứng từ trực tiếp giữa Ngân hàng Nhà nước với các Tổ chức tín dụng. Hàng năm, nhất là vào dịp cuối năm và Tết Nguyên đán khối lượng chứng từ kế toán tăng gấp nhiều lần so với các giao dịch hàng ngày lên tới hàng nghìn giao dịch tương ứng với hàng trăm tỷ đồng tiền mặt được thu - chi qua quỹ nghiệp vụ của Sở. Tuy khối lượng công việc tăng mạnh, nhưng cán bộ giao dịch của các bộ phận vẫn luôn giữ được thái độ đúng mực, nhiệt tình, giải quyết hiệu quả các công việc, đảm bảo an toàn tài sản của Nhà nước, của khách hàng. Nhiều lần cán bộ Phòng ngân quỹ đã trả lại tiền thừa cho khách hàng, số tiền lên tới trăm triệu đồng.
*/ Về cơ sở vật chất: Là đơn vị trực tiếp giao dịch với khách hàng nên hàng năm đơn vị nhận được sự quan tâm của Lãnh đạo và các đơn vị liên quan trong việc tăng cường đầu tư cở sở vật chất cũng như phương tiện làm việc đáp ứng nhu cầu làm việc của cán bộ công chức tại Sở Giao dịch. Mới đây, Trụ sở làm việc mới tại 25 Lý Thường Kiệt với cơ sở vật chất hiện đại và văn phòng được bài trí gọn gàng, sạch đẹp đã làm thay đổi diện mạo của đơn vị. Bộ phận thực hiện nhiệm vụ hành chính của đơn vị (Phòng Tổng hợp) được bố trí ở vị trí hợp lý, bài trí gọn gàng, tiện lợi cho khách hàng đi, đến liên hệ công tác. Quầy giao dịch của Sở Giao dịch được thiết kế khoa học, vị trí đẹp và sạch sẽ tạo dựng không khí văn minh, lịch sự khi khách hàng đến giao dịch. Các phòng ban Sở Giao dịch được bố trí khoa học phù hợp với chức năng nhiệm vụ của từng phòng ban. 

Một góc Quầy giao dịch của Sở Giao dịch tại số 25 Lý Thường Kiệt, Hà Nội ( Ảnh: SGD)
Một nét mới trong việc bài trí công sở tại Sở Giao dịch thời gian qua là việc cập nhật thường xuyên các bản tin nội bộ, thông tin tuyên truyền và nêu gương điển hình của các tập thể, cá nhân cũng như kết quả các phong trào thi đua tại đơn vị. Cái bảng tin tưởng chừng như vô tri, bỗng trở thành một công cụ mang tin hết sức hữu dụng trong công tác tuyên tuyền, giáo dục của đơn vị cũng như các cơ quan đoàn thể, tạo dựng thói quen đọc tin nội bộ vào đầu các buổi làm việc của CCVC và trao đổi tin tức liên quan tới các hoạt động cộng đồng và phong trào thi đua của Sở.
Đồng hành với việc tăng cường xây dựng văn hóa công sở, hoạt động tình nguyện, công tác an sinh xã hội là nét đẹp truyền thống của Sở Giao dịch. Công tác giáo dục truyền thống của cơ quan, đơn vị được tăng cường thông qua các hình thức sinh hoạt cộng đồng và các hoạt động từ thiện, an sinh của Sở Giao dịch. Tiêu biểu là một số hoạt động như: đi thăm và tặng quà cho học sinh ở Tà Mung (Than Uyên, Lai Châu), tặng quà cho các bà mẹ Việt Nam Anh hùng tỉnh Quảng Trị, tặng quà cho học sinh dân tộc nội trú ở Mùn Chung (Điện Biên). Ngoài ra, các hoạt động từ thiện, trợ cấp khó khăn cho các gia đình thương binh liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng, gia đình cán bộ trong đơn vị có hoàn cảnh khó khăn, ủng hộ Trường Sa thân yêu, ủng hộ các quỹ xã hội từ thiện với tổng số tiền gần 200 triệu đồng và nhiều khoản đóng góp khác. Đây không chỉ là bước kế thừa tiếp thu truyền thống yêu nước, tương thân tương ái của dân tộc Việt Nam mà còn thể hiện nét đẹp văn hóa, tính nhân văn của CCVC Sở Giao dịch, nhân lên tinh thần đoàn kết, thống nhất trong tập thể, nội bộ đơn vị.
Hàng tháng, được sự đồng ý của Chi ủy, Ban Giám đốc, Công đoàn Sở Giao dịch phối hợp với Chi đoàn Thanh niên tổ chức sinh nhật tập thể cho cán bộ đoàn viên, góp phần kết nối các cá nhân nhằm hướng đến mục tiêu một công sở, một môi trường thân thiện làm nền tảng cho việc thực hiện nhiệm vụ có hiệu quả.
Thông qua các buổi sinh nhật chung của đơn vị, tình đồng nghiệp dường như được nhân lên gấp bội, tình thân ái được bồi đắp thêm lên thông qua những cánh bưu thiếp chúc mừng, những tiếng cười, lời chúc sức khỏe trong buổi sinh nhật như ghi thêm mãi một nét đẹp trong văn hóa công sở tại Sở Giao dịch. 
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3. Một số đề xuất, kiến nghị góp phần tô đậm thêm nét đẹp “Văn hóa công sở” tại Sở Giao dịch NHNN nói riêng và NHNN Trung ương nói chung
Để tiếp tục thực hiện Quy chế văn hoá công sở có hiệu quả, góp phần thực hiện mục tiêu xây dựng được một nền hành chính phục vụ trong sạch, minh bạch, vững mạnh, chuyên nghiệp, hiện đại, hoạt động có hiệu quả, tác giả thiết nghĩa rằng, cần thiết phải coi trọng các nội dung như sau:
*/ Thứ nhất, Cần tiếp tục tăng cường công tác giáo dục, tuyên truyền về việc xây dựng Văn hóa công sở, chuyển từ ý thức tuân thủ sang ý thức tự giác trong quá trình thực hiện các quy định về văn hóa công sở của NHNN và các chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp theo tấm gương, đạo đức Chủ tịch Hồ Chí Minh. Từ đó, CCVC nâng cao các hành vi văn hóa công sở, thay đổi quan niệm, cung cách làm việc, thay đổi nhận thức và suy nghĩ về thái độ, hành vi ứng xử với đồng nghiệp, với lãnh đạo và với các đối tác, đoàn thể quần chúng khác. Phát động những phong trào, cuộc vận động xây dựng văn hoá công sở và xem văn hoá công sở là một trong những tiêu chuẩn đánh giá chất lượng, hiệu quả hoạt động của công sở với các hình thức tuyên truyền phù hợp với đặc thù hoạt động và chức năng, nhiệm vụ của đơn vị.
*/ Thứ hai, Chú trọng việc kiểm tra, giám sát việc thực hiện xây dựng văn hóa công sở gắn với việc nêu gương điển hình và có các hình thức động viên, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích trong việc thực hiện Văn hóa công sở. Bên cạnh đó, phải có chế tài cụ thể và đủ mạnh để xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm những chuẩn mực về văn hóa trong công sở. 
*/ Thứ ba, Xây dựng bầu không khí làm việc nơi công sở là một trong những biện pháp thiết thực gắn với việc xây dựng tác phong chuyên nghiệp, thể hiện ở tác phong làm việc khoa học, làm việc theo kế hoạch, tiết kiệm thời gian và sử dụng hiệu quả phương tiện làm việc, tài sản chung của đơn vị.
*/ Thứ tư, Thực hiện rà soát và đổi mới cơ sở vật chất, nơi làm việc đảm bảo môi trường làm việc và cảnh quan hành chính, bài trí công sở khoa học, gọn gàng, sạch đẹp. Một công sở sạch đẹp, hiện đại không những thể hiện bộ mặt công sở đối với quần chúng, cách nhìn nhận của xã hội đối với công sở đó mà còn là động lực, là môi trường giúp cho sự phát triển của cá nhân.

Để cụ thể hóa các nội dung trên, tác giả xin đề xuất một số biện pháp cụ thể trước mắt như sau:
1. Về trang phục công sở 
Hiện nay cơ quan ngân hàng nhà nước trung ương chưa áp dụng quy chế đồng phục chung cho toàn hệ thống. Việc áp dụng trang phục công sở hay còn gọi là đồng phục không chỉ giúp cán bộ dễ dàng được nhận biết nhiệm vụ mà họ đang thực hiện mà còn tạo được uy lực tác động làm thay đổi tâm trạng, tình cảm của những người xung quanh làm cho công việc của họ được thuận lợi và dễ dàng hơn. Việc mặc đồng phục gắn chiếc logo NHNN xinh xinh trên ngực chắc chắn không chỉ giúp cán bộ tự tin pha lẫn niềm tự hào mà còn mang đến cho khách hàng cái nhìn thiện cảm về ngành ngân hàng. Đồng thời, việc áp dụng đồng phục công sở cũng tạo được cảm giác bình đẳng giữa CCVC trong đơn vị. Việc sử dụng đồng phục công sở vừa thể hiện sự nghiêm chỉnh chấp hành quy chế cơ quan, vừa giúp nhận diện thương hiệu cơ quan, thể hiện tác phong chuyên nghiệp hiện đại, góp phần làm đẹp bộ mặt công sở. Thiết nghĩ, quy định đồng phục chung cho CCVC ngân hàng trung ương là một nét đẹp văn hóa công sở nên được xem xét áp dụng.
2. Sử dụng hòm thư góp ý
Về hành vi, thái độ cư xử của cán bộ, công chức với nhau và với khách hàng, cơ quan đoàn thể có thể được phản ánh hòm thư góp ý. Hình thức hòm thư có thể đặt tại các cơ quan đơn vị hay qua hòm thư điện tử và nên được áp dụng rộng rãi trong các đơn vị cơ quan ngân hàng trung ương. Mục đích của hòm thư góp ý là tạo thêm một kênh thông tin giúp cho thủ trưởng cơ quan, đơn vị có cái nhìn khách quan về kết quả hoạt động của các đơn vị cơ sở, các mối quân hệ, tình hình tư tưởng  những khiếm khuyết trong lãnh đạo chỉ huy… để có biện pháp uốn nắn, chấn chỉnh xử lý kịp thời; mặt khác góp phần đấu tranh chống những biểu hiện hách dịch, quan liêu, cửa quyền...
	3. Thiết kế bảng chỉ dẫn và lịch làm việc điện tử tại các đơn vị
Để tạo điều kiện cho khách hàng đến giao dịch, làm việc được thuận lợi, nhanh chóng và hiệu quả, cần sớm đưa bảng chỉ dẫn điện tử tại nơi tiếp dân, lễ tân… giúp cho CCVC, khách hàng và nhân dân chủ động và nắm bắt công việc, địa chỉ cần đến. Mặt khác, việc trang bị bảng chỉ dẫn và lịch làm việc điện tử làm tăng tính chuyên nghiệp, hiện đại và năng động nơi công sở, đồng thời góp phần nâng cao diện mạo cho cơ quan NHNN.
	4. Tổ chức các lớp kỹ năng mềm về giao tiếp
Kỹ năng giao tiếp là một tập hợp những quy tắc, nghệ thuật, cách ứng xử, đối đáp được hình thành trong quá trình thực tế làm việc và sinh hoạt tập thể. Kỹ năng giao tiếp ở đây không chỉ là cách giao thiệp đối với các đối tác bên ngoài mà còn là cách ứng xử giữa nội bộ CCVC. Xây dựng kỹ năng giao tiếp vừa phải đảm bảo đúng chuẩn mực hành vi của CCVC theo quy định về văn hóa ứng xử chung vừa phải linh hoạt trong các tình huống cụ thể. Các lớp kỹ năng giao tiếp nên được tổ chức sâu rộng và thường xuyên, tạo điều kiện cho CCVC được học hỏi, rèn luyện, trao đổi và tích lũy thêm kinh nghiệm. Đây cũng là cầu nối gắn kết các cá nhân trong tập thể từ đó tạo môi trường làm việc hòa đồng, thân ái, nâng cao hiệu quả công việc.
Văn hóa công sở được hình thành theo tính kế thừa và tiếp thu có sáng tạo, có chọn lọc qua các giai đoạn, do đó văn hóa công sở không ngừng được bổ sung và ngày càng hoàn thiện đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của xã hội hiện đại. Để tạo nét văn hóa riêng cho mỗi công sở đòi hỏi phải có sự đồng thuận và cố gắng trên tinh thần tự giác của các cá nhân trong từng tổ chức nói riêng và toàn hệ thống nói chung. Xây dựng văn hóa công sở thực chất là xây dựng con người mới. Hoàn thiện xây dựng văn hóa công sở có ý nghĩa và tầm quan trọng to lớn vì nó thể hiện chất lượng và hiệu quả khi xử lý, giải quyết công việc, xây dựng lề lối làm việc khoa học của đội ngũ cán bộ, CCVC trong công cuộc cải cách hành chính. 
Tác giả tin tưởng rằng, trong thời gian tới với nhiều giải pháp đồng bộ và hiệu quả, thương hiệu công sở NHNN Trung ương và Sở Giao dịch sẽ khẳng định được thương hiệu văn hóa công sở và hình thành công sở văn hóa NHNN trong thời gian tới./. 
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