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Kính thưa bà Teh Kwok-Chui Lian, Tổng Thư ký Hiệp hội ngân hàng ASEAN,

Thưa Quý vị đại biểu,


Tôi rất vui mừng đến dự phiên khai mạc Hội thảo lần thứ hai về “Tài trợ dự án và cơ hội đầu tư tại các nước Campuchia, Lào, Myanmar, Việt Nam”, với sự có mặt của đông đảo đại diện của các ngân hàng của các nước hội viên ASEAN và các nhà đầu tư trong ASEAN. Với tư cách là nước chủ nhà, tôi nhiệt liệt chào mừng các quý vị và các bạn tham dự hội thảo hôm nay, chúc hội thảo thành công tốt đẹp.
Thưa các quý vị,
Kể từ khi Hiến chương mới của ASEAN được thông qua, với mục tiêu tiếp tục thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của khu vực nói chung và của từng quốc gia nói riêng, xu thế phát triển và hợp tác kinh tế trong tiểu vùng Mê kông và khu vực ngày càng được đẩy mạnh, các hành lang kinh tế trong tiểu vùng Mê kông mở rộng đã đi vào hoạt động, tạo nên không gian phát triển lớn, năng động hơn, đồng thời tạo thêm cơ hội xúc tiến đầu tư, thương mại giữa các nước thành viên trong khu vực.
Hội thảo lần thứ 2 về “Tài trợ dự án và cơ hội đầu tư tại các nước CLMV” là một hoạt động có ý nghĩa quan trọng và diễn ra trong bối cảnh ASEAN đang chuyển sang giai đoạn phát triển mới với việc đẩy nhanh tiến trình xây dựng Cộng đồng ASEAN. Bên cạnh những thuận lợi cơ bản, ASEAN đang phải đối phó với không ít thách thức, nhất là do tác động của cuộc khủng hoảng tài chính toàn cầu hiện nay, trong đó các nước Việt nam, Lào, Campuchia, Myanmar dễ bị tổn thương hơn do xuất phát điểm thấp và trình độ phát triển còn hạn chế. Trong bối cảnh đó, việc giới thiệu về t×nh h×nh kinh tÕ, ®Çu t­ nói chung và ho¹t ®éng ng©n hµng nói riêng cña c¸c nước CLMV để tăng cường sự hiểu biết và mối quan tâm đối với các nước này càng trở nên hết sức cần thiết, nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội ở từng quốc gia, đóng góp chung và phát triển kinh tế khu vực và góp phần giảm thiểu tác động bất lợi từ bên ngoài.
Đồng thời, trong bối cảnh khó khăn về nguồn vốn đầu tư, đặc biệt là đầu tư cho cơ sở hạ tầng, hội thảo của chúng ta hôm nay sẽ là cơ hội tốt để giới thiệu một số dự án cơ sở hạ tầng như điện, giáo dục, đặc khu kinh tế, thuỷ điện... mà có thể đem lại hiệu quả kinh tế, nhằm để tìm kiếm khả năng cho vay hợp vốn từ các ngân hàng ASEAN cho các dự án này. 

Thưa các quý vị,
Đối với Việt Nam, sau 23 năm thực hiện công cuộc đổi mới đất nước và kể từ khi trở thành thành viên của ASEAN, Việt Nam đã có những đổi thay to lớn, ®¹t ®­îc nhiÒu thµnh tùu ph¸t triÓn kinh tÕ, tèc ®é t¨ng tr­ëng GDP đạt tỷ lệ cao trong khu vực ASEAN, m«i tr­êng kinh doanh thuËn lîi nhiÒu h¬n tr­íc do đó đã thu hót ®­îc nhiÒu vèn ®Çu t­ n­íc ngoµi, c¬ së h¹ tÇng cña đất n­íc ®· ®­îc c¶i thiÖn, quan hệ đối ngoại và hội nhập kinh tế quốc tế ngày càng mở rộng và nâng cao. 
Việt nam lµ nước có nền kinh tế xuất phát điểm từ nông nghiệp, n»m trong khu vùc chiÕn l­îc cña §«ng Nam ¸, ViÖt Nam sÏ phÊn ®Êu ®Ó trë thµnh mét n­íc c«ng nghiÖp ph¸t triÓn trong cuối thËp kû tíi. Môc tiªu vµ ph­¬ng h­íng nµy lµ hiÖn thùc ®Çy triÓn väng. C¬ héi hîp t¸c cña ViÖt Nam vÒ ®Çu t­ víi c¸c n­íc hÕt søc ®a d¹ng và phï hîp víi HiÕn ch­¬ng cña ASEAN. T¹i Héi th¶o nµy ViÖt Nam mong muèn giíi thiÖu víi c¸c thµnh viªn cña HiÖp héi Ng©n hµng ASEAN vÒ môi trường, cơ hội, nhu cÇu ®Çu t­ và kh¶ n¨ng ph¸t triÓn của ViÖt Nam, đång thêi đây cũng lµ dÞp tèt ®Ó ViÖt Nam häc hái ®­îc nhiÒu kinh nghiÖm cña nh÷ng n­íc héi viªn.
Thưa các quý vị,
Nhân dịp này, t«i xin hoan nghªnh vµ c¸m ¬n sù quan t©m cña Ban Th­ ký ASEAN, HiÖp héi Ng©n hµng ASEAN và Hiệp hội ngân hàng Việt nam ®· tæ chøc Héi th¶o nµy ®Ó chóng ta cã c¬ héi t¨ng c­êng vµ ph¸t triÓn mèi quan hÖ hîp t¸c, ®Æc biÖt cña ngµnh ng©n hµng vµ c¸c nhµ ®Çu t­. Chúng tôi tin tưởng rằng thông qua Hội thảo này, các thành viên tham gia, trong đó có Việt Nam sẽ có thêm nhiều cơ hội trong việc hợp tác kinh tế, mở rộng thị trường, thu hút đầu tư mạnh mẽ hơn để đem lại sự phồn vinh cho mỗi quốc gia nói riêng cũng như khu vực ASEAN nói chung, trên cơ sở đồng thuận, bình đẳng, cùng có lợi, cùng phát triển, tiếp tục góp phần quan trọng vào sự ổn định và phát triển của nền kinh tế khu vực và thế giới.

Xin chúc sức khỏe các quý vị. Xin cảm ơn.
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