


THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Ngày 28/12/2012, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) ban hành Thông tư số 35/2012/TT-NHNN (Thông tư 35) về phí dịch vụ thẻ ghi nợ nội địa. Nhận thức được tính đúng đắn của chính sách này, với vai trò là nơi tập trung gần như tất cả các Ngân hàng hoạt động trong lĩnh vực thẻ tại Việt Nam, Hội thẻ Ngân hàng Việt Nam đã thống nhất với tất cả các thành viên nhằm triển khai hợp lý và đúng tinh thần Thông tư 35 của Ngân hàng Nhà nước.

Trong những năm vừa qua, thị trường thẻ Việt Nam đã có những bước phát triển đáng kể với 50 ngân hàng thương mại (NHTM) tham gia thị trường, phát hành khoảng 50 triệu thẻ ghi nội địa và có số lượng máy ATM là 15.000 máy. 
Cùng với sự phát triển của thị trường thẻ, Chính phủ, cũng như NHNN đã có nhiều chủ trương, chính sách nhằm thúc đẩy sự phát triển cũng như nâng cao chất lượng dịch vụ thẻ tại Việt Nam. Đặc biệt, vấn đề tạo ra khung hành lang pháp lý nhằm đảm bảo sự vận hành trong khuôn khổ quy định đối với các hoạt động trên ATM được NHNN đặc biệt quan tâm. Một trong các quy định vừa mới được NHNN ban hành là Thông tư số 35/2012/TT-NHNN (Thông tư 35) quy định về phí dịch vụ đối với thẻ ghi nợ nội địa áp dụng đến chủ thẻ, đồng thời kèm theo Thông tư số 36/2012/TT-NHNN (Thông tư 36) buộc các Ngân hàng phải tuân thủ quy định về trang bị, quản lý, vận hành và đảm bảo an toàn hoạt động của máy giao dịch tự động.
Đối tượng áp dụng của Thông tư 35 bao gồm: Tổ chức phát hành thẻ, tổ chức thanh toán thẻ, tổ chức chuyển mạch thẻ, đơn vị chấp nhận thẻ, chủ thẻ và các tổ chức/cá nhân có liên quan đến việc cung ứng và sử dụng dịch vụ thẻ ghi nợ trong lãnh thổ Việt Nam. Thông tư đưa ra biểu khung mức phí áp dụng đến chủ thẻ đối với đầy đủ các loại giao dịch trên ATM của thẻ ghi nợ nội địa, gồm từ phí phát hành thẻ, phí thường niên đến phí các giao dịch rút tiền, vấn tin, in sao kê, chuyển khoản trên ATM. Ngoại trừ giao dịch vấn tin tài khoản (không in chứng từ) không được phép thu phí, mức phí đối với các giao dịch còn lại đều có mức trần và mức sàn nhằm cho phép các Ngân hàng chủ động và linh hoạt xây dựng biểu phí phù hợp với tình hình hoạt động kinh doanh thẻ của mình. Căn cứ khung mức phí được quy định trong thông tư, các tổ chức phát hành thẻ ban hành biểu phí giao dịch thẻ tới khách hàng. Ngoài biểu phí trên, các ngân hàng không được thu thêm phí từ chủ thẻ cũng như không được thu phí đối với những giao dịch thẻ không thành công hoặc giao dịch thẻ bị sai sót không phải do lỗi của chủ thẻ. Thông tư 35 có hiệu lực từ ngày 01/03/2013.
Điểm đặc biệt trong Thông tư 35 là có cho phép các Ngân hàng được thu phí rút tiền mặt đối với các giao dịch nội mạng (giao dịch trên máy ATM của ngân hàng phát hành thẻ). Mức phí áp dụng trong năm 2013 là từ 0 – 1.000 đồng/giao dịch, từ 0 - 2.000 đồng/giao dịch trong năm 2014 và từ 0 – 3.000 đồng/giao dịch từ năm 2015 trở đi. Dựa trên khung phí này, các NHTM  sẽ xây dựng mức phí rút tiền mặt nội mạng trên ATM phù hợp với đặc thù của ngân hàng mình. Quy định này đã hài hòa lợi ích giữa các ngân hàng và khách hàng sử dụng thẻ ghi nợ nội địa.

Đối với NHTM, Thông tư 35 là cơ sở cho việc có thể tạo thêm nguồn thu từ hoạt động thẻ nhằm bù đắp một phần chi phí đầu tư, vận hành hệ thống.
 Hơn 10 năm kể từ ngày bắt đầu triển khai hệ thống ATM, nhằm tạo điều kiện cho người dân làm quen với dịch vụ thẻ, nhiều NHTM đã miễn các loại phí sử dụng dịch vụ thẻ ATM cho khách hàng, chấp nhận lỗ để mở rộng mạng lưới và dần nâng cao chất lượng dịch vụ cũng như gia tăng tiện ích về thẻ. Đây là áp lực rất lớn đối với NHTM, đặc biệt là các ngân hàng có mạng lưới ATM rộng khắp. Điều này ảnh hưởng lớn tới chiến lược phát triển mạng lưới ATM cũng như đầu tư nâng cao chất lượng dịch vụ và tiện ích cung cấp cho khách hàng. 
Đến nay, việc cho phép các NHTM thu phí tuy chỉ ở mức phí rất thấp so với các chi phí bỏ ra sẽ tạo động lực cho các Ngân hàng tiếp tục đầu tư vào hoạt động thẻ nhằm mở rộng và không ngừng nâng cao chất lượng dịch vụ để phục vụ khách hàng ngày càng tốt hơn. Bản thân sự tích cực của các Ngân hàng trong việc mở rộng hoạt động thẻ sẽ là điều kiện cần để thúc đẩy thị trường thẻ Việt Nam phát triển mạnh mẽ trong tương lai. Không những thế, quy định mức sàn là 0 đồng/giao dịch còn khuyến khích các NHTM chủ động đưa ra các chính sách phí hợp lý nhất nhằm thu hút khách hàng căn cứ vào thực tế hoạt động kinh doanh thẻ của mình. 
Đối với khách hàng, Thông tư 35 như một công cụ để bảo vệ quyền lợi của khách hàng khi quy định mức phí tối đa mà ngân hàng được thu đối với các giao dịch thực hiện trên ATM. Mặc dù chi phí trung bình các NHTM  bỏ ra cho mỗi giao dịch ATM của các Ngân hàng hiện tại lên đến 9.000 VNĐ nhưng nhằm chia sẻ với người dân trong tình hình kinh tế khó khăn, Ngân hàng Nhà nước đã quy định mức phí rút tiền mặt tối đa là 1.000 VNĐ. Hiện nay, các NHTM  đã và đang tích cực phát triển, cung cấp tới khách hàng nhiều công cụ thanh toán không dùng tiền mặt (như phát triển mạng lưới POS, triển khai các dịch vụ thanh toán điện tử…), từ đó khuyến khích khách hàng hạn chế rút tiền mặt mà chuyển sang thanh toán bằng thẻ. Các biện pháp này đã góp phần thúc đẩy sự phát triển của các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam theo đúng tinh thần và chủ trương của Chính phủ.
Ngay khi Thông tư 35 được ban hành, Hội thẻ Ngân hàng Việt Nam đã có trao đổi và thống nhất tới tất cả các thành viên nhằm triển khai hợp lý, đúng tinh thần Thông tư, đồng thời đảm bảo hài hòa quyền lợi của khách hàng và ngân hàng. Theo đó, căn cứ hiệu quả hoạt động dịch vụ thẻ của từng ngân hàng, các thành viên của Hội thẻ sẽ xây dựng và ban hành công khai biểu phí phù hợp với tình hình kinh doanh thẻ của mình, đặc biệt là phí giao dịch rút tiền nội mạng trên ATM. Biểu phí này sẽ đảm bảo tuân thủ biểu khung mức phí dịch vụ thẻ ghi nợ nội địa ban hành theo Thông tư 35. Song song với việc ban hành biểu phí hợp lý, các ngân hàng sẽ tập trung thực hiện các biện pháp nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng dịch vụ trên ATM, đặc biệt trong việc quản lý, vận hành và đảm bảo an toàn hoạt động ATM (Nội dung này cũng đồng thời được Ngân hàng Nhà nước quy định trong Thông tư 36).
Sự đồng thuận của các thành viên Hội thẻ Ngân hàng Việt Nam trong việc triển khai Thông tư 35 thể hiện sự đồng tình, ủng hộ với chủ trương đúng đắn của NHNN. Đồng thời, chứng tỏ sự quyết tâm cao độ của các NHTM hành động vì sự phát triển vững chắc, ổn định và lành mạnh của thị trường thẻ Việt Nam trong tương lai, góp phần thực hiện chủ trương của Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước về việc thúc đẩy thanh toán không tiền mặt trong nền kinh tế.
                                                                             Hội thẻ Ngân hàng Việt Nam
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