ĐIỀU HÀNH TỶ GIÁ
Lâu nay, nhiều người hiểu về tỷ giá còn nhỏ hẹp, tưởng rằng nó chỉ có vai trò trong một vài lĩnh vực nào đó, nhưng tỷ giá ngày càng nổi lên là một công cụ đa năng và việc điều hành tỷ giá đã phức tạp hơn. Trong điều kiện vừa phải kiềm chế lạm phát, vừa phải kiềm chế nhập siêu, thì việc điều hành tỷ giá lại càng phức tạp. 

Kiềm chế lạm phát là mục tiêu ưu tiên số một không chỉ trong năm nay mà còn phải kéo dài sang cả năm sau. Mức lạm phát đã thấp xuống trong vài tháng qua và theo dự báo sẽ còn thấp hơn trong những tháng tới. Nhưng nếu tính bằng cách so tháng 12 năm nay với tháng 12 năm trước, theo kịch bản thấp cũng không dưới 26%, theo kịch bản cao có thể lên đến trên 28%, và nếu tính bằng cách bình quân năm nay so với bình quân năm trước cũng không thấp hơn 24% - tức là cao gấp trên hai lần của năm trước (tương ứng là 12,63% và 8,3%) và cao hơn nhiều so với các nước. 

Một trong những yếu tố làm cho lạm phát của VN cao hơn của các nước, ngoài các yếu tố liên quan đến tiền tệ trong các năm trước, liên quan đến hiệu quả đầu tư, còn có yếu tố tỷ giá. Yếu tố tỷ giá được biểu hiện trên hai mặt. Một mặt, trong một thời gian tương đối dài, USD giảm mạnh trên thị trường thế giới, nhưng lại tăng giá mạnh ở VN, đã làm cho "nhập khẩu lạm phát" bị khuếch đại (hàng nhập khẩu tính bằng USD tăng lên và khi tính ra VND lại tăng lên một lần nữa). Mặt khác, tỷ giá VND/USD ở trong nước lại gắn rất chặt chẽ với các đồng tiền khác, nên việc nhập khẩu đối với các thị trường thanh toán bằng các đồng tiền khác còn bị đắt lên nhiều hơn nữa, càng làm cho "nhập khẩu lạm phát" bị khuếch đại kép.

	Tốc độ tăng, giảm giá USD trong 8 tháng (%)
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Nhập siêu là nội dung chủ yếu của cán cân thanh toán tổng thể và cũng là nội dung quan trọng của quan hệ cân đối kinh tế vĩ mô. Nhập siêu liên quan đến xuất, nhập khẩu, mà xuất, nhập khẩu thì liên quan đến tỷ giá, bởi tỷ giá cũng là một loại giá - giá ngoại tệ, giá xuất, nhập khẩu. Tỷ giá VND/ngoại tệ tăng (tức là VND giảm giá), thì việc xuất khẩu bị hạn chế, nhập khẩu được khuyến khích, do đó nhập siêu tăng.

Đối với những nước lấy xuất khẩu làm định hướng như VN, thì việc điều hành tỷ giá lâu nay đều theo hướng khuyến khích xuất khẩu, hạn chế nhập khẩu, đặc biệt trong điều kiện nhập siêu cao trong năm 2007 (14,12 tỉ USD) và cao lên trong những tháng đầu năm 2008 (8 tháng là 15,965 tỉ USD).

Diễn biến giá USD trong 8 tháng đầu năm ra sao?

Theo đó, giá USD đã giảm trong quý I và đây là đợt giảm tương đối mạnh và kéo dài nhất trong nhiều tháng qua, nhằm hạn chế "nhập khẩu lạm phát", hỗ trợ cho việc thực hiện mục tiêu số một là kiềm chế lạm phát. Giá USD đã tăng lên trong quý II, nhất là tháng 6 (đặc biệt trên thị trường tự do) đã tác động xấu đến lạm phát, đến lòng tin vào đồng nội tệ, tuy có tác dụng kiềm chế nhập siêu. Nhờ các biện pháp tích cực trong việc điều hành của Ngân hàng Nhà nước, nên tỷ giá đã ổn định trở lại vào tháng 7, giảm xuống vào tháng 8. Tuy nhiên, tính chung sau 8 tháng vẫn còn tăng 3,78% (so với tháng 12.2007), cao hơn nhiều so với tốc độ tăng trong cả năm của nhiều năm trước (năm 2002 tăng 2,1%; năm 2003 tăng 2,2%; năm 2004 tăng 0,4%; năm 2005 tăng 0,9%; năm 2006 tăng 1%; năm 2007 tăng 0,03%). 

Khi nhập siêu đã giảm xuống (dưới mốc 1 tỉ USD) trong 3 tháng nay, khi lượng ngoại tệ cuối năm về nhiều, khi kiềm chế lạm phát vẫn là mục tiêu ưu tiên số một, thì điều hành tỷ giá VND/USD giảm xuống nữa và các ngân hàng thương mại cũng cần giảm lãi suất huy động USD xuống thấp hơn hiện nay.
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