KHẢO SÁT “TÀI CHÍNH VI MÔ”

Tóm tắt


Đoàn khảo sát NHNN Việt Nam đã có chuyến khảo sát thực địa tại các tổ chức chuyên cung cấp dịch vụ tài chính vi mô và làm việc với NHTW Philipin về “Tài chính vi mô” từ 5-10/12/2005 từ đó có bài học kinh nghiệm trong quá trình thực hiện, cải cách hoạt động tài chính vi mô. Báo cáo của đồng chí Lâm Thị Minh Hạnh - Vụ Pháp chế.


NỘI DUNG

I. Lịch sử phát triển ngành tài chính vi mô của Philippines:

1. Lịch sử ngành tài chính vi mô tại Philippines:

Theo số liệu năm 2004, dân số Philippines là 82,6 triệu người, trong đó 28,4% dân số sống dưới mức nghèo. Để tấn công đói nghèo, các ngân hàng nông thôn (NHNT) và ngân hàng hợp tác (NHHT) bắt đầu cung cấp các khoản tín dụng nhỏ từ đầu những năm 60. Được hưởng lợi từ các khoản tín dụng nhỏ này là nông dân và ngư dân. Tuy nhiên, các ngân hàng không thể tiếp tục duy trì được hoạt động này do tỷ lệ thu hồi vốn thấp và gặp phải một số khó khăn trong quy trình cho vay.

Trong những năm 70 đến giữa những năm 80, Chính phủ kêu gọi các NHNT, ngân hàng phát triển (NHPT) và các định chế tài chính khác của Chính phủ cung cấp tín dụng cho người nghèo ở nông thôn. Đồng thời, Chính phủ cũng tiến hành các chương trình tín dụng trực tiếp với lãi suất ưu đãi, tương tự như Việt Nam hiện nay. Tuy nhiên, các chương trình tín dụng này đã không thành công, một mặt do chỉ tập trung cho vay mà không chú trọng đến kỷ luật tín dụng, không hướng đến các khách hàng mục tiêu (nhiều người nghèo và rất nghèo đã không tiếp cận được khoản vay), tham nhũng xảy ra ở các cấp triển khai. Mặt khác, những người được vay thì không cố gắng trả nợ xuất phát từ tâm lý cho rằng đây là tiền trợ cấp của Chính phủ cho họ và vì vậy nợ khó đòi gia tăng và ngân sách Nhà nước bị thâm hụt.

Cuối những năm 80, khủng hoảng tài chính nông thôn đòi hỏi Chính phủ phải cải cách, thay đổi chính sách tín dụng đối với khu vực nông thôn nói chung và cho vay người nghèo nói riêng. Tài chính vi mô với mục tiêu xoá đói, giảm nghèo là trọng tâm của chương trình cải cách này và các tổ chức phi chính phủ (NGOs) đã trở thành đối tác tiềm năng của Chính phủ trong việc tấn công đói nghèo.  Năm 1989, Hội đồng chính sách tín dụng nông thôn đã thực thi Dự án áp dụng mô hình Ngân hàng Grameen (Bangladesh), thông qua NGOs tiếp tục khẳng định vai trò của khu vực tư nhân trong cung cấp tín dụng vi mô. Thành công của Dự án này đã đem lại tỷ lệ thu hồi vốn cao, đảm bảo tính bền vững của chương trình triển khai.

Tuyên ngôn quốc gia của Tổng thống Philippines đã công nhận tài chính vi mô (TCVM) là một trong những công cụ quan trọng trong cuộc đấu tranh chống nghèo đói. Chính sách của Chính phủ Philippines trong thập kỷ qua đã tạo ra những cải cách, thúc đẩy mạnh mẽ hoạt động TCVM. Hiện tại, bên cạnh NGOs còn có các ngân hàng chính thức cung cấp dịch vụ TCVM. Theo quy định của Ngân hàng Trung ương, đối với các ngân hàng có danh mục cho vay vi mô (khoản vay tối đa 150.000 pêsô - tương đương 2,8 nghìn USD) chiếm trên 50% tổng danh mục cho vay  thì được coi là ngân hàng có định hướng TCVM. Hoạt động tài chính vi mô của những ngân hàng này phải tuân theo những quy định riêng do Ngân hàng Trung ương ban hành đồng thời có một số ưu tiên về chính sách thuế. 


2. Đặc điểm chung của TCVM tại Philippines:               

· Khách hàng thuộc nhóm có thu nhập thấp (chủ yếu là phụ nữ), không có tài sản đảm bảo, tự lao động phát triển kinh tế gia đình (chăn nuôi, buôn bán nhỏ, sản xuất hàng thủ công,...). 

· Các khoản vay được cấp trên cơ sở đánh giá thu-chi của hộ gia đình khách hàng vay.

· Các hình thức bảo đảm không thông dụng được chấp nhận.

· Các yêu cầu đơn giản về hồ sơ; quá trình thẩm định khoản vay nhanh và giải ngân kịp thời.

· Phương pháp cho vay có thể theo nhóm, theo cụm (ràng buộc trách nhiệm của người vay với trách nhiệm của nhóm, cụm) hoặc cho vay cá nhân.

· Khoản vay điển hình là nhỏ, mức tối thiểu là 2.000 peso (khoảng 40 USD) và tối đa không vượt quá 150.000 pêsô (tương đương 2,8 nghìn USD).

· Khoản vay ngắn hạn, lãi suất cao (30%/năm), trả góp theo ngày, tuần, nửa tháng hoặc một tháng.

· Tỷ lệ hoàn trả rất cao (gần như là 100%). 

· Không những chỉ cho vay mà còn tập huấn các hoạt động sản xuất, sinh hoạt cộng đồng, trang bị kiến thức xã hội cho khách hàng.


3. Các định chế TCVM:

· Các ngân hàng thương mại có định hướng TCVM chịu sự quản lý, giám sát của NHTW Philippines;

· Các ngân hàng hợp tác chịu sự quản lý, giám sát của Cơ quan giám sát phát triển hợp tác xã; 

· Các NGOs TCVM: Hiện tại chưa có cơ quan chuyên quản lý giám sát loại tổ chức TCVM này. NGOs đăng ký với Uỷ ban chứng khoán dưới hình thức tổ chức phi cổ phần và phi lợi nhuận. Uỷ ban chứng khoán chỉ tiếp nhận đăng ký NGOs TCVM mà không ban hành quy định, cũng như không thực hiện việc giám sát. Hiện nay, ở Philippines có khoảng 300 NGOs TCVM, tuy nhiên trong đó chỉ có 30 NGOs hoạt động có định hướng phát triển bền vững theo xu hướng trở thành NHNT. NGOs TCVM được xem là định chế không nhận tiền gửi sẽ không phải tuân thủ các quy định về an toàn cũng như các quy định giám sát của pháp luật. Để đảm bảo an toàn cho tổ chức NGOs TCVM, chỉ duy nhất có yêu cầu là tổng tiền gửi tiết kiệm từ khách hàng vay không vượt quá tổng dư nợ của NGOs TCVM tại thời điểm báo cáo. NGOs TCVM có thể chuyển đổi thành định chế tài chính (ĐCTC) chính thức để mở rộng hoạt động của tổ chức.     

II. Quyền hạn và nhiệm vụ của các Cơ quan Chính phủ trong ngành tài chính vi mô:


Hiện tại, có 3 Cơ quan của Chính phủ chuyên về TCVM trực tiếp quản lý giám sát và hỗ trợ cho hoạt động TCVM, bao gồm: 


1.Hội đồng tín dụng quốc gia (NCC): 

· Là đơn vị trực thuộc Bộ Tài chính được thành lập tháng 10 năm 1993 với nhiệm vụ:


+ Sắp xếp lại các chương trình tín dụng trực tiếp của Chính phủ: Chính sách hiện nay là: Chính phủ không trực tiếp tham gia cung cấp các dịch vụ tài chính mà thực hiện thông qua các định chế tài chính (ĐCTC) quốc doanh (như Ngân hàng Đất đai Philippines, NHPT Philippines,…); 


+ Tạo môi trường pháp lý khuyến khích sự tham gia mạnh hơn của khu vực tư nhân.


+ Hình thành môi trường chính sách tín dụng có kiểm soát.

· Năm 1997, NCC đã xây dựng Chiến lược quốc gia về TCVM với tầm nhìn chiến lược là xây dựng một thị trường TCVM phát triển bền vững nhằm mở rộng cung cấp các dịch vụ tài chính cho hộ gia đình có thu nhập thấp và doanh nghiệp vi mô. Chiến lược được xây dựng trên các nguyên tắc sau:  


+ Tạo lập môi trường chính sách, hỗ trợ sự tham gia tích cực hơn của khu vực tư nhân vào TCVM;


+ Áp dụng các chính sách tài chính và tín dụng theo định hướng thị trường (lãi suất cho vay và tiền gửi do các tổ chức TCVM tự xác định trên cơ sở lãI suất thị trường);


+ Chính phủ không trực tiếp tham gia vào các chương trình cấp tín dụng và bảo lãnh; 


+ Trong khuôn khổ nhiệm vụ của mình, NCC và Uỷ ban chống đói nghèo quốc gia (NAPC) đã thành lập một nhóm kỹ thuật bao gồm đại diện của 17 tổ chức có liên quan đến hoạt động TCVM (bao gồm các cơ quan của Chính phủ và một số tổ chức cho vay bán buôn của Chính phủ) để xây dựng và phát triển bộ tiêu chuẩn hoạt động áp dụng cho tất cả các định chế có hoạt động TCVM. Các tiêu chuẩn này được xây dựng trên cơ sở thông lệ quốc tế tốt nhất,  sử dụng các thang điểm để giúp cho việc đánh giá/ giám sát các tổ chức cung cấp dịch vụ TCVM và để cho chính tổ chức TCVM tự đánh giá bản thân hoạt động của mình. 


2. Ngân hàng Trung ương Philippines (BSP): 

· Là cơ quan ban hành quy định cho toàn bộ định chế ngân hàng, bao gồm cả các quy định về dịch vụ TCVM; thực hiện chức năng quản lý, giám sát các ngân hàng. Thực tế tại Philippines đã xảy ra tình trạng luật không cấm các ngân hàng cho vay doanh nghiệp vi mô nhưng hầu hết các ngân hàng không cho vay vi mô vì sợ bị thanh tra phạt (do quan điểm cho vay nhỏ không có bảo đảm của BSP chưa rõ ràng).   

· Từ năm 1997 sau khi ban hành Chiến lược quốc gia về TCVM, các quy định liên quan đến TCVM đã được nêu rõ tại Luật ngân hàng chung, cụ thể: các điều 40, 43 và 44 Luật Ngân hàng chung 2000 đã công nhận những đặc tính riêng biệt của TCVM về yêu cầu, điều kiện, phương thức cấp tín dụng và giao cho Hội đồng tiền tệ ban hành các qui định hướng dẫn ngân hàng hoạt động TCVM. 

· Mới đây, BSP đã ban hành 10 thông tư hướng dẫn các hoạt động TCVM trong khu vực ngân hàng và Hội đồng tiền tệ đã thông qua nội dung Cuốn sổ tay thanh tra của BSP . 
· Về tổ chức, BSP cũng đã xây dựng một cơ cấu tổ chức khá hoàn chỉnh để hỗ trợ cho ngành TCVM gồm :


+ Hội đồng TCVM cấp cao: Thành phần của Hội đồng này gồm đại diện Ban Lãnh đạo BSP (hiện tại là 01 Phó Thống đốc), đại diện của các cơ quan liên quan và các chuyên gia đầu ngành về TCVM. Hội đồng có nhiệm vụ thường xuyên đánh giá những vấn đề phát sinh trong thực tế hoạt động TCVM của khu vực ngân hàng (tình hình mở chi  nhánh, nhận tiền tiết kiệm, cho vay, …) và trình Hội đồng tiền tệ những chính sách và quy định thích hợp nhằm hỗ trợ cho hoạt động TCVM trong khu vực ngân hàng.


+ Ban chuyên trách về TCVM: Bên cạnh các hoạt động chuyên môn còn hướng dẫn, đào tạo, tổ chức hội thảo và các hoạt động thúc đẩy chương trình TCVM bền vững và phát triển. 


+ Nhóm chuyên trách thanh tra về TCVM trực thuộc Vụ thanh tra.

Các hoạt động của BSP đã đưa BSP trở thành một trong các ngân hàng trung ương đầu tiên tại khu vực Châu á - Thái Bình Dương trực tiếp tham gia vào hoạt động TCVM.


- Bên cạnh khu vực ngân hàng, BSP còn tham gia vào các khu vực khác (NGOs và NHHT) có hoạt động TCVM dưới góc độ:


+ Chuyển đổi các ĐCTC vi mô phi ngân hàng thành ngân hàng.


+ Tham gia xây dựng cơ sở hạ tầng cần thiết cho sự phát triển TCVM (như xây dựng chuẩn mực hoạt động cho ngành TCVM).


+ Thúc đẩy việc áp dụng các thông lệ tốt nhất nhằm đảm bảo hoạt động bền vững của ngân hàng, NGOs và NHHT.


3. Cơ quan giám sát phát triển hợp tác xã (CDA): là cơ quan ban hành quy định cho các hợp tác xã tín dụng. Phối hợp với BSP xây dựng các quy định, chính sách cho hoạt động của hợp tác xã tín dụng và thực hiện chức năng giám sát các hợp tác xã tín dụng và các loại hình hợp tác khác có cung cấp dịch vụ tín dụng.


III. Các tổ chức khác hỗ trợ hoạt động TCVM:


Bên cạnh các cơ quan trên, để hỗ trợ cho hoạt động của các ĐCTC vi mô còn có các tổ chức sau:


1. Hiệp hội TCVM Philippines (MCP): được thành lập năm 1997, là cơ quan hỗ trợ các định chế TCVM trong lĩnh vực đào tạo, lưu trữ thông tin về NGOs TCVM từ nguồn thông tin do các tổ chức TCVM nộp. MCP thông báo cho các cơ quan quản lý liên quan khi NGOs TCVM nhận tiền gửi tiết kiệm vượt tổng dư nợ từ thành viên; xây dựng các chuẩn mực hoạt động cho NGOs TCVM (tuy nhiên việc áp dụng bộ tiêu chuẩn này là không bắt buộc). MCP phối hợp với các cơ quan liên quan và khu vực tư nhân để thành lập cơ quan xếp hạng rủi ro  cho các tổ chức cung cấp dịch vụ TCVM. Các cơ quan quản lý liên quan có thể sử dụng hệ thống xếp hạng rủi ro này để thực hiện nhiệm vụ giám sát hoạt động từ xa. Các nhà tài trợ cũng có thể sử dụng hệ thống xếp hạng để xác định những trợ giúp kỹ thuật cần thiết phù hợp với các ĐCTC vi mô nhất định.


2. Các tổ chức tài chính cung cấp các khoản cho vay bán buôn cho TCVM bao gồm: 

a. Công ty tín dụng và tài chính nhân dân (PCFC): thuộc sở hữu của Chính phủ.

· Chiến lược hoạt động của PCFC: chuyên cung cấp các khoản cho vay bán buôn cho các tổ chức TCVM. Trước đây, Công ty này gần như là tổ chức duy nhất cho vay bán buôn cho TCVM, nhưng hiện nay mặc dù vần chiếm một thị phần lớn (gần 80%) nhưng đã giảm so với trước do xuất hiện nhiều ngân hàng thương mại khác quan tâm đến thị trường bán buôn tiềm năng này.

· Nhiệm vụ của PCFC: Bên cạnh việc cho vay bán buôn, PCFC còn cung cấp các trợ giúp kỹ thuật và tăng cường năng lực tài chính cho các tổ chức TCVM, hỗ trợ phát triển các sản phẩm và dịch vụ tài chính tiên tiến cho các doanh nghiệp vi mô.


Ngoài ra, PCFC còn nhận các nguồn tài trợ từ các tổ chức phi chính phủ quốc tế (UNDP,...) để nâng cấp năng lực hoạt động cho các định chế TCVM.

b. Các ngân hàng thương mại


c. Các tổ chức tài chính của Chính phủ (GFI) 

IV. Trung tâm nông nghiệp và phát triển nông thôn (CARD) - Tổ chức thực hành TCVM tiên phong và hàng đầu tại Philippines:


CARD được thành lập bởi nhóm 15 tổ chức phát triển nông thôn. Tháng 7/1987 CARD đăng ký với Uỷ ban chứng khoán là tổ chức phi cổ phần, phi lợi nhuận, hoạt động với mục tiêu phát triển cộng đồng, xã hội. Tháng 4/1988, CARD bắt đầu hoạt động của mình, nhưng kết quả ban đầu không được thành công. Năm 1989, CARD quyết định thử nghiệm mô hình cho vay nhóm theo mô hình Ngân hàng Grameen (Bangladesh). Thử nghiệm này đã thành công, khẳng định được khả năng phát triển bền vững của CARD và tháng 12/1995, Hội đồng quản trị (HĐQT) bắt đầu thảo luận để chuyển đổi một bộ phận của CARD thành ngân hàng.


Tháng 8/1997 CARD nhận được Giấy phép hoạt động ngân hàng nông thôn với số vốn ban đầu là 5 triệu pêsô (tương đương 167.000 USD), chuyển 4 chi nhánh vào CARD Bank và các chi nhánh còn lại tiếp tục hoạt động với hình thức CARD NGO. Hiện nay CARD bao gồm các tổ chức hoạt động độc lập với nhau như sau: 

1. CARD NGO: hoạt động TCVM là một trong những hoạt động trọng tâm với mục tiêu xoá đói, giảm nghèo và phát triển cộng đồng;

2.  CARD Rural Bank chuyên về TCVM: Ban đầu được sở hữu bởi CARD NGO (40%) và một số thành viên HĐQT, cán bộ quản lý (60%). Năm 2000, cổ phần đã được bán cho khách hàng và đến tháng 5/2002 cơ cấu sở hữu như sau: CARD NGO (44,2%); Nhân viên của CARD Bank và CARD NGO (3,9%); Thành viên HĐQT của CARD Bank và CARD NGO (22,6%); Khách hàng (29,3%). HĐQT gồm 7 thành viên, 3 thành viên HĐQT CARD Bank cũng đồng thời là thành viên HĐQT CARD NGO để duy trì mối quan hệ giữa 2 tổ chức trong việc ban hành chính sách và quy định về hoạt động liên quan đến cả tổ chức (ví dụ quy định về duy trì khoản vay thương mại; đưa ra các đề nghị với nhà tài trợ; đánh giá, khen thưởng đội ngũ cán bộ quản lý; mở chi nhánh, phát triển sản phẩm mới…). HĐQT họp hàng tháng và có biên bản họp. Bộ phận kiểm toán nội bộ trực thuộc HĐQT. Các hoạt động được thực hiện thông qua chi nhánh, mỗi chi nhánh chịu trách nhiệm từ 5 đến 20 làng, mỗi làng có từ 1 đến 3 cụm. Cam kết của CARD Rural Bank là trao quyền cho người nghèo trên cơ sở tôn trọng khả năng, giá trị văn hoá, tinh thần và sự giản dị của khách hàng. 

3. Trung tâm đào tạo của CARD: Trước kia chỉ đào tạo cho cán bộ của CARD nhưng nay trở thành cơ sở chuyên đào tạo về thực hành TCVM không những cho các cán bộ TCVM của Philippines, mà còn cho các nước đang phát triển khác (Việt Nam, Lào,...);

4. Hiệp hội hỗ trợ tương hỗ của CARD: thực hiện các hoạt động bảo hiểm cho các biến cố xảy đến hộ gia đình nghèo như ốm đau, ma chay… .

· Mục tiêu của Ban lãnh đạo CARD đến năm 2009 là: Cơ cấu tổ chức của CARD sẽ chuyển đổi nhằm cung cấp tốt hơn các dịch vụ cho khách hàng theo hướng:


+ CARD Rural Bank chuyển đổi thành CARD Development Bank;


+ CARD NGO chuyển đổi thành tổ chức TCVM CARD NGO;


+ Trung tâm đào tạo của CARD chuyển đổi thành Học viện phát triển CARD;


+ Hiệp hội hỗ trợ tương hỗ của CARD chuyển đổi thành Công ty bảo hiểm CARD;


+ Xây dựng một định chế mới dự kiến có tên là Công ty phát triển nhà CARD và Trung tâm tiếp thị CARD.                       

· Kết quả hoạt động TCVM của CARD Rural Bank và CARD NGO đến tháng 10/2005 như sau:      

	STT
	Nội dung hoạt động
	Ngân hàng
	NGO
	Tổng cộng

	1
	Tổng số thành viên
	44.779
	104.130
	148.909

	2
	Dư nợ 
	P246,9 triệu 
	P436,3 triệu
	P683,2 triệu (12,9 triệu USD)

	3
	Giải ngân khoản vay
	P576,2 triệu
	P 1 tỷ
	P1,6 tỷ (30 triệu USD)

	4
	Tiền gửi tiết kiệm
	P 227 triệu
	P174,4 triệu
	P402,3 triệu (7,6 triệu USD)

	5
	Chi nhánh
	17
	118
	135

	6
	Số lượng nhân viên
	216
	691
	907



V. Bài học kinh nghiệm:


Cũng giống như Việt Nam hiện nay, Philippines trước đây cũng thiếu vắng những định hướng của Chính phủ về TCVM; các chương trình tín dụng của Chính phủ mang tính chất trợ cấp cho các đối tượng đói nghèo nên không có tính bền vững; khu vực tư nhân có tiềm năng nhưng chưa được phát huy. 

Trước yêu cầu cấp bách của công cuộc xoá đói giảm nghèo, Chính phủ phải đối diện với những thách thức của bối cảnh thực tế, không còn con đường nào khác ngoài con đường thực thi chương trình cải cách triệt để hoạt động TCVM, từ hoạch định chiến lược phát triển bền vững cho ngành TCVM, thiết lập khung pháp lý, xây dựng cơ cấu tổ chức đồng bộ từ cấp hoạch định chính sách đến cấp thực thi chính sách.

Thành công bước đầu của ngành TCVM Philippines trong những năm qua là kết quả tổng hợp của hàng loạt các hoạt động sau:

· Nhận thức của Nhà nước về tầm quan trọng và vai trò của TCVM trong công cuộc xoá đói giảm nghèo quốc gia.

· Sự phối hợp chặt chẽ giữa Chính phủ và khu vực tư nhân trong cải cách ngành TCVM.

· Trợ giúp nâng cao năng lực cho các định chế TCVM theo hướng phát triển bền vững.

· Giảm bớt sự can thiệp trực tiếp của Chính phủ vào hoạt động tín dụng; áp dụng lãi suất huy động và cho vay theo lãi suất thị trường.      

· Phối hợp quản lý giữa các cơ quan Chính phủ và các cơ quan liên quan hỗ trợ cho hoạt động TCVM, xây dựng những tiêu chuẩn đảm bảo cho các định chế TCVM phát triển bền vững, hiệu quả.

· Nhận thức rõ ràng hoạt động TCVM không giống như hoạt động ngân hàng thương mại truyền thống, do vậy chú trọng việc xây dựng một khung pháp lý riêng cho loại hoạt động này. 


VI. Đề xuất của Đoàn khảo sát:

1. Hoạt động TCVM cần được Nhà nước nói chung và Ngân hàng Nhà nước nói riêng xác định là công cụ quan trọng trong cuộc chiến chống đói nghèo quốc gia và để hoạt động tài chính vi mô phát triển bền vững rất cần sự quan tâm, hỗ trợ của các cấp có thẩm quyền. 

2. Cần xây dựng một chiến lược tổng thể cho hoạt động tài chính vi mô trình Chính phủ phê duyệt để làm định hướng triển khai thống nhất trong toàn quốc.

3. Cần xây dựng môi trường và khuôn khổ pháp lý thích hợp theo hướng hỗ trợ và khuyến khích cho sự phát triển của tài chính vi mô, trong đó cần:

a. Xem xét việc dần dần xoá bỏ sự tham gia trực tiếp của Chính phủ thông qua các chương trình cấp tín dụng cho người nghèo với lãi suất ưu đãi; 

b. Xây dựng các quy định về tổ chức và hoạt động cho TCVM phù hợp với các đặc thù của hoạt động này. Thực tế đã chứng minh việc áp dụng các qui định quản lý và giám sát ngân hàng vào lĩnh vực tài chính vi mô đã không thể thực hiện được và làm hạn chế sự phát triển của ngành này. Kết quả là người nghèo không được hưởng những dịch vụ tài chính đơn giản, phù hợp của tài chính vi mô.   

c. Khuyến khích các tổ chức có hoạt động TCVM áp dụng thông lệ thực hành quốc tế để phát triển bền vững, trở thành một bộ phận không tách rời của khu vực tài chính;

4. Không nên đưa tất cả các chương trình/tổ chức có hoạt động tài chính vi mô vào diện cấp phép quản lý và giám sát của Ngân hàng Trung ương, mà chỉ quản lý, giám sát các tổ chức có hoạt động TCVM lớn (tới một ngưỡng nhất định) và có khả năng trở thành các tổ chức bền vững. Thực tế cho thấy việc đưa tất cả các hoạt động TCVM vào quản lý và cấp phép là không khả thi và hiệu quả bởi các lý do sau: (i) các chương trình có hoạt động TCVM quá nhỏ lẻ và lồng ghép với các chương trình an sinh xã hội khác sẽ không thể tồn tại; (ii) sẽ xuất hiện quá nhiều tổ chức TCVM nhỏ mà Ngân hàng Trung ương chắc chắn sẽ không đủ khả năng và nhân lực để giám sát hiệu quả.  

5. Hoạt động TCVM khác biệt về cơ bản với hoạt động ngân hàng truyền thống cả về mục tiêu hoạt động, đối tượng phục vụ, cách tiếp cận khách hàng, phương thức cấp tín dụng… . Do vậy, để hỗ trợ cho ngành TCVM phát triển hiệu quả, thực sự là công cụ đắc lực góp phần xoá đói, giảm nghèo quốc gia, Ngân hàng Nhà nước cần có kế hoạch:

a. Thành lập các bộ phận chuyên trách về TCVM từ cấp hoạch định chính sách (cấp cao) đến các bộ phận chuyên quản lý và bộ phận chuyên thực hiện thanh tra, giám sát các tổ chức TCVM để việc hỗ trợ cho ngành này được triển khai đồng bộ và có kết quả;  

b. Đào tạo cho các cán bộ ngân hàng nhà nước trực tiếp tham gia và/hoặc có liên quan đến công tác quản lý, giám sát và hướng dẫn pháp luật cho các tổ chức TCVM.   

