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KẾ HOẠCH 
Tổ chức Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Ngân hàng lần thứ V
 chào mừng kỷ niệm 20 năm thành lập Công đoàn NHVN, hướng tới

 Đại hội công đoàn các cấp, Đại hội V Công đoàn NHVN
Thực hiện Nghị quyết Hội nghị Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) lần thứ 8, Ban Chấp hành lần thứ 9 khóa IV; căn cứ Đề án số 59/ĐA - CĐNH ngày 27/02/2012 của Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) về việc “Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm thành lập Công đoàn NHVN (01/4/1993 – 01/4/2013) và hướng tới Đại hội Công đoàn các cấp, Đại hội V Công đoàn NHVN, Đại hội XI Công đoàn Việt Nam”,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               Công đoàn NHVN xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Ngân hàng lần thứ V  như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích
- Tạo khí thế hăng say, phấn khởi trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng, góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Ngành, lập thành tích chào mừng kỷ niệm 20 năm thành lập Công đoàn NHVN, hướng tới Đại hội Công đoàn các cấp, Đại hội V Công đoàn NHVN, Đại hội Công đoàn Việt Nam.

- Phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng những hạt nhân phong trào; tăng cường mối quan hệ giao lưu, học hỏi kinh nghiệm giữa các đơn vị và cá nhân trong ngành Ngân hàng.
2. Yêu cầu
- Thông qua Hội diễn làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử 61 năm ngành Ngân hàng Việt Nam, tôn vinh cán bộ ngân hàng, đồng thời đề cao nghĩa vụ, trách nhiệm của CNVCLĐ ngành Ngân hàng trong giai đoạn mới.

-  Các chương trình, tiết mục tham gia Hội diễn Nghệ thuật quần chúng phải lành mạnh về nội dung, phong phú về thể loại, sáng tạo về hình thức, thể hiện được chất lượng nghệ thuật, đảm bảo thiết thực, tiết kiệm và hiệu quả.
II. ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1. Đối tượng tham gia
Cán bộ, CNVCLĐ đang công tác tại các Công đoàn chuyên ngành, các Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN, có tên trong bảng lương và tham gia đóng Bảo hiểm xã hội tại đơn vị từ tháng 9/2011 trở về trước.
2. Thời gian
Dự kiến trong tháng 3/2013 (thời gian chính thức sẽ có thông báo sau).
3. Địa điểm

Tại Hà Nội (địa điểm chính thức sẽ có thông báo sau).
III.  NỘI DUNG, HÌNH THỨC TỔ CHỨC
1. Nội dung
- Ca ngợi Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh;

- Ca ngợi quê hương, đất nước và con người Việt Nam trong chiến đấu, lao động, học tập và công tác;

- Ca ngợi những thành quả cách mạng và sự nghiệp đổi mới đất nước nói chung, ngành Ngân hàng nói riêng;
- Ca ngợi truyền thống lịch sử của Ngân hàng Việt Nam và cán bộ ngân hàng.
2. Thể loại

 Ca múa nhạc tổng hợp.
          3. Thời lượng

          - Đối với các Công đoàn chuyên ngành: Chương trình tham gia Hội diễn tối đa 45 phút.
          - Đối với các Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN: Chương trình tham gia Hội diễn tối đa 25 phút.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn NHVN
- Xây dựng Quy chế Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Ngân hàng lần thứ V;
- Thành lập Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Ban Thư ký Hội diễn cấp Ngành;
- Có thông báo cụ thể về các nội dung liên quan đến Hội diễn;
- Công đoàn NHVN lo kinh phí tổ chức Hội diễn cấp Ngành. Tùy theo điều kiện cụ thể, Công đoàn NHVN sẽ hỗ trợ một phần kinh phí cho các cấp công đoàn để tổ chức Hội diễn.

2. Các Công đoàn chuyên ngành, CĐCS trực thuộc Công đoàn NHVN
- Các cấp công đoàn tùy theo tình hình thực tế, có thể tổ chức Hội diễn cấp cơ sở, khu vực, toàn hệ thống … để lựa chọn chương trình tham dự Hội diễn cấp Ngành.

- Công đoàn các cấp xây dựng kế hoạch, báo cáo cấp ủy Đảng và lãnh đạo chuyên môn; quan tâm, tạo điều kiện để tổ chức cho ĐVLĐ tập luyện, đảm bảo nội dung chương trình tham gia Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Ngân hàng lần thứ V phù hợp và có chất lượng cao.
- Các đơn vị tự lo toàn bộ chi phí tập luyện, đi lại, ăn nghỉ của đơn vị mình khi tham gia chung kết Hội diễn Nghệ thuật quần chúng ngành Ngân hàng lần thứ V.
Nhận được kế hoạch này, đề nghị các Công đoàn chuyên ngành, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN triển khai thực hiện và gửi đăng ký chương trình tham gia Hội diễn về Công đoàn NHVN (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 15/01/2013.
Trong quá trình triển khai thực hiện, các vấn đề liên quan, đề nghị liên hệ Ban Tuyên giáo Công đoàn NHVN, ĐT: 043 8517038/máy lẻ 32 hoặc Đ/c Nguyễn Thị Kim Dung- Mobile: 090 223 0969. 

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TLĐ;                                   để 
- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến - PTĐ NHNN,              báo    
  Chủ tịch CĐNHVN;                                           cáo
- Các đ/c PCT CĐNHVN; 
- Các CĐ chuyên ngành;                            
- Các CĐ CSTT CĐNHVN;

- ĐD CĐNHVN trên ĐB tỉnh/TP;    
- Các Ban CĐNHVN;                    
- Lưu TG, VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH 
(đã ký)
Phạm Phương Lan
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