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ĐỀ ÁN

Tổ chức các hoạt động kỉ niệm 20 năm thành lập Công đoàn NHVN (01/4/1993 - 01/4/2013) và hướng tới Đại hội Công đoàn các cấp, 
Đại hội V Công đoàn NHVN, Đại hội XI Công đoàn Việt Nam

Căn cứ Nghị quyết Hội nghị Ban Thường vụ Công đoàn NHVN lần thứ 8, Ban Chấp hành lần thứ 9 khóa IV; nhằm phát động các phong trào thi đua, tổ chức các hoạt động thiết thực, động viên CNVCLĐ toàn Ngành nỗ lực phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Ngành, tích cực tham gia các hoạt động phong trào, lập thành tích chào mừng kỉ niệm 20 năm thành lập Công đoàn NHVN (01/4/1993 - 01/4/2013), tiến tới Đại hội Công đoàn các cấp, Đại hội V Công đoàn NHVN (năm 2013), Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Thường trực  Ban Thường vụ Công đoàn NHVN xây dựng đề án tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao từ nay đến năm 2013 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 

- Tuyên truyền về lịch sử 20 năm thành lập và phát triển của Công đoàn NHVN, về những thành tích của Công đoàn Ngành đối với quá trình phát triển của ngành Ngân hàng; thành tích hoạt động của các Công đoàn chuyên ngành, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN; tuyên truyền về các gương tập thể, cá nhân điển hình xuất sắc trong phong trào hoạt động công đoàn.
- Tuyên truyền nội dung kế hoạch tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp, hướng tới Đại hội V Công đoàn NHVN, Đại hội XI Công đoàn Việt Nam; lựa chọn những cán bộ có phẩm chất đạo đức, có năng lực, trình độ, có trách nhiệm và nhiệt huyết để đề cử vào Ban Chấp hành công đoàn các cấp.
- Phát động các phong trào thi đua và tổ chức các hoạt động phong trào thiết thực, có chiều sâu để động viên đoàn viên, lao động toàn Ngành phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ kinh tế - chính trị được giao.
2. Yêu cầu

- Nội dung các hoạt động phong phú, thiết thực, tiết kiệm, gắn với việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế, chính trị của ngành Ngân hàng và cuộc vận động Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tạo bước chuyển biến mới về tư tưởng và hành động cho CNVC-LĐ ngân hàng trong việc đóng góp và phát huy sức mạnh tập thể trong quá trình xây dựng và phát triển ngành Ngân hàng hiện đại, hội nhập.

- Quá trình tổ chức các hoạt động cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa chuyên môn và các tổ chức đoàn thể, chính trị trong ngành Ngân hàng nhằm tạo sự đồng thuận, phát huy sức mạnh tổng hợp của CNVC-LĐ toàn Ngành.


II. NỘI DUNG VÀ THỜI ĐIỂM TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG

A. Giai đoạn 1: từ tháng 01/2012 đến tháng 09/2012

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục
- Tuyên truyền về lịch sử 20 năm xây dựng và phát triển của Công đoàn NHVN (có đề cương tuyên truyền).

- Tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử các ngày kỉ niệm trọng đại của đất nước và của ngành Ngân hàng.
- Tuyên truyền kế hoạch tổ chức đại hội công đoàn các cấp trong ngành Ngân hàng.

- Tuyên truyền đến CNVCLĐ về các nhiệm vụ trọng tâm của Ngành,  động viên đoàn viên, lao động toàn Ngành thi đua phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn và tích cực tham gia các hoạt động phong trào đoàn thể.

- Tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, lao động toàn Ngành hiểu và nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng của việc xây dựng, rèn luyện tư cách đạo đức và văn hóa nghề nghiệp trong việc phát triển thương hiệu, tạo môi trường cạnh tranh lành mạnh giữa các ngân hàng nhằm xây dựng ngành Ngân hàng Việt Nam phát triển, an toàn, bền vững.


Các hình thức, phương pháp tuyên truyền cần phải đổi mới, linh hoạt, gắn các hoạt động tuyên truyền với việc thực thi nhiệm vụ chuyên môn, đồng thời gắn với nội dung cuộc vận động Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Lấy mục tiêu xây dựng ngành Ngân hàng hiện đại, hội nhập làm trọng tâm, tạo mối đoàn kết, nhất trí trong toàn Ngành làm động lực để công tác tuyên truyền thiết thực và đạt hiệu quả cao.


2. Các hoạt động tổ chức trong giai đoạn 1

- Vận động sáng tác ca khúc về ngành Ngân hàng và Công đoàn NHVN.

- Hướng dẫn các cấp công đoàn trong Ngành căn cứ vào điều kiện thực tế, chủ động có kế hoạch tổ chức các hoạt động như thi Tìm hiểu Luật Ngân hàng Nhà nước (sửa đổi) và Luật các tổ chức tín dụng (sửa đổi), thi chuyên môn, nghiệp vụ.

- Phát động, tổ chức các hoạt động giao lưu văn hoá, văn nghệ, thể thao tại các công đoàn cơ sở, trên địa bàn các tỉnh, thành phố phù hợp với điều kiện thực tế.
B. Giai đoạn 2: từ tháng 10/2012 đến Đại hội V Công đoàn NHVN (2013)

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục


- Tiếp tục tuyên truyền các nội dung về 20 năm xây dựng và phát triển Công đoàn NHVN, về tổ chức công đoàn, quyền và lợi ích của CNVCLĐ khi gia nhập tổ chức công đoàn; về việc xây dựng đạo đức và văn hóa nghề nghiệp… và những thành tích đã đạt được của các cấp công đoàn ngành Ngân hàng trong giai đoạn 1.

- Làm tốt công tác tuyên truyền kết quả Đại hội Công đoàn các cấp trong Ngành.

- Tuyên truyền những gương tập thể và cá nhân xuất sắc trong các hoạt động công đoàn để nhân rộng và phát huy.


- Đa dạng hóa công tác tuyên truyền chuẩn bị cho Đại hội Công đoàn NHVN lần thứ V (treo bandroll, khẩu hiệu tuyên truyền, phối hợp tuyên truyền với các cơ quan báo chí trong và ngoài Ngành…) trước, trong và sau Đại hội V Công đoàn NHVN, Đại hội XI Công đoàn Việt Nam.

2. Các hoạt động tổ chức trong giai đoạn 2

- Tổ chức Hội diễn NTQC ngành Ngân hàng lần thứ V.


- Làm phim tư liệu và xuất bản kỉ yếu 20 năm Công đoàn NHVN.


- Tiếp tục triển khai cuộc Vận động sáng tác ca khúc về ngành Ngân hàng, Công đoàn NHVN và xuất bản tập ca khúc về ngành Ngân hàng.

- Các cấp công đoàn trong Ngành căn cứ vào điều kiện thực tế, tổ chức các hoạt động phù hợp chào mừng 20 năm thành lập Công đoàn NHVN, Đại hội công đoàn các cấp và Đại hội V Công đoàn NHVN. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công đoàn NHVN
- Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động cụ thể trong từng giai đoạn và hướng dẫn các cấp công đoàn trong Ngành triển khai thực hiện.

- Xây dựng đề cương tuyên truyền về lịch sử 20 năm xây dựng và phát triển của Công đoàn NHVN.

- Có kế hoạch hướng dẫn tuyên truyền về Đại hội Công đoàn các cấp và Đại hội V Công đoàn NHVN.


- Xây dựng kế hoạch, nội dung cuộc vận động sáng tác ca khúc của ngành Ngân hàng và Công đoàn NHVN.


- Sưu tầm, tổng hợp tư liệu từ các cấp công đoàn để làm phim tư liệu và xuất bản kỉ yếu.


2. Các Công đoàn chuyên ngành, CĐCS trực thuộc Công đoàn NHVN

- Căn cứ Đề cương tuyên truyền và Kế hoạch tổ chức các hoạt động của Công đoàn NHVN trong từng giai đoạn, chủ động xây dựng kế hoạch báo cáo cấp ủy Đảng và lãnh đạo chuyên môn để tổ chức và triển khai các hoạt động đến các CĐCS trực thuộc theo đúng tiến độ, nội dung đã đề ra cho phù hợp với tình hình thực tiễn.

- Phối hợp với chuyên môn để tổ chức các hoạt động tuyên truyền theo nội dung hướng dẫn của Công đoàn NHVN với các hình thức đa dạng, hiệu quả.


- Cung cấp thông tin, tư liệu theo yêu cầu của Công đoàn NHVN để tiến hành triển khai các công việc liên quan.

3. Đại diện Công đoàn NHVN trên địa bàn tỉnh, TP

- Động viên đoàn viên, lao động thuộc các tổ chức tín dụng trên địa bàn tích cực tham gia các hoạt động do Công đoàn NHVN, các Công đoàn chuyên ngành, CĐCS trực thuộc Công đoàn NHVN và các phong trào do các cơ quan chức năng trên địa bàn tổ chức. 
- Làm tốt công tác tuyên truyền đến đoàn viên, lao động trên địa bàn thực hiện kế hoạch theo hướng dẫn của Công đoàn NHVN trong từng giai đoạn, đặc biệt chú ý “Đề cương tuyên truyền 20 năm Công đoàn NHVN” và nội dung xây dựng đạo đức, văn hóa nghề nghiệp.

- Tùy tình hình thực tế, Đại diện Công đoàn NHVN trên địa bàn tỉnh, TP có thể làm đầu mối tổ chức các hoạt động giao lưu, giao hữu giữa các ngân hàng trên địa bàn chào mừng các ngày lễ của đất nước, chào mừng Đại hội Công đoàn các cấp, kỷ niệm 20 thành lập Công đoàn NHVN. Nguồn kinh phí tổ chức do các đơn vị đóng góp và Công đoàn Ngành hỗ trợ một phần kinh phí khi các Đại diện có kế hoạch tổ chức trong năm.

	Nơi nhận:

- Tổng LĐLĐVN;                       

- Đ/c Nguyễn Văn Bình - Bí thư BCSĐ,      để
Thống đốc NHNNVN;                                  báo
- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến - PTĐ NHNN,     cáo
Chủ tịch CĐNHVN;                                      
- Các UV BCH CĐNHVN;

- Các CĐ chuyên ngành, CĐCS TT         để    
  CĐNHVN;                                             TH
- Đại diện CĐNHVN trên ĐB;            
- Các Ban CĐNHVN;

- Lưu TG, VT.  
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

Đã kí
Nguyễn Văn Tân
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