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V/v hướng dẫn triÓn khai “Tháng hành động Quốc gia phßng chèng HIV/AIDS  năm 2012” 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hµ Néi, ngµy 02 th¸ng 11 n¨m 2012


Kính gửi: 
     - Các Công đoàn chuyên ngành;

     - Các CĐCS trực thuộc Công đoàn NHVN;
     - Đại diện Công đoàn NHVN trên địa bàn các tỉnh, thành phố.

Thực hiện Công văn số 1634/TLĐ ngày 26/10/2012 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc hướng dẫn Tháng hành động quốc gia phòng, chống (PC) HIV/AIDS năm 2012, Công đoàn NHVN hướng dẫn các cấp Công đoàn triển khai thực hiện một số hoạt động nhân Tháng hành động quốc gia PC HIV/AIDS năm 2012 từ ngày 10/11/2012 đến 10/12/2012 trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng như sau:
1. Tuyên truyền chủ đề Tháng hành động quốc gia PC HIV/AIDS năm 2012 là “Hướng tới không còn người nhiễm mới HIV”, với nội dung chủ yếu là truyền thông vận động thay đổi hành vi tự phòng tránh lây nhiễm HIV và tiếp cận các dịch vụ dự phòng, chăm sóc và điều trị HIV/AIDS. 
2. Tăng cường các hoạt động truyền thông PC HIV/AIDS; phát động Tháng hành động quốc gia PC HIV/AIDS trong đơn vị; thông tin về các hoạt động PC HIV/AIDS trong CNVCLĐ ngành Ngân hàng trên các phương tiện truyền thông của hệ thống, đơn vị, đặc biệt là trên Chuyên mục Hoạt động Công đoàn NHVN (trên website Ngân hàng Nhà nước Việt Nam). 

3. Căn cứ điều kiện cụ thể của cơ quan, đơn vị, các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động quốc gia PC HIV/AIDS hướng về cơ sở như:

- Tổ chức cho ĐVLĐ nghe nói chuyện chuyên đề về PC HIV/AIDS.

- Phổ biến và tuyên truyền Luật Phòng, chống HIV/AIDS và các văn bản quy phạm pháp luật khác, chú trọng đến quyền và trách nhiệm của mọi người trong việc tiếp cận các dịch vụ chăm sóc, hỗ trợ và dự phòng lây nhiễm HIV.

- Khuyến khích và tạo điều kiện cho ĐVLĐ tham gia các hoạt động PC HIV/AIDS do các cơ quan chức năng trên địa bàn tổ chức.

- Treo panô, áp phích, khẩu hiệu tuyên truyền về Tháng hành động quốc gia PC AIDS năm 2012 tại trụ sở cơ quan, đơn vị.

 Chủ đề Ngày thế giới PC AIDS và khẩu hiệu của Tháng hành động quốc gia PC HIV/AIDS được đăng tải trên Chuyên mục Hoạt động Công đoàn NHVN (trên Website NHNN).

Nhận được Công văn này, đề nghị các cấp Công đoàn nghiêm túc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Công đoàn NHVN trong báo cáo năm (về công tác Tuyên giáo).
	Nơi nhận:

- Như trên  (để thực hiện);
- Trung tâm PC HIV/AIDS TLĐ;                 để                                                        
- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến, PTĐ NHNN,      báo
 Chủ tịch CĐNHVN;                                  cáo
- Các đ/c PCT CĐNHVN;
- Các UV BCĐ PCHIV/AIDS ngành NH;
- Các Ban CĐNHVN;

- Lưu TG, VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ 
PHÓ CHỦ TỊCH
Đã ký
Phạm Phương Lan
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Phụ lục 1.
KHẨU HIỆU CỦA THÁNG HÀNH ĐỘNG QUỐC GIA

PHÒNG, CHỐNG AIDS NĂM 2012
1. Nhiệt liệt hưởng ứng Ngày Thế giới phòng, chống AIDS 01/12/2012!
2. Hãy hành động vì mục tiêu: Không còn người nhiễm mới HIV!
3. Không dùng chung bơm kim tiêm để phòng tránh lây nhiễm HIV!

4. Sử dụng bao cao su trong quan hệ tình dục để phòng tránh lây nhiễm HIV!
5. Xét nghiệm HIV để bảo vệ chính mình và người thân!

6. Sống lành mạnh, thủy chung để không bị lây nhiễm HIV!

7. Không kỳ thị và phân biệt đối xử với nhiễm HIV/AIDS!
8. Phòng, chống HIV/AIDS là bảo vệ chính bạn và gia đình bạn!

9. Phụ nữ mang thai ngay trong ba tháng đầu hãy đi tư vấn và xét nghiệm HIV để dự phòng lây truyền HIV từ mẹ sang con!
10.  Tiếp cận sớm các dịch vụ dự phòng, chăm sóc, hỗ trợ và điều trị HIV/AIDS là quyền của mọi người dân!
11.  Chăm sóc, hỗ trợ người nhiễm HIV/AIDS là góp phần phòng, chống HIV/AIDS!
12.  Thực hiện Luật Phòng, chống HIV/AIDS là quyền lợi và nghĩa vụ của mọi người!
13.  Người nhiễm HIV hãy đến các cơ sở y tế để được tư vấn, chăm sóc và điều trị!

14.  Tăng cường lãnh đạo, giữ vững cam kết, quyết tâm ngăn chặn AIDS!

15.  Tăng cường cung cấp các dịch vụ dự phòng, chăm sóc và điều trị HIV/AIDS cho mọi người dân!
16.  Tham gia bảo hiểm y tế là để bảo vệ sức khỏe, kinh tế cho bạn, cho tôi và cho cả người nhiễm HIV!

17.  Nhiệt liệt hưởng ứng Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2012!
Phụ lục 2.

CHỦ ĐỀ NGÀY THẾ GIỚI PHÒNG, CHỐNG AIDS NĂM 2012
(Tài liệu giải thích chủ đề)

“HƯỚNG TỚI KHÔNG CÒN NGƯỜI NHIỄM MỚI HIV”

Chương trình phối hợp của Liên hợp quốc về HIV/AIDS (UNAIDS) đã chính thức chọn chủ đề chung cho các Chiến dịch Phòng, chống AIDS toàn cầu trong giai đoạn 2011-2015 là “Getting to zero” nghĩa là “Hướng tới mục tiêu ba không: không còn người nhiễm mới HIV, không còn người tử vong do AIDS và không còn kỳ thị, phân biệt đối xử liên quan đến HIV/AIDS”. Tầm nhìn “Ba không” đã được Tổng thư ký Liên hợp quốc công bố chính thức tại Phiên họp cấp cao của Đại hội đồng Liên hợp quốc về HIV/AIDS tháng 6/2011.

Các mục tiêu cụ thể của tầm nhìn này bao gồm:


* Hướng tới không còn người nhiễm mới HIV:

- Giảm 50% các ca mới nhiễm HIV do quan hệ tình dục không an toàn vào năm 2015, đặc biệt là trong nhóm thanh niên, người quan hệ tình dục đồng giới nam, người bán dâm.


- Loại trừ lây truyền HIV từ mẹ sang con vào năm 2015 và giảm 50% số ca tử vong ở bà mẹ bị nhiễm HIV/AIDS.

- Giảm 50% các ca mới nhiễm HIV trong nhóm những người tiêm chích ma túy vào năm 2015, tất cả những người mới nghiện ma túy đều được dự phòng lây nhiễm đúng cách.


* Hướng tới không còn người tử vong do AIDS:


- Tất cả người nhiễm HIV đủ tiêu chuẩn điều trị đều được tiếp cận thuốc kháng vi rút (ARV).


- Giảm 50% các ca tử vong do Lao ở những người nhiễm HIV/AIDS vào năm 2015.


- Những người bị nhiễm HIV và gia đình của họ đều được quan tâm đề cập trong các chiến lược quốc gia về bảo vệ con người và có thể tiếp cận được các dịch vụ chăm sóc và hỗ trợ thiết yếu.


* Hướng tới không còn kỳ thị và phân biệt đối xử:


- Đến năm 2015 làm giảm 50% số quốc gia có quy định cấm những người nhiễm HIV nhập cảnh và cư trú.


- Không còn tình trạng kỳ thị, phân biệt đối xử và bạo hành giới liên quan đến HIV/AIDS.


Tại sao Liên hợp quốc đặt mục tiêu “Ba không”?

Mặc dù theo báo cáo của Liên hợp quốc, xu hướng mới nhiễm HIV trên toàn cầu có xu hướng giảm trong những năm gần đây, tuy nhiên ở một số vùng trên thế giới vẫn có xu hướng gia tăng. Hiểu biết của người dân về HIV còn hạn chế. Theo các điều tra gần đây nhất ở các nước có thu nhập thấp và trung bình, chỉ có 24% phụ nữ trẻ và nam giới trẻ trả lời chính xác 5 câu hỏi về các biện pháp dự phòng lây nhiễm HIV. Nhận thức và kiến thức về HIV thấp sẽ tiếp tục là những thách thức toàn cầu trong những năm tới trong việc kiểm soát sự lây nhiễm HIV. Các báo cáo cũng cho thấy các ca nhiễm mới HIV trong khu vực Châu Á – Thái Bình Dương vẫn tập trung trong các nhóm chính có nguy cơ lây nhiễm cao, gồm những người tiêm chích ma túy, người mua và bán dâm, nam có quan hệ tình dục đồng với nam và những người chuyển giới.

Trên thế giới cũng như trong khu vực Châu Á – Thái Bình Dương, số người tiếp cận được điều trị kháng vi-rút (ARV) để tiếp tục sống đã tăng gấp ba lần kể từ năm 2006. Tuy vậy, đến nay vẫn còn hơn 60% số người đủ tiêu chuẩn điều trị ARV trong khu vực Châu Á – Thái Bình Dương vẫn chưa tiếp cận được với các thuốc có ý nghĩa sống còn này với họ. Ở Việt Nam,  số người được điều trị ARV đã tăng 18 lần và số người chết liên quan đến AIDS đã giảm nhanh trong vòng năm năm qua, tuy nhiên do nhiều lý do khác nhau vẫn còn hơn một nửa số người lớn nhiễm HIV/AIDS có nhu cầu nhưng vẫn chưa được tiếp cận điều trị kháng vi-rút. Do vậy, để thực hiện được mục tiêu không còn người chết liên quan đến AIDS thì ngoài các giải pháp mang tính đồng bộ, các giải pháp tăng cường sự tiếp cận của người nhiễm HIV/AIDS với các dịch vụ chăm sóc, hỗ trợ và điều trị HIV/AIDS đóng vai trò quan trọng.

Đã 30 năm đương đầu với HIV/AIDS, nhiều thành tựu đã đạt được trong phòng, chống HIV/AIDS, tuy nhiên tình trạng kỳ thị và phân biệt đối xử liên quan đến nhiễm HIV/AIDS vẫn còn tồn tại khá phổ biến tại tất cả các quốc gia trên thế giới. Nhiều quốc gia vẫn còn những quy định cấm những người nhiễm HIV nhập cảnh và cư trú hoặc tồn tại tình trạng kỳ thị, phân biệt đối xử và bạo hành giới liên quan đến HIV/AIDS… Cả trên thế giới cũng như ở Việt Nam, kỳ thị và phân biệt đối xử tiếp tục là nguyên nhân hạn chế những người có hành vi nguy cơ cao cũng như những người nhiễm HIV/AIDS tiếp cận các dịch vụ dự phòng, chăm sóc, hỗ trợ và điều trị nhiễm HIV/AIDS cũng như là những rào cản đối với việc thực hiện đầy đủ các quyền của người nhiễm HIV/AIDS, bao gồm quyền học hành, lao động v.v… đã được pháp luật các quốc gia quy định.

Liên hợp quốc khuyến cáo, từ chủ đề chung của Chiến dịch Phòng, chống HIV/AIDS toàn cầu trong giai đoạn 2011-2015, hàng năm các quốc gia, tùy theo tình hình dịch HIV/AIDS và thực tế công tác phòng, chống HIV/AIDS có thể lựa chọn các ưu tiên khác nhau để hướng tới mục tiêu “Ba không” nói trên và Việt Nam đã chính thức chọn chủ đề cho Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS năm 2012 là: “Hướng tới không còn người nhiễm mới HIV”.

Tại sao năm 2012 Việt Nam lại tập trung vào chủ đề “Hướng tới không còn người nhiễm mới HIV”:

Tuy dịch HIV/AIDS ở Việt Nam đã bị kìm chế ở mức độ thấp, số người mới phát hiện nhiễm HIV đã giảm liên tục trong 4 năm gần đây nhưng vẫn chưa đủ bền vững. Dịch HIV/AIDS vẫn tiếp tục lây lan trên đất nước ta với một số xu hướng thay đổi đáng lưu ý như gia tăng sự lây nhiễm HIV qua quan hệ tình dục, gia tăng số người nhiễm HIV vốn được coi là những người ít có nguy cơ như phụ nữ mang thai… Một bộ phận dân cư vẫn chưa thực sự có nhận thức đúng đắn về HIV/AIDS. Hành vi nguy cơ lây nhiễm HIV trong một số nhóm người như tiêm chích ma túy, phụ nữ bán dâm vẫn còn ở mức độ cao… Điều đó có nghĩa là, mặc dù chúng ta đã làm giảm được tốc độ lây lan của HIV, nhưng dịch HIV/AIDS vẫn diễn biến khó lường và tiềm ẩn các yếu tố có thể gây bùng nổ dịch nếu chúng ta không có những biện pháp ứng phó toàn diện và quyết liệt hơn.

Do vậy, kiểm soát sự lây nhiễm HIV trong cộng đồng đã là một trong những mục tiêu ưu tiên của Chiến lược quốc gia phòng, chống HIV/AIDS ở Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn 2030.
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