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	HƯỚNG DẪN

V/v hướng dẫn tổng kết 10 năm thực hiện Pháp lệnh dân số

và tuyên truyền các phong trào thi đua trong nữ CNVCLĐ ngành Ngân hàng





Thực hiện hướng dẫn chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tại công văn số 16/TLĐ ngày 03/01/2013 hướng dẫn tổng kết 10 năm thực hiện Pháp lệnh dân số (2003-2013) và công văn số 22/TLĐ ngày 04/1/2013 tuyên truyền phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và phong trào “5 không, 3 sạch” được Đại hội đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI phát động triển khai; Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Việt Nam hướng dẫn các Công đoàn cấp trên cơ sở, CĐCS trực thuộc CĐNHVN triển khai thực hiện gắn với phong trào thi đua “Giỏi việc ngân hàng, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ ngành Ngân hàng như sau:

I. TỔNG KẾT 10 NĂM THỰC HIỆN PHÁP LỆNH DÂN SỐ
Pháp lệnh Dân số đã được Ủy Ban Thường vụ Quốc hội thông qua ngày 09/01/2003 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/5/2003. Ngày 24/12/2003, TLĐLĐVN đã ban hành văn bản số 2284/TLĐ về việc thực hiện Pháp lệnh dân số và Nghị định của Chính phủ, trong đó quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh dân số trong hệ thống Công đoàn. 
Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Bộ Y tế về việc tổng kết thực hiện Pháp lệnh dân số sau 10 năm triển khai, TLĐLĐVN hướng dẫn thực hiện tổng kết trong các cấp Công đoàn. Căn cứ điều kiện thực tế, Ban Thường vụ CĐNHVN đề nghị Công đoàn các cấp tổng kết bằng văn bản việc thực hiện Pháp lệnh Dân số tại đơn vị, bám sát những nội dung chính như sau: 
1. Mục đích, yêu cầu
- Tổng kết, đánh giá những kết quả đạt được, ưu khuyết điểm nhằm rút ra bài học kinh nghiệm trong việc tổ chức triển khai thực hiện Pháp lệnh Dân số và các văn bản liên quan trong hệ thống Công đoàn.

- Mức độ thi hành, chỉ ra những khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân trong việc thi hành mỗi vấn đề điều chỉnh, nội dung điều chỉnh và các khoản điều chỉnh của Pháp lệnh Dân số và các văn bản pháp luật liên quan.

- Đề xuất những khuyến nghị, đóng góp ý kiến sửa đổi bổ sung đối với Pháp lệnh Dân số và chính sách Dân số - KHHGĐ.

2. Nội dung tổng kết
- Đánh giá thực trạng và kết quả thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về dân số và các văn bản pháp luật liên quan bằng nhiều hình thức cụ thể như: Hội nghị, nói chuyện chuyên đề, tập huấn, các cuộc thi tìm hiểu về Pháp lệnh Dân số, sinh hoạt câu lạc bộ nữ công, báo in, website, cấp phát tài liệu, áp phích, tờ rơi và các sản phẩm truyền thông khác đến CNVCLĐ. 

- Đánh giá sự phối hợp của các cấp Lãnh đạo với tổ chức Công đoàn trong việc tổ chức chỉ đạo thực hiện công tác Dân số - Sức khỏe sinh sản và Kế hoạch hóa gia đình trong CNVCLĐ, qua đó đánh giá quan điểm, nhận thức của CNVCLĐ về Pháp Lệnh Dân số.

- Đánh giá các mặt được, chưa được, nguyên nhân, kết quả và hạn chế trong việc thi hành, thực hiện Pháp lệnh Dân số và các văn bản pháp luật liên quan tại đơn vị.

- Thống kê các văn bản đơn vị đã ban hành về triển khai các nội dung của Pháp lệnh Dân số và các văn bản pháp luật liên quan.

- Nêu những biện pháp, cơ chế thực hiện nhằm đạt kết quả tốt hơn về việc tiếp tục thực hiện Pháp lệnh Dân số và các văn bản pháp luật liên quan  trong thời gian tới. 


- Đề xuất những khuyến nghị cần sửa đổi, bổ sung đối với chính sách Dân số - KHHGĐ, Pháp lệnh Dân số.
3. Báo cáo tổng kết 
Công đoàn các đơn vị tiến hành tổng kết 10 năm triển khai thực hiện Pháp lệnh Dân số (2003-2013) tại đơn vị, tổng hợp số liệu theo biểu mẫu (đính kèm công văn) và gửi báo cáo về Công đoàn Ngân hàng VN (qua Ban Nữ công) trước ngày 31/3/2013 để tổng hợp báo cáo TLĐLĐVN theo quy định.
II. TUYÊN TRUYỀN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA TRONG NỮ CNVCLĐ NGÀNH NGÂN HÀNG
Đại hội Đại biểu phụ nữ toàn quốc lần thứ XI tiếp tục phát động phụ nữ cả nước hưởng ứng phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và phong trào “5 không, 3 sạch”. 
Trên cơ sở tài liệu của Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam do TLĐLĐVN cung cấp, CĐNHVN biên soạn Tài liệu về phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” dành cho nữ CNVCLĐ ngành Ngân hàng và Tài liệu về “Cuộc vận động xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” như sau:

1. Phong trào thi đua“Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”

1.1. Tiêu chí của Phong trào thi đua“Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”
Bao gồm 3 tiêu chí:
· Tích cực học tập: là sự chủ động, nỗ lực tự học tập và tham gia các hoạt động nâng cao kiến thức, trình độ, năng lực ở mọi nơi, mọi lúc, mọi hoàn cảnh, dưới mọi hình thức.

- Lao động sáng tạo: là luôn suy nghĩ, tìm tòi cái mới, cái hợp lý, cái tốt hơn và ứng dụng được vào quá trình lao động, sản xuất, công tác tạo năng suất, chất lượng, hiệu quả tốt hơn.

- Xây dựng gia đình hạnh phúc: là thành viên trong gia đình hoà thuận, thương yêu nhau, sống có trách nhiệm với nhau, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ; mọi thành viên trong gia đình toại nguyện với gia đình của mình, thực hiện tốt nghĩa vụ của người công dân; đóng góp tích cực cho gia đình, cộng đồng, xã hội.
1.2. Nội dung tiêu chí “Phụ nữ tích cực học tập” là gì và phụ nữ cần làm gì để thực hiện “tích cực học tập”.

* Tích cực học tập là sự chủ động, nỗ lực tự học tập và tham gia các hoạt động nâng cao kiến thức, trình độ, năng lực ở mọi nơi, mọi lúc, mọi hoàn cảnh, dưới mọi hình thức.
- Học tập chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, luật pháp của Nhà nước; các quy chế, quy định của cơ quan, đơn vị, cộng đồng dân cư; học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, rèn luyện phẩm chất của phụ nữ Việt Nam “Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang”; học chính trị tư tưởng, lý tưởng cách mạng; học văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, khoa học công nghệ, kiến thức giới, kỹ năng sống, kỹ năng tổ chức cuộc sống gia đình,…
- Học tập, tìm hiểu các nội dung và tiêu chí của Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”.
- Học tập, tìm hiểu về truyền thống của phụ nữ Việt Nam, sự phát triển phụ nữ và bình đẳng giới.
- Học tập, rèn luyện và phấn đấu theo tiêu chuẩn đạo đức người phụ nữ Ngân hàng “thanh lịch, năng động, sáng tạo, tự tin” trong thời kỳ mới.
* Tiêu chuẩn đạt tiêu chí“Phụ nữ tích cực học tập”

- Nắm vững và thực hiện đúng các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, luật pháp của Nhà nước và các quy chế, quy định của cơ quan, đơn vị, cộng đồng dân cư.
- Có hoạt động cụ thể thực hiện học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; có ý thức phấn đấu rèn luyện phẩm chất đạo đức của Phụ nữ Việt Nam “Tự tin- Tự trọng- Trung hậu- Đảm đang”.
- Có trình độ văn hóa, chuyên môn, nghiệp vụ, khoa học công nghệ.
- Có nhận thức tốt về bình đẳng giới; có kỹ năng tổ chức cuộc sống gia đình.
- Nắm vững các tiêu chí “Gia đình 5 không, 3 sạch”
- Áp dụng những kiến thức, kỹ năng đã học vào trong thực tiễn cuộc sống, thể hiện cụ thể bằng: kết quả học tập, lao động, công tác; tổ chức cuộc sống gia đình; thực hành tiết kiệm; chăm sóc và nuôi dạy con, tham gia các hoạt động xã hội.

1.3. Nội dung tiêu chí “Lao động sáng tạo” là gì và phụ nữ cần làm để thực hiện “Lao động sáng tạo”?
* Lao động sáng tạo là luôn suy nghĩ, tìm tòi cái mới, cái hợp lý, cái tốt hơn và ứng dụng được vào quá trình lao động, sản xuất, công tác tạo năng suất, chất lượng, hiệu quả tốt hơn.
- Đối với nữ CNVCLĐ cần:
+ Ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ mới trong quá trình lao động.
+ Có sáng kiến, cải tiến phương pháp làm việc khoa học, hiệu quả.
+ Thực hành tiết kiệm trong lao động, tổ chức công việc hợp lý.
+ Thực hiện các quy định của pháp luật và của đơn vị, doanh nghiệp.
+ Đối với nữ lãnh đạo quản lý, cần:
+ Đổi mới phương thức tổ chức quản lý, khoa học, hiệu quả.
+ Sử dụng hiệu quả các nguồn lực.
+ Quan tâm đào tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ nữ.
* Tiêu chuẩn đạt tiêu chí “Lao động sáng tạo”

Nữ CNVCLĐ đạt tiêu chuẩn “lao động sáng tạo” là những người:
- Có sáng kiến cải tiến hoặc áp dụng công nghệ mới trong lao động, sản xuất, công tác.
- Lao động đạt năng suất, chất lượng, hiệu quả.
- Đạt tiêu chí “Gia đình không đói nghèo” hoặc gia đình có mức sống cải thiện hơn, năm sau cao hơn năm trước.
- Hàng năm đạt danh hiệu thi đua từ “Lao động tiên tiến” trở lên.
1.4. Nội dung tiêu chí “Xây dựng gia đình hạnh phúc” là gì và phụ nữ cần làm để thực hiện để thực hiện tiêu chí xây dựng gia đình hạnh phúc
* Xây dựng gia đình hạnh phúc là các thành viên trong gia đình sống hoà thuận, thương yêu nhau, có trách nhiệm với nhau, giúp đỡ nhau cùng tiến bộ; mọi thành viên trong gia đình toại nguyện với gia đình của mình, thực hiện tốt nghĩa vụ của người công dân; đóng góp tích cực cho gia đình, cộng đồng, xã hội.

Để thực hiện tốt tiêu chí “Xây dựng gia đình hạnh phúc”, nữ cán bộ CNVCLĐ  cần đăng ký và thực hiện các tiêu chí “Gia đình 5 không, 3 sạch” và các tiêu chuẩn của gia đình văn hóa
* Tiêu chuẩn đạt tiêu chí “Xây dựng gia đình hạnh phúc” 
Để đạt tiêu chuẩn “Xây dựng gia đình hạnh phúc”, gia đình của nữ cán bộ CNVCLĐ cần đạt các tiêu chí “Gia đình 5 không, 3 sạch”và đạt danh hiệu “Gia đình văn hoá”.
1.5 Những danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng dành cho nữ CNVCLĐ thực hiện tốt phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” 
Phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” được triển khai gắn liền với phong trào thi đua “Giỏi việc ngân hàng, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ ngành Ngân hàng. 
Việc bình xét danh hiệu thi đua và các hình thức khen thưởng được tiến hành hàng năm hoặc nhân dịp sơ kết, tổng kết phong trào và được khen thưởng ở các cấp theo hướng dẫn của CĐNHVN trong từng thời điểm cụ thể.
2. Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”

2.1 Mục đích ý nghĩa: 

Nhằm vận động nữ CNVCLĐ thực hiện các tiêu chí của Cuộc vận động góp phần xây dựng gia đình “no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”


2.2  Nội dung Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch” gồm:

* 5 không: Không đói nghèo, không vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội, không có bạo lực gia đình, không sinh con thứ 3 trở lên, không có trẻ suy dinh dưỡng và bỏ học.

Gia đình không đói nghèo:

· Có các điều kiện đảm bảo cho việc ăn, ở, mặc và chi tiêu đạt mức trung bình của xã hội.

· Có các phương tiện đảm bảo cho nhu cầu sinh hoạt tối thiểu trong cuộc sống gia đình.

Gia đình không vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội:

· Chấp hành tốt các chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước.

· Không có người vi phạm pháp luật.

· Không có tệ nạn mại dâm, buôn bán, vận chuyển và sử dụng ma túy; đánh bạc, lô đề, rượu chè say xỉn…

Gia đình không có bạo lực:

· Không có tình trạng bạo lực giữa các thành viên (về thể xác, tinh thần, kinh tế, và tình dục)

- Mọi thành viên trong gia đình đều yêu thương, tôn trọng lẫn nhau, cùng chia sê mọi quyền lợi, nghĩa vụ và trách nhiệm.

Gia đình không sinh con thứ 3 trở lên: Các cặp vợ chồng trong độ tuổi sinh đẻ biết lựa chọn và áp dụng các biện pháp tránh thai phù hợp để thự hiện kế hoạch hóa gia đình, chỉ sinh 1 hoặc 2 con.

Gia đình không có trẻ suy dinh dưỡng và bỏ học:

· Trẻ em (đặc biệt từ 0-6 tuổi) được chăm sóc đầy đủ để phát triển toàn diện về thể chất và trí tuệ, không bị suy dinh dưỡng.

· Trẻ em trong độ tuổi đi học được quan tâm, tạo điều kiện cho việc học tập được đến trường đi học đúng độ tuổi, không bị mù chữ và không bỏ học giữa chừng.

* 3 sạch: Sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ.

Sạch nhà:

· Nhà ở sạch, gọn gàng, ngăn nắp.

· Có nguồn nước hợp vệ sinh để sử dụng.

· Có nhà tắm, nhà tiêu hợp vệ sinh.

Sạch bếp:

· Bếp của gia đình có nơi đun nấu phù hợp

· Dụng cụ nhà bếp sạch sẽ, vệ sinh.

· Chế biện các bữa ăn của gia đình đảm bảo dinh dưỡng và vệ sinh an toàn thực phẩm.

Sạch ngõ:

· Vệ sinh đường, ngõ, phố và xung quanh nơi ở của gia đình luôn phong quang, sạch sẽ.

· Nước thải và rác thải được đổ đúng chỗ, không đổ bừa bão gây ô nhiễm môi trường.

Trên đây là hướng dẫn tổng kết 10 năm thực hiện Pháp lệnh dân số và tuyên truyền các phong trào thi đua trong nữ CNVCLĐ của Công đoàn Ngân hàng Việt Nam. Đề nghị các đơn vị căn cứ hướng dẫn, triển khai thực hiện và báo cáo về Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (qua Ban Nữ công) theo đúng quy định.
	Nơi nhận:

- Ban Nữ công TLĐLĐVN (để báo cáo);
- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành NH (để phối hợp);

- Đ.c Nguyễn Đồng Tiến, Phó Thống đốc NHNN, 

  Chủ tịch CĐNHVN (để báo cáo);
- Các đ.c Phó Chủ tịch CĐNHVN (để chỉ đạo);
- Các CĐ cấp trên cơ sở, CĐCS trực thuộc CĐNHVN

(để thực hiện);

- Lưu NC-VT
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Phạm Phương Lan
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