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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày   4  tháng 02 năm 2015


	Kính gửi:
	- Các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước;

- Các Tổ chức tín dụng;

- Các chi nhánh ngân hàng nước ngoài.



Triển khai Thông tư số 49/2014/TT-NHNN (Thông tư 49) ngày 31/12/2014  của Ngân hàng Nhà nước về việc Sửa đổi, bổ sung một số điều khoản của Chế độ báo cáo tài chính đối với các tổ chức tín dụng ban hành kèm theo Quyết định số 16/2007/QĐ-NHNN ngày 18/4/2007 và Hệ thống tài khoản kế toán các tổ chức tín dụng ban hành kèm theo Quyết định số 479/QĐ-NHNN ngày 29/4/2004 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước, Ngân hàng Nhà nước (NHNN) hướng dẫn gửi báo cáo điện tử của Tổ chức tín dụng, các chi nhánh ngân hàng nước ngoài (sau đây gọi chung là TCTD) như sau:
1. Quy định loại, tên và cấu trúc file báo cáo điện tử

1.1 Các loại file báo cáo điện tử
- File Báo cáo cân đối tài khoản kế toán (CĐTKKT): là file báo cáo CĐTKKT của TCTD, đơn vị TCTD (bao gồm cả Trụ sở chính);
- File Báo cáo chỉ tiêu tài chính (BCTC): là file chỉ tiêu BCTC của TCTD hoặc chỉ tiêu BCTC tổng hợp (trường hợp TCTD là Chi nhánh đầu mối của các chi nhánh ngân hàng nước ngoài);
- File Báo cáo do NHNN Chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chuyển tiếp các báo cáo của TCTD về Cục CNTH;

- File Thuyết minh BCTC của TCTD;
- File BCTC đã được kiểm toán của TCTD;

- File thuyết minh, giải trình Báo cáo CĐTKKT: bao gồm file thuyết minh, giải trình Báo cáo CĐTKKT của TCTD, đơn vị TCTD về: (i) thuyết minh về các khoản thu nhập và chi phí đối với trường hợp phát sinh các khoản thu nhập và chi phí giữa các đơn vị trong cùng hệ thống TCTD, (ii) giải trình về sai sót cần điều chỉnh khi gửi lại Báo cáo CĐTKKT.
- File thuyết minh, giải trình Báo cáo chỉ tiêu tài chính: thuyết minh, giải trình của TCTD về sai sót điều chỉnh khi gửi lại Báo cáo chỉ tiêu tài chính.
1.2 Tên và cấu trúc file báo cáo điện tử

Tên và cấu trúc các file báo cáo điện tử quy định chi tiết tại Phụ lục 01 công văn này.
2. Mã chỉ tiêu báo cáo tài chính
Các báo cáo tài chính bao gồm bảng cân đối kế toán, báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh, báo cáo lưu chuyển tiền tệ gửi dưới hình thức báo cáo điện tử được lập dựa trên bảng mã chỉ tiêu báo cáo tài chính áp dụng cho các TCTD qui định tại Phụ lục 02 công văn này.

3. Chữ ký điện tử trên báo cáo điện tử
· Các file báo cáo truyền qua mạng máy tính của hệ thống báo cáo tài chính chỉ có giá trị pháp lý khi có Chữ ký điện tử của người có thẩm quyền ký duyệt.

· Việc cấp phát, quản lý và sử dụng chữ ký điện tử của đơn vị gửi, nhận báo cáo thực hiện theo quy định của Ngân hàng Nhà nước.
 4. Gửi báo cáo điện tử

- TCTD, đơn vị TCTD gửi báo cáo điện tử theo quy trình quy định tại Khoản 8 Điều 1 Thông tư 49 bắt đầu từ kỳ báo cáo cân đối tài khoản kế toán tháng 02/2015 (chậm nhất ngày 09/3/2015 phải nộp báo cáo).

- NHNN Chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp nhận báo cáo điện tử của TCTD, đơn vị TCTD và chuyển tiếp về Cục CNTH theo quy định tại Khoản 10 Điều 1 Thông tư 49.

Căn cứ hướng dẫn trên đây, đề nghị thủ trưởng các đơn vị chỉ đạo, tổ chức triển khai. Quá trình thực hiện có vướng mắc, xin liên hệ Phòng Kỹ thuật 1- Cục Công nghệ tin học (ĐT: 04.38345179, 04.37731385; Fax: 04.38345180) hoặc Chi Cục Công nghệ tin học (ĐT: 08.38223445; Fax: 08.38225398) để phối hợp giải quyết./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Vụ TCKT (để phối hợp);

- Chi Cục CNTH tại Tp.HCM (để phối hợp);
- Lưu CNTH/CNTH5.

Đính kèm:

- Phụ lục 01: Tên và cấu trúc file báo cáo điện tử;

- Phụ lục 02: Hệ thống mã chỉ tiêu BCTC đối với TCTD.
(tải về từ trang web www.sbv.gov.vn
chuyên mục Các hoạt động khác của NHTW/
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