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HƯỚNG DẪN
Triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI Đảng Cộng sản Việt Nam
Thực hiện Hướng dẫn số 677/HD-TLĐ ngày 06/5/2011 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc Hướng dẫn Triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI Đảng Cộng sản Việt Nam, Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) hướng dẫn các Công đoàn chuyên ngành, công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN với những nội dung sau:
I.MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Việc học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội XI của Đảng nhằm giúp cán bộ công đoàn các cấp nắm vững những nội dung cơ bản các văn kiện Đại hội, những quan điểm liên quan đến giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam, qua đó áp dụng một cách sáng tạo vào thực tiễn công tác và đời sống, nâng cao ý chí, tinh thần cách mạng, góp phần đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống.


- Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong đoàn viên, CNVCLĐ, tạo sự tin tưởng và quyết tâm thực hiện Nghị quyết Đại hội của Đảng, chấp hành nghiêm chỉnh chính sách, pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước do tổ chức Công đoàn phát động.

- Gắn học tập, truyền đạt nội dung văn kiện với việc phản bác các quan điểm sai trái của các thế lực thù địch, uốn nắn những nhận thức lệch lạc trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.

- Việc triển khai học tập, quán triệt và phổ biến Nghị quyết Đại hội XI của Đảng thực hiện theo tinh thần đổi mới, thiết thực; tập trung truyền đạt và thảo luận những nội dung cơ bản, những nét mới trong các văn kiện Đại hội XI và những nội dung trong Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng Cộng sản Việt Nam.

II. NỘI DUNG

- Việc học tập, quán triệt và phổ biến tập trung vào những nội dung, quan điểm cơ bản và mới của các văn kiện: “Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội” (bổ sung, phát triển năm 2011), “Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011 - 2020”, Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X tại Đại hội XI”, “Điều lệ Đảng (sửa đổi, bổ sung)”.

- Kết hợp học tập, quán triệt các văn kiện Đại hội Đảng với thảo luận, bàn giải pháp thực hiện Chương trình hành động số 247/Ctr-CĐNH ngày 29/4/2011 của Công đoàn NHVN trong việc thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Đảng Cộng sản Việt Nam.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Cán bộ công đoàn chủ chốt, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ là đảng viên tham dự các lớp học tập theo hướng dẫn của cấp uỷ Đảng các cấp.

- Đối với cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ chưa là đảng viên, các Công đoàn Chuyên ngành, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn NHVN chủ động phối hợp với cấp uỷ Đảng cùng cấp tổ chức các lớp quán triệt học tập Nghị quyết.

- Căn cứ hướng dẫn và Chương trình hành động của Công đoàn NHVN thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng; các Công đoàn Chuyên ngành, CĐCS trực thuộc Công đoàn NHVN tổ chức cho cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ học tập Nghị quyết của Đảng đảm bảo chất lượng, yêu cầu đề ra. Kết thúc đợt học tập, báo cáo kết quả thực hiện về Công đoàn NHVN (qua Ban Tuyên giáo); thời gian hoàn thành trước ngày 25/7/2011.                                                                                                                                                                                  
	 Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo TLĐLĐVN      để 
- Đ/c Nguyễn Đồng Tiến, PTĐ,   báo 

   Chủ tịch CĐNHVN                   cáo;
- Các CĐ Chuyên ngành;                            

- Các CĐCS trực thuộc CĐNHVN;    

- Các đ/c PCT CĐNHVN;

- Các Ban CĐNHVN;                          

- Lưu TG, VT. 
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