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V/v Hướng dẫn thực hiện công tác thi đua

 khen thưởng chuyên đề tuyên giáo
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


        Hà Nội, ngày 25 tháng 12 năm 2012


Kính gửi: 
            - Các CĐCS Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố; 
            - CĐCS Học viện Ngân hàng;


  - CĐCS Đại học Ngân hàng TP Hồ Chí Minh.


Căn cứ Hướng dẫn số 634/HD - CĐNH ngày 15/11/2011 của Công đoàn Ngân hàng Việt Nam (NHVN) về việc “Hướng dẫn công tác Thi đua - Khen thưởng của Công đoàn NHVN”, căn cứ hướng dẫn của các Bộ, Ngành liên quan; để các CĐCS Ngân hàng Nhà nước (NHNN) chi nhánh tỉnh, thành phố, CĐCS Học viện Ngân hàng và CĐCS Trường Đại học Ngân hàng thành phố Hồ Chí Minh thuận tiện trong việc thực hiện công tác thi đua khen thưởng thuộc các chuyên đề của Ban Tuyên giáo, Công đoàn NHVN hướng dẫn các CĐCS thực hiện theo các văn bản cụ thể sau:

1. Khen thưởng chuyên đề Văn hóa - Thể dục, thể thao. 
Thực hiện theo Công văn số 384/HD-CĐNH ngày 20/7/2012 của Công đoàn NHVN, “hướng dẫn khen thưởng chuyên đề Văn hóa - Thể dục, thể thao ngành Ngân hàng”.

 Download tại Chuyên mục Công đoàn NHVN (trên Webite NHNN)     mục “tin hoạt động”     tiểu mục “tuyên truyền - giáo dục” (ngày 23/7/2012).
2. Khen thưởng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp Văn hóa - Thể dục, thể thao và Du lịch” 
Thực hiện theo Hướng dẫn số 606/HD-CĐNH ngày 04/11/2011 của Công đoàn NHVN về “hướng dẫn xét tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp Văn hóa - Thể dục, thể thao và Du lịch”.

Download tại Chuyên mục Công đoàn NHVN (trên Webite NHNN)        mục “tin hoạt động”      tiểu mục “tuyên truyền - giáo dục” (ngày 24/12/2012).

3. Hướng dẫn tiêu chuẩn, trình tự, thủ tục xét và công nhận “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa”, “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”
Thực hiện theo Hướng dẫn số 318/HD-CĐNH ngày 19/6/2012 của Công đoàn NHVN.

Download tại Chuyên mục Công đoàn NHVN (trên Webite NHNN)      mục “tin hoạt động”     tiểu mục “tuyên truyền - giáo dục” (ngày 29/6/2012).

Ban Thường vụ Công đoàn NHVN đề nghị các CĐCS Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố, CĐCS Học viện Ngân hàng, CĐCS Trường Đại học Ngân hàng thành phố Hồ Chí Minh căn cứ các quy định, hướng dẫn cụ thể tại các văn bản trên để triển khai thực hiện.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, phản ánh kịp thời về Công đoàn NHVN (qua Ban Tuyên giáo) để xem xét giải quyết. ĐT: 043 8511 420; 043 8517038/ máy lẻ 32.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Các đ/c PCT CĐNHVN;
- Lưu TG, VT.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH 
Phạm Phương Lan
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