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Khu vực Tây Nguyên gồm 5 tỉnh Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Lâm Đồng - là một trong sáu vùng kinh tế lớn của nước ta, có tiềm năng phát triển kinh tế nhanh và bền vững, trong đó kinh tế nông nghiệp, nông thôn đóng vai trò  mũi nhọn. Mặc dù có tiềm năng và lợi thế nhưng Tây Nguyên vẫn còn nhiều khó khăn trong việc thu hút đầu tư phát triển. 
Nhằm đánh giá kết quả Xúc tiến đầu tư Tây Nguyên lần 2 năm 2013,  tiếp tục tăng cường thu hút đầu tư hơn nữa vào khu vực Tây Nguyên, giới thiệu, quảng bá đến các nhà đầu tư trong và ngoài nước các tiềm năng, thế mạnh, các chính sách thu hút đầu tư, đồng thời  của các tỉnh Tây Nguyên, gắn kết hoạt động xúc tiến đầu tư với hoạt động an sinh xã hội cho khu vựcc; đồng thời đánh giá kết quả Hội nghị Xúc tiến đầu tư Tây Nguyên lần thứ 2 năm 2013, Ban cChỉ đạo Tây Nguyên phối hợp Ngân hàng nNhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng và các địa phương trong khu vực tổ chức Hội nghị Xúc tiến đầu tư và Aan sinh xã hội Tây Nguyên lần thứ 3 năm 2015 diễn ra vào ngày 17/5/2015 tại thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng.
Tiếp nối thành công hai Hội nghị trước, Hội nghị Xúc tiến đầu tư và Aan sinh xã hội Tây Nguyên lần thứ 3 năm 2015 là sự kiện có ý nghĩa quan trọng về chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội, nhằm huy động các nguồn lực để đẩy mạnh phát triển nhanh, bền vững và giải quyết tốt an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo cho nhân dân, nhất là đồng bào các dân tộc thiểu số; thúc đẩy các hoạt động xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại và xúc tiến du lịch; tạo điều kiện, cơ hội cho các tổ chức, doanh nghiệp quảng bá thương hiệu, giới thiệu về tiềm năng, năng lực của mình trong lĩnh vực nông nghiệp, thương mại, dịch vụ, du lịch, tín dụng…
Tiếp nối hai lần tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư vào vùng Tây Nguyên trước đây,
  Hội nghị lần này 3 sẽ đi vào chiều sâu hơn, thực chất hơn. Đặc biệt, ngay sau hội nghị sẽ có chương trình aAn sinh xã hội “Khát vọng đĐại ngàn” với các tiết mục nghệ thuật đặc sắc do nghệ sỹ nổi tiếng thể hiện, chương trình được truyền hình trực tiếp trên kênh VTV1 vào 20h00 ngày cùng ngày tại Hội trường Trung tâm Hành chính tỉnh Lâm Đồng, số 36 Trần Phú, P4, Tp. Đà Lạt, tỉnh Lâm đồng. Chương trình nhận được sự quan tâm và  có sự tham  giadự của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Chính phủ, các bộ, ban, ngành, đoàn thể, của các nhà tài trợ, các cơ quan, đơn vị, đặc biệt là hệ thống ngân hàng, chung tay ủng hộ đồng bào nhân dân các dân tộc vùng Tây Nguyên. Từ nguồn kinh phí thu được này, hoạt động an sinh xã hội sẽ tập trung vào những lĩnh vực như giúp đỡ nhân dân khắc phục hậu quả thiên tai, đầu tư vềcải thiện điều kiện y tế, giáo dục nguồn nhân lực, xóa nhà dột nát cho đồng bào nghèo trong khu vực….vùng…
Thực hiện chỉ đạo của Cùng với nỗ lực của Đảng, Chính phủ, với sự phối hợp của các bộ ngành liên quan và đồng bào các dân tộc Tây nguyên, trong những năm qua, ngành Ngân hàng đã đẩy mạnh đầu tư tín dụng thương mại, tín dụng chính sách và công tác an sinh xã hội, góp phần từng bước phát triển kinh tế, giúp bà con ổn định về tư tưởng và cuộc sống.
Ngành Ngân hàng tích cực đẩy vốn vào các ngành kinh tế chủ lực của vùng, tạo đà cho Tây Nguyên không ngừng đổi mới và  phát triển. Cụ thể là:
Đến 31/3/2015, tổng dư nợ tín dụng trên địa bàn các tỉnh vùng Tây Nguyên đạt 152.427 tỷ đồng, tăng 4,78% so với 31/12/2014, cao hơn bình quân của cả nước (2,65%) và chiếm 3,74% tổng dư nợ tín dụng toàn nền kinh tế. Trong đó, dư nợ tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp nông thôn khu vực Tây Nguyên đạt 72.971 tỷ đồng, tăng 3,29% so với  cuối năm 2014 và chiếm tỷ trọng 47,87% tổng dư nợ cho vay đối với nền kinh tế của cả khu vực. Riêng dư nợ cho vay đối với ngành cà phê tại khu vực Tây Nguyên tính đến cùng thời điểm trên đạt 32.526 tỷ đồng, tăng 8,37% so với cuối năm 2014 (chiếm 78,58% dư nợ cho vay vàngành cà phê toàn quốc). 
Tính đến hết quý 1 năm 2015, tTổng  số tiền số tiền các ngân hàng cam kết cho vay hơn 2.800 khách hàng doanh nghiệp đến cuối quý 1 năm 2015 đạt hơn 25.000 tỷ đồng cho hơn 2.800 khách hàng doanh nghiệp; các hình thức hỗ trợ khác như cơ cấu nợ, điều chỉnh giảm lãi suất cho các khoản vay cũ… đạt dư nợ hơn 4.000 tỷ đồng cho khoảng 200 doanh nghiệp.
Tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư và an sinh xã hội Tây Nguyên lần thứ 3, córong năm 2015, các  6 ngân hàng thương mạiNHTM (Vietcombank, VietinBank, MB, Agribank, LienVietPostBank, BIDV) sẽ tham gia ký 10 hợp đồng tín dụng với số tiền tương ứng gần 3 cam kết số tiền dự kiến đầu tư vào Tây Nguyên khoảng 15.000 tỷ đồng để tập trung cho các lĩnh vực như: thủy điện, nhiệt điện, giao thông, sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ và chăn nuôi) và 2 thỏa thuận hợp tác.….
VềĐối với  công tác an sinh xã hội, ngành Ngân hàng nhiều năm qua góp phần hiệu quả vào việc nâng cao chất lượng đời sống cho người nghèo, giảm nghèo bền vững tại các tỉnh thuộc Tây Nguyên, trong đó tập trung vào , đáng chú ý là các góichương trình hỗ trợ cho mục đích y tế, giáo dục và hỗ trợ hộ nghèo… tính từ năm 2008 đến 2014  các tỉnh với giá trị trênngành Ngân hàng đã dành trên 556 tỷ đồng cho các hoạt động an sinh xã hội 130 tỷ đồng. 
    Để thu hút nguồn lực đầu tư từ các doanh nghiệp trong và ngoài nước phát triển Tây Nguyên trong thời gian tới, các Bộ, ngành Trung ương, cần phối hợp với các tỉnh Tây Nguyên, tạo cơ chế thông thoáng, có chính sách thu hút thỏa đáng các doanh nghiệp tập trung đầu tư vào Tây Nguyên, đầu tư trọng điểm, có tính lan tỏa; các ngân hàng thương mại tập trung dành các nguồn vốn vay ưu đãi, giải ngân sớm cho các dự án đầu tư trọng điểm vào lĩnh vực chế biến nông - lâm sản, tạo đà cho Tây Nguyên phát triển và ngày càng hấp dẫn, trở thành vùng kinh tế động lực của cả nước.
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