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HƯỚNG DẪN

V/v xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của Phụ nữ Việt Nam”
Thực hiện sự chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc hướng dẫn xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của Phụ nữ Việt Nam” theo quy định của Đoàn Chủ tịch Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam ban hành kèm Quyết định số 646/QĐ-BCH ngày 01/8/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam bổ sung, sửa đổi quy định về công tác thi đua, khen thưởng; Ban Thường vụ Công đoàn Ngân hàng Việt Nam hướng dẫn về việc xét tặng Kỷ niệm chương theo quy định mới từ năm 2013 như sau:
1. Đối với cán bộ lãnh đạo ngành Ngân hàng: do Hội đồng thi đua khen thưởng phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Ngân hàng xét và lập hồ sơ đề nghị. (Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Ngân hàng có văn bản hướng dẫn riêng).

2. Đối với cán bộ nữ công: 
- Công đoàn Ngân hàng Việt Nam tổng hợp hồ sơ, xét duyệt và đề nghị xét tặng đối với cán bộ nữ công chuyên trách thuộc Công đoàn Ngành, Công đoàn cấp trên cơ sở và Trưởng ban Nữ công Công đoàn các đơn vị có từ 200 lao động nữ trở lên. Hồ sơ đề nghị xét tặng gửi về Công đoàn Ngân hàng VN trước ngày 05/5 hàng năm. Riêng năm 2013, gửi trước ngày 10/6/2013.

- BCH Công đoàn cơ sở các đơn vị lập hồ sơ đề nghị xét tặng đối với cán bộ nữ công chuyên trách của đơn vị (nếu có) và Trưởng ban Nữ công Công đoàn đơn vị có từ 100 lao động nữ trở lên. Hồ sơ đề nghị xét tặng gửi về Hội Liên hiệp phụ nữ cùng cấp trong thời gian từ 1/4 đến 10/5 hàng năm để tổng hợp và trình xét tặng.

Nhận được văn bản này, đề nghị Công đoàn các đơn vị triển khai thực hiện theo đúng quy định. Quá thời hạn nêu trên, hồ sơ đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương của đơn vị sẽ được chuyển sang năm kế tiếp.
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