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BẢN THUYẾT MINH 
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 27/2016/TT-NHNN ngày 28/9/2016 hướng dẫn trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ:

Ngày 07/8/2017, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 92/2017/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính (sau đây gọi là Nghị định 92). Nghị định 92 đã sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP quy định về kiểm soát thủ tục hành chính và Nghị định 48/2013/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 63/2010/NĐ-CP (sau đây gọi là Nghị định 63, Nghị định 48).

Nghị định 92 có một số nội dung liên quan đến nội dung của Thông tư số 27/2016/TT-NHNN quy định trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản QPPL của Ngân hàng nhà nước (sau đây gọi là Thông tư 27), cụ thể như sau: 

- Nghị định 92 thay đổi đơn vị đầu mối thực hiện kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC) từ Vụ Pháp chế sang Văn phòng (khoản 10 Điều 1), trong đó có chuyển giao nhiệm vụ góp ý TTHC tại dự thảo văn bản QPPL từ Vụ Pháp chế sang Văn phòng. Trong khi đó điểm d khoản 2 Điều 21 Thông tư 27 được xây dựng trên cơ sở Nghị định 63, Nghị định 48 quy định Vụ Pháp chế là đơn vị có nhiệm vụ góp ý về TTHC tại dự thảo Thông tư; 

- Nghị định 92 quy định việc góp ý, thẩm định TTHC được thực hiện ở cả giai đoạn lập đề nghị xây dựng văn bản QPPL và giai đoạn xây dựng dự thảo văn bản QPPL (khoản 1, khoản 11 Điều 1). Trong khi đó, Nghị định 63, Nghị định 48 chỉ quy định việc góp ý, thẩm định TTHC ở giai đoạn xây dựng dự thảo văn bản QPPL. Thông tư 27 được xây dựng trên cơ sở Nghị định 63, Nghị định 48, do đó, cũng chưa đề cập đến việc góp ý về TTHC ở giai đoạn lập đề nghị xây dựng văn bản QPPL.

Do đó, để đảm bảo phù hợp với các quy định của Nghị định 92, tạo cơ sở thống nhất để các đơn vị thực hiện trong quá trình xây dựng văn bản QPPL, việc xây dựng, ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Thông tư 27 là cần thiết.

II. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

Thông tư 27 được xây dựng trên cơ sở trực tiếp là Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định 34/2016/NĐ-CP. Hiện nay, tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định 34/2016/NĐ-CP không có quy định riêng về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính mà các hoạt động này được hướng dẫn tại Nghị định 63, Nghị định 48 và Nghị định 92. 
Tại Nghị định 63, Nghị định 48, Nghị định 92 đã có các quy định cụ thể về việc kiểm soát thủ tục hành chính trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật (như về nguyên tắc, yêu cầu của việc quy định thủ tục hành chính, việc lấy ý kiến đối với quy định về thủ tục hành chính…); trong quá trình xây dựng văn bản QPPL, các đơn vị có thể áp dụng trực tiếp các quy định tại các Nghị định này và hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ. 
Do đó, để đảm bảo phù hợp với quy định tại Nghị định 92 và không làm xáo trộn lớn đến kết cấu của Thông tư 27, dự thảo Thông tư được xây dựng theo hướng việc kiểm soát thủ tục hành chính trong hoạt động xây dựng, ban hành văn bản QPPL (từ giai đoạn lập đề nghị xây dựng văn bản QPPL đến giai đoạn soạn thảo văn bản QPPL) thực hiện theo quy định của pháp luật về kiểm soát thủ tục hành chính, cụ thể:

Bổ sung khoản 4 vào Điều 1 Thông tư 27 như sau:

“Trường hợp xây dựng văn bản quy phạm pháp luật có quy định về thủ tục hành chính, việc lấy ý kiến đối với quy định về thủ tục hành chính và các nội dung khác về kiểm soát thủ tục hành chính thực hiện theo quy định của pháp luật về kiểm soát thủ tục hành chính.”

Ngoài ra, dự thảo Thông tư quy định bãi bỏ điểm d khoản 2 Điều 21 Thông tư 27 “Đối với dự thảo thông tư có quy định về thủ tục hành chính, ngoài việc tham gia ý kiến về nội dung, Vụ Pháp chế có trách nhiệm cho ý kiến về thủ tục hành chính tại dự thảo Thông tư. Trong trường hợp cần thiết, Vụ Pháp chế tổ chức lấy ý kiến cơ quan, tổ chức có liên quan và đối tượng chịu sự tác động của quy định về thủ tục hành chính.”, vì quy định này không còn phù hợp với quy định tại Nghị định 92; bãi bỏ đoạn “(trừ trường hợp tổ chức lấy ý kiến về thủ tục hành chính theo quy định tại điểm d khoản này)” tại điểm b khoản 2 Điều 21 Thông tư 27, vì điểm d khoản 2 Điều 21 đã được bãi bỏ.
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