	NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




BẢN THUYẾT MINH 

Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2012/TT-NHNN ngày 04/5/2012 quy định về việc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tái cấp vốn dưới hình thức cho vay lại theo hồ sơ tín dụng đối với các tổ chức tín dụng

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ:

Căn cứ quy định tại Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) năm 2010 và Luật các tổ chức tín dụng (TCTD) năm 2010, ngày 04/5/2012, Thống đốc NHNN đã ban hành Thông tư số 15/2012/TT-NHNN quy định về việc NHNN tái cấp vốn dưới hình thức cho vay lại theo hồ sơ tín dụng đối với các TCTD (Thông tư 15). Hiện nay, Luật các TCTD năm 2010 đang trong quá trình trình Quốc hội xem xét thông qua, trong đó có những quy định mới liên quan đến hoạt động tái cấp vốn của NHNN. Đồng thời, qua rà soát, NHNN nhận thấy một số quy định tại Thông tư 15 cần được sửa đổi, bổ sung để phù hợp hơn với thực tế. Như vậy, để phù hợp với các quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật các TCTD và tình hình thực tế, việc xây dựng, ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 15 là cần thiết.
II. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

- Trên cơ sở Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật các TCTD và tham khảo quy định tại Bộ luật Dân sự năm 2015, Dự thảo Thông tư bổ sung một số quy định vào Thông tư 15 như: phạm vi điều chỉnh về việc NHNN tái cấp vốn dưới hình thức cho vay lại theo hồ sơ tín dụng đối với TCTD hỗ trợ cơ cấu lại TCTD được kiểm soát đặc biệt; lãi suất đối với nợ gốc quá hạn, nợ lãi chậm trả của TCTD; thời gian, số lần gia hạn tái cấp vốn; chuyển dư nợ tái cấp vốn thành dư nợ cho vay đặc biệt; miễn, giảm lãi tái cấp vốn. 
- Dự thảo Thông tư sửa đổi đối tượng áp dụng của Thông tư 15 từ “Ngân hàng hợp tác xã (Quỹ tín dụng nhân dân trung ương trong thời gian chưa chuyển đổi sang mô hình hoạt động của ngân hàng hợp tác xã theo quy định của Luật Các tổ chức tín dụng)” thành “Ngân hàng hợp tác xã” do Quỹ tín dụng nhân dân Trung ương đã được chuyển đổi thành Ngân hàng Hợp tác xã theo văn bản số 884/NHNN-TTGSNH ngày 05/3/2013 của Thống đốc NHNN.
- Dự thảo Thông tư sửa đổi quy định tại Thông tư 15 về thẩm quyền ký văn bản đề nghị vay tái cấp vốn, gia hạn vay tái cấp vốn của TCTD để phù hợp hơn với khoản 1 Điều 12 Luật các TCTD năm 2010 và Điều 85 Bộ luật Dân sự năm 2015.

- Để tạo thuận lợi, thống nhất trong quá trình triển khai, Dự thảo Thông tư bổ sung Mẫu Hợp đồng tín dụng giữa NHNN và TCTD, bãi bỏ một số mẫu văn bản, báo cáo; sửa đổi, bổ sung quy định về trách nhiệm của các đơn vị thuộc NHNN, quy trình, thời gian xử lý tái cấp vốn, gia hạn tái cấp vốn (do trong quá trình xử lý của NHNN có thể phát sinh những vấn đề dẫn đến các đơn vị liên quan cần có thêm thời gian để xem xét, xử lý)./.
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