   NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC
                  VIỆT NAM

BẢN THUYẾT MINH CÁC NỘI DUNG 
DỰ THẢO THÔNG TƯ 
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 06/2015/TT-NHNN 

ngày 01 tháng 06 năm 2015 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định thời hạn, trình tự, thủ tục chuyển tiếp đối với trường hợp sở hữu cổ phần vượt giới hạn quy định tại Điều 55 Luật các tổ chức tín dụng 


I. CƠ SỞ PHÁP LÝ
- Khoản 5 Điều 161 Luật các TCTD số 47/2010/QH12 về quy định chuyển tiếp: “Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn cụ thể thời hạn, trình tự, thủ tục chuyển tiếp đối với các tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài đang hoạt động trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành không phù hợp với quy định tại các điều 55, 103, 110, 115, 129 và 135 của Luật này.”
- Khoản 6 Điều 3 Luật số 17/2017/QH14 ngày 20/11/2017 sửa đổi, bổ sung một số điều Luật các TCTD số 47/2010/QH12 về quy định chuyển tiếp: “Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn cụ thể thời hạn, trình tự, thủ tục chuyển tiếp đối với trường hợp tỷ lệ sở hữu cổ phần của cổ đông lớn của một tổ chức tín dụng và người có liên quan của cổ đông đó không phù hợp với quy định tại khoản 3 Điều 55 của Luật Các tổ chức tín dụng số 47/2010/QH12 được sửa đổi, bổ sung theo Luật này.”
II. CÁC NGUYÊN TẮC VÀ ĐỊNH HƯỚNG XÂY DỰNG THÔNG TƯ
1. Nguyên tắc xây dựng
- Tuân thủ quy định của Luật các TCTD (đã được sửa đổi, bổ sung) và các quy định pháp luật liên quan.
- Sửa đổi, bổ sung, chỉnh sửa Thông tư 06/2015/TT-NHNN để phù hợp với thực tiễn Việt Nam, bám sát các định hướng quản lý, điều hành của Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước.
- Đơn giản, cụ thể, rõ ràng, dễ thực hiện, thuận lợi đối với tổ chức tín dụng, cơ quan quản lý trong việc thực hiện, quản lý, giám sát và thanh tra.
2. Định hướng xây dựng
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 06/2015/TT-NHNN hướng dẫn thời hạn, trình tự, thủ tục chuyển tiếp đối với trường hợp cổ đông lớn của một tổ chức tín dụng và người có liên quan của cổ đông đó sở hữu cổ phần từ 5% trở lên vốn điều lệ của một tổ chức tín dụng khác, tạo cơ sở pháp lý góp phần ngăn ngừa, hạn chế sở hữu chéo, minh bạch hóa nguồn vốn góp của cổ đông của tổ chức tín dụng và người có liên quan của cổ đông đó.
III. CÁC NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục của dự thảo Thông tư
Dự thảo Thông tư gồm 3 Điều, cụ thể:
- Điều 1 - Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 06/2015/TT-NHNN.
- Điều 2 - Hiệu lực thi hành.
- Điều 3 - Tổ chức thực hiện.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư hướng dẫn thời hạn, trình tự, thủ tục, biện pháp xử lý sau thời hạn chuyển tiếp đối với trường hợp cổ đông lớn của một tổ chức tín dụng và người có liên quan của cổ đông đó sở hữu cổ phần từ 5% trở lên vốn điều lệ của một tổ chức tín dụng khác, cụ thể:


Về thời hạn: trước ngày 30/06/2019, tổ chức tín dụng khác phối hợp với cổ đông lớn của một tổ chức tín dụng và người có liên quan của cổ đông đó sở hữu cổ phần vượt giới hạn lập Kế hoạch khắc phục đảm bảo tuân thủ quy định tại Luật các tổ chức tín dụng (đã được sửa đổi, bổ sung).

Về biện pháp xử lý sau thời hạn chuyển tiếp đối với các trường hợp chưa tuân thủ quy định tại Luật các tổ chức tín dụng (đã được sửa đổi, bổ sung): NHNN áp dụng các biện pháp đối với tổ chức tín dụng có cổ đông lớn và tổ chức tín dụng khác có cổ đông lớn và người có liên quan của cổ đông đó sở hữu cổ phần vượt giới hạn như sau: Không chấp thuận nhân sự dự kiến bầu làm thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Ban kiểm soát, bổ nhiệm làm Tổng giám đốc của tổ chức tín dụng; cổ đông, nhóm cổ đông có liên quan đang sở hữu cổ phần vượt giới hạn không được tăng số lượng cổ phần nắm giữ tại tổ chức tín dụng, chưa được nhận cổ tức bằng tiền mặt (nếu có) đối với số cổ phần nắm giữ vượt giới hạn cho đến khi đảm bảo tuân thủ giới hạn sở hữu cổ phần theo quy định; các biện pháp xử lý khác. 
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