	NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc




BẢN THUYẾT MINH 

Dự thảo Thông tư quy định về tái cấp vốn đối với Ngân hàng Chính sách xã hội theo Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện các chính sách
hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch COVID-19

I. CƠ SỞ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ:

- Điều 11 Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) quy định: Tái cấp vốn là hình thức cấp tín dụng của NHNN nhằm cung ứng vốn ngắn hạn và phương tiện thanh toán cho TCTD; NHNN quy định và thực hiện việc tái cấp vốn cho TCTD theo các hình thức sau: a) Cho vay có bảo đảm bằng cầm cố giấy tờ có giá; b) Chiết khấu giấy tờ có giá; c) Các hình thức tái cấp vốn khác.
- Điểm c khoản 3 Điều 4, Điểm đ Khoản 2 Điều 42 Điều lệ về tổ chức và hoạt động của Ngân hàng Chính sách xã hội (NHCSXH) ban hành kèm theo Quyết định số 16/2003/QĐ-TTg ngày 22/01/2003 của Thủ tướng Chính phủ quy định về nguồn vốn của NHCSXH có vốn đi vay NHNN.
- Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 của Chính phủ về các biện pháp hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 (Nghị quyết 42) quy định: NHNN chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (LĐTBXH), Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam và các cơ quan liên quan hướng dẫn và cho NHCSXH vay tái cấp vốn khoảng 16.000 tỷ đồng với lãi suất 0% để cho người sử dụng lao động vay trả lương cho người lao động theo điểm 2 Mục II Nghị quyết này; được phép sử dụng khoản dự phòng rủi ro trích lập từ nguồn chênh lệch thu chi của NHNN để xử lý đối với khoản nợ tái cấp vốn tại Nghị quyết này phát sinh quá hạn từ 3 năm trở lên (Điểm 3 Mục IV).
- Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 quy định: Nguồn vốn để NHCSXH thực hiện cho người sử dụng lao động vay theo quy định tại Quyết định này là nguồn vay tái cấp vốn không có tài sản đảm bảo, lãi suất 0%/năm từ NHNN (Điều 16).
Căn cứ các quy định nêu trên, NHNN ban hành Thông tư quy định về tái cấp vốn đối với NHCSXH theo Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện các chính sách hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 (sau đây gọi là Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg).

II. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

Dự thảo Thông tư gồm 11 điều có các nội dung cơ bản như sau:

- Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng: Thông tư này quy định về việc NHNN tái cấp vốn đối với NHCSXH để cho người sử dụng lao động vay trả lương ngừng việc theo Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 
- Trên cơ sở các quy định tại Luật NHNN, Nghị quyết 42 và Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg, Dự thảo Thông tư quy định: NHNN tái cấp vốn không có tài sản bảo đảm đối với NHCSXH; NHNN tái cấp vốn theo số tiền NHCSXH đề nghị cho người sử dụng lao động vay trả lương ngừng việc theo Quyết định số 15/2020/QĐ-TTg, thời hạn tái cấp vốn là 364 ngày, kể từ ngày NHNN giải ngân tái cấp vốn đối với NHCSXH.
- Khi khoản vay tái cấp vốn đến hạn, NHCSXH phải trả hết nợ gốc tái cấp vốn cho NHNN từ tiền trả nợ của người sử dụng lao động. Trường hợp phát sinh các khoản trả nợ từ người sử dụng lao động, trong thời hạn 05 ngày làm việc đầu tháng tiếp theo, NHCSXH phải sử dụng toàn bộ số tiền trả nợ từ người sử dụng lao động trong tháng để trả trước hạn nợ vay tái cấp vốn NHNN.
- Trên cơ sở các nội dung quy định tại Dự thảo Thông tư, Quyết định 15/2020/QĐ-TTg và quy định về chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị, Dự thảo Thông tư quy định trình tự tái cấp vốn, giải ngân tái cấp vốn, trách nhiệm của NHCSXH và các đơn vị liên quan thuộc NHNN.
- Hiệu lực thi hành: Thông tư dự kiến có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.
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