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BẢN THUYẾT MINH CHI TIẾT
Thông tư quy định về hoạt động đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới


I. Sự cần thiết xây dựng Thông tư 

- Theo chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2022 của Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) được giao chủ trì xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 89/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định điều kiện đối với hoạt động đại lý đổi ngoại tệ, hoạt động cung ứng dịch vụ nhận và chi, trả ngoại tệ của tổ chức kinh tế và Nghị định số 88/2019/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2019 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiền tệ và ngân hàng (sau đây gọi tắt là dự thảo Nghị định). Thực hiện chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, NHNN đã tổ chức xây dựng, lấy ý kiến của các Bộ, ngành, các ngân hàng được phép hoạt động ngoại hối, lấy ý kiến rộng rãi công chúng trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ, Cổng thông tin điện tử và hoàn thiện dự thảo Nghị định trên. Hiện nay, NHNN đang tổng hợp các ý kiến góp ý, hoàn thiện hồ sơ xây dựng dự thảo Nghị định để gửi Bộ Tư pháp thẩm định.   
Dự thảo Nghị định được xây dựng nhằm (i) Bổ sung đối tượng tổ chức kinh tế đáp ứng các điều kiện theo quy định được làm đại lý đổi ngoại tệ của đồng tiền của nước có chung biên giới; (ii) Bãi bỏ hoạt động của bàn đổi tiền cá nhân, do đó nội dung của dự thảo Nghị định tập trung hướng dẫn về đối tượng, điều kiện, trình tự, thủ tục cấp phép cho tổ chức kinh tế làm đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới; sửa đổi, bổ sung một số quy định tại Nghị định 88/2019/NĐ-CP để tạo cơ sở pháp lý xử lý các hành vi vi phạm trong hoạt động đổi tiền của nước có chung biên giới. Tuy nhiên, hoạt động đại lý đổi đồng tiền của nước có chung biên giới còn có nhiều nội dung như mua, bán tiền của nước có chung biên giới, thời hạn bán, mức tồn quỹ, trách nhiệm của đại lý đổi tiền và tổ chức tín dụng (TCTD) ủy quyền, trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh biên giới, chế độ báo cáo… cần được NHNN hướng dẫn.

Vì vậy, để đảm bảo đầy đủ và hoàn thiện cơ sở pháp lý đối với hoạt động đổi tiền của nước có chung biên giới, tăng cường hiệu quả công tác quản lý ngoại hối tại khu vực biên giới, NHNN cần xây dựng Thông tư hướng dẫn về hoạt động đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới với các nội dung hướng dẫn về mua tiền của nước có chung biên giới, thời hạn bán lại cho các TCTD ủy quyền, mức tồn quỹ, trách nhiệm của đại lý đổi tiền và TCTD ủy quyền, trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh biên giới và chế độ báo cáo.

II. Định hướng xây dựng Thông tư
- Tạo hành lang pháp lý đầy đủ để cho phép tổ chức kinh tế (TCKT) làm đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới cho TCTD được phép nhằm đáp ứng nhu cầu thực tiễn và yêu cầu quản lý tiền của nước có chung biên giới hiên nay.

- Đảm bảo quản lý, giám sát Nhà nước đối với hoạt động đổi ngoại tệ nói chung, đặc biệt là hoạt động đổi tiền của nước có chung biên giới, tập trung về một đầu mối kiểm soát qua các TCTD.

- Phù hợp với mục tiêu, định hướng điều hành chính sách tiền tệ, ngoại hối và yêu cầu thực tiễn, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế- xã hội tại địa bàn các tỉnh biên giới.

III. Một số nội dung chính tại dự thảo Thông tư
Dự thảo Thông tư xây dựng các quy định về hoạt động đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới tương tự như các quy định đối với hoạt động của các đại lý đổi ngoại tệ trong nước tại Quyết đinh 21/2008/QĐ-NHNN và phù hợp với đặc thù của hoạt động đổi tiền ở các tỉnh biên giới. Dự thảo Thông tư gồm một số nội dung chính như sau:

1. Quy định nguyên tắc hoạt động của đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới

Dự thảo quy định đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới chỉ được dùng đồng Việt Nam mua tiền của nước có chung biên giới.

Trường hợp đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới đặt tại khu vực chờ xuất cảnh ở cửa khẩu quốc tế, cửa khẩu chính thì được bán tiền của nước có chung biên giới tiền mặt cho cá nhân nước ngoài đã làm xong thủ tục xuất cảnh với mức như sau: (i) Mức tương đương từ 20.000.000 VNĐ trở xuống, cá nhân xuất trình hộ chiếu để được mua; (ii) Mức tương đương trên 20.000.000VNĐ, cá nhân phải xuất trình hộ chiếu và hóa đơn đã đổi tiền của nước có chung biên giới. Mức mua lại tối đa không quá số tiền đã đổi ghi trên hóa đơn.

2. Quy định thời hạn bán, mức tồn quỹ tiền của nước có chung biên giới

- Đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới phải bán toàn bộ số tiền của nước có chung biên giới mua được (ngoài số tiền tồn quỹ được để lại) cho TCTD ủy quyền vào cuối mỗi ngày làm việc. Trường hợp địa điểm đặt Đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới cách xa TCTD ủy quyền thì thời hạn bán tối đa không quá 7 ngày làm việc theo thỏa thuận giữa TCTD ủy quyền và TCKT.

- Dự thảo Thông tư quy định mức tồn quỹ hàng ngày tối đa tương đương không quá 40.000.000VNĐ theo thỏa thuận giữa TCTD ủy quyền với TCKT. Trường hợp TCKT có nhu cầu tăng mức tồn quỹ (bao gồm cả trường hợp tăng vượt mức tối đa) thì phải thực hiện các thủ tục điều chỉnh Giấy chứng nhận đăng ký đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới theo quy định.

3. Quy định trách nhiệm đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới trong việc niêm yết, thông báo công khai tỷ giá mua, bán; chế độ ghi chép hóa đơn mua, bán tiền của nước có chung biên giới; chấp hành các quy định trong hợp đồng Đại lý; trách nhiệm khi phát hiện tiền giả, không có giá trị lưu hành…

4. Quy định trách nhiệm của TCTD ủy quyền trong việc xem xét ký hợp đồng đại lý, tổ chức đào tạo, tập huấn cũng như quản lý, theo dõi, kiểm tra, kiểm soát hoạt động của các Đại lý.

5. Quy định trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh biên giới trong việc cấp/ cấp lại/điều chỉnh/gia hạn/thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới; hướng dẫn TCTD ủy quyền và các TCKT trên địa bàn, thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động đổi tiền của nước có chung biên giới của các Đại lý đổi tiền của nước có chung biên giới.


