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Ngành Ngân hàng đóng góp quan trọng vào thành quả chung của đất nước

Sáng 8/1, tại Hà Nội, Thủ tướng Phạm Minh Chính đến đến dự và phát biểu chỉ đạo Hội nghị triển khai nhiệm vụ năm 2024 ngành Ngân hàng. Cùng dự Hội nghị có đồng chí Lê Minh Khái - Bí thư Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ; Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) Nguyễn Thị Hồng; các đồng chí Bộ trưởng, Lãnh đạo các ban, bộ, ngành, cơ quan Trung ương.

Phát biểu chỉ đạo tại Hội nghị, Thủ tướng Phạm Minh Chính nhấn mạnh vai trò, tầm quan trọng của ngân hàng là mạch máu của nền kinh tế. Hoạt động ngân hàng vừa có tính khoa học, vừa có tính đại chúng rất cao, cũng rất nhạy cảm, tác động tới tâm lý người dân và các vấn đề xã hội. Trên cơ sở đó, chúng ta có nhận thức thêm về hệ thống ngân hàng, từ đó ứng xử với hệ thống ngân hàng một cách xứng tầm cả về mặt lãnh đạo, chỉ đạo, cả về mặt xây dựng chủ trương, cơ chế, chính sách, đầu tư cho phát triển hệ thống ngân hàng, những vấn đề liên quan đến tổ chức thực hiện để làm sao hệ thống ngân hàng hoạt động lành mạnh, an toàn, bền vững, góp phần xây dựng và phát triển đất nước trong giai đoạn tới.

Đáng chú ý, năm 2023, lượng tiền gửi vào hệ thống ngân hàng của cư dân và các tổ chức kinh tế đạt hơn 13,5 triệu tỷ đồng, là mức tiền gửi cao nhất trong lịch sử ngành Ngân hàng. Điều này cho thấy, đời sống của người dân được nâng lên và sự tin tưởng của người dân vào Đảng, Nhà nước và hệ thống ngân hàng. Đây là nguồn lực lớn để phát triển đất nước.

Chia sẻ với những khó khăn, thách thức mà ngành Ngân hàng đã phải đối mặt và bị tác động trong năm 2023, Thủ tướng cho rằng, những thành quả mà ngành Ngân hàng đã đạt được trong năm qua rất đáng trân trọng. Nhưng cũng cần phân tích rõ hơn nguyên nhân của những thành quả và những bài học kinh nghiệm rút ra từ thực tiễn hoạt động ngân hàng năm 2023.

Năm 2023, tình hình kinh tế - xã hội nước ta tiếp tục xu hướng phục hồi tích cực, tháng sau tốt hơn tháng trước, quý sau cao hơn quý trước, đạt được mục tiêu tổng quát đề ra.

Thủ tướng ghi nhận, đánh giá cao và biểu dương sự nỗ lực, quyết tâm cao và kết quả đạt được của ngành Ngân hàng trong năm 2023, đóng góp quan trọng vào thành quả chung của đất nước trong bối cảnh tình hình gặp nhiều khó khăn, thách thức.

Nhấn mạnh những kết quả nổi bật của hoạt động ngân hàng năm 2023. Thủ tướng nêu rõ, NHNN đã đóng góp quan trọng vào mục tiêu của Chính phủ về ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn, ổn định thị trường ngoại hối, tỷ giá.

Trước những diễn biến phức tạp, khó lường của tình hình thế giới, đặc biệt là sức ép lạm phát tăng cao và sự lên giá của các đồng tiền chủ chốt, NHNN đã điều hành chính sách tiền tệ chủ động, linh hoạt, kịp thời và phối hợp hài hòa với chính sách tài khóa và các chính sách vĩ mô khác; góp phần tham mưu chuyển hướng chính sách kịp thời, từ "chặt chẽ" sang "nới lỏng, linh hoạt". Giá trị tiền đồng Việt Nam được giữ ổn định so với các đồng tiền khác trong khu vực. Đây là những kết quả tích cực giúp cho nền kinh tế ta tiếp tục được nhiều tổ chức quốc tế có uy tín đánh giá cao.

Bên cạnh đó, NHNN đã hỗ trợ tích cực doanh nghiệp, người dân vượt qua khó khăn, phục hồi sản xuất - kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế bằng nhiều giải pháp, chính sách cụ thể. Nổi bật là thực hiện 4 lần điều chỉnh giảm liên tục các mức lãi suất điều hành; quyết liệt điều hành tăng trưởng tín dụng trong quý IV và cuối năm 2023, đến ngày 31/12/2023, tín dụng toàn nền kinh tế tăng khoảng 13,71% so với cuối năm 2022.

NHNN đã phát huy tốt vai trò điều hành, giữ vững sự ổn định, an toàn hệ thống các TCTD, tiếp tục quyết liệt cơ cấu lại hệ thống các TCTD. NHNN đã tích cực rà soát, hoàn thiện thể chế về tiền tệ và ngân hàng và kịp thời xác định, tháo gỡ vướng mắc, bất cập về cơ chế, chính sách để hỗ trợ phát triển một số thị trường quan trọng; tập trung hoàn thiện, trình Quốc hội dự thảo Luật Các tổ chức tín dụng (sửa đổi), ban hành kịp thời các Thông tư số 03, 06, 10 hỗ trợ phát triển thị trường trái phiếu doanh nghiệp, thị trường bất động sản… Điều hành, giám sát, bảo đảm hệ thống các TCTD và thị trường tiền tệ, thị trường ngoại hối cơ bản ổn định và luôn trong tầm kiểm soát.

NHNN tiếp tục là ngành tiên phong trong chuyển đổi số, cải cách hành chính, đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt, góp phần tối ưu các chi phí cho nền kinh tế, cải thiện môi trường kinh doanh. 7 năm qua, NHNN đứng đầu các bộ, ngành về chỉ số cải cách hành chính (Par Index).

Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác điều hành chính sách tiền tệ và hoạt động ngân hàng còn một số hạn chế, bất cập và tiếp tục gặp nhiều khó khăn, thách thức. Đánh giá cao sự nhìn nhận thẳng thắn những tồn tại, hạn chế của ngành Ngân hàng thời gian qua, Thủ tướng cho rằng, ngành Ngân hàng cần cố gắng hơn nữa trong bám sát, nắm chắc tình hình, phản ứng chính sách kịp thời, đúng thời điểm; hoạt động ngân hàng chấp nhận có rủi ro nhưng cần có các công cụ kiểm soát rủi ro; phối hợp tốt hơn nữa với các bộ, ngành để tạo nên sức mạnh tổng hợp; thấu hiểu và chia sẻ nhiều hơn nữa với doanh nghiệp và người dân trong lúc khó khăn; coi trọng hơn nữa công tác thanh tra, giám sát…
Để hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ được giao trong năm 2024 và cả giai đoạn 2021-2025, Thủ tướng yêu cầu, NHNN và toàn ngành Ngân hàng cần bám sát các Kết luận số 64 của Ban Chấp hành Trung ươn, Kết luận 65 của Bộ Chính trị, Nghị quyết 03 của Quốc hội, Nghị quyết số 01,02 của Chính phủ, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cụ thể hóa để triển khai thực hiện trong hệ thống ngành Ngân hàng làm sao kịp thời, hiệu quả, không để Chính phủ bị động, bất ngờ về chính sách tiền tệ, không để ách tắc trong lưu thông tiền tệ để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững, không để người dân, doanh nghiệp thiếu vốn khi cần sự hỗ trợ của hệ thống ngân hàng và hệ thống các TCTD, không để tiêu cực, tham nhũng, sơ hở trong quản lý hệ thống ngân hàng, làm sao phát triển hệ thống ngân hàng nhanh, toàn diện, bao trùm bền vững, góp phần quan trọng để đưa đất nước phát triển nhanh, bền vững theo mục tiêu Nghị quyết Đại hội XIII đã đề ra. Thủ tướng cũng lưu ý cần điều hành cân bằng, hài hòa, hợp lý giữa tăng trưởng và lạm phát, đảm bảo cái này thúc đẩy cái kia, phù hợp với tình hình của đất nước trong hoàn cảnh khó khăn cả bên trong lẫn bên ngoài…

(Nguồn: Cổng Thông tin NHNN)

Tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Ngân hàng trong năm 2024

Ngày 15/01/2024, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã ban hành Chỉ thị số 01/CT-NHNN về tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Ngân hàng trong năm 2024.

Chỉ thị nêu rõ, thực hiện Nghị quyết số 103/2023/QH15 ngày 9/11/2023 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024, các Nghị quyết của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2024, những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2024 (Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 05/01/2024, Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 05/01/2024 và các Nghị quyết khác), Thống đốc NHNN yêu cầu các đơn vị thuộc NHNN và các tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài (TCTD) thực hiện nghiêm túc các giải pháp điều hành chính sách tiền tệ và hoạt động ngân hàng năm 2024 nhằm kiểm soát lạm phát, góp phần ổn định kinh tế vĩ mô, hỗ trợ tăng trưởng kinh tế hợp lý.

Theo nội dung Chỉ thị, NHNN xác định mục tiêu và nhiệm vụ tổng quát của ngành Ngân hàng trong năm 2024, cụ thể:

Một là, điều hành chính sách tiền tệ (CSTT) chủ động, linh hoạt, kịp thời, hiệu quả, phối hợp đồng bộ, hài hòa, chặt chẽ với chính sách tài khóa và các chính sách kinh tế vĩ mô khác góp phần hỗ trợ thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát mục tiêu năm 2024 bình quân khoảng 4-4,5%, ổn định thị trường tiền tệ, ngoại hối và hệ thống ngân hàng.

Hai là, điều hành tín dụng hài hòa với diễn biến kinh tế vĩ mô nhằm góp phần hỗ trợ thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an toàn hoạt động của TCTD. Điều hành tăng trưởng tín dụng toàn hệ thống các TCTD năm 2024 khoảng 15%, có điều chỉnh phù hợp với diễn biến, tình hình thực tế; nghiên cứu đổi mới công tác điều hành tăng trưởng tín dụng.

Ba là, triển khai quyết liệt, hiệu quả Đề án “Cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng gắn với xử lý nợ xấu giai đoạn 2021-2025”, góp phần phát triển hệ thống các TCTD hoạt động lành mạnh, chất lượng, hiệu quả, công khai, minh bạch theo quy định của pháp luật và tiệm cận, đáp ứng các chuẩn mực, thông lệ quốc tế. Tập trung thực hiện có hiệu quả phương án xử lý các TCTD yếu kém, triển khai cơ cấu lại các ngân hàng thương mại được kiểm soát đặc biệt theo chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền.

Chỉ đạo các TCTD đẩy mạnh công tác xử lý, thu hồi nợ xấu; nâng cao chất lượng tín dụng, ngăn ngừa, hạn chế nợ xấu mới phát sinh.

Bốn là, tập trung nghiên cứu, chỉnh sửa, hoàn thiện cơ chế, chính sách, quy định về tổ chức, hoạt động thanh tra, giám sát ngân hàng; tăng cường đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát ngành Ngân hàng. Tập trung thanh tra, kiểm tra, giám sát các lĩnh vực tiềm ẩn rủi ro nhằm ngăn chặn, phát hiện và xử lý nghiêm các rủi ro, tồn tại và sai phạm của TCTD, góp phần bảo đảm an ninh, kỷ luật trên thị trường tiền tệ, ngân hàng.

Năm là, thực hiện có hiệu quả Kế hoạch chuyển đổi số ngành Ngân hàng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2021-2025; Chiến lược phát triển công nghệ thông tin ngành Ngân hàng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Tiếp tục triển khai các giải pháp đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt, hoạt động ngân hàng số và đảm bảo an ninh, an toàn, bảo mật trong hoạt động ngân hàng.

Sáu là, tăng cường kỷ cương, kỷ luật thị trường trong việc chấp hành chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Thống đốc NHNN và các quy định trong hoạt động ngân hàng.

Bảy là, cải cách mạnh mẽ quy định, thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp . Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, bảo đảm kỷ luật, kỷ cương hành chính.

Tám là, tiếp tục triển khai, giám sát có hiệu quả việc thực hiện Chiến lược phát triển ngành Ngân hàng Việt Nam đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; Chiến lược tài chính toàn diện quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 và các Chương trình, Kế hoạch, Đề án đã ban hành.

Tại Chỉ thị này, Thống đốc NHNN đã giao các đơn vị thuộc NHNN, các NHNN chi nhánh tỉnh, thành phố, các TCTD triển khai các nhiệm vụ cụ thể, quy định rõ sản phẩm dự kiến và thời hạn hoàn thành… 
(Nguồn: Cổng Thông tin NHNN)

Chính thức thông qua Luật Các tổ chức tín dụng (sửa đổi)

Sau khi nghe Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế của Quốc hội Vũ Hồng Thanh trình bày Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Các tổ chức tín dụng sửa đổi vào sáng nay (18/1), Quốc hội tiến hành biểu quyết thông qua Luật này. Kết quả biểu quyết điện tử cho thấy, có 450 đại biểu tham gia biểu quyết tán thành (chiếm tỷ lệ 91,28%). Như vậy, với đa số đại biểu tham gia biểu quyết tán thành, Quốc hội đã chính thức thông qua Luật Các tổ chức tín dụng (sửa đổi).

Trước đó, trình bày Báo cáo tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật Các tổ chức tín dụng sửa đổi, Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế của Quốc hội Vũ Hồng Thanh cho biết, tại Kỳ họp bất thường lần thứ 5, Quốc hội khóa XV, Quốc hội đã thảo luận tại Hội trường về dự án Luật Các tổ chức tín dụng sửa đổi. Trên cơ sở ý kiến của các vị đại biểu Quốc hội (ĐBQH), Ủy ban Thường vụ Quốc hội (UBTVQH) đã chỉ đạo Cơ quan chủ trì thẩm tra, Cơ quan soạn thảo và các cơ quan hữu quan nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật bảo đảm thận trọng, kỹ lưỡng, bám sát yêu cầu cơ cấu lại, nâng cao năng lực, hiệu quả của hệ thống tổ chức tín dụng theo đúng chủ trương của Đảng, nghị quyết của Quốc hội. Ngày 16/1/2024, Chính phủ đã có Báo cáo số 18/BC-CP về ý kiến đối với tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật.

Liên quan đến một số vấn đề lớn tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự thảo Luật, Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế Vũ Hồng Thanh cho biết, về một số quy định liên quan đến xử lý sở hữu chéo, thao túng, chi phối tổ chức tín dụng (tại khoản 24 Điều 4, Điều 63, Điều 136), có ý kiến đề nghị quy định người có liên quan phù hợp với loại hình quỹ tín dụng nhân dân. Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, dự thảo Luật đã quy định phạm vi người có liên quan đối với quỹ tín dụng nhân dân hẹp hơn so với các loại hình tổ chức tín dụng (TCTD) khác và thể hiện tại điểm h khoản 24 Điều 4 của dự thảo Luật.

Có ý kiến cho rằng biện pháp giảm tỷ lệ sở hữu cổ phẩn, giảm giới hạn cấp tín dụng chưa xử lý được vấn đề sở hữu chéo, thao túng, chi phối như thời gian vừa qua, quan trọng là việc giám sát thực thi. UBTVQH thống nhất với ý kiến của ĐBQH, bên cạnh quy định việc giảm tỷ lệ sở hữu cổ phần, giới hạn cấp tín dụng và một số quy định trong tổ chức, quản trị, điều hành, dự thảo Luật đã bổ sung quy định về cung cấp, công bố công khai thông tin (Điều 49), trong đó, cổ đông sở hữu từ 1% vốn điều lệ trở lên của TCTD phải thực hiện cung cấp thông tin, TCTD phải công bố công khai thông tin của các cổ đông này để bảo đảm minh bạch.

Về hoạt động đại lý bảo hiểm của TCTD Chủ nhiệm Vũ Hồng Thanh cho biết, hành vi bị nghiêm cấm là tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, người quản lý, người điều hành, nhân viên của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài gắn việc bán sản phẩm bảo hiểm không bắt buộc với việc cung ứng sản phẩm, dịch vụ ngân hàng dưới mọi hình thức.

Về can thiệp sớm tổ chức tín dụng (tại Điều 159, Điều 161), có ý kiến đề nghị cân nhắc kỹ lưỡng điểm a và b khoản 2 Điều 159 của dự thảo Luật quy định TCTD phải thuyết minh rõ số dự phòng rủi ro chưa được trích lập, số lãi phải thu phải thoái chưa phân bổ trong báo cáo tài chính, bao gồm cả báo cáo tài chính niêm yết công khai tại dự thảo Luật. UBTVQH cho biết, tại Điều 154 của dự thảo Luật đã quy định việc công khai báo cáo tài chính theo quy định của pháp luật, trừ trường hợp TCTD đang được kiểm soát đặc biệt. Do vậy, trên cơ sở đề xuất của Chính phủ, UBTVQH xin tiếp thu ý kiến của ĐBQH theo hướng quy định về dự phòng rủi ro chưa được trích lập, số lãi phải thu phải thoái chưa phân bổ như tại điểm a và điểm b khoản 2 Điều 159 của dự thảo Luật.

Về chấm dứt can thiệp sớm, có ý kiến cho rằng, tại Điều 161 cần quy định thống nhất việc NHNN có văn bản áp dụng và chấm dứt can thiệp sớm tại dự thảo Luật tương tự như quy định tại khoản 3 Điều 130a Luật Các TCTD hiện hành. Có ý kiến đề nghị giữ quy định về can thiệp sớm như dự thảo Luật trình Quốc hội tại Kỳ họp thứ 6 hoặc bỏ quy định NHNN phải có văn bản quyết định chấm dứt can thiệp sớm.

UBTVQH đã chỉnh lý điểm a khoản 1 và điểm a khoản 2 Điều 161 theo hướng NHNN có văn bản chấm dứt việc thực hiện văn bản yêu cầu quy định khoản 2 Điều 156 của Luật này khi TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài khắc phục được tình trạng dẫn đến can thiệp sớm. NHNN có trách nhiệm theo dõi, giám sát và bảo đảm thực trạng của TCTD đã khắc phục được tình trạng dẫn đến can thiệp sớm.

Về cho vay đặc biệt quỹ tín dụng nhân dân (tại Điều 193), có ý kiến đề nghị bỏ quy định NHNN quyết định việc cho vay đặc biệt của ngân hàng hợp tác xã với lãi suất 0%/năm, không có tài sản bảo đảm đối với quỹ tín dụng nhân dân tại dự thảo Luật. Tiếp thu ý kiến của ĐBQH, UBTVQH chỉnh lý khoản 2 Điều 193 theo hướng quy định ngân hàng hợp tác xã quyết định cho vay đặc biệt đối với quỹ tín dụng nhân dân.

Về xử lý nợ xấu, tài sản bảo đảm (tại Chương XII), tiếp thu ý kiến của ĐBQH, UBTVQH chỉnh lý theo hướng quy định về chuyển nhượng toàn bộ hoặc một phần dự án bất động sản là tài sản bảo đảm để thu hồi nợ tại khoản 3 Điều 200 và về chuyển nhượng toàn bộ hoặc một phần dự án bất động sản đã nhận làm tài sản bảo đảm trước ngày Luật này có hiệu lực thi hành để thu hồi nợ tại khoản 15 Điều 210 của dự thảo Luật.

Về hiệu lực thi hành (Điều 209), Chủ nhiệm Ủy ban Kinh tế Vũ Hồng Thanh cho biết, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, NHNN đã có văn bản số 358/NHNN-PC đề xuất chỉnh lý quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 209 về hiệu lực thi hành của dự thảo Luật như sau:

“1. Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 07 năm 2024, trừ quy định tại khoản 2 Điều này.

2. Khoản 3 Điều 200 và khoản 15 Điều 210 của Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2025”.

UBTVQH thống nhất với đề nghị của Cơ quan soạn thảo; đề nghị Chính phủ khẩn trương xây dựng, ban hành các văn bản hướng dẫn, bảo đảm có hiệu lực đồng thời với Luật. (Nguồn: Cổng Thông tin NHNN)


Ban hành Kế hoạch công tác cải cách hành chính năm 2024 của NHNN

Ngày 29/12/2023, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã có Quyết định số 2505/QĐ-NHNN về việc Ban hành Kế hoạch công tác cải cách hành chính năm 2024.

Mục tiêu chung của Kế hoạch nhằm tiếp tục đẩy mạnh triển khai các lĩnh vực cải cách hành chính (CCHC) theo Nghị quyết 76/NQ-CP của Chính phủ; cải cách, đổi mới, hiện đại hóa phương thức chỉ đạo, điều hành dựa trên ứng dụng hiệu quả công nghệ số, dữ liệu số, gắn với đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số trong các lĩnh vực hoạt động ngân hàng để tạo đột phá trong công tác CCHC; đổi mới việc tổ chức cơ chế một cửa trong hoạt động giải quyết thủ tục hành chính (TTHC); tạo môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi, tích cực, lành mạnh, công bằng cho các tổ chức tín dụng (TCTD).

(i) Tiếp tục tập trung nguồn lực, khẩn trương cao độ trong công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống pháp luật, cơ chế chính sách về tiền tệ và hoạt động ngân hàng nhằm đảm bảo khung pháp lý đầy đủ cho việc thực hiện các mục tiêu phát triển bền vững, ổn định, an toàn hệ thống ngân hàng và các lĩnh vực hoạt động ngân hàng;

(ii) Bố trí nguồn lực để tổ chức thực hiện có kết quả thực chất, có ý nghĩa thiết thực trong công tác rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa quy định, quy trình TTHC theo hướng liên thông điện tử và tái sử dụng dữ liệu để xây dựng, cung cấp dịch vụ công trực tuyến toàn trình, thanh toán trực tuyến; đẩy nhanh việc thực hiện ký số trên thiết bị di động. Tổ chức thực hiện nhiệm vụ rà soát, cắt giảm điều kiện kinh doanh hàng năm theo Nghị quyết 68/NQ-CP ngày 12/5/2020 của Chính phủ; rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa TTHC nội bộ theo Kế hoạch ban hành kèm theo Quyết định số 1085/QĐ-TTg ngày 15/9/2022 của Thủ tướng Chính phủ. Kịp thời xây dựng, ban hành các văn bản thực hiện các phương án cắt giảm đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

(iii) Tiếp tục đẩy mạnh triển khai Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Đề án 06);

(iv) Tiếp tục nghiên cứu, rà soát các quy định về chức năng, vị trí, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của NHNN được quy định tại Luật NHNN; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cơ quan Thanh tra, giám sát Ngân hàng; xây dựng Đề án vị trí việc làm của các đơn vị thuộc NHNN;

(v) Đẩy mạnh triển khai chuyển đổi số ngành Ngân hàng đáp ứng định hướng xây dựng Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, hình thành các mô hình hoạt động ngân hàng dựa trên dữ liệu và công nghệ số, tạo điều kiện phát triển ngân hàng số, tăng cường kết nối, chia sẻ hạ tầng, dữ liệu với các ngành, lĩnh vực khác để mở rộng, phát triển hệ sinh thái số;

(vi) Nâng cao hiệu quả công tác quản lý tài chính, tài sản và quản lý đầu tư xây dựng công trình của NHNN, đảm bảo công tác quản lý tài chính, tài sản và quản lý đầu tư xây dựng công trình của NHNN ngày càng chặt chẽ, khoa học và công khai, minh bạch.

6 nội dung, nhiệm vụ cụ thể:

Một là, về cải cách thể chế: Tiếp tục hoàn thiện thể chế pháp luật ngân hàng; chủ động rà soát, sửa đổi, bổ sung cơ chế chính sách, quy định pháp luật về hoạt động ngân hàng phù hợp với thực tiễn; Nâng cao chất lượng công tác xây dựng pháp luật, tăng cường kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật, kịp thời phát hiện và xử lý các quy định chồng chéo, mâu thuẫn, trái pháp luật, hết hiệu lực hoặc không còn phù hợp; Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và số hóa trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của NHNN, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực thi pháp luật.

Hai là, về cải cách TTHC: Tiếp tục quán triệt sâu sắc và tổ chức thực hiện với tinh thần trách nhiệm cao nhất các quan điểm, định hướng chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về cải cách TTHC, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh. Trong thực thi công vụ phải triệt để tuân thủ nguyên tắc đúng hạn, đúng pháp luật, đúng chức năng nhiệm vụ và tuân thủ quy chế làm việc; Thực hiện nghiêm túc, đúng quy định việc đánh giá tác động, cho ý kiến, thẩm định, thẩm tra quy định TTHC trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, đảm bảo nguyên tắc chỉ ban hành và duy trì TTHC thật sự cần thiết trong hoạt động quản lý, với chi phí tuân thủ thấp; Tổ chức triển khai đảm bảo mục tiêu Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa các quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 – 2025 theo định hướng chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12/5/2020…

Ba là, về cải cách tổ chức bộ máy: Tiếp tục nghiên cứu, rà soát các quy định về chức năng, vị trí, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của NHNN quy định tại Luật NHNN và các quy định pháp luật có liên quan; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cơ quan Thanh tra, giám sát Ngân hàng; xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện Đề án vị trí việc làm của các đơn vị thuộc NHNN… Bốn là, về cải cách chế độ công vụ: Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ công chức, viên chức NHNN nhất là đội ngũ lãnh đạo quản lý, đội ngũ chuyên gia đầu ngành trong các lĩnh vực chuyên môn chính của NHNN, nhằm đáp ứng kịp thời yêu cầu công tác cán bộ, phù hợp với xu hướng phát triển của hệ thống ngân hàng…

Năm là, về cải cách tài chính công: Hoàn thiện hệ thống các quy định và hướng dẫn về kế toán, tài chính, tài sản nhằm tạo hành lang pháp lý cho các đơn vị thực hiện thống nhất, đảm bảo tuân thủ các quy định mới của Luật Đầu tư, Luật Đầu tư công, Luật xây dựng, Luật Đấu thầu... và phù hợp với đặc thù hoạt động của hệ thống NHNN…

Sáu là, về xây dựng và phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số: Đẩy mạnh triển khai Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số theo kế hoạch chuyển đổi số ngành Ngân hàng đến năm 2025, định hướng đến năm 2030, hình thành mô hình tổ chức, cách thức vận hành dựa trên dữ liệu và công nghệ số, tạo ra môi trường làm việc và công cụ chỉ đạo điều hành, xử lý công việc, tổ chức họp, hội nghị trên môi trường số… (Nguồn: Cổng Thông tin NHNN)

Kế hoạch thực hiện hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính và triển khai nhiệm vụ về cải cách quy định kinh doanh của NHNN
Ngày 25/01/2024, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã có Quyết định số 130/QĐ-NHNN về việc ban hành Kế hoạch thực hiện hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC) và triển khai nhiệm vụ về cải cách quy định kinh doanh của NHNN tại Nghị quyết số 02/NQ-CP và các Nghị quyết khác của Chính phủ năm 2024.

Việc ban hành Kế hoạch nhằm tiếp tục triển khai quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả các chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về cải cách hành chính (CCHC), xây dựng Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, TTHC, góp phần cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao nâng lực cạnh tranh quốc gia. Trong đó, đẩy mạnh cắt giảm, đơn giản hóa TTHC, quy định kinh doanh, không để phát sinh thủ tục, quy định mới khộng cần thiết, không phù hợp, thiếu tính khả thi; nâng cao hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến, đẩy mạnh triển khai dịch vụ công trực tuyến toàn trình, thanh toán trực tuyến… đáp ứng các chỉ tiêu, yêu cầu về CCHC, cải cách TTHC, xây dựng Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết 01/NQ-CP và Nghị quyết 02/NQ-CP.

Kế hoạch bao gồm các nhiệm vụ trọng tâm sau: 
Một là, tiếp tục thực hiện kiểm soát chặt chẽ việc ban hành TTHC,đánh giá tác động của TTHC, thẩm định quy định về TTHC tại dự thảo văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của NHNN.

Hai là, tập trung rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa TTHC, quy định kinh doanh, không để phát sinh thủ tục, quy định mới không cần thiết, không phù hợp, thiếu tính khả thi.

Ba là, tiếp tục đẩy mạnh phân cấp trong giải quyết TTHC; kiên quyết cắt giảm, đơn giản hóa TTHC nội bộ tại NHNN để nâng cao hiệu quả thực thi công vụ.

Bốn là, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị về nâng cao chất lượng phục vụ trong thực hiện TTHC, cung cấp dịch vụ công thông qua việc sử dụng kết quả đánh giá theo Bộ chỉ số phục vụ người dân, doanh nghiệp.

Năm là, tiếp tục thực hiện hiệu quả Chương trình tổng thế CCHC, trọng tâm là cải cách hoàn thiện thể chế trong các lĩnh vực hoạt động ngân hàng, cải cách tổ chức bộ máy, công chức, công vụ và TTHC; tập trung xây dựng Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số, đẩy mạnh chuyển đổi số quốc gia.

Sáu là, đẩy mạnh phát triển các hệ thống cung cấp dịch vụ công trực tuyến phục vụ người dân, doanh nghiệp. Tiếp tục đổi mới toàn diện cơ chế một cửa, một cửa liên thông cải cách TTHC; tập trung rà soát, xử lý các vướng mắc, bất cập về TTHC; nâng cao hiệu quả cung cấp dịch vụ công trực tuyến, đẩy mạnh triển khai dịch vụ công trực tuyến toàn trình.

Bảy là, quyết liệt thực hiện và sớm hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ trong các Chương trình, Chiến lược quốc gia về Chuyển đổi số, Chính phủ số.

Tám là, thực hiện nghiêm việc cập nhật, công khai, tham vấn dự thảo quy định kinh doanh trên Cổng Tham vấn và tra cứu quy định kinh doanh; rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa các quy định để bảo đảm hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ về cải cách TTHC.

Chín là, tiếp tục triển khai có hiệu quả việc đổi mới cơ chế Một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết TTHC; nâng cấp, phát triển Cổng Dịch vụ công của NHNN tích hợp, kết nối với Cổng Dịch vụ công quốc gia, nâng cao chất lượng phục vụ người dân, doanh nghiệp trong thực hiện TTHC, dịch vụ công theo thời gian thực trên môi trường điện tử đáp ứng chỉ tiêu, yêu cầu.

Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.

(Nguồn: Cổng Thông tin NHNN)
	Một số kết quả CCHC trong tháng 1/2024 
1. Ban hành các Kế hoạch:(i) Kế hoạch công tác cải cách hành chính năm 2024 của NHNN; (ii)Kế hoạch thực hiện hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính và triển khai nhiệm vụ về cải cách quy định kinh doanh của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tại Nghị quyết số 02/NQ-CP và các Nghị quyết khác của Chính phủ năm 2024

2. Hoàn thành kết quả tự đánh giá chấm điểm chỉ số cải cách hành chính (Par index) năm 2023 của Ngân hàng Nhà nước gửi Bộ Nội vụ
3.Tiếp tục triển khai rà soát, đề xuất phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính nội bộ thuộc phạm vi quản lý của NHNN.
4.Tiếp tục triển khai các nội dung công việc tại Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025, tầm nhìn đến năm 2030. 

5. Tiếp tục triển khai việc số hóa hồ sơ giải quyết TTHC, kho quản lý dữ liệu điện tử của tổ chức, cá nhân, công khai kết quả giải quyết TTHC trên Hệ thống thông tin giải quyết TTHC của NHNN.

6. Tiếp tục cập nhật, xử lý hồ sơ TTHC đảm bảo đúng thời hạn theo quy định. Trong tháng 01/2024, Bộ phận Một cửa tại Trụ sở chính NHNN đã tiếp nhận và xử lý 70 bộ hồ sơ TTHC thuộc phạm vi chức năng quản lý của NHNN.



	TCTD: Đẩy mạnh chuyển đổi số; nâng cao chất lượng dịch vụ phục vụ người dân, doanh nghiệp


Ngân hàng SME và Ngân hàng Doanh nghiệp tốt nhất Đông Nam Á

BIDV vừa được Global Banking & Finance Review vinh danh là “Ngân hàng SME tốt nhất Đông Nam Á” lần thứ 3 và “Ngân hàng Doanh nghiệp tốt nhất Đông Nam Á” lần thứ 2 liên tiếp. Giải thưởng tiếp tục là sự khẳng định nỗ lực của BIDV trong việc đồng hành, hỗ trợ doanh nghiệp; mang đến những trải nghiệm tối ưu, đáp ứng toàn diện nhu cầu của khách hàng.

Năm 2023, với sự nỗ lực cao độ, BIDV đã hoàn thành đồng bộ, toàn diện kế hoạch kinh doan. Đến 31/12/2023, BIDV tiếp tục dẫn đầu về quy mô tổng tài sản trong hệ thống ngân hàng Việt Nam, đạt 2,26 triệu tỷ đồng; tổng số khách hàng doanh nghiệp đạt khoảng 500.000 khách hàng, trong đó số lượng khách hàng SME tăng trưởng nhanh và liên tục, đứng số 1 về thị phần tại Việt Nam.

BIDV trở thành đơn vị tiên phong trong nghiên cứu, ứng dụng công nghệ; số hóa quy trình từ khâu tiếp nhận nhu cầu vay vốn của doanh nghiệp đến phê duyệt, giải ngân nhằm đơn giản hóa thủ tục, tiết kiệm thời gian xử lý; tích cực phát triển và đưa các sản phẩm dịch vụ lên kênh số (website, mobile, app, SMS) trong đó phải kể đến ứng dụng BIDV iBank, BIDV iConnect… Đặc biệt, BIDV vừa ra mắt hệ thống OPEN API giúp tích hợp dịch vụ ngân hàng vào các ứng dụng, phần mềm, nền tảng số của khách hàng; từ đó cung cấp giải pháp tài chính và trải nghiệm dịch vụ liền mạch trên không gian số. Bên cạnh đó, BIDV đã triển khai nền tảng số SME EASY (https://smeasy.bidv.com.vn) nhằm cung cấp đồng bộ các giải pháp tài chính và phi tài chính cho khách hàng; hỗ trợ gia tăng nội lực, nâng cao năng lực cạnh tranh cho doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV).

Với mục tiêu “hướng tới sự phát triển bền vững”, BIDV xác định đưa tín dụng xanh, tài chính xanh trở thành lĩnh vực ưu tiên trong chiến lược phát triển. Theo đó, BIDV triển khai đa dạng các chương trình tín dụng xanh ưu đãi từ nguồn vốn thương mại, vốn ủy thác, đặc biệt là từ phát hành trái phiếu xanh. Nguồn vốn xanh của BIDV dành cho các lĩnh vực như: năng lượng tái tạo; năng lượng sạch; giao thông không khói; các ngành sản xuất và tiêu dùng phát thải carbon thấp, thích ứng với biến đổi khí hậu...

(Nguồn: Thời báo ngân hàng)


Sacombank tiên phong ra mắt tổng đài không phím bấm

Mới đây, Sacombank kết hợp với FPT Smart Cloud triển khai Tổng đài chăm sóc khách hàng thế hệ mới theo mô hình tổng đài thông minh, ứng dụng trí tuệ nhân tạo (AI) trong giao tiếp, tương tác với khách hàng. Trên cơ sở đó, gia tăng trải nghiệm số cho khách hàng và hiện thực hóa mục tiêu không có tin nhắn và cuộc gọi nhỡ.


Theo đó, Sacombank là ngân hàng đi đầu trong việc ứng dụng AI vào hotline tổng đài 24/7 - 1800 5858 88 với vai trò là một trợ lý ảo thông minh, nhanh chóng nắm bắt nhu cầu của khách hàng thông qua các từ khóa và đưa ra phản hồi chính xác bằng giọng điệu tự nhiên giống con người. Toàn bộ quá trình, khách hàng chỉ cần tương tác bằng giọng nói và không cần bấm chọn phím như thông thường.

Trong giai đoạn đầu, trợ lý ảo của tổng đài Sacombank sẽ hỗ trợ xử lý yêu cầu khóa dịch vụ khẩn cấp, đồng thời hướng dẫn khách hàng trải nghiệm tự xử lý các yêu cầu liên quan đến dịch vụ thẻ như kích hoạt thẻ, mở/khóa thẻ do sai PIN, tạo lại số lần giao dịch, thanh lý thẻ, giúp khách hàng tiết kiệm thời gian khi giao dịch. Trong trường hợp gặp phải các yêu cầu phức tạp, trợ lý ảo sẽ tự động điều hướng cuộc gọi đến bộ phận hỗ trợ phù hợp.

Bên cạnh đó, Sacombank cũng ứng dụng AI vào các Chatbot hỗ trợ khách hàng trên website www.sacombank.com.vn và Fanpage Sacombank. Chatbot của Sacombank vận hành 24/7, có khả năng tự động xử lý nhiều nhu cầu của khách hàng như cung cấp thông tin về các sản phẩm thẻ, khoản vay; tư vấn thẻ tín dụng, lãi suất; hướng dẫn mở/khóa thẻ... Ngoài ra, Chatbot luôn sẵn sàng tư vấn, trò chuyện một cách gần gũi, tự nhiên với khách hàng…
(Nguồn: Thời báo ngân hàng)


Nam A Bank nhân rộng mô hình chợ 4.0 đến chợ đêm, phố ẩm thực

Ủy ban nhân dân (UBND) Quận 11 vừa chính thức ra mắt phố ẩm thực Hà Tôn Quyền (Q.11, TP.HCM). Tại đây, Nam A Bank tiếp tục triển khai mô hình Chợ 4.0 - Chợ không tiền mặt, thu hút sự quan tâm và sử dụng của đông đảo tiểu thương, hộ kinh doanh.

Tiếp nối thành công của chương trình Chợ 4.0 - Cuộc sống không tiền mặt, đầu năm 2024, Nam A Bank tiếp tục đẩy mạnh mô hình Chợ 4.0 - Chợ không tiền mặt đến gần với các tiểu thương, hộ kinh doanh đang hoạt động tại các loại hình phát triển kinh tế đêm như chợ đêm, chợ du lịch, chợ hoa, chợ ẩm thực...


Theo đó, Nhà băng này đồng hành cùng UBND Quận 11, đưa mô hình Chợ 4.0 - Chợ không tiền mặt đến với các tiểu thương, hộ kinh doanh tại khu phố ẩm thực Hà Tôn Quyền, mở ra một trải nghiệm thanh toán mới mẻ và an toàn cho thực khách trong thời đại 4.0.

Bằng việc tích cực triển khai phương thức thanh toán QR đến tiểu thương, hộ kinh doanh, Nam A Bank không chỉ giúp tạo ra một môi trường thanh toán an toàn, hiện đại mà còn thúc đẩy chuyển đổi số trong hoạt động kinh doanh truyền thống tại địa bàn. Từ đó, giúp hộ kinh doanh gia tăng năng lực cạnh tranh và nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng.

Đại diện Nam A Bank cho biết, thông qua chương trình, ngân hàng khuyến khích tiểu thương và người dân thay đổi thói quen từ sử dụng tiền mặt sang các hình thức thanh toán không dùng tiền mặt. Từ đó, giúp các giao dịch giữa người bán và người mua thuận lợi, an toàn và góp phần thúc đẩy xu hướng thanh toán không tiền mặt và hoạt động chuyển đổi số theo chủ trương của Chính phủ.

Chương trình Chợ 4.0 - Cuộc sống không tiền mặt được Nam A Bank triển khai từ năm 2023. Đến nay, mô hình này đã áp dụng tại hơn 200 chợ truyền thống, hơn 12.000 điểm đặt QR code, thu hút sự quan tâm và đồng hành của đông đảo tiểu thương, hộ kinh doanh khắp cả nước…. (Nguồn: Thời  báo ngân hàng)


	Tin liên quan


Bà Rịa - Vũng Tàu chấn chỉnh việc số hóa kết quả giải quyết thủ tục hành chính 

UBND tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu vừa có văn bản gửi các sở ngành, địa phương chấn chỉnh việc thực hiện quy trình số hóa kết quả giải quyết thủ tục hành chính (viết tắt là TTHC) trên địa bàn.

Theo đó, ngày 24/5/2023, UBND tỉnh đã ban hành công văn về việc thực hiện số hóa kết quả giải quyết TTHC khi tiếp nhận và giải quyết hồ sơ tại Trung tâm Phục vụ hành chính công, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh. 

Trong đó yêu cầu triển khai thực hiện số hóa kết quả giải quyết TTHC 3 cấp chính quyền trên địa bàn tỉnh, kể từ 8 giờ ngày 29/5/2023.

Tuy nhiên, kết quả kiểm tra của đoàn kiểm tra công tác cải cách hành chính, kiểm soát TTHC và đoàn kiểm tra công vụ của tỉnh cho thấy vẫn còn một số huyện, xã thực hiện chưa đúng quy trình số hoá TTHC. 

Cụ thể, công chức tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả không ký số cá nhân vào thành phần hồ sơ mà người dân nộp bản giấy sau khi scan hoặc sao chụp lên hệ thống thông tin giải quyết TTHC; khi tiếp nhận thành phần hồ sơ TTHC bản giấy không scan thành phần hồ sơ lên hệ thống; thực hiện số hoá sau khi trả kết quả cho người dân…

Để thực hiện đúng quy trình, quy định về số hoá TTHC, UBND tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu yêu cầu các Sở ngành, địa phương chấn chỉnh việc thực hiện số hoá kết quả giải quyết TTHC theo đúng quy trình hướng dẫn của Sở TT&TT (phải số hoá kết quả giải quyết trước khi trả cho người dân). 

Công chức tại Trung tâm Phục vụ hành chính công, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả ở cấp huyện, xã phải thực hiện ký số cá nhân vào thành phần hồ sơ sau khi scan hoặc sao chụp khi người dân nộp bản giấy trên hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh. 

Khắc phục ngay tình trạng chữ ký số cá nhân của công chức tại Bộ phận một cửa các cấp không hoạt động.

Thực hiện số hoá tất cả các kết quả giải quyết TTHC thuộc thầm quyền ký ban hành của cơ quan, địa phương. Trong quá trình thực hiện phải nhập đầy đủ, chính xác các trường số hoá theo đúng quy định và hướng dẫn của Sở TT&TT… 

(Nguồn: Báo Pháp luật)

Hà Nội: Kiểm soát lạm phát, tiếp tục cải cách hành chính

Tại cuộc họp báo của UBND TP Hà Nội chiều 19-1, Phó Giám đốc Sở KH&ĐT Hà Nội Lê Trung Hiếu đã thông tin về những kết quả phát triển KT-XH thành phố đạt được trong năm 2023, nhiệm vụ trọng tâm năm 2024.

Năm 2024, Hà Nội đề ra loạt nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu là: Tiếp tục thúc đẩy tăng trưởng gắn với kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn của kinh tế Thủ đô; Triển khai hiệu quả, kịp thời chính sách của Trung ương về lãi suất, tín dụng để hỗ trợ doanh nghiệp, người dân và các lĩnh vực ưu tiên đủ nguồn vốn cho sản xuất, kinh doanh;

Thực hiện hiệu quả, thực chất các nhiệm vụ, giải pháp cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực và trong nội ngành gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng theo hướng tăng cường ứng dụng KHCN; nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh và năng lực nội tại của kinh tế Thủ đô.

Đẩy mạnh cải cách hành chính gắn với chuyển đổi số; tiếp tục hoàn thiện, xây dựng bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại đội ngũ công chức, viên chức. 

Cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh; tháo gỡ các điểm nghẽn, khó khăn vướng mắc, thúc đẩy sản xuất, kinh doanh; nâng cao thứ hạng các chỉ số PAPI, PCI, PARIndex, SIPAS… (Nguồn: An ninh thủ đô)

Triển khai Hệ thống ứng dụng công nghệ thông tin đánh giá cải cách hành chính

Bộ Nội vụ ban hành Kế hoạch triển khai Đề án “Hệ thống ứng dụng công nghệ thông tin đánh giá cải cách hành chính (CCHC) và đo lường sự hài lòng của người dân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước giai đoạn 2021 - 2030” năm 2024.

Kế hoạch này nhằm thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ CCHC của Chính phủ năm 2024, góp phần xây dựng nền hành chính phục vụ theo hướng lấy người dân làm trung tâm, thực hiện thành công các mục tiêu phát triển bền vững, nâng cao năng lực cạnh tranh Quốc gia.

Mục tiêu cụ thể Kế hoạch là triển khai khảo sát đánh giá CCHC, đo lường sự hài lòng của người dân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước (sau đây gọi là “hài lòng của người dân”) trên cơ sở tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin; cung cấp dữ liệu để xây dựng, tham mưu cho Ban Chỉ đạo CCHC của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ công bố Chỉ số CCHC (PAR Index), Chỉ số hài lòng của người dân (SIPAS) năm 2024.

Đồng thời triển khai thực hiện các chỉ tiêu phát triển bền vững, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia lồng ghép qua bộ Chỉ số CCHC, Chỉ số hài lòng của người dân; xây dựng, cung cấp cơ sở dữ liệu trực tuyến về việc tổ chức thực hiện và kết quả thực hiện CCHC của Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương trên Trang thông tin điện tử CCHC nhà nước (có địa chỉ: caicachhanhchinh.gov.vn).

Cùng với đó, thông tin, tuyên truyền tới cán bộ, công chức, viên chức, người dân, xã hội về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, hoạt động, kết quả hoạt động của Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương về CCHC, nâng cao chất lượng phục vụ người dân; cung cấp thông tin kịp thời phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành, tổ chức thực hiện CCHC của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo CCHC của Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương; xây dựng, cung cấp các phương tiện, công cụ dễ dàng, tin cậy để người dân, xã hội tích cực tham gia giám sát, góp ý đối với các chính sách, quy định, hoạt động, kết quả cải cách hành chính nhà nước của Chính phủ, các bộ, ngành, địa phương.

Việc tổ chức thực hiện và kết quả thực hiện Kế hoạch phải đảm bảo tuân thủ nghiêm các quy định pháp luật và các quy định khác liên quan; đáp ứng yêu cầu đặt ra tại Nghị quyết số 76 ngày 15/7/2021 của Chính phủ ban hành chương trình tổng thể CCHC nhà nước giai đoạn 2021 - 2030; Quyết định số 979 ngày 18/11/2020 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án “Hệ thống ứng dụng công nghệ thông tin đánh giá CCHC và đo lường sự hài lòng của người dân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước giai đoạn 2021 - 2030”. Bên cạnh đó, có sự tham gia của người dân, sự phối hợp chặt chẽ, kịp thời của các bộ, ngành, địa phương, cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan; đạt mục tiêu, kết quả đề ra, chất lượng hiệu quả, tiết kiệm… (Nguồn: Báo Đồng tháp)
	VĂN BẢN MỚI BAN HÀNH


1.Quyết định 104/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 25/01/2024 ban hành kế hoạch cải cách thủ tục hành chính trọng tâm năm 2024.
2.Thông tư 25/2023/TT-NHNN ngày 31/12/2023 của Ngân hàng Nhà nước quy định về công tác thi đua, khen thưởng ngành ngân hàng.

3.Quyết định số 2505/QĐ-NHNN Ngày 29/12/2023 của Ngân hàng Nhà nước về việc Ban hành Kế hoạch công tác cải cách hành chính năm 2024.

4.Quyết định số 130/QĐ-NHNN ngày 25/01/2024 của Ngân hàng Nhà nước về việc ban hành Kế hoạch thực hiện hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính và triển khai nhiệm vụ về cải cách quy định kinh doanh của NHNN tại Nghị quyết số 02/NQ-CP và các Nghị quyết khác của Chính phủ năm 2024.

5.Chỉ thị số 01/CT-NHNN ngày 15/01/2024 của Ngân hàng Nhà nước về tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Ngân hàng trong năm 2024.

   THÔNG TIN NỘI BỘ                                          


Văn phòng Ngân hàng Nhà nước                                                             Số: 1 năm 2024
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Chịu trách nhiệm nội dung:


Văn phòng NHNN


Mọi ý kiến đóng góp và thông tin xin gửi về:


Văn phòng NHNN


Email: �HYPERLINK "mailto:caicachhc@sbv.gov.vn"�caicachhc@sbv.gov.vn�
































KHUYẾN CÁO SỬ DỤNG


Thông tin CCHC nội bộ này được tổng hợp từ các văn bản của NHNN, nguồn tin chính thức của các cơ quan báo chí, trang thông tin điện tử của Việt Nam hay nước ngoài và phù hợp với quy định pháp luật về báo chí, về bản quyền. 


Mọi quan điểm, nhận xét và bình luận (nếu có)đều căn cứ trên thông tin có sẵn, chỉ có hàm ý cung cấp thông tin tham khả mà không phản ánh ý kiến hay quan điểm chính thức của Phòng CCHC hay của Văn phòng NHNN. Người đọc chỉ nên sử dụng bản tin nội bộ như là thông tin tham khảo. 
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