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NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM
BẢN GIẢI TRÌNH

THÔNG TƯ QUY ĐỊNH VỀ CUNG ỨNG DỊCH VỤ THANH TOÁN

KHÔNG DÙNG TIỀN MẶT

I. CƠ SỞ PHÁP LÝ BAN HÀNH

1. Luật Ngân hàng Nhà nước năm 2010

- Khoản 16 Điều 4: Tổ chức, quản lý, giám sát hệ thống thanh toán quốc gia, cung ứng dịch vụ thanh toán cho các ngân hàng; tham gia tổ chức và giám sát sự vận hành của các hệ thống thanh toán trong nền kinh tế.

- Khoản 2 Điều 28 có quy định NHNN thực hiện việc quản lý các phương tiện thanh toán trong nền kinh tế.

2. Luật các tổ chức tín dụng năm 2024 



- Khoản 14 Điều 4 quy định: “Cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản là việc cung ứng phương tiện thanh toán; thực hiện dịch vụ thanh toán séc, lệnh chi, ủy nhiệm chi, nhờ thu, ủy nhiệm thu, thẻ ngân hàng, dịch vụ thanh toán khác cho khách hàng thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng.”




- Khoản 17 Điều 4 có quy định: “Hoạt động ngân hàng là việc kinh doanh, cung ứng thường xuyên một hoặc một số các nghiệp vụ sau đây: a) Nhận tiền gửi; b) Cấp tín dụng; c) Cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản”.
- Khoản 35 Điều 14: Tài khoản thanh toán là tài khoản tiền gửi không kỳ hạn của khách hàng mở tại ngân hàng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài để sử dụng dịch vụ thanh toán do ngân hàng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cung ứng.


- Khoản 6 Điều 107: Cung ứng các dịch vụ thanh toán qua tài khoản sau đây: a) Thực hiện dịch vụ thanh toán trong nước bao gồm séc, lệnh chi, ủy nhiệm chi, nhờ thu, ủy nhiệm thu, chuyển tiền, thẻ ngân hàng, dịch vụ thu hộ và chi hộ; b) Thực hiện dịch vụ thanh toán quốc tế sau khi được Ngân hàng Nhà nước chấp thuận bằng văn bản; dịch vụ thanh toán khác theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước.


- Điểm b, khoản 1 Điều 114: Các hoạt động kinh doanh khác của ngân hàng thương mại: 1. Ngân hàng thương mại được thực hiện các hoạt động kinh doanh khác sau đây theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước: b) Cung ứng các dịch vụ chuyển tiền, thu hộ, chi hộ và các dịch vụ thanh toán khác không qua tài khoản;
- Khoản 41 Điều 4 quy định: “Tổ chức tín dụng phi ngân hàng là tổ chức tín dụng được thực hiện một hoặc một số hoạt động ngân hàng theo quy định của Luật này, trừ hoạt động nhận tiền gửi của cá nhân và cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản của khách hàng. Các loại hình tổ chức tín dụng phi ngân hàng bao gồm công ty tài chính tổng hợp và công ty tài chính chuyên ngành”.


- Khoản 3 Điều 126: “Quỹ tín dụng nhân dân cung ứng dịch vụ chuyển tiền, thực hiện nghiệp vụ thu hộ, chi hộ cho thành viên, khách hàng của quỹ tín dụng nhân dân đó, trừ việc mở tài khoản thanh toán cho khách hàng.”



- Khoản 2 Điều 128: Tổ chức tài chính vi mô không được mở tài khoản thanh toán cho khách hàng.

- Điểm c, khoản 1, Điều 130: Hoạt động kinh doanh khác của tổ chức tài chính vi mô : c) Cung ứng dịch vụ thu hộ, chi hộ và chuyển tiền cho khách hàng của tổ chức tài chính vi mô;
3. Dự thảo Nghị định quy định về thanh toán không dùng tiền mặt

- Khoản 1 Điều 3: Dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt (sau đây gọi là dịch vụ thanh toán) bao gồm: dịch vụ thanh toán qua tài khoản thanh toán của khách hàng và dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng.

- Khoản 2 Điều 3: Dịch vụ thanh toán qua tài khoản thanh toán của khách hàng là việc cung ứng phương tiện thanh toán; thực hiện dịch vụ thanh toán séc, lệnh chi, ủy nhiệm chi, nhờ thu, ủy nhiệm thu, thẻ ngân hàng, chuyển tiền, thu hộ, chi hộ và các dịch vụ thanh toán khác cho khách hàng thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng.

- Khoản 3 Điều 3: Dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng là việc cung ứng dịch vụ thanh toán, thực hiện giao dịch thanh toán không thông qua tài khoản thanh toán của khách hàng.
- Hướng dẫn cụ thể một số dịch vụ tại Điều 17, Điều 18 tại Nghị định TTKDTM.

+ Dịch vụ thanh toán qua tài khoản thanh toán của khách hàng, bao gồm: cung ứng phương tiện thanh toán; thực hiện dịch vụ thanh toán séc, lệnh chi, ủy nhiệm chi, nhờ thu, ủy nhiệm thu, thẻ ngân hàng, chuyển tiền, thu hộ, chi hộ.
Các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán qua tài khoản thanh toán của khách hàng: Ngân hàng Nhà nước cung ứng các dịch vụ thanh toán cho các khách hàng mở tài khoản thanh toán tại Ngân hàng Nhà nước; Ngân hàng thương mại, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, ngân hàng chính sách cung ứng tất cả các dịch vụ thanh toán; Ngân hàng hợp tác xã được cung ứng một số dịch vụ thanh toán sau khi được ghi trong Giấy phép thành lập và hoạt động do Ngân hàng Nhà nước cấp.

+ Dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng, bao gồm: dịch vụ chuyển tiền, thu hộ, chi hộ.
Các dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng được thực hiện bởi các ngân hàng; Quỹ tín dụng nhân dân được cung ứng dịch vụ chuyển tiền, thực hiện các nghiệp vụ thu hộ, chi hộ cho thành viên và khách hàng của quỹ tín dụng nhân dân đó; Tổ chức tài chính vi mô được cung ứng dịch vụ thu hộ, chi hộ và chuyển tiền cho khách hàng tài chính vi mô; doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích cung ứng dịch vụ chuyển tiền, thu hộ, chi hộ.




II. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG VÀ BAN HÀNH THÔNG TƯ
Thời gian qua, dịch vụ thanh toán của các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán (TCCUDVTT) được thực hiện theo Thông tư 46/2014/TT-NHNN ngày 31/12/2014 của Thống đốc NHNN hướng dẫn về dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt (Thông tư 46), Thông tư 46 đã quy định cụ thể các quy trình nghiệp vụ làm cơ sở cho các ngân hàng xây dựng quy trình nội bộ, các khâu xử lý giao dịch thanh toán bảo đảm chặt chẽ, có quy định thời hạn qua đó giúp bảo vệ khách hàng sử dụng dịch vụ và tăng tính tuân thủ của các tổ chức cung ứng dịch vụ. Sau 8 năm triển khai thực hiện các quy định tại Thông tư đã đáp ứng được yêu cầu của thực tiễn, góp phần tích cực trong việc thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt trong nền kinh tế. 

Bên cạnh đó, Thông tư 38/2019/TT-NHNN ngày 31/12/2019 của Thống đốc NHNN quy định về việc cung ứng dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng tại Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích (Thông tư 38) ban hành bảo đảm cơ sở pháp lý cho Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích hoạt động đặc biệt phục vụ lợi ích của người dân ở vùng sâu, vùng xa, phù hợp với Luật bưu chính và các cam kết mà Việt Nam tham gia. 

Tuy nhiên, trước sự phát triển nhanh, mạnh mẽ của công nghệ thông tin và xu hướng hội nhập toàn cầu của nền kinh tế, để đáp ứng nhu cầu của thực tiễn thì cần có các giải pháp chặt chẽ để nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, thúc đẩy sự đổi mới và cạnh tranh trong hoạt động thanh toán, NHNN đã trình Chính phủ ban hành Nghị định thay thế Nghị định 101. Do đó, NHNN cần xây dựng và ban hành các Thông tư để quy định các nghiệp vụ nêu trên, trong đó có quy định về dịch vụ thanh toán qua tài khoản thanh toán và dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng.

III. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ
- Đảm bảo phù hợp và kịp thời hướng dẫn các quy định về dịch vụ thanh toán tại Nghị định quy định về thanh toán không dùng tiền mặt thay thế Nghị định 101/2012/NĐ-CP. 

- Đảm bảo hướng dẫn đầy đủ, toàn diện nội dung về dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt thuộc phạm vi, thẩm quyền của NHNN được quy định tại Nghị định mới, cụ thể tại Mục 1 và Mục 2 từ Điều 17 đến Điều 20, bao gồm: dịch vụ thanh toán qua tài khoản thanh toán của khách hàng và dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng. Giải quyết các vướng mắc, khó khăn phát sinh trong thực tiễn đảm bảo phù hợp với pháp luật hiện hành. Góp phần phục vụ mục tiêu tài chính toàn diện đến các vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa nơi người dân không có tài khoản tại ngân hàng.
- Đảm bảo sự kế thừa, hoàn chỉnh và phát triển một số nội dung còn phù hợp của Thông tư 46 và Thông tư 38; chú trọng đến bảo vệ quyền lợi và lợi ích chính đáng của người sử dụng dịch vụ thanh toán với định hướng “lấy phục vụ người dân làm trọng tâm”; thúc đẩy mạnh mẽ sự chủ động, đổi mới, sáng tạo và ứng dụng công nghệ thông tin của các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán.

IV. BỐ CỤC CỦA THÔNG TƯ

1. Tên gọi của Thông tư: Thông tư quy định về cung ứng dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt.

2. Kết cấu của dự thảo Thông tư: Thông tư gồm 04 Chương, 02 Mục, 23 Điều, cụ thể:

 Chương I: Quy định chung

 Chương II: Dịch vụ thanh toán qua các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán

Mục 1: Dịch vụ thanh toán qua Ngân hàng Nhà nước, ngân hàng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài
Mục 2: Dịch vụ thanh toán qua quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô, doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích
Chương III: Quyền và nghĩa vụ của các bên tham gia dịch vụ thanh toán 
Chương IV: Tổ chức thực hiện

V. MỘT SỐ NỘI DUNG CHÍNH SÁCH CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

Về cơ bản các nội dung chính sách của Thông tư hướng dẫn dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt (Thông tư mới) được kế thừa Thông tư 46 trước đây. Đồng thời, dự thảo Thông tư mới bổ sung, cập nhật những nội dung mới được đề cập tại Nghị định thay thế Nghị định 101, thúc đẩy ứng dụng mạnh mẽ của công nghệ thông tin vào hoạt động thanh toán và phù hợp với thông lệ quốc tế. Cụ thể:  


1. Chính sách 1: Rà soát, bổ sung thêm các nội dung mới, nội dung quy định tại Thông tư 38/2019/TT-NHNN và Thông tư 30/2016/TT-NHNN vào Dự thảo Thông tư so với Thông tư 46/2014/TT-NHNN
1.1. Phạm vi điều chỉnh: Về cơ bản phạm vi điều chỉnh kế thừa Thông tư 46 và bổ sung thêm cung ứng dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng đối với Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích.
Bỏ nội dung quy định về thanh toán thư tín dụng để phù hợp với Luật các TCTD.


1.2. Đối tượng áp dụng: 

Tại dự thảo Thông tư bổ sung thêm đối tượng là Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích để phù hợp với khoản 4 Điều 3 Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 101. Hiện nay, chủ thể Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích đang được quy định tại Thông tư 38/2019/TT-NHNN. 

1.3 Về giải thích từ ngữ: Dự thảo Thông tư bổ sung thêm khái niệm về “Đơn vị chấp nhận thanh toán” và khái niệm “Giao dịch thanh toán qua Mã phản hồi nhanh (Quick Response Code - viết tắt là QR Code)”, “Giấy tờ tùy thân” do các khái niệm này chưa được định nghĩa, cũng như để phục vụ cho việc quy định chi tiết, viện dẫn trong Thông tư.
1.4. Về dịch vụ thanh toán giao dịch bằng phương tiện điện tử: 
Về dịch vụ thanh toán giao dịch bằng phương tiện điện tử (Điều 5), dự thảo Thông tư bổ sung thêm quy định tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán phải có biện pháp thông báo cho khách hàng trên môi trường điện tử về bằng chứng thực hiện giao dịch thanh toán trên phương tiện điện tử, trong đó nêu rõ số tham chiếu giao dịch, thông tin giao dịch, trạng thái giao dịch, thông tin người chuyển tiền/người nhận tiền. Việc sử dụng kênh thông báo phải được thể hiện trong thỏa thuận bằng văn bản với khách hàng, tối thiểu phải qua SMS hoặc thư điện tử. Việc bổ sung quy định này nhằm đảm bảo quyền lợi cho khách hàng khi thực hiện giao dịch trực tuyến (có bằng chứng về giao dịch) không phụ thuộc vào hệ thống CNTT/ứng dụng trực tuyến của ngân hàng trong trường hợp bị lỗi, treo hoặc sập… 

1.5. Bỏ Điều 6 Quy định về quản lý ngoại hối trong dịch vụ thanh toán, do các nội dung về thanh toán quốc tế, thanh toán bằng ngoại tệ đã đưa lên dự thảo Nghị định TTKDTM, đồng thời phù hợp với phạm vi điều chỉnh của dự thảo Thông tư.

1.6. Liên quan đến Điều quy định về thanh toán từng lần qua tài khoản tiền gửi mở tại NHNN

- Tiếp thu các đơn vị bỏ nội dung quy định về thanh toán qua Bảng kê do hiện nay không thực hiện dịch vụ này ở NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố.

- Bổ sung quy định về quy trình nộp, rút tiền mặt qua hệ thống Thanh toán điện tử liên ngân hàng, dự thảo Thông tư bổ sung thêm hướng dẫn chung về quy trình nộp, rút tiền mặt qua hệ thống Thanh toán điện tử liên ngân hàng trên cơ sở rà soát, đảm bảo phù hợp với quy định pháp luật hiện hành về giao dịch tiền mặt và giải quyết các vướng mắc hiện nay phát sinh trong quá trình giao dịch nộp, rút tiền mặt
1.7. Hướng dẫn hoạt động cung ứng dịch vụ thanh toán tại Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích

 Tại Nghị định đã bổ sung chủ thể Doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính công ích vào chủ thể là tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán và quy định các điều kiện kinh doanh, hồ sơ thủ tục để đề nghị chấp thuận cung ứng dịch vụ thanh toán không qua tài khoản thanh toán của khách hàng. Dự thảo Thông tư sẽ dẫn chiếu các quy định tại Nghị định để được cấp văn bản chấp thuận. Đồng thời, hướng dẫn quy trình dịch vụ chuyển tiền, thu hộ và chi hộ (Bổ sung về cơ bản nội dung Thông tư 38/2019/TT-NHNN).

1.8. Bổ sung quy định cụ thể về xử lý sai sót và điều chỉnh sai sót, tra soát, khiếu nại trong giao dịch thanh toán

Hiện nay, một số quy định liên quan đến nội dung này đang được quy định tại Thông tư 30/2016/TT-NHNN và Thông tư 38/2019/TT-NHNN. Để bảo đảm tính thống nhất của văn bản và tiện theo dõi, thực hiện, dự thảo Thông tư sẽ bổ sung và chỉnh sửa phù hợp nội dung quy trình xử lý sai sót và điều chỉnh sai sót, tra soát, khiếu nại trong giao dịch thanh toán áp dụng cho các chủ thể tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán và tổ chức cung ứng dịch vụ trung gian thanh toán được điều chỉnh tại Thông tư này.
Về xử lý sai sót và điều chỉnh sai sót, tra soát, khiếu nại trong giao dịch thanh toán, dự thảo Thông tư bổ sung quy định cụ thể về xử lý sai sót và điều chỉnh sai sót, tra soát, khiếu nại trong các giao dịch thanh toán nói chung (Điều 13 Dự thảo Thông tư), và sẽ không quy định tại các Thông tư khác liên quan đến hoạt động thanh toán để tiện theo dõi, thực hiện thống nhất. 


2. Chính sách 2: Kế thừa một số nội dung còn phù hợp và chỉnh sửa, bổ sung các quy định, quy trình dịch vụ thanh toán tại Ngân hàng Nhà nước, ngân hàng thương mại, quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô 


(i) Dịch vụ thanh toán từng lần qua tài khoản tiền gửi của TCCUDVTT mở tại NHNN về cơ bản sẽ được kế thừa như tại Thông tư 46 và có rà soát chỉnh sửa phù hợp với thực tiễn. Về quy trình nộp, rút tiền mặt qua hệ thống Thanh toán điện tử liên ngân hàng, dự thảo Thông tư bổ sung thêm hướng dẫn chung về quy trình nộp, rút tiền mặt qua hệ thống Thanh toán điện tử liên ngân hàng trên cơ sở rà soát, đảm bảo phù hợp với quy định pháp luật hiện hành về giao dịch tiền mặt và giải quyết các vướng mắc hiện nay phát sinh trong quá trình giao dịch nộp, rút tiền mặt (Khoản 3 Điều 7 dự thảo Thông tư).


(ii) Đối với các dịch vụ thanh toán truyền thống như thanh toán bằng ủy nhiệm chi, ủy nhiệm thu về cơ bản vẫn kế thừa những quy định chung tại Thông tư 46, đảm bảo theo đúng quy trình xử lý chứng từ kế toán theo chế độ kế toán hiện hành (Luật Kế toán, Quyết định 1789/2005/QĐ-NHNN về chế độ chứng từ kế toán ngân hàng,...). Tuy nhiên, một số chi tiết trong quy trình thực hiện dịch vụ thanh toán ủy nhiệm chi, ủy nhiệm thu sẽ được rà soát, chỉnh sửa, bổ sung các quy định để phù hợp với quy định pháp luật liên quan và thực tiễn phát sinh cũng như các đơn vị góp ý hiện nay. 



(iii) Dịch vụ chuyển tiền không qua tài khoản thanh toán của khách hàng: Dịch vụ này áp dụng cho các trường hợp khách hàng không có hoặc không muốn chuyển tiền qua tài khoản thanh toán của họ tại ngân hàng mà chuyển tiền bằng tiền mặt hoặc các tài khoản thích hợp khác. Do khách hàng sử dụng dịch vụ này không có tài khoản thanh toán cũng như đầy đủ các thông tin cá nhân nên trong quy định có yêu cầu các đơn vị cung ứng dịch vụ có trách nhiệm thu thập các thông tin cá nhân cần thiết để có thể thông báo kịp thời cho khách hàng khi đến nhận tiền hoặc chuyển trả lại tiền (trường hợp không chuyển được tiền) để đảm bảo quyền lợi cho khách hàng.



Để đảm bảo quyền lợi của khách hàng khi sử dụng dịch vụ ủy nhiệm chi, ủy nhiệm thu, chuyển tiền cũng như bảo vệ quyền lợi của tổ chức cung ứng khi làm đúng quy trình khi xảy ra tranh chấp, khiếu nại (nếu có) phát sinh trong thực tiễn, Dự thảo sẽ quy định rất chặt chẽ các bước trong quy trình đặc biệt khâu kiểm soát chứng từ hợp pháp hợp lệ, thời hạn phải xử lý các giao dịch và báo Nợ, báo Có kịp thời cho khách hàng.



(iv) Về quy định liên quan đến việc khách hàng phải xuất trình giấy tờ tùy thân, dự thảo Thông tư đã bổ sung thêm nội dung sử dụng tài khoản định danh điện tử mức độ 2 để phù hợp với quy định tại Nghị định 59/2022/NĐ-CP ngày 05/9/2022 của Chính phủ quy định về định danh và xác thực điện tử; đồng thời, quy định tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán phải có biện pháp kiểm tra, đối chiếu, xác thực đảm bảo nội dung đầy đủ, chính xác với thông tin, dữ liệu được lưu trong cơ sở dữ liệu, thông tin về khách hàng đã thu thập và kiểm tra, trường hợp thông tin, dữ liệu khách hàng chưa được thu thập, kiểm tra xác thực, ngân hàng có biện pháp kiểm tra, đối chiếu dữ liệu trong chip của thẻ căn cước hoặc thông qua tài khoản VNeID được xác thực bởi Bộ Công an và lưu trữ theo đúng quy định pháp luật về giao dịch điện tử.

(v) Dịch vụ thu hộ, chi hộ sẽ được rà soát chỉnh sửa bổ sung, tuy nhiên, do loại hình dịch vụ này rất đa dạng nên tại dự thảo Thông tư vẫn theo định hướng như tại Thông tư 46 là chỉ quy định về các nguyên tắc và trách nhiệm giữa các bên liên quan trong thực hiện hợp đồng thu hộ, chi hộ. Quy định nguyên tắc trong trường hợp tổ chức CUDVTT ủy nhiệm cho tổ chức TGTT ký hợp đồng trực tiếp với khách hàng.


(vi) Dịch vụ thanh toán qua quỹ tín dụng nhân dân, tổ chức tài chính vi mô (dịch vụ chuyển tiền, thu hộ, chi hộ): Nội dung này tiếp tục kế thừa tại Thông tư 46 về quy trình và bổ sung các nội dung theo Luật các TCTD năm 2024.

(vii) Quyền và trách nhiệm của các bên tham gia dịch vụ thanh toán: 

- Dự thảo Thông tư đã quy định rất chi tiết về quyền cũng như trách nhiệm của các TCCUDVTT, người sử dụng dịch vụ thanh toán cũng như trách nhiệm phối hợp giữa các bên cung ứng. Tuy nhiên, trong bối cảnh của sự phát triển của công nghệ thông tin tác động mạnh mẽ vào hoạt động thanh toán đã cho ra đời các sản phẩm, dịch vụ thanh toán mới, hiện đại. Do đó, bên cạnh những thuận lợi, tiện ích thì vấn đề đặt ra về bảo mật, an ninh, an toàn trong hoạt động cần phải được quan tâm để bảo đảm quyền lợi cho các bên lên quan. Tại Dự thảo Thông tư sẽ nghiên cứu cập nhật, bổ sung các nội dung quy định về quyền và trách nhiệm của các bên để phù hợp với bối cảnh tình hình mới. 
- Về trách nhiệm của tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán đối với Đơn vị chấp nhận thanh toán, dự thảo Thông tư, bên cạnh việc bổ sung định nghĩa về Đơn vị chấp nhận thanh toán (nêu tại điểm 1.3 trên đây) đã bổ sung nội dung quy định về trách nhiệm của tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán đối với Đơn vị chấp nhận thanh toán (Điều 21 dự thảo Thông tư) và trách nhiệm của Đơn vị chấp nhận thanh toán (Điều 22 dự thảo Thông tư).
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