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BẢN THUYẾT MINH
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số Điều của 
Thông tư 19/2013/TT-NHNN ngày 06/9/2013 quy định về việc mua, bán 
và xử lý nợ xấu của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam


Căn cứ Luật Ngân hàng Nhà nước (NHNN), Luật Các tổ chức tín dụng (Luật TCTD) và quy định pháp luật liên quan, chủ trương của Chính phủ, chỉ đạo của Thủ thướng Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi một số điều của Thông tư 19/2013/TT-NHNN ngày 06/9/2013 quy định về việc mua, bán và xử lý nợ xấu của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam (đã được sửa đổi, bổ sung) như sau: 

I. Cơ sở đề xuất ban hành Thông tư
1. Ngày 06/9/2013, NHNN đã ban hành Thông tư 19/2013/TT-NHNN (Thông tư 19) quy định về việc mua, bán và xử lý nợ xấu của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam (VAMC) căn cứ quy định tại Luật TCTD 2010 (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2017) và Nghị quyết 42/2017/QH14 ngày 21/6/2017 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các TCTD (Nghị quyết 42).
2. Ngày 18/01/2024, Luật Các TCTD 2024 đã được Quốc hội thông qua và có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2024. Nghị quyết 42 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các TCTD đã hết hiệu lực thi hành từ 01/01/2024 và một số nội dung quy định tại Nghị quyết 42 đã được luật hóa tại Luật TCTD 2024. 
Theo đó, để tạo cơ sở pháp lý đồng bộ cho việc thực hiện các quy định của Luật TCTD 2024, việc sửa đổi, bổ sung Thông tư 19 là cần thiết và cần sớm được ban hành.
II. Quan điểm xây dựng Thông tư 

NHNN nghiên cứu sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ, thay thế một số điều khoản tại Thông tư 19 cho phù hợp với quy định tại Luật TCTD 2024 nhằm tạo cơ sở pháp lý cho VAMC thực hiện hoạt động mua, bán, xử lý nợ đúng quy định của pháp luật.

III. Bố cục dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư bao gồm 04 Điều, cụ thể: 

- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 19.
- Điều 2. Bãi bỏ một số điểm, khoản tại một số điều của Thông tư 19.

- Điều 3. Hiệu lực thi hành.
- Điều 4. Tổ chức thực hiện.
IV. Về nội dung chính của dự thảo Thông tư
1. Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 19/2013/TT-NHNN
1. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 2 Thông tư 19 như sau:

“2. Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài (sau đây gọi là tổ chức tín dụng).”

2. Sửa đổi, bổ sung khoản 6, khoản 7a Điều 3 như sau: 

a) Sửa đổi, bổ sung khoản 6 như sau:

“6. Giá trị ghi sổ số dư nợ gốc của khoản nợ xấu tại tổ chức tín dụng là số dư nợ gốc của khoản nợ xấu đang hạch toán nội bảng, khoản nợ xấu đã sử dụng dự phòng rủi ro để xử lý nhưng chưa thu hồi được nợ và đang theo dõi ngoài bảng cân đối kế toán của TCTD; Giá trị ghi sổ số dư nợ gốc của khoản nợ xấu tại Công ty Quản lý tài sản là giá mua hoặc số dư nợ gốc của khoản nợ xấu đang hạch toán nội bảng trên bảng cân đối kế toán của Công ty Quản lý tài sản.” 

b) Sửa đổi, bổ sung khoản 7a như sau:

“7a. Khoản nợ xấu là khoản nợ được xác định như sau:

a) Nợ xấu của tổ chức tín dụng bao gồm khoản nợ xấu đang hạch toán trong bảng cân đối kế toán theo quy định của Thống đốc NHNN về phân loại tài sản có, mức trích, phương pháp trích lập dự phòng rủi ro và việc sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro trong hoạt động của tổ chức tín dụng, khoản nợ xấu đã sử dụng dự phòng rủi ro để xử lý nhưng chưa thu hồi được nợ và đang theo dõi ngoài bảng cân đối kế toán; 

b) Nợ xấu mà Công ty Quản lý tài sản đã mua của TCTD nhưng chưa thu hồi được nợ.”.
3. Sửa đổi, bổ sung khoản 5 Điều 8 như sau

“5. Việc mua nợ xấu của Công ty Quản lý tài sản từ TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, CNNHNNg chỉ được thực hiện theo GTTT.”

4. Sửa đổi, bổ sung Điều 9 như sau:

“Khách hàng vay có khoản nợ xấu bán cho Công ty Quản lý tài sản và có phương án sản xuất, kinh doanh, dự án đầu tư có hiệu quả được tổ chức tín dụng xem xét, cấp tín dụng theo thỏa thuận và quy định của pháp luật.”

5. Sửa đổi, bổ sung điểm đ khoản 1 Điều 20 như sau:

“đ) Các hình thức bảo đảm, giá trị tài sản bảo đảm của các khoản nợ xấu do tổ chức tín dụng định giá hoặc tổ chức có chức năng thẩm định giá xác định tại thời điểm gần nhất trước thời điểm đề nghị mua nợ”.

6. Sửa đổi, bổ sung Điều 23 như sau:

“Điều 23. Điều kiện các khoản nợ xấu được Công ty Quản lý tài sản mua theo GTTT
1. Các điều kiện quy định tại khoản 1 Điều 16 Thông tư này;

2. Được Công ty Quản lý tài sản đánh giá có khả năng thu hồi đầy đủ số tiền mua nợ;

3. TSBĐ của khoản nợ xấu có khả năng phát mại hoặc khách hàng vay có triển vọng phục hồi khả năng trả nợ;

4. Trường hợp chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng TPĐB thành khoản nợ xấu mua theo GTTT thì TPĐB tương ứng với khoản nợ xấu đó còn phải đáp ứng điều kiện chưa đến hạn thanh toán và đang không bị phong tỏa tại NHNN.”
6. Sửa đổi, bổ sung khoản 2, khoản 5, khoản 6 Điều 26 như sau

a) Sửa đổi, bổ sung khoản 2 như sau:

“2. Công ty Quản lý tài sản chỉ được mua khoản nợ xấu theo giá trị thị trường sau khi đã thực hiện các công việc sau đây:

a) Đánh giá khoản nợ xấu đáp ứng các điều kiện được quy định tại khoản 1 Điều 23 Thông tư này;

b) Xác định GTTT của khoản nợ xấu, kể cả TSBĐ của khoản nợ xấu đó. Công ty Quản lý tài sản phải định giá hoặc thuê tổ chức có chức năng thẩm định giá xác định giá trị khoản nợ xấu và tài sản đảm bảo;

c) Đánh giá hiệu quả kinh tế, rủi ro và khả năng thu hồi vốn mua khoản nợ xấu;

d) Phân tích, đánh giá thực trạng và triển vọng khoản nợ xấu, khách hàng vay, bên bảo đảm, bên có nghĩa vụ trả nợ và các điều kiện thỏa thuận mua nợ với TCTD bán nợ;

đ) Dự kiến các biện pháp khả thi xử lý nợ, tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu.”.

b) Sửa đổi, bổ sung khoản 5 như sau:
“5. Khi thực hiện chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng TPĐB thành khoản nợ xấu mua theo GTTT, Công ty Quản lý tài sản thực hiện các công việc quy định tại khoản 2 Điều này, thỏa thuận giá mua bán khoản nợ xấu theo GTTT với TCTD, ký kết hợp đồng mua bán nợ theo GTTT và thực hiện như sau:

a) Công ty Quản lý tài sản nhận lại trái phiếu đặc biệt từ tổ chức tín dụng và thực hiện tất toán trái phiếu đặc biệt, số dư nợ gốc của khoản nợ xấu đang hạch toán trong bảng cân đối kế toán; chuyển trả cho tổ chức tín dụng số tiền thu hồi nợ mà tổ chức tín dụng được hưởng theo quy định, khoản vốn góp, vốn cổ phần tại khách hàng vay theo giá trị ghi sổ đang hạch toán trong bảng cân đối kế toán đối với trường hợp một phần khoản nợ xấu đã được chuyển thành vốn điều lệ, vốn cổ phần của khách hàng vay (nếu có). Công ty Quản lý tài sản chuyển giao toàn bộ quyền, nghĩa vụ của khoản vốn góp, vốn cổ phần tại khách hàng vay cho tổ chức tín dụng; 
b) Công ty Quản lý tài sản thanh toán cho tổ chức tín dụng giá mua bán khoản nợ theo thỏa thuận tại hợp đồng mua bán nợ theo giá trị thị trường;

c) Tổ chức tín dụng chuyển trả trái phiếu đặc biệt cho Công ty Quản lý tài sản và nhận thanh toán giá mua bán khoản nợ theo giá trị thị trường, khoản vốn góp, vốn cổ phần tại khách hàng vay, số tiền thu hồi nợ theo quy định tại điểm a, b khoản này và xử lý như sau: 

(i) Trường hợp giá mua bán khoản nợ, số tiền thu hồi nợ và giá trị của khoản vốn góp, vốn cổ phần nhận được từ Công ty Quản lý tài sản cao hơn mệnh giá trái phiếu đặc biệt, tổ chức tín dụng hạch toán phần chênh lệch vào thu nhập trong năm tài chính;

(ii) Trường hợp giá mua bán khoản nợ, số tiền thu hồi nợ và giá trị của khoản vốn góp, vốn cổ phần nhận được từ Công ty Quản lý tài sản thấp hơn mệnh giá trái phiếu đặc biệt, tổ chức tín dụng sử dụng dự phòng rủi ro đã trích lập cho trái phiếu đặc biệt để bù đắp phần chênh lệch. Trường hợp vẫn còn thiếu, tổ chức tín dụng hạch toán vào chi phí kinh doanh trong kỳ theo quy định của pháp luật. 

d) Tổ chức tín dụng hoàn nhập số tiền dự phòng đã trích lập cho trái phiếu đặc biệt còn lại sau khi thực hiện quy định tại điểm c(i), c(ii) khoản này.”.
c) Sửa đổi, bổ sung khoản 6 như sau:
“6. Việc mua bán khoản nợ xấu theo GTTT phải được lập thành hợp đồng bằng văn bản phù hợp với quy định tại Thông tư này, các quy định khác có liên quan. Trường hợp chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng TPĐB thành khoản nợ xấu mua theo GTTT quy định tại khoản 5 Điều này, hợp đồng mua bán nợ bằng TPĐB chấm dứt kể từ thời điểm hợp đồng mua bán nợ theo GTTT có hiệu lực. Công ty Quản lý tài sản được thỏa thuận với TCTD phân chia phần giá trị còn lại của số tiền thu hồi được từ khoản nợ xấu sau khi trừ giá mua và chi phí xử lý.”

7. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 và bổ sung khoản 6, khoản 7 vào Điều 34 như sau:
a) Sửa đổi, bổ sung khoản 2 như sau:

“2. Công ty Quản lý tài sản tự thực hiện hoặc thuê tổ chức có chức năng thẩm định giá xác định giá chào bán trong trường hợp chào giá cạnh tranh, giá dự kiến bán nợ trong trường hợp thỏa thuận trực tiếp với bên mua nợ. Trường hợp xét thấy cần thiết, Công ty Quản lý tài sản tham khảo giá mua, bán các khoản nợ xấu có tính chất tương đồng trên thị trường (nếu có) để xác định giá chào bán, giá dự kiến bán nợ.

Trường hợp bán đấu giá khoản nợ xấu, Công ty Quản lý tài sản thực hiện theo quy định pháp luật về đấu giá tài sản.”.
b) Bổ sung khoản 6, khoản 7 như sau:
“6. Công ty quản lý tài sản bán nợ xấu, TSBĐ của khoản nợ xấu có thể cao hơn hoặc thấp hơn dư nợ gốc của khoản nợ xấu.

7. Công ty quản lý tài sản được bán nợ xấu cho pháp nhân, cá nhân.”.

8. Sửa đổi tiết (ii) điểm c khoản 2 Điều 36 như sau:

“(ii) Đảm bảo tỷ lệ an toàn vốn tối thiểu theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 138 Luật các tổ chức tín dụng, giới hạn góp vốn, mua cổ phần theo quy định tại Điều 137 Luật các tổ chức tín dụng, có giá trị thực của vốn điều lệ không thấp hơn mức vốn pháp định (khi tính toán các tỷ lệ, giá trị thực của vốn điều lệ nêu trên, phải bao gồm cả giá trị khoản vốn góp, vốn cổ phần được chuyển từ khoản nợ xấu mua bằng TPĐB) tại thời điểm có văn bản theo quy định tại điểm b khoản này”.
9. Sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 38 như sau: 
“4. Trường hợp Công ty Quản lý tài sản nhận tài sản bảo đảm để thay thế cho việc thực hiện nghĩa vụ của bên bảo đảm, Công ty Quản lý tài sản phải tự định giá hoặc thuê tổ chức có chức năng thẩm định giá để xác định giá trị thị trường của tài sản bảo đảm làm cơ sở bù trừ nghĩa vụ trả nợ của khách hàng vay, bên có nghĩa vụ trả nợ.”.
10. Sửa đổi khoản 2 Điều 47a như sau: 
“2. Hằng năm, trước ngày 31 tháng 12 Công ty Quản lý tài sản tiến hành định giá lại tài sản bảo đảm của từng khoản nợ, xác định số tiền phải trích lập dự phòng của năm đối với từng khoản nợ theo quy định tại khoản 1 Điều này và thực hiện:
a) Trường hợp số tiền dự phòng phải trích của năm trích lập nhỏ hơn số dư dự phòng đã trích lập, Công ty Quản lý tài sản được hoàn nhập phần chênh lệch thừa.

b) Trường hợp số tiền dự phòng phải trích của năm trích lập lớn hơn số dư dự phòng đã trích lập, Công ty Quản lý tài sản phải trích bổ sung phần chênh lệch thiếu.”.

2. Điều 2. Bãi bỏ một số khoản tại một số điều Thông tư số 19/2013/TT-NHNN như sau:

1. Bãi bỏ khoản 3, khoản 4 Điều 26. 

2. Bãi bỏ điểm d khoản 3 Điều 47b.

3. Bãi bỏ điểm c khoản 4a Điều 50.

3. Điều 3 quy định về hiệu lực thi hành.
4. Điều 4 quy định về tổ chức thực hiện.
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