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BẢN THUYẾT MINH
 Dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 07/2014/TT-NHNN ngày 17/3/2014 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định lãi suất đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam của tổ chức, cá nhân tại tổ chức tín dụng 


1. Sự cần thiết ban hành Thông tư

- Ngày 18/01/2024, Luật Các TCTD đã được Quốc hội thông qua và có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2024 (Luật Các TCTD năm 2024), trong đó: 

+ Tại khoản 27 Điều 4 quy định: Nhận tiền gửi là hoạt động nhận tiền của tổ chức, cá nhân dưới hình thức tiền gửi không kỳ hạn, tiền gửi có kỳ hạn, tiền gửi tiết kiệm, phát hành chứng chỉ tiền gửi và hình thức nhận tiền gửi khác theo nguyên tắc có hoàn trả đầy đủ tiền gốc, lãi theo thỏa thuận cho tổ chức, cá nhân gửi tiền (sau đây gọi là người gửi tiền). 
+ Tại điểm b khoản 2 Điều 114; điểm b khoản 2 Điều 119; điểm b khoản 2 Điều 124, điểm b khoản 1 Điều 125; khoản 1 Điều 131 quy định hoạt động phát hành trái phiếu thuộc hoạt động kinh doanh khác của TCTD.

- Tại khoản 3 Điều 1 Thông tư số 07/2014/TT-NHNN ngày 17/3/2014 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định lãi suất đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam của tổ chức, cá nhân tại tổ chức tín dụng (Thông tư số 07/2014/TT-NHNN) quy định: Tiền gửi bao gồm các hình thức tiền gửi không kỳ hạn, tiền gửi có kỳ hạn, tiền gửi tiết kiệm, chứng chỉ tiền gửi, kỳ phiếu, tín phiếu, trái phiếu và các hình thức nhận tiền gửi khác của tổ chức (trừ tổ chức tín dụng), cá nhân theo quy định tại khoản 13 Điều 4 Luật Các tổ chức tín dụng.
Như vậy, trên cơ sở rà soát các quy định có liên quan tại Thông tư số 07/2014/TT-NHNN và để phù hợp với các quy định tại Luật Các TCTD năm 2024 nêu trên, NHNN cần ban hành Thông tư thay thế Thông tư 07/2014/TT-NHNN.
2. Nội dung dự thảo Thông tư

Căn cứ Luật NHNN và Luật Các TCTD năm 2024, các quy định của pháp luật liên quan, NHNN dự thảo Thông tư quy định việc áp dụng lãi suất đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam của tổ chức, cá nhân tại tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài (TCTD) như sau:

2.1. Bố cục dự thảo Thông tư: Dự thảo Thông tư có 05 Điều, gồm: (1) Phạm vi điều chỉnh; (2) Đối tượng áp dụng; (3) Lãi suất; (4) Điều khoản thi hành; (5) Tổ chức thực hiện.

2.2. Một số nội dung chủ yếu của dự thảo Thông tư:

a) Phạm vi điều chỉnh: Thông tư quy định về việc áp dụng lãi suất tiền gửi bằng bằng đồng Việt Nam của tổ chức (không bao gồm tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài), cá nhân tại tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài. Tiền gửi bao gồm các hình thức nhận tiền gửi theo quy định tại khoản 27 Điều 4 Luật Các TCTD năm 2024. 
b) Đối tượng áp dụng: Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài (sau đây gọi là tổ chức tín dụng) hoạt động tại Việt Nam theo quy định của Luật Các tổ chức tín dụng, không bao gồm ngân hàng chính sách. Tổ chức (không bao gồm tổ chức tín dụng), cá nhân gửi tiền tại tổ chức tín dụng. 

c) Lãi suất: Tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài áp dụng lãi suất tiền gửi bằng đồng Việt Nam của tổ chức và cá nhân không vượt quá mức lãi suất tối đa đối với tiền gửi không kỳ hạn, tiền gửi có kỳ hạn dưới 1 tháng, tiền gửi có kỳ hạn từ 1 tháng đến dưới 6 tháng do Thống đốc NHNN quyết định trong từng thời kỳ và đối với từng loại hình tổ chức tín dụng; đối với tiền gửi có kỳ hạn từ 6 tháng trở lên của tổ chức và cá nhân trên cơ sở cung cầu vốn thị trường. Đồng thời, dự thảo Thông tư bổ sung, chỉnh sửa quy định TCTD niêm yết công khai lãi suất tiền gửi bằng đồng Việt Nam tại địa điểm giao dịch hợp pháp thuộc mạng lưới hoạt động của tổ chức tín dụng và đăng tải trên trang thông tin điện tử (nếu có) của tổ chức tín dụng, để đồng bộ với quy định tại các Thông tư quy định về tiền gửi của NHNN. 

d) Điều khoản thi hành: Đối với các thỏa thuận lãi suất tiền gửi bằng đồng Việt Nam trước ngày Thông tư có hiệu lực thi hành, tổ chức tín dụng và khách hàng tiếp tục thực hiện theo thỏa thuận đã được ký kết cho đến hết thời hạn; trường hợp hết thời hạn đã thỏa thuận, tổ chức, cá nhân không đến lĩnh tiền gửi, thì tổ chức tín dụng áp dụng lãi suất tiền gửi theo quy định tại Thông tư này.
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