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BẢN THUYẾT MINH 
Dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 21/2021/TT-NHNN ngày 28 tháng 12 năm 2021 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định về việc các tổ chức tín dụng nhà nước duy trì số dư tiền gửi tại Ngân hàng Chính sách xã hội

1. Cơ sở đề xuất và sự cần thiết ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 21/2021/TT-NHNN (Thông tư 21)
- Ngày 24/02/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 26/2025/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (Nghị định 26) trong đó Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng thuộc diện được sắp xếp, tổ chức lại. Trên cơ sở Nghị định 26, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) đã ban hành các quyết định quy định về chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của các đơn vị thuộc NHNN. 
Theo đó, các nội dung quy định liên quan đến Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng tại Thông tư 21 cần được sửa đổi, bổ sung để phù hợp với quy định tại Nghị định 26 và các quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị thuộc NHNN. 
2. Định hướng sửa đổi và bố cục của dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 21 
Trên cơ sở rà soát chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của các đơn vị có liên quan thuộc NHNN (Thanh tra NHNN, Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng (TCTD), Cục An toàn hệ thống các TCTD)[footnoteRef:1], quy định về trách nhiệm liên quan đến Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng tại Thông tư 21 được sửa đổi, bổ sung tại dự thảo Thông tư để phù hợp với quy định về chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị thuộc NHNN. Bố cục của dự thảo Thông tư như sau: [1:  Ngày 24/02/2025, Thống đốc NHNN đã ban hành các Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các đơn vị thuộc NHNN; trong đó có Thanh tra NHNN (Quyết định số 275/QĐ-NHNN), Cục Quản lý, giám sát TCTD (Quyết định số 276/QĐ-NHNN), Cục An toàn hệ thống các TCTD (Quyết định số 277/QĐ-NHNN).] 

- Điều 1 quy định về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư 21, trong đó khoản 1 sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 7 của Thông tư 21 về trách nhiệm của Cục Quản lý, giám sát TCTD và khoản 2 bổ sung khoản 4 vào Điều 7 quy định về trách nhiệm của Thanh tra NHNN.
- Điều 2 quy định về việc thay thế cụm từ “Cơ quan Thanh tra, giám sát ngân hàng” bằng cụm từ “Thanh tra Ngân hàng Nhà nước, Cục Quản lý, giám sát tổ chức tín dụng” tại điểm b, điểm c khoản 2 Điều 6 và nơi nhận tại Phụ lục 03, Phụ lục 04.
- Điều 3 quy định về Trách nhiệm tổ chức thực hiện.
- Điều 4 quy định về Điều khoản thi hành./.
