8

	[bookmark: _GoBack]NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM

Số          /BC-NHNN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

         Hà Nội, ngày      tháng     năm 2025
  




                                           BÁO CÁO
ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53/2013/NĐ-CP ngày 18/5/2013 của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động của Công ty Quản lý tài sản của các TCTD Việt Nam

		
	I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách (sửa đổi, bổ sung một số điều của nghị định số 53/2013/NĐ-CP)
a. Về cơ sở pháp lý
Căn cứ xây dựng, ban hành  Nghị định số 53/2013/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 34/2015/NĐ-CP ngày 31/3/2015 và Nghị định số 18/2016/NĐ-CP ngày 18/3/2016)  quy định về thành lập, tổ chức và hoạt động của VAMC (sau đây gọi tắt là Nghị định 53) là Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam năm 2010; Luật các TCTD năm 2010, Luật doanh nghiệp năm 2014, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) năm 2015, các văn bản QPPL luật liên quan. Tuy nhiên, hiện nay những văn bản này đã được thay thế, sửa đổi, bổ sung (Luật các TCTD năm 2024, Luật doanh nghiệp năm 2020, Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 ….). Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 cho phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành.
Luật các TCTD năm 2024 quy định: (i) Tổ chức nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ có chức năng mua, bán nợ (sau đây gọi là tổ chức mua bán nợ) (khoản 4 Điều 2); (ii) Tổ chức mua bán, xử lý nợ được mua khoản nợ xấu của tổ chức tín dụng theo giá trị thị trường hoặc mua bằng trái phiếu đặc biệt, được chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng trái phiếu đặc biệt thành khoản nợ xấu mua theo giá thị trường theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước. Tổ chức mua bán, xử lý nợ chỉ được mua khoản nợ xấu của tổ chức tín dụng liên doanh, tổ chức tín dụng 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường (khoản 1 Điều 197). 
Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 quy định: 
- Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan, người có thẩm quyền đã ban hành văn bản đó (khoản 1 Điều 8).
[bookmark: tvpllink_khhhnejlqt_8]- Chính phủ ban hành nghị định để quy định:a) Chi tiết điều, khoản, điểm và các nội dung khác được giao trong luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước; b) Các biện pháp cụ thể để tổ chức thi hành Hiến pháp; các biện pháp cụ thể để tổ chức, hướng dẫn thi hành luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước; các biện pháp để thực hiện chính sách kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, tài chính, tiền tệ, ngân sách, thuế, dân tộc, tôn giáo, văn hóa, giáo dục, y tế, khoa học, công nghệ, môi trường, đối ngoại, chế độ công vụ, cán bộ, công chức, viên chức, quyền, nghĩa vụ của công dân và các vấn đề khác thuộc thẩm quyền quản lý, điều hành của Chính phủ; những vấn đề liên quan đến nhiệm vụ, quyền hạn của từ 02 Bộ, cơ quan ngang Bộ trở lên; nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các cơ quan khác thuộc thẩm quyền của Chính phủ; phân cấp nhiệm vụ, quyền hạn; c) Vấn đề cần thiết thuộc thẩm quyền của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội nhưng chưa đủ điều kiện xây dựng thành luật hoặc pháp lệnh để đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước, quản lý kinh tế, quản lý xã hội. Trước khi ban hành nghị định này phải được sự đồng ý của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (khoản 1 Điều 14)
VAMC là doanh nghiệp đặc thù do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, việc thành lập VAMC nhằm xử lý nợ xấu, thúc đẩy tăng trưởng tín dụng hợp lý cho nền kinh tế, VAMC là tổ chức mua bán nợ theo quy định tại khoản 4 Điều 2 Luật các TCTD năm 2024 nêu trên. Nghị định số 53 hiện nay có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua khoản nợ xấu của TCTD Việt Nam theo giá trị thị trường hoặc mua bằng trái phiếu đặc biệt, được chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng trái phiếu đặc biệt thành khoản nợ xấu mua theo giá thị trường quy định tại khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024, chưa có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua các khoản nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường theo quy định tại khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024. Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 để bổ sung nội dung này. 
Theo các quy định nêu trên việc xây dựng, ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53 được áp dụng theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 14 Luật Ban hành văn bản QPPL quy định các biện pháp cụ thể để thi hành Luật các TCTD (điều 197).
Ngoài ra, Nghị quyết 42/2017/QH14 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng (Nghị Quyết 42) hết hiệu lực thi hành từ 01/01/2024 trừ quy định tại khoản 6, khoản 7 Điều 210 Luật các TCTD năm 2024 (quy định chuyển tiếp đối với tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu là dự án bất động sản đã được thu giữ theo Điều 7 Nghị quyết 42 và lãi dự thu đã ghi nhận của khoản nợ xấu của TCTD chưa thoái...). Chương XII Luật các TCTD năm 2024 có các  quy định liên quan đến xử lý nợ xấu, tài sản bảo đảm tại Luật các TCTD năm 2010 và Nghị quyết 42, tuy nhiên không có quy định về việc VAMC được thu giữ tài sản bảo đảm theo quy định tại Điều 7 Nghị quyết 42. Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 để phù hợp với các quy định hiện hành tại Luật các TCTD năm 2024.
b. Về cơ sở thực tiễn
Nghị định 53 được ban hành vào năm 2013 và được sửa đổi, bổ sung hai lần, lần sửa đổi bổ sung gần nhất cách đây gần 9 năm (Nghị định 18/2016/NĐ-CP ngày 18/3/2016) là văn bản tạo cơ sở pháp lý cho việc thành lập, tổ chức và hoạt động của VAMC. VAMC là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, có chức năng mua bán, xử lý nợ - là tổ chức mua bán, xử lý nợ theo quy định tại khoản 4 Điều 2 Luật các TCTD năm 2024. Nghị định 53 hiện hành có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua khoản nợ xấu của TCTD Việt Nam theo giá trị thị trường hoặc mua bằng trái phiếu đặc biệt, được chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng trái phiếu đặc biệt thành khoản nợ xấu mua theo giá thị trường, chưa có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua các khoản nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường theo quy định tại khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024. Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 đảm bảo phù hợp với Luật các TCTD năm 2024. 
Luật số 69/2014/QH13 về  quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất kinh doanh tại doanh nghiệp quy định quyền, trách nhiệm của cơ quan đại diện sở hữu đối với doanh nghiệp Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ, trong đó có “Phê duyệt chiến lược, kế hoạch đầu tư phát triển 05 năm và kế hoạch sản xuất, kinh doanh hằng năm của doanh nghiệp.” (điểm d khoản 2 Điều 42).  Nghị định 10/2019/NĐ-CP ngày 30/01/2019 (được sửa đổi bổ sung bởi Nghị định 97/2024/NĐ-CP ngày 25/7/2024) của Chính phủ về thực hiện quyền, trách nhiệm của đại diện chủ sở hữu quy định: Cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt để Hội đồng thành viên, Chủ tịch công ty quyết định kế hoạch 05 năm và kế hoạch sản xuất kinh doanh hàng năm của doanh nghiệp (khoản 2 Điều 9 Nghị định 10). Quyết định 195/QĐ-NHNN ngày 13/2/2023 quy định về trình tự, thủ tục trình, phê duyệt kế hoạch kinh doanh đối với doanh nghiệp Nhà nước, trong đó có quy định về việc phê duyệt kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC, kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC gồm: (1) Kế hoạch mua nợ (bằng trái phiếu đặc biệt, theo giá trị thị trường); (2) Kế hoạch xử lý các khoản nợ đã mua.
Nghị định 53 quy định: 
- Hội đồng thành viên của VAMC xây dựng phương án mua các khoản nợ xấu theo phương thức mua nợ xấu của TCTD theo giá thị trường bằng nguồn vốn không phải là trái phiếu đặc biệt trình Thống đốc NHNN chấp thuận trước khi thực hiện. (khoản 2 và khoản 4 Điều 7).
- VAMC Phát hành trái phiếu đặc biệt theo phương án phát hành đã được NHNN chấp thuận (khoản 2 Điều 20).
Như vậy, Nghị định 53 quy định NHNN phê duyệt từng phần trong kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC (kế hoạch mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt, kế hoạch mua nợ theo giá thị trường) gây ra quy định chồng chéo, tăng thêm thủ tục hành chính cho VAMC. Do vậy, cần nghiên cứu để sửa đổi, hủy bỏ quy định NHNN chấp thuận/phê duyệt phương án/kế hoạch mua nợ xấu bằng trái phiếu đặc biệt (khoản 2 Điều 20), mua nợ xấu theo giá theo giá thị trường (khoản 4 Điều 7) vì các nội dung này có trong kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC trình NHNN (Cơ quan đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước) phê duyệt.
Ngoài ra, trong thời gian quan, Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều chủ trương, chính sách liên quan đến tín dụng, ngân hàng, cơ cấu lại các tổ chức tín dụng gắn liền với xử lý nợ xấu. Tại Quyết định 689/QĐ-TTg ngày 8/6/2022 phê duyệt đề án “Cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng gắn liền với xử lý nợ xấu..”, có yêu cầu “Rà soát, bổ sung, hoàn thiện các quy định về hoạt động của VAMC, DATC để tăng cường vai trò, hiệu quả xử lý nợ xấu của VAMC, DATC”.
Từ yêu cầu thực tiễn nêu trên, việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 là cần thiết, đảm bảo các quy định về tổ chức, hoạt động của VAMC phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành và phù hợp với yêu cầu của thực tiễn.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
Việc xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53/2013/NĐ-CP về việc thành lập, tổ chức và hoạt động của VAMC với mục tiêu như sau: Rà soát, cập nhật với các quy định tại Luật Các TCTD năm 2024, Luật ban hành văn bản QPPL và các văn bản QPPL liên quan, đảm bảo sửa đổi, bổ sung nội dung Nghị định thống nhất, đồng bộ với Luật Các TCTD năm 2024 các quy định pháp luật liên quan và phù hợp với yêu cầu thực tiễn.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
1. Chính sách 1: Mở rộng phạm vi hoạt động mua nợ xấu của VAMC
1.1 Xác định vấn đề bất cập
- Luật các TCTD năm 2024 cho phép VAMC được mua nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá thị trường (khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024);
- Nghị định 53 chưa có quy định về việc VAMC được mua nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá thị trường.
1.2 Mục tiêu giải quyết vấn đề
Sửa đổi, bổ sung Nghị định 53, có quy định về việc VAMC được mua nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá thị trường phù hợp với quy định tại Luật các TCTD năm 2024, tạo ra sự bình đẳng giữa các TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài trong việc bán nợ xấu cho VAMC theo giá thị trường. 
Phát huy tốt hơn tính chuyên nghiệp của VAMC, góp phần việc giải quyết nợ xấu của hệ thống các TCTD, chi nhánh ngân hàng nước ngoài, ổn định hệ thống.
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề:
Giải pháp 1: Giữ nguyên phạm vi hoạt động mua nợ xấu của VAMC là mua nợ xấu của các TCTD Việt Nam.
Giải pháp 2: Điều chỉnh phạm vi hoạt động mua nợ xấu xủa VAMC là mua nợ xấu của các TCTD Việt Nam và mua nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá thị trường.
1.4. Đánh giá tác động
Giải pháp 1: Việc giữ nguyên phạm vi hoạt động mua nợ xấu của VAMC là mua nợ xấu của các TCTD Việt Nam.
Thực hiện theo phương án 1 không cần phải sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 về vấn đề này, VAMC cũng không cần phải đầu tư thêm nhân lực để đánh giá, phân tích, thực hiện mua các khoản nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá thị trường.
Tuy nhiên, việc giữ nguyên quy định này có một số hạn chế như sau:
- Việc quy định này chưa phù hợp với Luật Các TCTD hiện hành (Luật Các TCTD năm 2024), quy định phạm vi hoạt động mua nợ của VAMC hẹp hơn, hạn chế hơn so với phạm hoạt động mua nợ của tổ chức mua bán, xử lý nợ xấu theo quy định tại Luật Các TCTD 2024;
- Không có hướng dẫn đầy đủ cho VAMC thực hiện các hoạt động mua nợ theo quy định tại khoản 1 Điều 197 Luật Các TCTD 2024.
- Không tạo được điều kiện cho VAMC mở rộng phạm vi hoạt động mua nợ như quy định tại Luật Các TCTD, chưa đảm bảo bình đẳng công bằng trong việc VAMC mua nợ theo giá thị trường của TCTD trong nước, tổ chức tín dụng 100% vốn nước ngoài, TCTD liên doanh, chi nhánh ngân hàng nước ngoài.
Giải pháp 2: Việc điều chỉnh phạm vi mua bán nợ của VAMC theo quy định tại Luật Các TCTD tác động như sau:
a) Tác động tích cực:
Về chi phí: Chi phí phát sinh không lớn (chủ yếu chỉ mất chi phí xây dựng Nghị định).
Về thủ tục hành chính: Không phát sinh thủ tục hành chính. 
Về lợi ích kinh tế, chính trị, xã hội:
Góp phần hoàn thiện pháp luật theo hướng đảm bảo tính đồng bộ, thực thi, hiệu quả, có thêm giải pháp giải quyết vấn đề nợ xấu cho các TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài 
Tạo điều kiện cho VAMC mua nợ của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá thị trường, bảo đảm sự công bằng, bình đẳng, tăng niềm tin cho tổ chức nước ngoài, góp phần phát triển hệ thống các TCTD, ổn định hệ thống tài chính ngân hàng, ổn định kinh tế, xã hội.
b) Tác động tiêu cực: không có
1.4. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
Trên cơ sở phân tích, so sánh tác động tích cực, tiêu cực của từng giải pháp, NHNN đề xuất lựa chọn Giải pháp 2.
2. Chính sách 2: hủy bỏ việc NHNN phê duyệt Phương án mua nợ theo giá thị trường và phê duyệt phương án mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt
2.1 Xác định vấn đề bất cập
- Luật Các TCTD không giao NHNN phê duyệt Phương án mua nợ xấu của VAMC (mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt và mua nợ theo giá trị thị trường).
- Luật số 69/2014/QH13 về  quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất kinh doanh tại doanh nghiệp quy định quyền, trách nhiệm của cơ quan đại diện sỡ hữu đối với doanh nghiệp Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ, trong đó có “Phê duyệt chiến lược, kế hoạch đầu tư phát triển 05 năm và kế hoạch sản xuất, kinh doanh hằng năm của doanh nghiệp.” (điểm d khoản 2 Điều 42 Luật số 69/2014/QH13).
- Nghị định 10/2019/NĐ-CP ngày 30/01/2019 (được sửa đổi bổ sung bởi Nghị định 97/2024/NĐ-CP ngày 25/7/2024) của Chính phủ về thực hiện quyền, trách nhiệm của đại diện chủ sở hữu (Nghi định 10) quy định: Cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt để Hội đồng thành viên, Chủ tịch công ty quyết định kế hoạch 05 năm và kế hoạch sản xuất kinh doanh hàng năm của doanh nghiệp (khoản 2 Điều 9 Nghị định 10).
Căn cứ Luật số 69/2014/QH13, Luật NHNN, Nghị định 10/2019/NĐ-CP… ngày 13/2/2023, NHNN đã ban hành Quyết định số 195/QĐ-NHNN quy định về trình tự, thủ tục trình NHNN phê duyệt kế hoạch kinh doanh... đối với doanh nghiệp Nhà nước, doanh nghiệp có vốn Nhà nước do NHNN quản lý. Trong đó, có quy định về việc phê duyệt kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC; nội dung kế hoạch kinh doanh của VAMC bao gồm: (1) Kế hoạch mua nợ (bằng trái phiếu đặc biệt, theo giá trị thị trường); (2) Kế hoạch xử lý các khoản nợ đã mua.
 - Nghị định 53 quy định: 
+ Hội đồng thành viên của VAMC xây dựng phương án mua các khoản nợ xấu theo phương thức mua nợ xấu của TCTD theo giá thị trường bằng nguồn vốn không phải là trái phiếu đặc biệt trình Thống đốc NHNN chấp thuận trước khi thực hiện. (khoản 2 và khoản 4 Điều 7).
+ VAMC Phát hành trái phiếu đặc biệt theo phương án phát hành đã được NHNN chấp thuận (khoản 2 Điều 20).
Như vậy, theo quy định tại Nghị định 53, NHNN – cơ quan đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước tại VAMC phê duyệt từng phần trong kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC (kế hoạch mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt, kế hoạch mua nợ theo giá thị trường) gây ra quy định chồng chéo, tăng thêm thủ tục hành chính. 
2.2 Mục tiêu giải quyết vấn đề
Sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 nhằm giảm thiểu các thủ tục hành chính cho VAMC nhưng vẫn đảm bảo được vai trò quản lý, vai trò là cơ quan đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước tại VAMC của NHNN. 
2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề:
Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định tại Nghị định 53, kế hoạch mua nợ xấu theo giá trị thị trường và kế hoạch mua nợ xấu của VAMC phải được NHNN phê duyệt trước khi thực hiện.
Giải pháp 2: Hủy bỏ phần quy định:
- Hội đồng thành viên của VAMC xây dựng phương án mua các khoản nợ xấu theo phương thức mua nợ xấu của TCTD theo giá thị trường bằng nguồn vốn không phải là trái phiếu đặc biệt trình Thống đốc NHNN chấp thuận trước khi thực hiện. (khoản 2 và khoản 4 Điều 7).
- VAMC Phát hành trái phiếu đặc biệt theo phương án phát hành đã được NHNN chấp thuận (khoản 2 Điều 20).
Lý do: Tại Quyết định 195/QĐ-NHNN ngày 13/2/2023 của Thống đốc NHNN quy định về trình tự, thủ tục, phê duyệt kế hoạch kinh doanh … đối với doanh nghiệp nhà nước, trong đó có VAMC, cụ thể kế hoạch kinh doanh của VAMC trình NHNN phê duyệt bao gồm:  (1) Kế hoạch mua nợ (bằng trái phiếu đặc biệt, theo giá trị thị trường); (2) Kế hoạch xử lý các khoản nợ đã mua.
Do vậy, Nghị định 53 hủy bỏ phần quy định NHNN phê duyệt kế hoạch mua nợ bằng nguồn vốn không phải là trái phiếu đặc biệt (mua nợ theo giá trị thị trường) và kế hoạch mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt.
2.4. Đánh giá tác động
 Giải pháp 1: Giữ nguyên quy định như hiện tại, việc NHNN phê duyệt từng cấu phần của kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC (kế hoạch mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt, kế hoạch mua nợ theo giá thị trường) trước khi phê duyệt kế hoạch kinh doanh tạo điều kiện cho VAMC xây dựng kế hoạch kinh doanh hàng năm trình NHNN hoàn chỉnh hơn vì một số cấu phần đã được phê duyệt. 
Việc NHNN phê duyệt từng phần của kế hoạch kinh doanh hàng năm (Phương án/kế hoạch mua nợ xấu theo giá trị thị trường; Phương án/kế hoạch mua nợ xấu bằng trái phiếu đặc biệt) trước khi phê duyệt kế hoạch kinh doanh vừa gây tốn kém, nhiều thủ tục hành chính không cần thiết.
Giải pháp 2: 
a) Tác động tích cực: 
Về chi phí: Chi phí không lớn do việc xây dựng Nghị định không làm phát sinh thêm nhân sự, chỉ mất chi phí xây dựng Nghị định. Hơn nữa, nếu giữ nguyên giải pháp 1 vẫn phải sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 để sửa đổi, bổ sung, điều chỉnh phạm vi hoạt động mua nợ của VAMC phù hợp với quy định mới tại Luật các TCTD năm 2024. 
Về thủ tục hành chính: giảm được 02 thủ tục hành chính (thủ tục chấp thuận phương án mua nợ theo giá trị thị trường của VAMC 1.000961; thủ tục chấp thuận phương án phát hành trái phiếu đặc biệt của VAMC 1.001093).
Về lợi ích kinh tế chính trị xã hội: Giảm thủ tục hành chính, giảm chi phí cho VAMC và giảm cả chi phí liên quan đến phê duyệt/chấp thuận phương án mua nợ xấu theo giá trị thị trường và phương án phát hành trái phiếu đặc biệt của VAMC. 
	b) Những thách thức và tác động tiêu cực: Việc xây dựng kế hoạch kinh doanh hàng năm sẽ trong đó có cấu phần kế hoạch mua nợ phải cụ thể và chi tiết hơn, bao gồm tất cả các nội dung của phương án mua nợ xấu theo giá trị thị trường và phương án phát hành trái phiếu đặc biệt của VAMC.
Từ các lý do nêu trên, NHNN đề xuất lựa chọn phương án 2 
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