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	NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC

VIỆT NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:           /TTr- NHNN
	            Hà Nội, ngày         tháng         năm 2025


TỜ TRÌNH 
Xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53/2013/NĐ-CP ngày 18/5/2013 của Chính phủ về việc thành lập, tổ chức và hoạt động của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam

Kính gửi: Chính phủ
Ngày 18/01/2024, Luật Các tổ chức tín dụng đã được Quốc hội thông qua và có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2024 (Luật các TCTD năm 2024). Căn cứ quy định về tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ có chức năng mua, bán, xử lý nợ xấu tại khoản 4 Điều 2; quy định về xử lý nợ xấu, tài sản bảo đảm tại Chương XII Luật các TCTD năm 2024, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) xin kính trình Chính phủ Hồ sơ  xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 53/2013/NĐ-CP ngày 18/5/2013 của Chính phủ về thành lập, tổ chức và hoạt động của Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam (VAMC) như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Về cơ sở pháp lý

Căn cứ xây dựng, ban hành  Nghị định số 53/2013/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung bởi Nghị định số 34/2015/NĐ-CP ngày 31/3/2015 và Nghị định số 18/2016/NĐ-CP ngày 18/3/2016)  quy định về thành lập, tổ chức và hoạt động của VAMC (sau đây gọi tắt là Nghị định 53) là Luật Ngân hàng Nhà nước Việt Nam năm 2010; Luật các TCTD năm 2010, Luật doanh nghiệp năm 2014, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (QPPL) năm 2015, các văn bản QPPL  liên quan. Tuy nhiên, hiện nay những văn bản này đã được thay thế, sửa đổi, bổ sung (Luật các TCTD năm 2024, Luật doanh nghiệp năm 2020, Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 ….). Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 cho phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành.
Luật các TCTD năm 2024 quy định: (i) Tổ chức nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ có chức năng mua, bán nợ (sau đây gọi là tổ chức mua bán nợ) (khoản 4 Điều 2); (ii) Tổ chức mua bán, xử lý nợ được mua khoản nợ xấu của tổ chức tín dụng theo giá trị thị trường hoặc mua bằng trái phiếu đặc biệt, được chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng trái phiếu đặc biệt thành khoản nợ xấu mua theo giá thị trường theo quy định của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước. Tổ chức mua bán, xử lý nợ chỉ được mua khoản nợ xấu của tổ chức tín dụng liên doanh, tổ chức tín dụng 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường (khoản 1 Điều 197). 

Luật Ban hành văn bản QPPL năm 2025 quy định: 
- Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan, người có thẩm quyền đã ban hành văn bản đó (khoản 1 Điều 8).
- Chính phủ ban hành nghị định để quy định:a) Chi tiết điều, khoản, điểm và các nội dung khác được giao trong luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, lệnh, quyết định của Chủ tịch nước; b) Các biện pháp cụ thể để tổ chức thi hành Hiến pháp; các biện pháp cụ thể để tổ chức, hướng dẫn thi hành luật, … (khoản 1 Điều 14)
VAMC là tổ chức mua bán nợ theo quy định tại khoản 4 Điều 2 Luật các TCTD năm 2024 nêu trên. Nghị định 53 chưa có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua các khoản nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường theo quy định tại khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024. Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 để bổ sung nội dung này. 

Theo các quy định nêu trên việc xây dựng, ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53 được áp dụng theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 14 Luật Ban hành văn bản QPPL, quy định các biện pháp cụ thể để thi hành Luật các TCTD năm 2024 (điều 197).

Ngoài ra, Nghị quyết 42/2017/QH14 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng (Nghị Quyết 42) hết hiệu lực thi hành từ 01/01/2024 trừ quy định tại khoản 6, khoản 7 Điều 210 Luật các TCTD năm 2024 (quy định chuyển tiếp đối với tài sản bảo đảm của khoản nợ xấu là dự án bất động sản đã được thu giữ theo Điều 7 Nghị quyết 42 và lãi dự thu đã ghi nhận của khoản nợ xấu của TCTD chưa thoái...). Chương XII Luật các TCTD năm 2024 có các  quy định liên quan đến xử lý nợ xấu, tài sản bảo đảm tại Luật các TCTD năm 2010 và Nghị quyết 42, tuy nhiên không có quy định về việc VAMC được thu giữ tài sản bảo đảm theo quy định tại Điều 7 Nghị quyết 42. Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 để phù hợp với các quy định hiện hành tại Luật các TCTD năm 2024.

2. Về cơ sở thực tiễn

Nghị định 53 được ban hành vào năm 2013 và được sửa đổi, bổ sung hai lần, lần sửa đổi bổ sung gần nhất cách đây gần 9 năm (Nghị định 18/2016/NĐ-CP ngày 18/3/2016) là văn bản tạo cơ sở pháp lý cho việc thành lập, tổ chức và hoạt động của VAMC. VAMC là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, có chức năng mua bán, xử lý nợ - là tổ chức mua bán, xử lý nợ theo quy định tại khoản 4 Điều 2 Luật các TCTD năm 2024. Nghị định 53 hiện hành có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua khoản nợ xấu của TCTD Việt Nam theo giá trị thị trường hoặc mua bằng trái phiếu đặc biệt, được chuyển khoản nợ xấu đã mua bằng trái phiếu đặc biệt thành khoản nợ xấu mua theo giá thị trường, chưa có quy định biện pháp cụ thể để VAMC mua các khoản nợ xấu của TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường quy định tại khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024. Do vậy, cần sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 đảm bảo phù hợp với Luật các TCTD năm 2024. 

Luật số 69/2014/QH13 về  quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất kinh doanh tại doanh nghiệp quy định quyền, trách nhiệm của cơ quan đại diện sở hữu đối với doanh nghiệp Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ, trong đó có “Phê duyệt chiến lược, kế hoạch đầu tư phát triển 05 năm và kế hoạch sản xuất, kinh doanh hằng năm của doanh nghiệp.” (điểm d khoản 2 Điều 42).  Nghị định 10/2019/NĐ-CP ngày 30/01/2019 (được sửa đổi bổ sung bởi Nghị định 97/2024/NĐ-CP ngày 25/7/2024) của Chính phủ về thực hiện quyền, trách nhiệm của đại diện chủ sở hữu quy định: Cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt để Hội đồng thành viên, Chủ tịch công ty quyết định kế hoạch 05 năm và kế hoạch sản xuất kinh doanh hàng năm của doanh nghiệp (khoản 2 Điều 9 Nghị định 10). Căn cứ các quy định nêu trên và các văn bản QPPL liên quan, NHNN đã ban hành Quyết định 195/QĐ-NHNN ngày 13/2/2023 quy định về trình tự, thủ tục trình, phê duyệt kế hoạch kinh doanh đối với doanh nghiệp Nhà nước, trong đó có quy định về việc phê duyệt kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC, kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC gồm: (1) Kế hoạch mua nợ (bằng trái phiếu đặc biệt, theo giá trị thị trường); (2) Kế hoạch xử lý các khoản nợ đã mua.

Nghị định 53 quy định: 

- Hội đồng thành viên của VAMC xây dựng phương án mua các khoản nợ xấu theo phương thức mua nợ xấu của TCTD theo giá thị trường bằng nguồn vốn không phải là trái phiếu đặc biệt trình Thống đốc NHNN chấp thuận trước khi thực hiện. (khoản 2 và khoản 4 Điều 7).

- VAMC Phát hành trái phiếu đặc biệt theo phương án phát hành đã được NHNN chấp thuận (khoản 2 Điều 20).

Như vậy, Nghị định 53 quy định NHNN phê duyệt từng phần trong kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC (kế hoạch mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt, kế hoạch mua nợ theo giá thị trường) gây ra quy định chồng chéo, tăng thêm thủ tục hành chính cho VAMC. Do vậy, cần nghiên cứu để sửa đổi, hủy bỏ quy định NHNN chấp thuận/phê duyệt phương án/kế hoạch mua nợ xấu bằng trái phiếu đặc biệt (khoản 2 Điều 20), mua nợ xấu theo giá trị thị trường (khoản 4 Điều 7) vì các nội dung này có trong kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC trình NHNN (Cơ quan đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước) phê duyệt.

Ngoài ra, trong thời gian qua Đảng và Nhà nước đã ban hành nhiều chủ trương, chính sách liên quan đến tín dụng, ngân hàng, cơ cấu lại các tổ chức tín dụng gắn liền với xử lý nợ xấu. Tại Quyết định 689/QĐ-TTg ngày 8/6/2022 phê duyệt đề án “Cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng gắn liền với xử lý nợ xấu..”, có yêu cầu “Rà soát, bổ sung, hoàn thiện các quy định về hoạt động của VAMC, DATC để tăng cường vai trò, hiệu quả xử lý nợ xấu của VAMC, DATC”.
Từ yêu cầu thực tiễn nêu trên, việc ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 là cần thiết, đảm bảo các quy định về tổ chức, hoạt động của VAMC phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành và phù hợp với yêu cầu của thực tiễn.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN
1. Mục đích

Việc xây dựng và ban hành Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 nhằm đạt được những mục tiêu cơ bản sau đây:

1.1. Đảm bảo tổ chức, hoạt động của VAMC phù hợp với các quy định mới của Luật các TCTD năm 2024:  

Nghị định sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ, thay thế một số điều khoản tại Nghị định 53 cho phù hợp với quy định tại Luật các TCTD năm 2024 từ đó tạo cơ sở pháp lý cho VAMC thực hiện hoạt động mua, bán, xử lý nợ đúng quy định của Luật các TCTD năm 2024.

1.2. Bảo đảm tính thống nhất giữa các quy định của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật:

Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 sẽ tháo gỡ các vướng mắc về pháp lý, điều chỉnh thống nhất hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động mua bán nợ của VAMC.
2. Quan điểm xây dựng văn bản
VAMC là doanh nghiệp đặc thù do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, chịu sự quản lý nhà nước, thanh tra, giám sát trực tiếp của NHNN. Việc thành lập và tổ chức, hoạt động của VAMC theo quy định tại Nghị định 53. Hoạt động mua nợ của VAMC nhằm góp phần quản lý và xử lý hiệu quả nợ xấu của TCTD.
Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 53 theo định hướng:
Thứ nhất, bảo đảm tổ chức, hoạt động của VAMC phù hợp với Luật các TCTD năm 2024 và các quy định pháp luật liên quan.

Thứ hai, sửa đổi, bổ sung quy định về tổ chức, hoạt động của VAMC cho phù hợp với yêu cầu của thực tiễn.
Thứ ba, rà soát sửa đổi, hủy bỏ các thủ tục hành chính trùng lắp, không cần thiết, tối thiểu hóa các thủ tục hành chính cho VAMC.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

- NHNN đã thực hiện rà soát Luật các TCTD, rà soát các văn bản QPPL có liên quan, tổng kết đánh giá tình hình thực hiện Nghị định 53. Trên cơ sở đó, NHNN đã lập đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53.  Ngày 07/11/2024, NHNN có Tờ trình số 154/TTr-NHNN (đính kèm Báo cáo tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện Nghị định 53) trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định phê duyệt đề nghị xây dựng Nghị định.

- Ngày 26/11/2024, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 8697/VPCP-KTTH yêu cầu NHNN bổ sung ý kiến của các Bộ, cơ quan có liên quan và đối tượng chịu tác động trực tiếp của chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị định. Ngày 06/12/2024, NHNN đã có văn bản giải trình về vấn đề này với nội dung chủ yếu: theo quy định Luật Ban hành văn bản QPPL, đơn vị soạn thảo không phải lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan đối với lập đề nghị xây dựng Nghị định mà chỉ lấy ý kiến về Hồ sơ xây dựng Nghị định.
- Ngày 24/01/2025, Văn phòng Chính phủ có Công văn 642/VPCP-KTTH yêu cầu Bộ Tư pháp và Bộ Tài chính có ý kiến đối với hồ sơ lập đề nghị xây dựng Nghị định. 
- Ngày 13/3/2025, NHNN đã có Tờ trình số 37/TTr-NHNN (đính kèm Báo cáo tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện Nghị định 53; ý kiến của Bộ Tư pháp và Bộ Tài chính; Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến của hai Bộ) trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định phê duyệt đề nghị xây dựng Nghị định.
- Ngày 21/4/2025, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 3430/VPCP-KTTH thông báo Phó Thủ tướng Chính phủ Hồ Đức Phớc có ý kiến đồng ý đề nghị xây dựng Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 53. 

- Ngày…  , NHNN đã gửi xin ý kiến các Bộ, ngành, các cơ quan, đơn vị  liên quan Hồ sơ xây dựng Nghị định.
- Ngày , NHNN có văn bản số .. gửi Bộ Tư pháp để thẩm định Hồ sơ xây dựng Nghị định.
-  Ngày    , NHNN có Tờ trình Chính phủ về việc ban hành Nghị định.

IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CHÍNH CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG NGHỊ ĐỊNH 53
Ngoài phần căn cứ pháp lý dự thảo Nghị định có 3 Điều: 
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 53; 
Điều 2. Thay thế, bãi bỏ một số cụm từ, điểm, khoản, điều của Nghị định 53 
Điều 3. Điều khoản thi hành.
NHNN đề xuất các nội dung chỉnh sửa chính Dự thảo Nghị định như sau:
1. Điều 2. Đối tượng áp dụng  
- Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 2 như sau: “2. Tổ chức tín  dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài”.

- Lý do: Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung đối tượng áp dụng là TCTD liên doanh, TCTD 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài  để phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 197 của Luật các TCTD năm 2024: “Tổ chức mua bán, xử lý nợ chỉ được mua khoản nợ xấu của tổ chức tín dụng liên doanh, tổ chức tín dụng 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài theo giá trị thị trường.” 
2. Điều 3. Thành lập Công ty quản lý tài sản

- Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 3 như sau:
“2. Công ty Quản lý tài sản là doanh nghiệp đặc thù, được tổ chức dưới hình thức công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, do Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ, là tổ chức mua bán, xử lý nợ và chịu sự quản lý nhà nước, thanh tra, giám sát của Ngân hàng Nhà nước.”

- Lý do: Làm rõ hơn VAMC là tổ chức mua bán, xử lý nợ đảm bảo phù hợp với quy định tại khoản 4 Điều 2 Luật các TCTD năm 2024.
3. Điều 4. Giải thích từ ngữ
- Sửa đổi, bổ sung Điều 4 như sau:
“Điều 4. Giải thích từ ngữ

1. Khách hàng vay bao gồm tổ chức (không bao gồm tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài), cá nhân được tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài cấp tín dụng, mua trái phiếu; tổ chức (không bao gồm tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài) nhận ủy thác của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài để cấp tín dụng, mua trái phiếu doanh nghiệp có nợ xấu bán cho Công ty Quản lý tài sản.

2. Khách hàng vay còn tồn tại là khách hàng vay chưa bị rút giấy phép hoạt động, giải thể, phá sản theo quy định của pháp luật (đối với tổ chức) hoặc chưa chết, mất tích (đối với cá nhân).”

- Lý do: 

+ Thay cụm từ ”tổ chức tín dụng”; ”tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài” bằng cụm từ ”tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài” cho phù hợp với đối tượng mua nợ của Công ty quản lý tài sản theo quy định tại Luật các TCTD năm 2024.

+ Bỏ giải thích khái niệm ”tổ chức tín dụng Việt Nam”, dùng các khái niệm theo quy định tại Luật các TCTD năm 2024.
4. Điều 5. Nguyên tắc hoạt động của Công ty Quản lý tài sản

- Bổ sung khoản 4, 5 Điều 5 như sau:
“4. Công ty Quản lý tài sản  mua khoản nợ xấu của tổ chức tín dụng liên doanh, tổ chức tín dụng 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài chỉ được mua theo giá trị thị trường;

5. Công ty quản lý tài sản chỉ được thực hiện quyền thu giữ tài sản bảo đảm theo quy định tại Nghị định này khi Luật có quy định về quyền thu giữ tài sản bảo đảm.”
- Lý do:
+ Để đảm bảo phù hợp quy định mới tại khoản 1 Điều 197 Luật các TCTD năm 2024; 
+  Nghị quyết số 42/2017/QH14 của Quốc hội về thí điểm xử lý nợ xấu của TCTD (Nghị quyết 42) quy định về quyền thu giữ tài sản bảo đảm đã hết hiệu lực từ 01/01/2024. Luật các TCTD năm 2024 không luật hóa về quyền thu giữ tài sản bảo đảm của Nghị quyết 42. Do vậy, các nội dung liên quan đến thu giữ tài sản bảo đảm không còn phù hợp với quy định pháp luật hiện hành. 
Tuy nhiên, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính tại văn bản số 6774/VPCP-KTTH ngày 21/9/2024 của Văn phòng Chính phủ giao NHNN báo cáo khó khăn, vướng mắc của các TCTD trong việc xử lý nợ xấu và xử lý tài sản đảm bảo sau khi Nghị quyết 42 hết hiệu lực. Ngày 25/11/2024, NHNN đã có văn bản số 169/TTr-NHNN báo cáo và đề xuất Luật hóa Nghị quyết 42 trong đó có Luật hóa về quyền thu giữ tài sản bảo đảm. 
5. Điều 6. Cấp tín dụng đối với khách hàng vay có nợ xấu bán cho Công ty Quản lý tài sản

- Sửa đổi, bổ sung Điều 6 như sau: ”Khách hàng vay có khoản nợ xấu bán cho Công ty Quản lý tài sản và có phương án sản xuất, kinh doanh, dự án đầu tư khả thi được tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài tiếp tục xem xét, cấp tín dụng theo thỏa thuận và quy định của pháp luật.”

- Lý do: bổ sung khách hàng vay có dự án đầu tư khả thi để phù hợp với thực tế; bổ sung chi nhánh ngân hàng nước ngoài để phù hợp với đối tượng mua nợ của VAMC theo quy định của Luật các TCTD năm 2024.
6. Điều 7. Phương thức Công ty quản lý tài sản mua nợ xấu của TCTD
- Bỏ khoản 4 Điều 7, không quy định Hội đồng thành viên của VAMC xây dựng phương án mua nợ xấu theo giá trị thị trường bằng nguồn vốn không phải là trái phiếu đặc biệt.
- Lý do: 
+ Theo quy định tại Luật quản lý và sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp, VAMC phải xây dựng kế hoạch kinh doanh hàng năm và được NHNN – cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt. VAMC là công ty mua bán nợ nên kế hoạch mua nợ (mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt, mua nợ theo giá trị thị trường), kế hoạch xử lý các khoản nợ đã mua là một phần tất yếu của kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC. Tại Quyết định 195/QĐ-NHNN của NHNN, quy định kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC trình NHNN phải có các nội dung trên.
+  Giảm thủ tục hành chính cho VAMC, phù hợp với chủ trương của Đảng, Chính phủ về cắt giảm thủ tục hành chính. 
7. Điều 14a. Phát hành trái phiếu để mua nợ theo giá trị thị trường

- Hủy bỏ khoản 1 Điều 14a “1. Công ty Quản lý tài sản được phát hành trái phiếu để mua nợ xấu theo giá trị thị trường trên cơ sở kế hoạch phát hành trái phiếu được Ngân hàng Nhà nước phê duyệt.”
- Lý do: Theo quy định tại Luật quản lý và sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh tại doanh nghiệp, VAMC phải xây dựng kế hoạch kinh doanh hàng năm và được NHNN – cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt. VAMC là công ty mua bán nợ nên kế hoạch mua nợ (mua nợ bằng trái phiếu đặc biệt, mua nợ theo giá trị thị trường), kế hoạch xử lý các khoản nợ đã mua là một phần tất yếu của kế hoạch kinh doanh hàng năm của VAMC.
8. Khoản 3 Điều 19 về thứ tự ưu tiên thanh toán:

Sửa đổi, bổ sung khoản 3 Điều 19 như sau:

“3. Thứ tự ưu tiên thanh toán khi xử lý tài sản bảo đảm được thực hiện theo quy định tại Điều 199 Luật Các tổ chức tín dụng và quy định của pháp luật về đăng ký giao dịch bảo đảm.”.
9. Điều 20. Trái phiếu đặc biệt
- Hủy bỏ khoản 2 Điều 20 “2. Công ty Quản lý tài sản phát hành trái phiếu đặc biệt theo Phương án phát hành đã được Ngân hàng Nhà nước chấp thuận.”
- Lý do: tương tự điểm 7 nêu trên.
10. Về trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước và các bên liên quan:
Sửa đổi tên gọi các Bộ ngành cho phù hợp với các quy định hiện nay, đối với nội dung trách nhiệm của các Bộ bị sáp nhập sẽ bổ sung vào nội dung trách nhiệm của các Bộ được sáp nhập, cụ thể:
a. Bỏ điều 28b trách nhiệm của Bộ Kế hoạch và đầu tư, bổ sung nội dung trách nhiệm của Bộ Kế hoạch và đầu tư tại Điều 28b vào nội dung Điều 26 trách nhiệm của Bộ Tài chính và sửa đổi, bổ sung Điều 26 như sau:
“Điều 26. Trách nhiệm của Bộ Tài chính
1. Chủ trì, phối hợp với Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn cơ chế tài chính của Công ty Quản lý tài sản.

2. Phối hợp với Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn hạch toán kế toán của Công ty Quản lý tài sản.

3. Chỉ đạo, hướng dẫn cơ quan thuế các cấp hỗ trợ Công ty Quản lý tài sản hoàn thiện các thủ tục, hồ sơ để thực hiện nghĩa vụ tài chính với Nhà nước khi chuyển quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản bảo đảm cho người mua.

4. Chỉ đạo, hướng dẫn về trình tự, thủ tục thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư để cấp Giấy chứng nhận đầu tư mới cho người mua hoặc người trúng đấu giá tài sản trên đất của dự án đầu tư (người mua tài sản bảo đảm) là tài sản bảo đảm bị xử lý của khoản nợ của Công ty Quản lý tài sản.“
b. Sửa đổi, bổ sung tiêu đề của Điều 28, Điều 28a, Điều 29 như sau
“Điều 28. Trách nhiệm của Bộ Nông nghiệp và môi trường”
“Điều 28a. Trách nhiệm của Bộ Xây dựng và Giao thông”
“Điều 29. Trách nhiệm của Bộ Nội vụ”

10. Một số vấn đề khác
1. Thay thế cụm từ “tổ chức tín dụng” bằng cụm từ “tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài” tại các khoản 2, 3 Điều 7; khoản 1 Điều 8; khoản 1 Điều 12; các khoản 2, 3, 6 Điều 14; khoản 4 Điều 14a; khoản 4 Điều 17; các khoản 5, 7 Điều 25; khoản 3 và tiêu đề Điều 31; các khoản 1, 6 Điều 32;  khoản 5 Điều 33.

2. Thay cụm từ “tổ chức tín dụng” bằng cụm từ “tổ chức tín dụng (trừ tổ chức tín dụng 100% vốn nước ngoài, tổ chức tín dụng liên doanh)” tại khoản 3 Điều 8; khoản 2 Điều 12; khoản 5 Điều 14; khoản 7 Điều 16.

3. Thay thế cụm từ “tài nguyên và môi trường”  bằng cụm từ “nông nghiệp và môi trường” tại Điều 28 và khoản 3 Điều 30.
4. Thay cụm từ “tổ chức tín dụng bán nợ” bằng cụm từ “tổ chức bán nợ (tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân hàng nước ngoài)” tại điểm a, m, n khoản 1 Điều 13. 

5. Thay cum từ “khoản 2 Điều này” bằng cụm từ “khoản 2, 2a Điều này” tại khoản 3 Điều 18.
V. Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA BỘ TƯ PHÁP; Ý KIẾN CỦA CÁ NHÂN, ĐƠN VỊ LIÊN QUAN
   NHNN  tổng hợp, tiếp thu giải trình đối với từng ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp tại Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định; Tổng hợp, tiếp thu giải trình ý kiến của các Bộ, tổ chức và cá nhân liên quan tại Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các Bộ, ngành, cơ quan và các đơn vị liên quan.

 VI. ĐỀ XUẤT CỦA NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC
Trên cơ sở rà soát quy định của Luật các TCTD năm 2024, ý kiến tham gia của các Bộ, tổ chức, cá nhân liên quan, NHNN đã hoàn thiện Hồ sơ trình Chính phủ ban hành Nghị định gồm: (1) Tờ trình Chính phủ; (2) Dự thảo Nghị định, (3) Báo cáo thẩm định; (4) Báo cáo giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định; (5) Báo cáo rà soát khuôn khổ pháp lý; (6) Báo cáo tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện Nghị định 53, (7) Báo cáo đánh giá tác động của chính sách; (8) Bản tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia của các Bộ, ngành, cơ quan và các đơn vị liên quan và (9) Bảng so sánh nội dung Nghị định 53 và dự thảo Nghị định.
Ngân hàng Nhà nước Việt Nam xin kính trình Chính phủ xem xét, quyết định./.
Kính trình./.
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