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THUYẾT MINH CHI TIẾT DỰ THẢO THÔNG TƯ 
HƯỚNG DẪN VỀ QUẢN LÝ NGOẠI HỐI ĐỐI VỚI HOẠT ĐỘNG KINH DOANH TRÒ CHƠI ĐIỆN TỬ CÓ THƯỞNG 
DÀNH CHO NGƯỜI NƯỚC NGOÀI
Triển khai nhiệm vụ tại Nghị định 121/2021/NĐ-CP, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) xây dựng Thông tư hướng dẫn về quản lý ngoại hối đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài. Một số nội dung cơ bản tại dự thảo Thông tư như sau: 
I. Sự cần thiết ban hành Thông tư hướng dẫn về quản lý ngoại hối đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài
Ngày 29/7/2013, Chính phủ ban hành Nghị định số 86/2013/NĐ-CP về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài (Nghị định 86). Để triển khai Nghị định 86, NHNN ban hành Thông tư số 15/2014/TT-NHNN ngày 24/7/2014 hướng dẫn về quản lý ngoại hối đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài (Thông tư 15).
Ngày 27/12/2021, Chính phủ ban hành Nghị định số 121/2021/NĐ-CP về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài (Nghị định 121), thay thế Nghị định 86 và có hiệu lực thi hành từ ngày 12/02/2022.

Nghị định 121 quy định các nội dung liên quan đến hoạt động thanh toán, ngoại hối và trách nhiệm của NHNN trong việc quản lý hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng (TCĐTCT) dành cho người nước ngoài: Quyền và nghĩa vụ của người chơi; Quản lý đồng tiền quy ước; Quản lý việc thanh toán và ngoại hối; Trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trong việc thực hiện quản lý hoạt động thu, sử dụng ngoại tệ của doanh nghiệp kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng theo quy định của pháp luật... Đồng thời, Nghị định 121 bổ sung quy định về trình tự, thủ tục cấp Giấy phép thu, chi ngoại tệ và các hoạt động ngoại hối khác.
Để triển khai, hướng dẫn các quy định liên quan đến hoạt động thanh toán và ngoại hối tại Nghị định 121, NHNN xây dựng Thông tư thay thế Thông tư 15.
II. Một số nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư
Các nội dung tại dự thảo Thông tư nhằm hướng dẫn các nội dung liên quan đến trách nhiệm của NHNN tại Nghị định 121, cụ thể: 
1. Quy định về nhận và sử dụng tiền trả thưởng bằng ngoại tệ
Dự thảo Thông tư quy định người chơi được nhận tiền trả thưởng bằng ngoại tệ tiền mặt và chuyển khoản: (i) Trường hợp nhận trả thưởng bằng ngoại tệ tiền mặt, người chơi được bán cho ngân hàng được phép lấy đồng Việt Nam, nộp vào tài khoản thanh toán bằng ngoại tệ của người chơi, mang, chuyển ra nước ngoài qua ngân hàng được phép; (ii) Trường hợp người chơi nhận tiền trả thưởng bằng ngoại tệ chuyển khoản: số ngoại tệ trả thưởng được chuyển từ tài khoản chuyên dùng ngoại tệ của doanh nghiệp sang tài khoản của người chơi.
2. Quy định về đồng tiền quy ước
Dự thảo Thông tư quy định Doanh nghiệp thực hiện đổi đồng Việt Nam hoặc các loại ngoại tệ sang đồng tiền quy ước và ngược lại cho người chơi. Tỷ giá chuyển đổi căn cứ theo tỷ giá niêm yết của ngân hàng được phép nơi doanh nghiệp mở tài khoản chuyên dùng ngoại tệ. 
3. Phạm vi thu, chi ngoại tệ và các hoạt động ngoại hối khác
Dự thảo Thông tư quy định phạm vi thu, chi ngoại tệ và các hoạt động ngoại hối khác đối với doanh nghiệp bao gồm: (i) Thu ngoại tệ tiền mặt từ việc bán đồng tiền quy ước, từ máy TCĐTCT có chức năng thu ngoại tệ tiền mặt trực tiếp; thu ngoại tệ chuyển khoản từ tài khoản của người chơi; (ii) Chi ngoại tệ tiền mặt hoặc chuyển khoản vào tài khoản của người chơi để trả thưởng cho người chơi trúng thưởng hoặc chi trả lại trong trường hợp không chơi hết đồng tiền quy ước; (iii) Các hoạt động ngoại hối khác bao gồm: mở và sử dụng tài khoản chuyên dùng ngoại tệ; tồn quỹ ngoại tệ tiền mặt; xác nhận số tiền trúng thưởng của người chơi.
4. Quy định về mở và sử dụng tài khoản chuyên dùng ngoại tệ
Dự thảo Thông tư quy định doanh nghiệp được NHNN cấp Giấy phép phải mở 01 (một) tài khoản chuyên dùng cho từng loại ngoại tệ tại 01 (một) ngân hàng được phép để tạo điều kiện cho công tác giám sát, quản lý cũng như hạn chế các trường hợp lợi dụng chuyển tiền bất hợp pháp. Đồng thời, dự thảo quy định cụ thể nội dung thu, chi trên tài khoản này. 
5. Quy định về điều chuyển ngoại tệ giữa tài khoản thanh toán và tài khoản chuyên dùng ngoại tệ
Dự thảo Thông tư quy định doanh nghiệp được chuyển ngoại tệ từ tài khoản chuyên dùng ngoại tệ sang tài khoản thanh toán bằng ngoại tệ mở tại ngân hàng được phép hoặc ngược lại trong trường hợp số ngoại tệ tiền mặt tồn quỹ và số dư ngoại tệ trên tài khoản chuyên dùng ngoại tệ không đủ để đáp ứng nhu cầu chi trả hoặc nhu cầu chi rút ngoại tệ tiền mặt của doanh nghiệp.
6. Quy định về tồn quỹ ngoại tệ tiền mặt
Dự thảo Thông tư quy định mức tồn quỹ ngoại tệ tiền mặt căn cứ vào tình hình hoạt động kinh doanh TCĐTCT, doanh nghiệp xác định mức tồn quỹ ngoại tệ tiền hàng ngày trên cơ sở tính toán số ngoại tệ tiền mặt cần thiết để đáp ứng nhu cầu chi trả thưởng và nhu cầu chi trả lại ngoại tệ tiền mặt cho người chơi trong trường hợp không chơi hết đồng tiền quy ước. 

Đối với số ngoại tệ tiền mặt vượt mức tồn quỹ, để đảm bảo an toàn và tập trung ngoại tệ vào hệ thống ngân hàng, đồng thời để tránh lợi dụng rửa tiền, dự thảo Thông tư quy định doanh nghiệp phải nộp số ngoại tệ tiền mặt vượt mức tồn quỹ vào tài khoản chuyên dùng ngoại tệ của doanh nghiệp mở tại ngân hàng được phép vào ngày làm việc tiếp theo. 
7. Quy định về thanh toán bằng thẻ ngân hàng
Dự thảo Thông tư quy định doanh nghiệp được chấp nhận thẻ ngân hàng của người chơi để đổi đồng tiền quy ước khi tham gia các trò chơi tại Điểm kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng, doanh nghiệp chỉ được nhận thanh toán bằng đồng Việt Nam từ ngân hàng thanh toán thẻ.
Việc sử dụng thẻ ngân hàng trong hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng do khách hàng và doanh nghiệp tự thỏa thuận trên cơ sở phù hợp với quy định pháp luật hiện hành về cung ứng dịch vụ thanh toán, phương tiện thanh toán và pháp luật về quản lý ngoại hối
8. Quy định về trách nhiệm của các tổ chức và cá nhân 

Dự thảo Thông tư quy định trách nhiệm của NHNN chi nhánh tỉnh, thành phố; trách nhiệm của ngân hàng được phép; trách nhiệm của doanh nghiệp; trách nhiệm của người chơi.

PAGE  

