THÔNG TIN HOẠT ĐỘNG NGÂN HÀNG QUÝ I/2012
1- CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC
Bám sát diễn biến kinh tế thế giới, trong nước và mục tiêu phát triển kinh tế xã hội năm 2012 nêu tại các Nghị quyết của Quốc hội, Chính phủ và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, đặc biệt là Nghị quyết 01/NQ-CP của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012, Ngân hàng Nhà nước đã khẩn trương triển khai quyết liệt, kịp thời các nhiệm vụ được giao, cụ thể:
- Ban hành Chỉ thị 01/CT-NHNN yêu cầu các đơn vị trực thuộc Ngân hàng Nhà nước, các tổ chức tín dụng tập trung triển khai các biện pháp nhằm tổ chức thực hiện có hiệu quả mục tiêu, nhiệm vụ chính sách tiền tệ và đảm bảo hoạt động ngân hàng an toàn, hiệu quả năm 2012, trong đó Ngân hàng Nhà nước giao chỉ tiêu tăng trưởng tín dụng năm 2012 cho 4 nhóm tổ chức tín dụng và sẽ xem xét điều chỉnh chỉ tiêu này sau 6 tháng thực hiện để đảm bảo phù hợp với diễn biến tiền tệ, tín dụng, hoạt động ngân hàng và mục tiêu điều hành chính sách tiền tệ. 
- Điều hành linh hoạt lượng tiền cung ứng theo hướng tăng cung thông qua các kênh nghiệp vụ thị trường mở, cho vay tái cấp vốn nhằm đáp ứng nhu cầu thanh toán trước và trong Tết Nguyên đán Nhâm Thìn và hỗ trợ vốn cho vay lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn. Tăng cường công tác bảo đảm an ninh, an toàn, chất lượng dịch vụ ATM, đáp ứng các nhu cầu tiền tệ, chi trả bằng tiền mặt trong dịp tết Nguyên đán. Tích cực mua ngoại tệ tăng dự trữ ngoại hối, ổn định tỷ giá; đồng thời, tăng cường hút tiền về thông qua phát hành tín phiếu NHNN.

- Điều chỉnh giảm 1% đối với các mức lãi suất điều hành của Ngân hàng Nhà nước và trần lãi suất huy động VND của các tổ chức tín dụng kể từ ngày 13/3/2012 nhằm tạo điều kiện cho các tổ chức tín dụng giảm lãi suất cho vay.  Theo đó, lãi suất tái cấp vốn được điều chỉnh giảm từ mức 15%/năm xuống 14%/năm, lãi suất cho vay qua đêm trong thanh toán điện tử liên ngân hàng giảm từ mức 16%/năm xuống mức 15%, lãi suất tái chiết khấu giảm từ mức 13%/năm xuống 12%/năm; lãi suất tối đa áp dụng đối với tiền gửi bằng VND không kỳ hạn và có kỳ hạn dưới 1 tháng của các tổ chức tín dụng giảm từ 6%/năm xuống 5%/năm, kỳ hạn từ 1 tháng trở lên giảm từ 14%/năm xuống 13%/năm.

- Ban hành một số cơ chế chính sách về tín dụng, ngoại hối: quy định mới về cho vay bằng ngoại tệ của tổ chức tín dụng đối với khách hàng theo hướng thu hẹp đối tượng cho vay bằng ngoại tệ; quy định về nghiệp vụ nhận ủy thác và ủy thác của tổ chức tín dụng, quy định về cho vay đặc biệt đối với tổ chức tín dụng, quy định về trạng thái ngoại tệ của tổ chức tín dụng... 

- Yêu cầu các Ngân hàng thương mại Nhà nước, Ngân hàng thương mại cổ phần do Nhà nước sở hữu trên 50% vốn điều lệ thực hiện các biện pháp tiết giảm chi phí để hạ lãi suất cho vay.
- Trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án cơ cấu lại hệ thống tổ chức tín dụng giai đoạn 2011-2015. Tiếp tục giám sát chặt chẽ và thường xuyên đánh giá kết quả triển khai phương án hợp nhất 03 ngân hàng Sài Gòn, Đệ Nhất, Tín nghĩa. Kiểm tra, giám sát chặt chẽ hoạt động của từng tổ chức tín dụng, đặc biệt là các tổ chức tín dụng yếu kém để có biện pháp chấn chỉnh, can thiệp kịp thời. Ban hành Chỉ thị 03/CT-NHNN yêu cầu các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước và các tổ chức tín dụng tập trung thực hiện các nhiệm vụ, biện pháp về công tác thanh tra, giám sát và phòng, chống tham nhũng, sai phạm trong lĩnh vực tiền tệ, ngân hàng. 

- Tăng cường công tác truyền thông về các giải pháp điều hành chính sách tiền tệ và hoạt động ngân hàng trong năm 2012, đặc biệt là các thông tin liên quan đến sáp nhập, hợp nhất các ngân hàng.
2- MỘT SỐ TÌNH HÌNH  TIỀN TỆ, TÍN DỤNG, NGOẠI HỐI TRONG QUÝ I/2012
Trong Quý I/2012, thanh khoản VND của hệ thống ngân hàng cơ bản được đảm bảo và có xu hướng cải thiện; các chỉ tiêu tiền tệ tăng thấp theo tính quy luật hàng năm nhưng phù hợp với chủ trương điều hành chính sách tiền tệ chặt chẽ, kiểm soát lạm phát; cơ cấu tín dụng chuyển dịch theo hướng tập trung vào các lĩnh vực ưu tiên và giảm dần tỷ trọng dư nợ đối với lĩnh vực không khuyến khích; lãi suất biến động giảm phù hợp với diễn biến kinh tế vĩ mô và thị trường tiền tệ; thị trường ngoại hối tương đối ổn định và thanh khoản ngoại tệ được cải thiện rõ rệt; hoạt động của các tổ chức tín dụng cơ bản an toàn, lành mạnh, trật tự kỷ cương thị trường tiếp tục được duy trì. Một số diễn biến cụ thể như sau:

- Lãi suất huy động VND tương đối ổn định trong 02 tháng đầu năm, từ ngày 12/3/2012, các tổ chức tín dụng đã điều chỉnh giảm lãi suất tiền gửi xuống phổ biến ở mức 3-4%/năm đối với tiền gửi không kỳ hạn, 4-5%/năm đối với tiền gửi có kỳ hạn dưới 01 tháng; 11,5-13%/năm đối với tiền gửi có kỳ hạn từ 01 tháng trở lên. Lãi suất cho vay VND từ đầu năm 2012 được điều chỉnh giảm từ 1-3%/năm đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu, công nghiệp hỗ trợ, doanh nghiệp nhỏ và vừa, sản xuất - kinh doanh. Hiện, lãi suất cho vay VND phổ biến đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu ở mức 14,5-16%/năm, thấp nhất 13,5%/năm áp dụng đối với khách hàng doanh nghiệp cam kết bán ngoại tệ cho ngân hàng; cho vay sản xuất - kinh doanh khác 16,5-20%/năm, thấp nhất 15%/năm, cho vay lĩnh vực phi sản xuất 20-25%/năm. 

- Lãi suất huy động USD phổ biến 1,9-2%/năm đối với tiền gửi của dân cư và 0,5%/năm đối với tiền gửi của tổ chức kinh tế. Lãi suất cho vay USD phổ biến ở mức 6-7,5%/năm đối với ngắn hạn, 7,5-9%/năm đối với trung và dài hạn.
- Lãi suất thị trường nội tệ liên ngân hàng trong khoảng 10 ngày trước Tết Nguyên đán tăng ở mức cao nhưng đã giảm xuống từ ngày 30/01/2012 do Ngân hàng Nhà nước hỗ trợ tích cực thông qua nghiệp vụ thị trường mở. Hiện nay, lãi suất thị trường liên ngân hàng qua đêm ở mức khoảng 8-9%/năm, 1 tuần khoảng 9-10,5%/năm, 2 tuần khoảng 10-11,5%/năm, 1 tháng khoảng 12-13%/năm. 

- Tỷ giá bình quân liên ngân hàng được duy trì ổn định, tỷ giá giao dịch của các ngân hàng thương mại có xu hướng giảm và luôn thấp hơn mức trần cho phép. Tỷ giá bình quân liên ngân hàng ở mức 20.828 VND/USD không thay đổi so với cuối năm 2011; tỷ giá giao dịch của các ngân hàng thương mại phổ biến quanh mức 20.800/20.860 VND/USD.

- Thị trường vàng: Trong mấy ngày cuối tháng 2, giá vàng thế giới tăng, chênh lệch giữa giá vàng trong nước và giá vàng thế giới chỉ ở mức 200 nghìn/lượng. Từ đầu tháng 3/2012, khoảng cách này lại bị nới rộng do giá vàng thế giới bắt đầu giảm mạnh. Tính đến ngày 27/3/2012, giá bán vàng SJC trong nước mức 44,50 triệu đồng/lượng, cao hơn so với giá vàng thế giới khoảng 1,7 triệu đồng/lượng.
- Tổng phương tiện thanh toán đến 26/3/2012 ước tăng 1,06% so với cuối năm 2011. Tổng số dư tiền gửi của khách hàng tại các tổ chức tín dụng ước tăng 1,39%. 

- Tín dụng đối với nền kinh tế đến 26/3/2012 ước giảm 1,96% so với cuối năm 2011, tỷ trọng dư nợ tín dụng đối với lĩnh vực không khuyến khích giảm từ mức 11,02% vào cuối năm 2011 xuống còn 10,77% vào cuối tháng 2/2012. 
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